A importância de se trabalhar música na sala de aula.

RESUMO

Este trabalho apresenta a importância da música no processo de ensino

aprendizagem para os alunos do Ensino Fundamental  e tendo assim a aplicação e seus benefícios no desenvolvimento da criança. A

música tem grande importância a vida do ser humano, ela desperta

emoções e sentimentos de acordo com a capacidade de percepção que ele possui para assimilar a mesma. O objetivo do desse trabalho é mostrar que a música não é somente uma associação de sons e palavras, mas sim, um rico instrumento que pode fazer a diferença, pois ela desperta na criança  para um mundo prazeroso e satisfatório para a mente e para o corpo que facilita a aprendizagem e também a socialização do mesmo.

Objetivo Geral

· Trabalhar a música  em sala de maneira contextualizada.
· Desenvolver sistematicamente conceitos e habilidades musicais através da criação, realização e apreciação de obras musicais através do estabelecimento de conteúdos significativos adequados à realidade escolar.
Objetivos Específicos

· Fazer uma reflexão sobre os usos e funções atribuídas à música e o papel do educador musical na escola.

· Trabalhar a linguagem musical no contexto escolar onde a criança poderá aprender a sentir, a expressar e a pensar nas manifestações sonoras, tão presentes no cotidiano.
· Criar um espaço para discussão sobre a utilização da música na sala de aula como recurso pedagógico.
METODOLOGIA
Na organização do projeto, sentiu-se a necessidade de realizar uma pesquisa bibliográfica acerca do tema e da relação, criança / música. Assim foram consultados materiais metodológicos como: RCENEI, PCNs, Revistas Nova Escola, Pró-letramento: alfabetização e linguagem.
 
5. Conteúdos Programáticos
       Musicas;
       Linguagem oral e escrita;
       Alfabeto;
       Produções textuais;
       Danças e gestos;
       Dramatizações.
 

6. Recursos didáticos
       Cartazes;
       Aparelho de som;
       CDs;
       DVDs;
       Internet;
· Retro projetor. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS
No  desenvolvimento deste trabalho, percebe-se que a utilização do projeto é indispensável à nossa prática pedagógica, pois, trazem inovações, proporcionando uma aprendizagem mais interessante e prazerosa, tendo em vista o caráter dinâmico do mesmo.
Resalta-se que a música está presente em todas as culturas, nas mais diversas situações. 
Sendo assim a escola precisa oferecer um espaço agradável e aconchegante para que a criança tenha  oportunidades e situações estimuladoras. Pois para Freinet (1990), "A escola é a continuação natural da vida de família e do meio. Não se forma homens pré-fabricados, mas homens vivos e dinâmicos."
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