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Resumo
O período da adolescência sempre foi momento de conflitos evidenciados pelos jovens,é nesse período que o jovem se depara com vários universos que o rodeiam,seja no aspecto político, educativo, social ou familiar, o jovem começa a transição do período da infância para a idade adulta, período esse que recebe o nome de adolescência, é nesse momento que o jovem começa a querer se encontrar como pessoas, a querer deixar de ser criança e a se fazer um ser atuante e questionador, assim ele vai percebendo que o mundo é maior do que ele pensa que ele tem um papel fundamental na sociedade, que ele precisa se encontrar e a construir seu verdadeiro eu, desse modo ele deverá realizar a caminhada em meio a problemas típicos dessa fase para que ele consiga ter a vitória e a se realizar no futuro, ele tem o papel de fazer com que uma nova sociedade surja, e que essa nova sociedade possa ser diferente e melhor do que a que ele está inserido atualmente, fazendo com que os adultos o perceba e por meio do dialogo que se faz necessário às mudanças possam acontecer, que a relação entre o jovem e a família possa ser construtivista e que o ambiente escolar possa se abrir mais para esse jovem de hoje,o jovem que está mais informado e recebe constantemente atualizações por meio das redes sociais e dos meios de comunicação de massa.
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INTRODUÇÃO
Desde sempre o universo jovem é conhecido por seus dilemas e complicações, o jovem é membro construtor de sua sociedade, é ele quem vai fazer com que a sociedade futura aconteça e de que forma aconteça, ele tem desejo de se descobrir como pessoa. É na faze da adolescência que surge os questionamentos de qual profissão escolher?Casar ou ficar solteiro?Quem eu sou?A que tribo pertenço?Tais questionamentos fazem com que o jovem construa sua identidade e assim construa a sociedade que futuramente existirá.
Assim com a construção do seu ser, o jovem faz com que a transformação aconteça não só na sua vida,mais na vida de todos ao seu redor,com isso começa a surgi dilemas, não mais para os jovens mais sim para os adultos em questão,os pais,tem que aprender a lhe dá com essa nova pessoa desconhecida,mais que para ele a conhecia desde sempre,os professores terão que reformular novas formas de passar o conhecimento,para que suas aulas que antes ele achava dinâmica,hoje não é mais tão interessante,pois  o jovem está mais questionador,mais envolvido em redes sociais,a internet  e os meios de comunicação em massa tem forte influencia sobre os jovens,fazendo com que o jovem perceba que o mundo é maior do que seus olhos possam ver.
Dentre do universo jovem ele irá iniciar a sua vida sexual, com isso surge à necessidade de saber com quem e quando iniciar as relações sexuais é nessa fase também que o jovem se envolve com realidades e facilidades as quais trarão grandes complicações, uma delas é o uso de entorpecentes,os jovens passam a ter uma vida social mais ativa,as grandes cidades tem uma variedade de atrativos para a juventude,com isso são muitos os que só querem se aproveitar desse momento de euforia juvenil fazendo com que o jovem possa buscar nas drogas um meio de fugir da realidade,ou uma forma de diversão,
Com isso, com a mudança na vida dos jovens, muitas coisas ainda continuam vendo o jovem como se via em anos atrás, não se adéquam com o perfil dos jovens nos dias de hoje, e com isso a sociedade se torna cada dia um caos, pois quando se é pra entender o jovem e se trabalhar em cima disso, a sociedade insisti em fazer com que o jovem viva em baixo de regras impostas a gerações passadas, com isso se torna mais frequente o discurso do jovem, ninguém me entende.


Universo Juvenil: Jovens de Hoje
Nos dias atuais está cada vez mais difícil identificar quem é o jovem hoje, ou como lhe dá com este jovem, devido a seus diferentes comportamentos, grandes são os rótulos colocados nos jovens, antes mesmos de se conhecer quem eles são em sua essência, pois o jovem ainda não é visto como transformador de sua realidade,o sistema de educação,o trabalho para com os  jovens nos dias atuais ainda não saiu das quatro paredes das salas de aula,a formação social,intectual e política dos jovens está cada vez mais fragilizada devido a falta de comunicação dos jovens com a sociedade em que os rodeiam.Segundo FREITAS(2003,P.185)” A escola está distante da juventude,não responde as suas demandas e necessidades,deixando de cumprir uma das suas funções centrais,que  é o dialogo entre as gerações.”
A escola não conhece o jovem que a frequenta, o que eles pensam sua visão de mundo, o que eles desejam para seu futuro, como é a vida fora dos muros da escola, como é sua família, em que tipo de expressões culturais está inserido. É muito comum em nossa sociedade os jovens falar que querem “A”,mais a escola insistir em dizer que ele precisa de “B”,sem que aja uma conversa sobre qual a importância do “B” na vida desse jovem,assim a complicação em se ter diálogos que realmente se tenham bons resultados ou resultados positivos são cada vez menores.Se pensar que o jovem deve se preocupar com se educar,se preparar para o futuro,sem que se veja ele nos dias atuais,é sufocar a pessoa que ele é hoje só pensando no que ele pode ser amanhã,com isso o jovem se fecha e cria diferentes formas de se expressar,seja por meio de grupos,ou por meio de situações a que são colocados.
Sempre existiu formas diferentes do jovem se expressar, é por meio dos grupos que os jovens se expressam, quem nunca ouviu falar nos hippies em meados dos anos 60, ou em tantos outros, sempre se viu por necessidade juvenil se unir com pessoas que tenham pensamentos semelhantes e assim possam se sentir parte de algo,nos dias atuais não é diferente,existem os emos,góticos,os roqueiros ,dentre outros,e assim o jovem procura o grupo que se adeque a sua vida.o jovem se preocupa muito com o que os outros pensam dele,como os veem e que forma os questionam.
[...] Eles se mostram morbidamente, por vezes curiosamente, quase sempre, preocupados com o que possa parecer aos olhos dos outros, em comparação com o que possa parecer aos olhos dos outros, em comparação com o que eles próprios julgam ser, e com a questão de associar as pápeis e aptidões cultivados anteriormente aos protótipos ideias do dia. Assim relata ERIKSON(1976.p.129)


Dessa forma o jovem vai vivendo em busca da aceitação, seja na escola, na família ou em outros grupos sociais, os debates cada vez mais se intensificam a parte do momento em que esse jovem passa a querer se encontrar no mundo em que  vive,ele passa querer construir o seu eu,quem ele é realmente ,a que lugar ele pertence para que assim possa se fazer pessoa.
As perspectivas dos jovens em relação ao futuro são grandiosas, pois hoje é vasto o leque de profissões, e o governo brasileiro oferece oportunidades grandiosas de ingresso as universidades como o PROUNI e o SISU, sem falar Nas instituições técnicas, mais isso ainda não é solução, pois muitos são os problemas que o jovem enfrenta para entrar na universidade e no mercado de trabalho,pois  o jovem tem grandes dificuldades em criar um projeto de vida realmente eficaz,fazendo com que um potencial latente se torne um sucesso real,sem mencionar no grande numero de concorrentes que ele tem que enfrentar ,pois o mundo está mudando em uma velocidades enorme e assim todos os dias aparecem algo de novo cuja o jovem tem que está  atenado.
Fatores que invadem o universo jovem, é em relação a iniciação a vida sexual,nos dia atuais os jovens estão cada vez mais cedo tendo suas primeiras experiências sexuais,grandes são as campanhas de prevenção e nas escola já se tem projetos que ensinam como ter uma vida sexual saudável,mais mesmo assim é alarmente a quantidade de jovens que engravidam no período na adolescência entre 15 e 20 anos,mesmo com todas as informações que temos hoje esse fato tem sido cada vez maior,os jovens estão fazendo sexo sem usar os preservativos e muitas são as garotas que durante a primeira relação sexual engravidam. A Pesquisa Nacional em Demografia e Saúde, realizada em 1996, mostrou que 14% das meninas dessa faixa etária já tinham pelo menos um filho e que as jovens mais pobres apresentavam fecundidade dez vezes maior. Entre as parturientes atendidas pela rede do SUS no período de 1993 a 1998, houve aumento de 31% dos casos de meninas entre 10 e 14 anos. Nesses cinco anos, 50 mil adolescentes foram parar nos hospitais públicos devido a complicações de abortos clandestinos. Quase 3.000 estavam na faixa dos 10 aos 14 anos[footnoteRef:2] ,fazendo com que esse fato interfira em toda a vida da jovem,tal fator faz com que as jovens abandonem a escola,e passem a procurar um emprego,pois a maioria dessas jovens são de famílias carentes. [2:  Site. Drauziovarela.com. br,gravidez na adolescência.visitado no período de 28 de novembro a 02 de dezembro de 2012.] 

Um outro problema que atinge a juventude são as drogas,são oferecidos aos jovens caminhos aparentemente mais agradáveis na intenção de tornar as coisas mais fáceis, tais caminhos implicam no uso de drogas, as quais irão proporcionar aos jovens sensações de prazer, tais caminhos se tornam sem volta, pois os que experimentam drogas nem sempre sabem sair delas. O Jovem entra no mundo das drogas com coisas que para ele é simples, começa com cigarros, depois o álcool e vai assim até lhe oferecerem drogas mais pesadas como a maconha, cocaína, crack e outras, como fala Içami Tiba “chega-se ao vicio aos poucos, de tragada em tragada, ou galopando, de baseado em baseado”.
Para que o jovem de vicie é necessário certo tempo ou certa predisposição ao vicio, qualquer jovem pode se viciar seja ele de classe alta ou baixa. As drogas distorcem o comportamento humano, fazendo com que um jovem que tem um bom comportamento passe a mentir roubar, prostituir-se, pois quanto mais cara a droga mais dinheiro os usuários terão que conseguir para manter seu vicio. O dependente químico não pensa em nada alem de suprir sua carência da droga. A prevenção é a melhor forma de combate as drogas, o melhor é não experimentar, esta prevenção tem que ser trabalhada pela sociedade para que futuramente o problema não se agrave como diz o ditado é melhor “prevenir do quê remediar.”
Por isso se faz necessário cada dia mais uma comunicação mais aberta e mais adequada a linguagem dos jovens, pois eles estão falando e muito quem são e o que eles querem cabe aos que estão ao redor escutar.




 

CONCLUSÃO
Percebe-se que o mundo atual tem que se trabalhar para atender aos que os jovem estão falando e abrir mais espaços onde eles possam se expressar de forma livre ,olhando ao redor existem mais possibilidades e mais facilidades na entrada dos jovens a universidades,mais também por conta disso ficou mais difícil para eles a entrada no mercado de trabalho,pois a concorrência aumentou e a necessidade por cursos técnicos veio junto.
O autoconhecimento do jovem está cada vez mais difícil, pois é imenso o mundo de informações que recebem a cada dia, muitos jovens não conseguem formular suas próprias ideias, pois a necessidade de aceitação do grupo em que está inserido é maior, tudo que o jovem fala ou pensa tem que está de acordo com o que o resto da galera quer com isso o jovem vai se escondendo atrás das opiniões dos outros, ele se preocupa mais no que o outro está pensando em vez de formular sua própria opinião.
Durante uma conversa entre jovens surgem vários questionamentos, ele pensa no que o outro está pensando sobre ele, pensa em quem o outro é realmente, e pensa no que o outro vai falar para as outras pessoas, dessa forma ele se torna uma pessoa insegura, nos dias atuais esta insegurança se mostra por meio de novas formas de expressões, os jovens falam que eles estão se mostrando como realmente são, mais quando se faz observações mais de perto se percebe que ele apenas quer ser notado, quer ser percebido por seus pais, professores, pois muitas vezes não se faz as coisas adequadas aos jovens, mais se impõe que os jovens sigam as regras já existentes na sociedade.
Se faz necessário saber e conhecer quem são esses jovens, o que pensam, o que querem e como querem,onde vivem,quem são suas famílias e amigos.Depois que isso for feito se pode abrir possibilidades grandiosas de se ter uma comunicação mais eficaz com os jovens e assim jovens e adultos possam  trabalhar juntos na construção de um mundo melhor.
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