ACREDITAR OU NÃO ACREDITAR
Quando criança me fizeram acreditar em Deus e em papai noel, por acreditar, em Deus eu iria para o ceu e por acreditar em papai noel eu ganhava presentes. Um dia descubro que papai noel não existe.  Decepção pura, não vou mais ganhar presente. Para acreditar em Deus me deram um livro (biblia), porem descobri que este livro nutriu as flamas da guerra e depauperou o mundo, descobri que era o livro de cabeceira de Hitler, que este livro doutrinou homens a matar seus semelhantes com pretextos religiosos, descobri que este livro é inimigo da liberdade, descobri também, que este livro  fez de colégios e universidades os Professores do erro e os inimigos da ciência, descobri que este livro escravizou  mulheres e crianças, que este livro ergueu fogueiras  para queimar mulheres, a santa inquisição com seus instrumentos de tortura,  as masmorras, nas quais os bons e justos pereceram
Este livro é inimigo da liberdade, este livro  semeou o ódio entre  famílias e nações, este livro corrompeu parlamentos e cortes. Este livro encheu a cristandade com seitas cruéis, cheias de ódio e guerreiras. Este livro ensinou homens a matar seus semelhantes por motivos religiosos. Este livro fundou a Inquisição, seus instrumentos de tortura, construiu as masmorras, nas quais os bons e justos pereceram, forjou as correntes que rasgavam suas carnes, levantou os patíbulos onde eles eram assassinados. 
Este livro baniu a razão da mente de milhões e encheu os asilos com os insanos, descobri que me pleno século 21, este livro preenche a escuridão com fantasmas e os corpos de homens e mulheres com demônios, com intuito de enriquecer pastores hipócritas, este livro encheu as nações com eremitas, monges e freiras, falsos piedosos e inúteis, este livro nos oferece pastores falsos e ignorantes. "Quando o primeiro espertalhão encontrou o primeiro imbecil, nasceu o primeiro deus." (Millor Fernandes). Este livro ensinou o homem a desprezar as alegrias da vida para que pudesse ser feliz numa outra, ou seja, desperdiçar este mundo em benefício de um próximo.
Mas o próprio homem tem uma invencível tendência para se deixar enganar e fica como que enfeitiçado de felicidade quando alguém lhe recita, como se fossem verdades, os contos épicos, ou quando um ator desempenhando o papel de um rei se mostra mais nobre no palco do que um rei na realidade. “Não é possível convencer um crente de coisa alguma, pois suas crenças não se baseiam em evidências… Baseiam-se numa profunda necessidade de acreditar.” (Carl Sagan).  Segundo a bíblia, as mulheres são objetos, pois, os escritores deste livro, detestavam as mesmas, mulheres era só para procriação. Vejamos Salomão tinha 700 esposas e 300 concubinas. Deus, falando através do profeta Natã, disse que se as esposas e concubinas de Davi não fossem suficientes, Ele teria providenciado ainda mais para Davi. As mulheres ainda sentirão orgulho por não terem jamais contribuido com uma linha sequer, na redação da Bíblia. (George W. Foote).

Diante de tantas evidencias, não tenho a menor pretensão de ter este livro como guia, prefiro ser racional e intuitivo desprezando o abstrato. “...após observação e análise, quando você descobre que qualquer coisa concorda com a razão e é condutivo ao bem e benefício de um e todos, então aceite e viva para isso." (Siddartha Gautama - Buda)
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