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A ORIGEM DA DIVERSIDADE RELIGIOSA 

Resumo

Este artigo trata dos elementos da diversidade religiosa, originaria e existente na qual influenciam cultura brasileira, já que temos um povo extremante miscigenado. Sendo essas o Yandanismo, Taoísmo, Hinduismo, Budismo, Cristianismo, Islamismo.
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abstract

This article deals with the elements of religious diversity, originally and existent and in which influence Brazilian culture, because we have a people noisy room on a half-caste. Being such the Vandalism, Taoism, Hinduism, Buddhism, Christianity, Islam

.

1. Introdução    

O artigo cientifica parte de algumas publicações com autoria declarada, que apresenta idéias símbolos religiosos e resultados de diversos ares do conhecimento religioso, pode ser apresentado como artigo de revisão, porém a abordagem histórica provavelmente vai ser bem sucinta. Sendo primordial a analise ou reflexão sobre os fatores socioculturais e pedagógicos envolvidos na temática ,a idéia central é basicamente abordar e demonstrar as várias visões e posicionamento acerca das diversas religiões que fazem parte da nossa 

Cultura como Xandaismo, Yandanismo, Taoísmo, Hinduismo , Budismo, Cristianismo , Islamismo .

Visto que a LDB impõe, dogmaticamente, no seu artigo 33 que o ensino religioso ”e parte integrante da formação básica do cidadão” entende que tal afirmação deve ser objeto de reflexão por parte de todos educadores, sendo dada à realidade de todos estarem envolvidos com educação e necessitarmos estar atentos a prováveis interesses corporativos privados e nos setores públicos.

1.2 JUSTIFICATIVA 


A razão geral pela qual  escolhemos  essa temática consiste primariamente na problematizarão existente em se emaranhar na diversidade religiosa da disciplina de ensino religioso. Sendo disciplina supra citada, como próprio nome já diz , constitui parte inerente de um trabalho privado, o das corporações religiosas.  Parece que intuição do fator religioso no setor público é mais uma demonstração do corporativo em ação. É justamente esta intromissão que desejamos desmontar e analisar, provocando uma reflexão sobe o tema.

A reflexão sociológica por ser sobre o tema ensino religioso torna-se automaticamente uma reflexão pedagógica e relevante socialmente. É evidente que possuímos uma linha teórica a seguir que se trata basicamente na exposição das seguintes culturas religiosas como Xandaismo, Yandanismo, Taoísmo, Hinduismo, Budismo, Cristianismo, Islamismo.

1.2 Objetivos

O objetivo geral da problematizarão é basicamente promover a discussão sobre o tema enfatizando as questões socioculturais e pedagogia da diversidade religiosa como Xandaismo, Yandanismo, Taoísmo, Hinduismo, Budismo, Cristianismo, Islamismo. Na qual podem-se trabalhar no Ensino Religioso



Quanto aos objetivos específicos, procuramos caracterizar os principais argumentos tanto a favor como contra dessa diversidade religiosa. Analisaremos alguns trabalhos acadêmicos já formulados sobre o tema e apontar a as conclusões que chegaram seus principais autores.

2 Revisões Teóricas  

Indubitavelmente que o Brasil é um pais muito miscigenado, e culturalmente de muitas crenças e com tamanha diversidade cultural têm variedade religiosa muita extensa.


Para entender a questão da diversidade religiosa no espaço escolar é importante promover discussões que é contemplado no artigo XVII da Declaração dos direitos humanos:

Toda a pessoa tem o direito à liberdade de pensamento, consciência religião: este direito inclui a liberdade de mudar de religião ou crença e a liberdade de manifestar essa religião ou crença, pelo ensino, pela prática, pelo culto e pela observância, isolada ou coletiva, em público ou em particular.

Pimorldialmente, desde o período Paleolítico há uma antiga tradição do Xandaismo, na qual se manifesta por meio dos ensinamentos,, cursos e visões, origina-se na Siberia e tem como significado “aquele que sabe”. Atualmente Xadaismo tradicional é pouco praticado, onde acreditam em animais voadores ,  como  as renas do Papai Noél


Os psicólogos que é usufruam de alguns conceitos como a relação entre sonho realidade diária. Acreditam que os Xamas de Saomi se transformam em lobos, ursos, renas e peixes. O tambor é usado para possibilitar um estado diferente de consciência ,


No entanto, desde o século VI a. C há um sistema religioso e filosófico que traz influencia da China e do Japão chamado de Taoísmo, que mais tarde foi difundido no Ocidente. Tendo como principio central uma apreciação da vida como ela realmente é. O Taoísmo e Confucionismo foram muito influentes na cultura e historia Chinesa. Porem o Confucionismo abordagem da ética da vida e do governo com base nos principios fixos. Já o Taoísmo não tinha doutrina religiosa fixa, porem com passar do tempo tornou-se popular e se inseriu as crenças chinesas mais antigas. O Tão significa caminho, assim descreve as origens do universo e criação.

Entre tanto, Hinduismo é conjunto de credos e dogmas, abrangendo uma variedade ritual na cultura da índia. Tendo terceiro maior número de seguidores, sendo conceituado como religião da lei eterna. Tendo Ganesh como deus com cabeça de elefante “Deus da propriedade e da sabedoria , Hunuman é Deus Macaco “representa lealdade , coragem e devoção”, Lakshimi a Deusa com quatro braços “Deusa da prosperidade “ 


 Porém, Hinduismo tem suprema Trindade que se resume Brahma (o Criador) Vishmu (o Preservador) e Shina (o Destruidor), eles têm vaca como um animal sagrado.


 No entanto, o Budismo foi criado há 2.500 anos por Siddhartha Gautama, O budismo consiste nas tradições religiosas, assim tendo uma rica tradição e uma vasta diversidade de símbolos e pensamentos míticos. Sendo que teve Bodhisattvas como discípulo. entre seus símbolos cósmicos Stupa , que significa “ponto mais alto “ e  muitos templo de budista guardavam escultura das cópias da Pegoda de Buda .


Todavia, o judaísmo é uma religião monoteísta mais antiga no mundo, tem aproximadamente quatro mil anos. O seu nome é derivado da Tribo Judá, uma das doze tribos de Israel, tendo Abrão como pai do povo Judeu, suas raízes são de Israel. A Tora é escritura sagrada mais importe da fé judaica e o Deus relevado a Moises foi Tetrgrammtton.

          Dessa forma, Cristianismo é religião mais divulgada no mundo. Surgiu do Judaísmo, porém com m muitas tradições diferentes, tendo como sua doutrina principal Jesus de Nazaré, o filho de Deus. Sendo que o peixe é um símbolo cristão, além de outros objetos ligados a crucificação. A ovelha simboliza a habilidade Jesus salvas almas perdidas. Deus pode ser representado pela Trindade (Pai, Filho e Espírito Santos). A Igreja prédio acontece adoração Crista.


 A palavra religião originou-se da palavra latina religião, cujo sentido indicava um conjunto de regras, observâncias, advertência e interdições, sem fazer referencia a divindades, rituais, mitos ou quaisquer outros tipos de manifestação que contemporaneamente, entendemos como religiosas, Portanto, o conceito sobre religião é uma construção histórica e cultural. Na análise de Durkheim, a religião encontra-se na própria natureza das coisas. Se não fosse assim, a realidade faria uma oposição em que à religião não restriria. 

Todas as crenças religiosas conhecidas sejam simples ou complexas apresentam um mesmo caráter comum: supõem uma classificação das coisas, reais ou ideais, que os homens conhecem, em duas classes, em dois gêneros opostos, designado geralmente por dois termos distintos que as palavras profanam e sagrado traduzem bastante. A divisão do mundo em dois domínios que compreendem um tudo o que é sagrado, outro tudo o que é profano, tal é o traço distintivo do pensamento religioso: as crenças, os mitos, os gnomos, as lendas, são representações ou sistemas de representação que exprimem a natureza das coisas sagradas, as virtudes e os poderes que lhe são atribuídos, sua história, suas relações mútuas e com as coisas profana. (Durkheim.1996p.19,20)

 Outro sim, Islamismo é derivado de palavra árabe que significa submeter-se, onde vive de modo desejado por Ala (seu Deus). O Islamismo é baseado em cindo crenças: a crença em ala, no Alcorão, nos Anjos, em Mohamed e nos profetas. Os mulçumanos como são chamadas, cultuam Ala, seu Deus na mesquita. Todos os anos milhões de muçumanos faz peregrinarão até Meca (cidade sagrada do Islamismo). 


  No entanto, a nossa diversidade cultural consiste em varia culturas religiosas e todas devem ser respeitadas independentes de quais são, pois todas têm o mesmo direito. 
3 conclusão  

Por tanto, que o país em que vivemos tem uma grande diversidade cultural e uma enorme miscigenação o que em trazer grande diversidade religiosa. Assim nos possibilitando em uns mesmo pais ter culturas religiosas diferentes ou originadas como Yandanismo, Taoísmo,Hinduismo , Budismo, Cristianismo , Islamismo .. Sendo algumas religiões mais populares como Cristianismo, porém não mais ou menos importante.

Já que somos uma sociedade livre e culturalmente evoluída, mesmo com crenças diferente há um consenso de respeito. Assim uma tentativa real de liberdade religiosa tão ambiciona pela sociedade .
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