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1. Introdução
A escolha do tema do projeto é uma maneira de estudar mais profundamente uma das modalidades mais conhecidas no mundo. A preparação física em todas as modalidades tem diferentes formas de ser aplicadas, principio da especificidade. No futebol de um modo particular a preparação física é a qual mais aguça a curiosidade, por isso o tema é relacionado a tal preparação e modalidade.
Quais são as capacidades físicas devem ser enfatizadas na preparação de uma equipe sub-20 de futebol? Que fatores devem-se compreender para realizar um microciclo semanal adequado na preparação física?

O futebol é o desporto mais conhecido mundialmente, foi começado na história moderna em 1863 na Inglaterra. Seu órgão máximo onde são intituladas regras e organizações é a FIFA (Federação Internacional de Futebol). O campeonato mais reconhecido é a Copa do Mundo que acontece de quatro em quatro anos, esta competição tem o dobro de audiência mundial do que os Jogos Olímpicos.  A cada ano que se passa a modalidade cresce economicamente, tecnologicamente, isso faz com que os profissionais envolvidos em uma equipe, tenham uma constante atualização de seus conhecimentos. Fazem parte normalmente de uma comissão técnica de futebol, treinador, auxiliares do treinador, preparadores físicos, preparadores de goleiros, médicos, fisioterapeutas, nutricionistas, entre outros. Na atualidade é impossível falar de um futebol de alto-rendimento sem separa-lo da ciência do desporto. Através dos anos sua evolução é significativa em vários aspectos, isso não afasta seus espectadores, pelo contrário a cada dia pessoas entendem mais e procuram saber tudo o que se passa para a pratica dessa modalidade esportiva. 
2. Desenvolvimento
        Em relação às atividades abordadas, observadas e descritas, todas respeitaram um dos princípios mais importantes no âmbito desportivo, que é o principio da especificidade. Nesse contexto analisou-se que o gesto motor adquirido dentro dos treinos entra em consenso com a pratica regular e aperfeiçoamento das valências físicas praticadas nesse meio. É claramente visível as cargas de treinos de acordo com o dia objetivo, nesse caso especifico o jogo oficial. Cada treino tem uma carga determinada para por fim determinar um planejamento que foi desenvolvido anteriormente. Também se destaca a importância de um planejamento pré-moldado e cumprido a risca. Os treinos voltados aos mini-jogos são importantes para não fugir de uma periodização tática e de ações globais para a equipe, os outros treinos foram objetivados a valências físicas. O core, ou treino funcional, são de extrema importância para a prevenção de lesões. 
        O ambiente esportivo nos trás muitos aprendizados, destaco a resolução de problemas e a demonstração. As instalações ajudam na qualidade de cada treino, para que mantenham sempre um bom nível de treino, os aspectos motivadores ajudam a não deixar os atletas entrar na zona de conforto.

       O microciclo semanal é desenvolvido para o objetivo do final de semana, e os treinos dependem de cargas e valências treinadas durante as sessões de treino. Algumas valências não podem ser trabalhadas no mesmo dia, outras tendem a ter suas cargas reduzidas se claro estiver próximo ao dia do objetivo. 

       Em relação ao que o preparador físico implanta em sua preparação diária verifica-se que o conhecimento prévio de todo um processo de periodização e com certeza a experiência são fatores condicionantes para uma boa preparação por parte da equipe. Nessa idade é de suma importância uma preparação adequada por conta da proximidade da categoria com a categoria profissional, pois, com quanto menos defeitos o atleta chegar à categoria de cima, menos o clube gastara com contratações. 

      Os atletas tem um comportamento muito bom e todos tem a consciência das atividades realizadas, alguns conseguem até saber pra que serve cada atividade, e o feedback  constante durante as atividades é importante para um bom nível de treinamento. 
3. Considerações finais
        O estágio realizado mostrou de forma pratica e teórica, como realizar um microciclo semanal, de forma que as valências físicas não podem ser em algumas vezes oposta umas as outras, tem que se respeitar o período de descanso, pois esse período também é de treino recuperativo passivo. Em relação aos fatores a serem respeitados numa preparação para a idade especificada, nota-se que no âmbito físico todas as valências devem ser trabalhadas de modo que sejam planejadas para o objetivo que é a competição. O fator psicológico e social, estes trabalhados pelos profissionais desta área, e que ajudam muito no nível de comprometimento de cada atleta que compõem a equipe. 
       Enfim o estagio atendeu e passou de minhas expectativas e ajudou muito no que penso para o futuro como profissão para ingressar posteriormente a época de graduação, os profissionais envolvidos, as aulas em sala de aula, entre outros fatores ajudaram na construção desse relato  de experiência. 
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