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Aqui esta uma Biografia para as horas de descanso.

Não foi escrita com o cunho técnico e cientifico de um especialista; nem tão pouco pela pena de um profissional da historia; não foi elaborada com a rasbuscada argumentação de um filosofo, mas na linguagem simples de quem viveu durante nove anos dentro de um mundo cruel e sem amor observando e tirando conclusões para depois repartir com outros as emoções experimentadas e as lições aprendidas nessa terra de ninguém. É uma narração viva e sincera de tudo o que se pode assimilar nesse mundo onde se desenrolaram os mais dramáticos acontecimentos.

Não pretendo com isto afirmar que esse trabalho seja completo: em se tratando de prisão é de complexa continuidade, cada capitulo é a narração daquilo que se me apresentou á observação dos olhos, corpo e mente.

Assim como vivi e vi, escrevi. Portanto seja quem for o leitor, o meu sincero desejo é que encontrem no seu conteúdo tantas coisas úteis, boas e proveitosas, como haveria de encontrar brilhantes gotas de orvalho a marchetar a verde relva e sobre a terra numa madrugada de sereno.
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Dedico a presente obra á minha mãe Missionária Osória Monteiro e ao meu pai Pastor Jose Monteiro, cuja vida exemplar é para mim uma inspiração, minhas homenagens póstumas. A todos (as) que apostaram e oraram e oram pelo meu ministério. Que Deus vos abençoe poderosamente.
Introdução


A 08 de outubro de 1971 no bairro de São Mateus São Paulo Capital nasce

Delmir Monteiro De Moraes, filho de José Monteiro de Moraes e Ozoria Monteiro de Moraes.
Morou em São Mateus sendo que em 1984 mudo-se pra cidade de Mogi – Mirim-sp e nessa época estava com a idade de 13 anos. Seus pais já eram 
membro da Igreja Assembléia de Deus, Ministério de Madureira continuando membros dessa mesma Igreja em Mogi – Mirim-sp.

Sua mãe deu a luz a (9) filhos sendo (3) homens e (6) mulheres, Dorival o primogênito, Dora a mais velha das mulheres, Dirce, Dirceu, Denilda, Deyse, Dolores, Dorothy a casula das mulheres e o caçula da casa Delmir.
Em (1979) a sua irmã Deyse foi morta pelo marido a facadas em (1997) seu irmão Dirceu com 37 morreu de cirrose. Em (2008) perdeu sua irmã Dirce morta por uma forte Turbeculose.
Seu pai trabalhava muito pra dar o sustento a seus filhos e esposa, trabalhou muitos anos abrindo valetas em São Paulo depois foi promovido a encarregado de produção na mesma multinacional onde se aposentou.
Hoje seu pai é pastor e sua mãe missionária e estão ambos jubilados, descansando de todo o serviço prestado junto a igreja.

Delmir é pastor formado em Teologia e Historia da bíblia pela CETAD, (Centro Educacional e Teológico da Assembléia de Deus)
A partir daqui estaremos envolvendo dentro de uma Biografia real de um homem que saiu de um lar cristão para viver em um mundo sombrio e tenebroso até se tornar um assaltante, traficante e um membro de umas das maiores facção criminosa do Brasil o PCC.
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 Rua Manoel Velho Moreira, Antiga II. Jardim Colonial, Bairro São Mateus. À esquerda embaixo duas janelas, minha antiga casa. 1994
Primeira parte

Toda pessoa esteja sujeita ás autoridades superiores, pois não há autoridade que não venha de Deus. As autoridades que há foram ordenadas por Deus.

Por isso quem resiste á autoridade resiste a ordenação de Deus, e os que resistem trarão sobre si mesmo a condenação. Rm: 13:1, 2.


Até a idade de 15 anos continuei na igreja,mas fui me desinteressando,querendo ganhar o mundo, conhecer coisas novas além do meu lar familiar, queria namorar,
meus pais seguiam uma vida religiosa e eu não queria saber mais de ir à igreja, eles já não conseguiam mais me dominar, comecei a roubar meus pais, não pra usar o dinheiro em drogas ou bebidas, mas sim pra gastar em farras com amigos.

Meus pais não podiam mais comigo ai não teve jeito fui parar na FEBEM, onde fiquei por um ano e quando saí ou eu obedecia às regras impostas por meus pais ou ali não teria espaço pra mim.
 Engravidei uma moça e aos 17 anos fui pai de um lindo menino de nome Michel, com isso resolvi ir embora pra SP e morar com minha irmã Dora, onde tudo mudou e começou.
Cheguei numa época em que em SP começava com muita intensidade o tráfego de drogas, assaltos e roubo de carros.
Minha irmã estava acabando de construir sua casa e eu fui ficando por lá.
Havia duas formas de se ganhar dinheiro, uma delas era honestamente e outra era aderir à marginalidade.
Arrumei um emprego numa casa de material pra construção em São Mateus, fiquei por um ano, como estavam abrindo falência fui mandado embora e acabei indo ajudar minha irmã na construção da casa pra terminar mais rápido.
Foi em 1990, estava com 19 anos, nessa época conheci algumas pessoas entre elas o alemão, que morava na rua (2) no Colonial em São Mateus, mesma rua que construíamos a casa da minha irmã.O tempo foi passando e fui conhecendo mais meu amigo pois enquanto eu me matava de trabalhar ele tinha tudo que precisava, percebi então que ele lidava com o uma nova droga que tinha chegado no bairro uns chamavam de calibre (12) mas o nome verdadeiro era crack e ali na rua vinham pessoas de todos lugares e também colegiais,professores,advogados,pessoas de toda espécie atrás da droga.
Falavam com ele e ele indicava aonde ir e com quem pegar fiquei olhando aquilo e tive uma idéia: Quando eu vi que ao invés de ele vender ele levava as pessoas até o vendedor, resolvi então falar com ele para que vendêssemos ali mesmo na rua.

Ele me levou então ao fornecedor, onde fizemos um acordo, então entrei no negócio. Ele passou de indicador para gerente e eu de desempregado para empregador.

Efésios 5:11 nos alerta E não vos associeis com as obras infrutuosas das trevas,antes, porém condenai-as.

Naquele ponto vi de tudo: prostituição, pobreza  eu estava desempregado, minha irmã com dificuldade de terminar a casa e ali conheci uma amiga da minha irmã,a baixinha envolvida com ocultismo,era mãe de santo e minha irmã acabou me levando em sua casa pra fazer um pacto com uma entidade e então fui até a tal entidade no Jardim Vera Cruz famosa Aldeia.
A entidade pediu pra mim quebrar um vínculo que tinha com Deus e renunciar e aceitar a proteção dele,onde me daria mulheres,dinheiro e um manto de invisibilidade onde na hora dos apuros deveria falar uma palavra e nada de mal me aconteceria e não deveria mais pronunciar o nome de Deus( mas Deus não divide a glória dele com ninguém 1 coríntios 3:16.) e de 15 em 15 dias teria que dar sangue ao que se apoderou de mim.. e que quando eu tivesse 33 anos a idade de cristo ele teria minha vida.Concordei em fazer o pacto foi a pior coisa que aconteceu em minha vida,me esqueci de Deus,dos ensinamentos dos meus pais,e perdi todo o amor á minha vida.Por fim Quase perdi a  salvação.

II Pedro 2.22. Deste modo sobreveio-lhes o que diz este provérbio verdadeiro: O cão voltou ao seu próprio vômito: e: a porca lavada voltou a revolver-se na lama

Eu comprava, e o Alemão que era o gerente contratava vendedores (vapores) e na ilusão que estava não conseguia ver o mal que a droga causava as pessoas, as famílias.
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Jardim Colonial visto de cima. 2010

                “Satanás embeleza o presente, mas oculta o futuro”
Segunda fase de minha vida...

Com a venda da drogas, ficava com uma porcentagem, aluguei uma casa pra mim ao lado da minha irmã, montei um fliperama, casa de vídeo game, mas na realidade era só fachada pra eu vender os papelotes da droga.
Em três meses eu cresci tanto que de vendedor passei a ser dono da rua e o Alemão passou a trabalhar pra mim, conseguia pegar a mercadoria e pagar a vista...
Os meses foram passando, o meu negócio foi aumentando, minha irmã terminou a casa e se mudou e desse ponto começou outra fase da minha vida...
Com o aumento do negócio fui criando também inimigos, pois São Paulo estava muito perigoso e ninguém respeitava ninguém, era cobra engolindo cobra. E nessa época conheci a Regiane que foi morar comigo, péssima época pra se montar uma família, estava pondo em risco a vida de todos...
Em 1993 começaram as invasões de territórios, pois se a gente não passasse pro lado deles, com certeza era jurado de morte e com a morte dos cabeças dominariam tudo.
Em 31 de agosto de 1993 eu estava levando minha mulher pra ter o filho no hospital em São Mateus e estava com uma escolta pois eu era o próximo da lista pra morrer.
Tomamos o Hospital e ficamos lá até meu filho nascer,quando saímos levamos mãe e filho pra casa da família dela até a poeira baixar,e eu também procurei sair de circulação...
Uma dor invadiu meu coração pois via meus amigos do meu tempo de igreja,casarem e serem felizes e eu me encontrava assim fugindo de tudo e infeliz (Eu estava me sentindo como o filho prodigo em Lucas 15:12-13)

...O mais moço deles disse ao pai: Pai dá-me a parte dos bens que me pertence. E o pai repartiu os bens com ele. Poucos dias depois o filho mais novo, ajuntando tudo, partiu para uma terra distante, e ali desperdiçou seus bens vivendo dissolutamente
Esse versículo só faz efeito quando vivemos na pratica o abandono do lar, da família, ai descobrimos que é bem melhor ouvir sermões dos pais do que fazê-los sofrer por nossas escolhas.
Sentia-me um lixo, tinha tudo pra ser feliz e deixei tudo por nada,não tinha mais uma alma,lembrei do pacto,não tinha amor,só saudades,mas não tinha como voltar agora,pois sentia que tinha alguns homens de confiança comigo e não podia abandoná-los,que grande erro nesse pensamento,(pois a Bíblia nos relata em Jeremias 17;5,que maldito o homem que confia no homem).
Jeremias não esta dizendo que não podemos confiar no amigo, você pode confiar, o que ele esta dizendo é que não podemos confiar na força do homem ou no braço da carne.
Uns confiam em carros e outros em cavalos, mas nós faremos menção do nome do Senhor nosso Deus, eles se encurvam e caem, mas nós levantamos e estamos em pé. Salmo 20:7-8

Entrando em contato com minha mulher, recebi a notícia de que o Alemão tinha sido morto, fui ao seu velório e vi que ele estava com vários tiros no rosto, me lembrei da promessa que tínhamos feito um ao outro de cuidarmos da família do outro se um morresse primeiro (olhando ele naquele velório em um caixão pude perceber e entender

Eclesiastes 7:1-4 Melhor é a boa fama do que o precioso ungüento, e o dia da morte do que o dia do nascimento, melhor é ir a casa onde há luto do que ir a casa onde há banquete, pois ali se vê o fim de todos os homens e os vivos o aplicam ao sue coração
E saber também que a morte e o abismo estavam com fome segundo esta escrito em provérbios 27;20)
Fiz isso cuidei da esposa dele e dos filhos até ela se casar novamente...
Olhei pro meu filho e me perguntei que futuro poderia dar ao meu filho pois amanhã poderia ser eu a estar morto também...
Queria renunciar,mas uma voz lá dentro pedia vingança,daí nos reunimos e entramos em guerra por 2 anos..
Nessa época engravidei uma amante a Roseli( que mais tarde me casei com ela) e em 1996 em maio nascia meu filho Gileard e minha mulher a Regiane em setembro do mesmo ano,também dava a luz a minha filha Sandy.
As coisas complicavam,2 mulheres e 3 filhos, Jonathan e Sandy filhos da Regiane  Gileard filho da Roseli. (Bom meu primeiro filho com a Margarida o Michel, não fez parte dessa vida). Precisava de mais dinheiro então parti pra assaltos a Banco...

  Os assaltos
De 1996 até 1997 fiquei nos assaltos. Tudo que entrava do assalto eu investia no tráfico de drogas, comecei a viver um inferno, pois agora estava sozinho e teria que arrumar novos parceiros, coisa que era difícil naquela época, pois verdadeiras amizades estavam escassas. Segundo diz um provérbio árabe:
(só os loucos ousam correr onde os anjos temem pisar).

Nessa época recebi um recado de Mogi Mirim que meu irmão de 37 anos havia falecido de cirrose, doença causada por bebida alcoólica.
Depois de oito anos voltava pra ver meu irmão ser enterrado.
Meu pai com 69 anos e minha mãe com 68, choravam a morte do filho e ela proferiu algumas palavras que entendi (naquele momento Eclesiastes 7;1,4 fez efeito em mim, decidi parar,tinha que resolver minha vida ), a  Regiane me largara, mas entendi que ela não poderia agüentar aquela vida de sofrimento e medo comigo pois eu já estava com a Roseli já estava com outra família. Somos amigos até hoje.
Depois do velório do meu irmão Dirceu tive uma conversa com minha mãe, ela me deu alguns conselhos e chorou muito disse que a minha vida estava nas mãos de Deus porque quando eu nasci ela me entregou para ser um instrumento nas mãos Dele,disse também que não tinha pedido um filho para Deus pra viver da forma que eu vivia, fazendo mal as pessoas.Nenhuma mãe cria o filho para viver de forma ariscada ou para ter uma vida de miséria,sofrimento e dor: quando a mulher da a luz ela já na hora que pega a criança no colo, profere palavras de vitoria e benção e já sonha com aquela criança trazendo alegria a seu lar.
Após o enterro fiquei dois dias com minha família, senti um momento de paz, tinha  me esquecido que a paz começa no lar, num lar que tem Jesus : Eu não tinha esta paz.

                         Indo de mudança para Mogi Mirim.
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Da esquerda para direta: Dorival, Dirceu o falecido com a Nilda minha sobrinha no colo, Djalma cunhado, Missionária Osória minha mãe, Minhas irmãs, Denilda, Dolores, Dorothy e Jose Raimundo um amigo da família, já dorme no senhor.
Quantas vezes as pressões da vida nos fazem buscar a solidão do deserto dos lugares solitários para encontrar um pouco de paz

Cheguei em casa  ela tinha sido envolvida por tiros,tinha sido invadida chegou em meu conhecimento de quem teria sido então começou uma nova guerra já não agüentava mais viver aquela vida, foi quando em uma emboscada tomei seis tiros.As vezes acontecia assim e hoje não é diferente pessoas matam para poder  ter o que você possui não se preocupam com amizade e nem  sabem o que é honra. Foi muito difícil esta época quase morri e percebi que o pacto que eu tinha feito já não valia de nada no momento de maior e desespero da minha vida não foi exu nem, tranca rua, nem entidade alguma que veio ao meu socorro, mas Deus com sua infinita misericórdia enviou um grupo de pessoas e ao me visitarem disseram que eu não iria morrer, pois eu iria sobreviver para contar que Deus ainda que você seja o pior da espécie, e que ninguém de nada por você ele esta pronto a lhe dar uma segunda chance.
Porque Deus amou o mundo de tal maneira que deu seu único filho para todo aquele que nele crê não pereça, mas tenha vida eterna (João 3:16)
O destino de uma pessoa que crê em Jesus é a vida eterna, não somente no futuro, mas agora mesmo, não apenas a sobrevivência além do túmulo, mas vida positiva em Yeshua.

Crer em Jesus não é um mero reconhecimento intelectual, mas apegar-se, comprometer se, confiar, ter fé e apoiar-se no fato de que Jesus é completamente humano, ou seja, plenamente identificado conosco. E ao mesmo tempo totalmente divino inteiramente identificado com Deus

Fui removido para Minas Gerais na cidade de Santa Rita do Sapucaí onde tinha uma chácara de um amigo. Lá me recuperei dos tiros em poucos meses, pois independente do que  eu era e fazia, as orações dos meus pais e da igreja faziam efeito, pois quando Deus tem uma promessa na vida do homem ou da mulher e tem alguém orando a seu favor pode correr para um lado  para outro, um dia Deus te pega e foi assim que aconteceu comigo, Deus foi me dando corda, mas um dia ele puxou.  Encontrei algumas pessoas que compravam mercadoria minha. Rapidamente me esqueci dos conselhos e voltei a me envolver e a vender drogas fugi para Minas e mandei buscar a  Roseli que estava grávida da minha filha Evelin, agora já eram quatro filhos.As coisas estavam dificultosas.
Terceira fase
Depois que a Roseli chegou fiquei por cinco meses abastecendo a região do sul de Minas fiz negocio com muitas pessoas inclusive com o Tuquinha que se mostrou muito prestativo e me colocou  em contato com as faculdades  de direito e de medicina da região.(Mais tarde descobri que ele tinha sido infiltrado pela polícia).Quando chegou a mercadoria no aeroporto descobri então a traição dentro do avião estava federais e o Tuquinha também com um sinal ele me apontou ,fui algemado e levado para a delegacia local,mas estando em greve os policias me levaram para a cidade de  Ouro Fino.Quando percebi, ou seja quando cai em si tomou conta de mim grande desespero e nesse momento quebrei o pacto que tinha feito e disse o nome de Deus,depois de muito tempo,sem fazer uma oração,orei,levantei as mãos para o céu e ali mesmo disse ( Deus se tu tem um propósito na minha vida pois só eu estou vivo,e é verdade o que tu falou com minha mãe quando eu nasci que iria ser um vaso usado na suas mãos (então por favor cumpra pois não suporto mais viver assim
”Pois  Jeremias 33:3 diz “ Clama a mim e responderte-ei e anunciarte-ei  coisas grandes e firmes que ainda não sabes”

Nessa noite no mês de Outubro de 1997 por denúncia anônima a polícia invadiu minha casa. Eu já estava preso todo o dinheiro e todo conhecimento que eu tinha não me ajudou em nada.
O pecado é soberano até que a soberana graça o destrone.
E naquele dia poderia ser de tristeza e dor pra mim e para minha família, mas para Deus era o início da sua promessa. Fiquei até dezembro de 1997 escondido em Minas, pois eles tinham medo de  eu ser resgatado, ( Roseli foi para São Paulo   e um ano depois ela pediu o divórcio pois já estava grávida de um dos meu inimigos.)Não demorou muito fui julgado e condenado por tráfico de drogas e assalto a bancos.Fiquei sem as duas mulheres e sem os filhos. Grande final! Irônico vocês não acham?
“O pecado é essencialmente o afastamento de Deus e da Familia“

Fui transferido para a cadeia publica de Mogi Mirim, pois tinha um processo de tráfico de drogas e trocas de tiros com a polícia local, depois de muito tempo pude ver a meus pais não da forma que queria ver, mas em uma situação triste que nem uma mãe ou pai merecem passar. Meus pais eram bons crentes, graças a Deus  ainda são, ele pastor ela missionária cumprido seu papel como obreiros e como família.Nunca mais vou esquecer o semblante de meus pais naquela situação é muito difícil para uma família que sonhou uma vida de vitória projetou um futuro  promissor para seus filhos mas um mundo com sua fúria com toda sua ilusão vem e destrói tudo.
Meu pai Pastor Jose Monteiro, minha irmã Dorothy e minha mãe Missionária Osória.
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João 10:10 O ladrão só vem para roubar,matar e destruir, eu vim para que tenha vida, e a tenham em abundancia

Fiz de tudo pra fugir, mas (eu me esqueci que quando Deus fala ou promete algo ele cumpre minha mãe tinha me falado de um sonho que ela teve comigo, eu estava com uma corda no pescoço em volta de mim um monte de gente rindo e zombando da situação na qual estava, mas uma grande mão segurava esta corda era a mão de Deus e um dia ela ia me puxar e me puxou  Essa era a promessa de Deus para minha vida um dia ele me puxaria  e cumpriria em mim o desígnio do seu coração.

E eu tinha feito uma oração a Ele com o coração quebrantado  pois sabia que no salmos 51;17 diz,
” Purifica- me com hissopo, e ficarei puro: lava-me, e ficarei mais alvo do que a neve esconde atua face dos meus pecados e apaga todas as minha iniqüidades”
Pensei também que ali poderia ser o melhor lugar pra pagar meus débitos de todo mal que tinha  feito (Entendi que os propósitos de Deus não são os nossos e os caminhos Dele não são os nossos caminhos.Isaias 55:9), minha pena foi de 30 anos,teria que ficar 18 pra poder ter uma chance de voltar a sociedade foi quando fui transferido para o presídio na cidade de Pacaembu próximo a cidade de Tupã apanhei muito neste lugar achava que iria ser reeducado ,mas assim que cheguei foi a base de pontapés pauladas daí pra pior .Percebi que não poderia ser educado ali teria que revidar para poder ter respeito aí resolvi que não ficaria,tentaria fugir.

Deus forma o homem,

O pecado o deforma,

A escola o informa,

Mas somente Cristo o transforma.
Fui removido para o setor de faxina onde poderia ter mais acesso a outros pavilhões, pois apesar do local tinha alguns homens corajosos e de confiança. É espantoso e você pode não acreditar, mas naquele lugar com certeza você conhece os amigos um ditado muito conhecido na prisão:
Cadeia de pedra,

Sepulcro de homens vivos,
Onde se amansam os valentes
E se conhecem os amigos.

A fidelidade é tudo tinha alguns amigos que conheci nos tempos difíceis quando estávamos em liberdade e alguns conheci lá dentro, entre eles Xuxa, Didi, Da- lestes. Unimos-nos para acabar com a opressão e abuso da parte dos funcionários numa tentativa de rebelião fomos  transferidos para o presídio de Pirajuí I.Ao chegar lá tivemos outra calorosa recepção da parte dos funcionários,ficamos  trinta dias na solitária.Nos separaram eu fui para o presídio de Pirajuí II e eles foram transferidos para outras unidades.Estava sozinho outra vez,quebrado fisicamente em machucado em todos os sentidos,mais trinta dias na solitária ,esta noite foi uma noite diferente   um vulto negro adentrou na minha cela consegui vê-lo visivelmente como anjo negro falou comigo cara a cara e me fazendo promessas de que eu só estava ali porque tinha me esquecido do pacto,mas ele não esqueceu e quando eu completasse trinta e três anos ele viria buscar o que era dele.È isto que o diabo faz ele tenta de tudo para nos prender no seu mundo de falsas delícias e ilusões depois que usufruímos de tudo que ele nos oferece ele vem contamina nosso caráter e rouba nossa alma.Muitos tem medo de dizer não por acharem que Deus se esqueceu ,mas a palavra de Deus nos revela no livro de ...

Lucas 12:4-5 “digo-vos, amigos meus: não temais os que matam o corpo, e depois não tem mais o que fazer. Mas eu vos mostrarei a quem deveis temer: Temei aquele que depois de matar tem poder pára lançar no inferno. Sim, digo-vos, a este temei.”

Disse não! e nesse momento vi uma luz, e as portas das celas se abriram e de todas outras celas também, um grande pavor de gritos e fogo do lado de fora da luz e ouvi uma voz (eu prometi pra sua mãe que você seria uma benção em minhas mãos, mas, porém, você teria que passar por um estreito e no vale da morte agora a partir de hoje eu começo a cumprir tudo que prometi pra minha serva mudo seu nome de Fred (pois tinha sido esse nome que o diabo tinha me dado no pacto, até meu nome verdadeiro ele tirou) e restituo o nome que sua mãe te colocou quando você nasceu, pois é com o dono desse nome que tenho um propósito), tudo escureceu novamente e 
 naquele momento todos os presos que estavam nas outras celas na solitária começaram a gritar, pois o terror daquela noite tomou conta de todos naquele local escuro. Jamais vou me esquecer daquela noite. Não sei de que forma você esta vivendo a sua vida, se esta preso, de uma maneira literal, ou se esta preso na prisão das drogas, álcool, prostituição e homossexualismo não importa qual seja sua prisão neste momento mas quero que saiba que a única maneira  de você obter um resultado feliz e satisfatório é tomar uma decisão ,independente do que as pessoas irão dizer  e se lance aos pés de Jesus ,porque aí mesmo onde você esta ele pode mudar a sua vida.

O segredo do sucesso na vida de uma pessoa.
Consiste na sua preparação para apropriar-se.
Da oportunidade quando ela surgir.

No dia seguinte fui transferido para o presídio Adriano Marrei denominado na época de Guarulhos II fiquei um pouco mais animado, pois estaria mais perto da minha família após três anos sem vê-los. Era difícil ter visita dos meus familiares porque eu era transferido constantemente de presídio e só vivia em castigos. Mas estava animado é sempre bom e é o que nos mantém vivos em um mundo como aquele ter uma carta ou uma visita das pessoas que amamos isto ajuda muito em um sistema falido e corrupto só nos resta nos apegar em Deus e acreditar que um dia veremos Deus fazer justiça.

““Salmo 102:19-20” O Senhor olhou do alto do seu santuário, dos céus observou a terra, para ouvir o gemido dos presos, para soltar os sentenciados a morte”
Em Guarulhos fiquei apenas cinco dias no castigo chamado de triagem depois fui para o pavilhão três, foi à primeira vez que não fui recebido a pontapés, estava decidido a mudar minha vida, foi uma grande ilusão, pois cheguei ao pavilhão três no dia cinco de janeiro de 2001, comigo tinham chegado mais cinco detentos do anexo de Taubaté, logo após o grande massacre que houve com 11 mortos. Havia um acordo do governador do estado de SP de não mandar ninguém mais para o anexo de Taubaté sem ter um grande motivo, pois lá os internos eram tratados como animais ou coisa pior. Resumindo ele não cumpriu e no dia 18 de fevereiro 2001 houve uma grande rebelião conhecida como a primeira mega rebelião. Segundo documentário foi isto que aconteceu:

No dia 18 de fevereiro de 2001,  29 penitenciárias de todo o Estado de São Paulo iniciaram uma mega rebelião - a maior já registrada no país. Na ocasião, ao menos cinco detentos morreram.
Os presos protestavam contra os maus tratos a presos que estavam na extinta Casa de Detenção do Carandiru (zona norte de São Paulo), e haviam sido deslocados para penitenciárias do interior. Inclusive à volta para o anexo de Taubaté
E foi exatamente no Carandiru que a situação alcançou o maior grau de tensão, já que o presídio, conhecido como o maior da América Latina, abrigava cerca de 7.000 homens. 
A situação só voltou à normalidade quando a Tropa de Choque da Polícia Militar entrou no local e controlou os amotinados usando balas de borracha e bombas de gás lacrimogêneo. 

Quarta fase
O contrário do que dizem não pegamos nossos familiares de refém se isto acontecesse não teria dias de visita no presídio qual família iria se expor a um risco deste? Posso te dizer que a situação ficou bem tensa ficamos durante quinze dias trancados nesse ínterim fui convidado a fazer parte da facção PCC. O PCC não era para ser usado para tais fins foi criado com um intuito Partido da Comunidade Carcerária que depois mudou para Primeiro Comando da Capital.

Tiago 3:14-15 Mas, se tendes em vosso coração amarga inveja, e sentimento faccioso,não vos glorieis,nem mintais contra a verdade esta não é a sabedoria que vem do alto,mas é terrena, animal e diabólica.Pois onde há inveja e sentimento faccioso,aí há confusão e toda obra má.
Mas por causa da ganância e da sede de poder alguns ficaram cegos e acarretou-se uma luta sangrenta. O convite foi feito,eu já estava na chuva então me molhei,resolvi ficar encharcado com quinze dias que estavamos trancados o pelotão de choque entrou na prisão para tirar 22 homens segundo eles os líderes da rebelião e eu estava entre eles. Dois dias antes de a rebelião começar uma senhora crente fez um culto na prisão e foi até minha cela e disse que Deus tinha mandado ela lá e falou que tudo que Deus prometeu para minha mãe quando eu ainda era pequeno ele ia começar a cumprir. Fiquei com aquilo na minha mente.
Hebreus 4:12 diz ” Pois a palavra de Deus é viva e eficaz,e mais cortante do que qualquer espada de dois gumes,e penetra até o ponto de dividir alma e espírito,juntas e medulas,e é apta para discernir os pensamentos e intenções do coração.”
Fui transferido juntos com alguns companheiros para a penitenciaria de Avaré um onde ficou sendo anexo. Era uma penitenciária de uma facção rival onde os presos rivais cozinhavam para nós muitos passaram mal e até morreram quando fomos descobrir o porquê ficamos sabendo que eram colocados cacos de vidros moído em nossas comida. É incrível como o ser humano é mau, quando o homem não tem Deus ele é capaz de fazer coisas terríveis para se vingar. Fiquei neste presídio no castigo durante seis meses tomando sol uma vez por semana durante dez minutos acompanhado de pit-bulls, e algemado, tudo estava começando de novo. Mas estava disposto a vencer qualquer obstáculo nesses seis meses que fiquei trancado conheci homens notáveis um deles o finado Misael um dos fundadores da facção, finado Verruga, Manjareu, Paulinho, Seco etc. Todo dia às dezoito horas era feito um culto então percebi que a grande maioria daqueles homens que a sociedade desprezava e temia não eram monstros que eles diziam e nem tinham nascido assim, eram homens sensíveis que conheciam a Deus ou tinham conhecimento, foi aí que percebi que não era somente eu o desviado do evangelho. Tive vontade de trazer uma palavra, pois alguns que já conheciam o evangelho falavam das grandezas de Deus. Você pode estar se perguntando será? Pode ter certeza, pois Deus não escolhe lugar e se La não poderia entrar denominações alguma Deus usava as ferramenta que tinha e tinham muitas. No primeiro dia que eu trouxe uma palavra o guarda da muralha colocou o fuzil de lado tirou a boina e se ajoelhou colocou as duas mãos para cima e se converteu a Jesus Aleluias... O apostolo Paulo nos falou sobre isso em seu livro?
Filipenses 1:15,18 “Verdade é que também alguns pregam a Cristo por inveja e porfia,mas outros, de boa mente. Mas que importa? Contanto que Cristo de qualquer modo, seja anunciado,ou por pretexto ou de verdade,nisto me regozijo,sim,e me regozijarei”.
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Para você que deseja servir a Cristo fielmente um recado! Na prisão tem muitas pessoas precisando de você, tem muitas pessoas presas no mundo que ela mesma criou, e Deus te chamou para libertar essas pobres almas oprimida, quem sabe ai na sua casa existe alguém presa: por fora não te da atenção, mas dentro existe uma alma clamando por socorro você é o canal para salvar essa vida. Pois Deus te chamou para ser um Anunciador de Boas Novas.

Depois deste dia Misael me mandou um bilhete dizendo que eu estava no lugar errado e depois fiquei sabendo que todos da minha ala choraram pela palavra fiquei com aquilo no coração, mas tinha medo ainda que o coração quisesse deixar tudo e voltar pára Cristo a mente e o corpo tinham medo da punição da mão do homem. Ainda não tinha conhecido ninguém que tivesse saído da facção para seguir a Cristo. Passou- se seis meses eu fui para avaliação e consegui voltar para o sistema, mas não era um sistema comum ainda teria que ficar por dois anos na penitenciária de Iaras interior de SP apelidada de Parque dos Monstros  para depois ser transferido para uma penitenciária comum.
Podemos trair a Cristo não somente com palavras
Mas também com nosso silêncio
Ida para Iaras

Chegando a Iaras fiz contato com minha mãe e disse que estava próxima minha fuga, pois existia um plano para quando eu chegasse a Iaras, uma loucura, mas era a ultima cartada de Satanás, pois ele estava vendo que meu coração já estava voltado para Deus e que passaria para vê-la e que depois iria pra Bolívia e ela disse do outro lado da linha!(Se Deus não falou comigo que você iria ser um profeta você vai fugir e vai pra Bolívia; Mas se Deus falou, pode ter certeza você vai sair daí convertido e mudado pra gloria do nome Dele) Nem cheguei a fazer nada, pois ao chegar a Iaras percebi que lá tinha presos crentes no pavilhão dois e no pavilhão um: Fui mandado para o pavilhão II e La chegando fiquei na cela 215, com mais quatro presos, João boy,Jorge,Verruga e Testa.
Tive o prazer de falar de Jesus para eles e, ainda mantenho contato com alguns, o verruga foi assassinado pela policia deixando mulher e quatro filhos na favela de Heliópolis. O Jorge sumiu João boi ainda se encontra preso o Testa ainda temos contato. Iaras realmente era um local terrível, uma mistura de sangue e vingança no ar. Toda maldade do sistema carcerário se encontrava ali sobreviver não era fácil.
No meu primeiro dia de sol ouvi um cântico entoar meio receoso vindo de um canto de uma sala no primeiro andar do pavilhão II. Fique surpreso porque em um local de tanta maldade ainda tinha homens que ousavam falar de Jesus.
Imediatamente quis conhecer esses heróis que estavam ariscando suas peles por amor do nome do Senhor. Fui até La e entrei tinha uns punhados de pessoas meio encurraladas e receosas entoando o hino 243 da harpa cristã, fiquei totalmente envolvido com a canção que me esqueci onde estava e quando dei por mim meus lábios estavam cantando junto com eles e percebi que a medida que cantávamos o louvor aumentava e de repente lagrimas caiam do meus olhos estava chorando.Quando acabou que eu abri meus olhos todos me olhavam espantados pois afinal eu era um membro da facção e isso para os da facção seria fraqueza, mas para eles era poder de Deus.
I coríntios: 1:18-Certamente,a palavra da cruz é loucura para os que se perdem,mas para nós, que somos salvos,poder de Deus
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Quinta fase
Voltei para a cela aquele dia feliz e com a alma lavada, mas preocupado com o que as pessoas poderiam dizer, afinal de contas eu era um membro importante da facção e não ficaria bem eu ir ate a igreja e chorar daquela forma.
Então resolvi que não iria mais e agora estava me voltando a me concentrar em me envolver de novo com drogas, pois tinha feito um contato La fora com uma jovem e ela se prontificou a tomar conta dos meus negocio, ou seja, eu fazia os contatos La de dentro e ela entrega pra mim, pois eu estava querendo fazer meu pé de meia para quando eu saísse não ficar dependendo de ninguém.

Puro engano, mal sabia que Deus já tinha preparado tudo para mim La fora, e que tudo que eu fosse fazer fora dos planos Dele se frustraria.

A pior coisa na vida do ser humano é quando ele segue por caminhos que para ele é correto, certo, mas é totalmente fora da direção de Deus. É como o profeta Jonas Deus já tinha traçado um caminho para ele, já tinha dado uma ordem para ele ir ate a cidade de Nínive, mas ele teimou em ir para Espanha.
Sofreu e fez pessoas inocente sofrerem.

Jonas: 1:4 Mas o Senhor lançou sobre o mar um forte vento, e fez-se no mar uma grande tempestade, e o navio estava a ponto  de se despedaçar.
Sabe por que você esta nesta situação?Porque ai não é o seu lugar! Sabe por que a sua família sofre? Porque você ainda não tomou a posição que Deus te colocou!   Olhe envolta de você! Quantos anos você tem?  O que você conquistou ate aqui? Fazer a obra de Deus na Europa é fácil quem não sonha em visitar países europeus? Mas você já se deu conta que as fotos que você tira é só de lugares lindos? Já se deu conta que no seu álbum de fotografia só tem as maravilhas que a natureza oferece? Onde esta no seu álbum missionário fotos de  favelas, sequidão, visitas em prisões,trabalho de rua?Estava em uma igreja na cidade de Americana onde formei um grupo de pessoas para evangelizar nas ruas levar sopa na madrugada e um pouco de conforto para os necessitados, fazer visitas nos lares daqueles crentes que por algum motivo desanimaram. Coisas que não se vêem mais. Grupo Resgatando Vidas para Cristo. Alguns meses depois voltei la e descobri que o grupo não existia mais, perguntei o porque e fui informado que uns dos obreiros tinha dito ao grupo que levar sopa e fazer visitas não salvaria ninguém e nem levaria ninguém para o céu. Eles pararam de fazer o serviço, pois sem o apoio da igreja como iriam trabalhar?Mais tarde esse mesmo obreiro com mais alguns assumiram a igreja tirando o pastor presidente da direção, sabe por quê? Eles não acreditam que Jesus ainda salva prostitutas, travestis, bêbados, drogados, ladrões, idolatras etc.
Pastores! Sejam diferentes incentive seus membros e obreiros a cumprirem o ide do senhor. Pois vocês serão recompensados. Por causa de homens assim Deus esta tirando da prisão, das drogas, do álcool, do sexualismo, da idolatria homens e mulheres para ir não para Tarcis, mas para Nínive.
Grupo Resgatando Vidas para Cristo
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Mas como Jonas, fui para Tarcis iludido com o mundo mais uma vez, ou ate por medo de sair do comando e sofrer uma represaria. Só sei que eu comecei a fazer negócios alheios e as coisas começaram a dar certas é sempre assim o diabo vem com seus pratos feitos aparentemente é lindo maravilhoso, mas quando nos damos conta é abismo.

Provérbios-16:1,2-O coração do homem pode fazer planos,mas a ultima palavra vem do Senhor. Todos os caminhos do homem são puros aos seus olhos, mas o Senhor pesa o espírito.

Um dia apareceram em minha cela alguns funcionários e me levaram para falar com o diretor ele me disse que todas as minhas ligações estavam sendo rastreadas me levaram para o DEIC em São Paulo quando cheguei la realmente percebi que estava no ventre da baleia, me veio na hora a oração de Jonas quando ele estava dentro do vente do peixe.
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Jonas -2:4-7-Então disse: lançado estou de diante dos teus olhos; tornarei,porventura, a ver o teu santo templo?As águas me cercaram até a alma, o abismo me rodeou; as águas se enrolaram na minha cabeça. Desci até os fundamentos dos montes, desci até a terra, cujos ferrolhos se correram sobre mim, para sempre; contudo, fizeste subir da sepultura a minha vida, ó Senhor, meu Deus!Quando, dentro de mim, desfalecia a minha alma, eu me lembrei do Senhor; e subiu a ti a minha oração, no teu santo templo
De todas as suras que levei essa foi à pior de todas. Nunca tinha apanhado tanto. Como pode um ser humano tratar o semelhante assim?
Fiquei la 5 dias e  tomei uma decisão na minha vida pois não agüentava mais viver daquele jeito,falei com Deus, fiz um voto e no voto  disse, Deus se o Senhor me livrar desce lugar dessas acusações eu vou fazer a sua vontade. No outro dia fui removido de novo para Iaras.

Quero dizer para você meu querido leitor que quando você faz um voto com Deus independente do lugar ou situação que você se encontrar se for de todo seu coração, Ele te ouve, e aquilo que iria demorar meses anos ele faz em dias, horas...
I João -5:14,15: Se pedirmos alguma coisa segundo a Sua vontade Ele nos ouve, e se sabemos que Ele nos ouve sabemos que já alcançamos as petições que Lhe fizemos.
                           Sexta fase a conversão.
Cheguei já tarde na unidade tomei um banho e fui dormir tive um sonho horrível naquela noite que um grande demônio com dois chifres como de carneiro olhando para mim na janela com uma grande fúria no olhar, e me disse (lembre-se você só tem ate 33 anos depois te levarei) aquilo me fez suar na cama e acordei muito preocupado, me levantei para tomar um banho tirei uma palavra pois tinha uma bíblia que dormia do meu lado minha mãe tinha me mandado por sedex.Quero te dizer que  na prisão o livro mais lido é a bíblia a grande maioria tem.Tirei uma palavra naquele momento de angustia pelo sonho Deus falou comigo no livro do apostolo Paulo.

Romanos: 8:1,:Portanto,agora nenhuma condenação há para os que estão em Cristo Jesus, que não andam segundo a carne,mas segundo o espírito
Essa palavra me deixou apaixonado por Jesus ela entrou no meu coração e o suor virou lagrimas de alegria, pois eu sabia que tinha uma esperança. Deitei-me com uma convicção aquela madrugada!Tinha que tomar uma decisão. A primeira coisa que fiz de manha foi reunir meus amigos de cela para contar o que estava acontecendo comigo, não para pedir uma opinião, mas para afirmar que eu estaria tomando essa decisão de sair da facção. Quando informei a eles minha decisão alguns olhares foram direcionados um para o outro e quem falou foi verruga. (...) Fred você sabe que agente gosta muito de você e queremos o melhor e que decisão que você esta tomando é muito seria irmão, tem que ser corajoso para fazer isso mano, porque você não espera mais um pouco. Eu sabia o que ele estava querendo dizer, se de repente fosse acontecer alguma coisa comigo quem teria que me matar seria eles. Naquela manha fui ate o culto quando cheguei foi feita uma oração louvamos dois hinos e era de costume alguém ler uma palavra como ninguém se manifestou eu peguei uma bíblia emprestada do Willian que não era crente, mas estava como eu, querendo tomar uma decisão, pois o convite tinha chegado ate ele para ele entrar para facção ele estava querendo uma palavra para saber o que fazer. Quando li a palavra expliquei rapidamente, mas quando acabei o poder tinha tomado conta das pessoas do local o dirigente irmão Marcos ficou indignado, pois ele disse que não poderia uma pessoa como eu pregar Jesus, ele achava que por eu ser do comando estava tentando tomar o lugar dele pela autoridade que eu representava. É sempre assim as pessoas nunca vão entender o agir de Deus na vida do homem, ele tinha a missão de falar de Jesus para um homem que estava ali para tomas a maior decisão da sua vida, e ele ficou preocupado com a posição dele. Infelizmente é assim e tem sido assim ate nos dias de hoje, homens e mulheres preocupados com a carteirinha, e com a posição e cargos que ocupam na igreja e se esquecem que o mundo não entende a Teologia e os Dogmas. Mas o amor e a compaixão.
Eu estava ali para buscar a Deus minha alma estava sedenta por ele, mas ele não fez o apelo fiquei indignado então ao sair do culto o Willian me procurou, pois ele queria aprender um pouco mais e me contou o que estava acontecendo e a decisão que queria tomar. Fui para cela aquele dia arrasado, mas ainda estava decidido eu ia aceitar a Cristo. Liguei para minha irmã Doroti ela me atendeu e eu disse pra ela Doroti, como faço para aceitar a Jesus? Aqui não tem ninguém que faça o apelo para mim. Contei a ela o perigo que eu Coria de tomar aquela decisão e pedi para ela orar por mim.  Ela me disse! Você já é crente só se desviou e se Deus esta tocando em você para fazer isso pode fazer, pois ele vai te guardar ajoelhe ai e eu vou fazer o apelo para você e orar. Quando ela começou a orar começamos a chorar juntos pelo telefone, neste momento meus amigos de cela entraram e me viram aos plantos quando a linha foi desligada eles estavam todos chorando juntos.
No outro dia fui ate o piloto do pavilhão... E comuniquei que estava entregando meu estatuto e que daquela hora em diante não seria mais um membro do PCC. Chamou-me de louco, de doido e perguntou se eu não tinha amor na minha vida, tivemos uma longa discussão, mas ele vil que eu estava decidido, então ele comunicou o pavilhão quatro onde estava meu padrinho como ele tinha me dado um voto de confiança para entrar precisava do voto dele para sair.

O clima ficou tenso para mim! Quando sai da cela dele percebi que não tinha mais o respeito nem admiração de todos que me chamavam de irmão. Voltei para cela preocupado não comigo, pois eu estava disposto a morre por Jesus mas pelos meus amigos de cela, pois se eu fosse morrer seria eles que iriam me matar. Foi dito e feito tivemos uma conversa na cela e foi me comunicado que se caso eu fosse morrer seria enforcado (no presídio uma morte digna para os ex integrante, pois pelo o que eu tinha feito pelo comando não morreria a facadas). Percebi que eles estavam preocupados temendo por minha vida, pois se me matarem teria que um deles assumir e geralmente quem assumiria seria o que tivesse mais condenação. Então eu disse para eles não se preocuparem que Deus tinha falado comigo antes de eu sair da facção. E que Deus não faz nada para prejudicar as pessoas. No outro dia bem cedo na hora do café um comunicado de cela em cela, para todos saírem para uma reunião na quadra. Senti um frio na espinha e fui orar o lugar estava muito tenso a morte estava pairando no ar. Na oração uma voz me falou (não temas eu sou contigo, vou te usar muito aqui nesse lugar tem pessoas que precisam de um líder espiritual para poder vencer as trevas que há aqui e você foi o escolhido que nada iria me acontecer). Senti-me como Paulo quando um homem em visão pediu pra ele atravessar a Macedônia. Atos 16;9. Sai para quadra com a Bíblia que minha mãe tinha me mandado uma Thompson (que uso ate o dia de hoje) na mão a quadra estava cheia a maioria que me bajulava agora me repudiavam eu sabia que estavam armados e preparados para fazerem o que fosse ordenado.

É isso que o demônio faz com uma pessoa que não tem Deus dentro dele por isso precisamos nos unir amado leitor e nos movimentar, pois satanás não esta brincando com as vidas e ele tem presa em matar, você tem uma arma a boca , abra ela e clame em alta voz a Deus por essas vidas que estão a mercê do inimigo das nossas almas a sua recompensa vem de Deus.
Apocalipse: 12:12: Pelo que alegrai-vos,ó céus,e vós que neles habitais.Ai dos que habitam na terra e no mar,porque o diabo desceu a vós, e tem grande ira, sabendo que pouco tempo lhe resta.

 
  Passaram-me o telefone para falar com meu padrinho quando ele me atendeu a voz não era de indignação, era de mansidão ele me disse que tinha mandado me matar, mas um amigo o orientou para não fazer isso, pois eu já tinha feito muito pelo comando então desligou o celular e disse para mim me cuidar.  Para quem sabe ler um pingo é letra. Umas das coisas que acontece quando você se converte na prisão é perder a amizade com algumas pessoas, pois eles falam que você esta escondendo atrás da bíblia, tem que sair da cela onde você mora e ir para uma cela que tenha crente, ou seja, uma igreja. Porque na prisão o crente não pode ver televisão, nem jogar bola e na cela evangélica não tem isso. O meu grande problema era que no pavilhão dois não tinha igreja, ou seja, eu tinha que montar uma cela evangélica ou ir para o pavilhão um onde tinha duas celas de crentes. Fique mas um mês no pavilhão dois pregando a palavra um dia o Willian chegou ate mim e disse que queria aceitar a Jesus, foi maravilhoso minha primeira alma já éramos dois porque o  Marcos dirigente da igreja tinha ido para o pavilhão 1. Alguns dias depois o Francisnaldo me disse que era soro positivo e que quando eu orava ele sentia algo diferente e que queria aceitar a Cristo, aleluias minha segunda alma. Os cultos eram bem freqüentados, curiosos, espiões, necessitados e principalmente endividados, todos bem ou mal estavam ali sedentos para ouvir algo novo. Uma coisa que chama muito a atenção na prisão é a coragem e isso Deus me deu.

                                        Sexta fase prova de fogo

Num dia de visitas domingo alguém se aproximou de mim e disse que alguém iria ser morto depois da visita, estávamos eu o William e o Francisnaldo, perguntei quem era e o rapaz respondeu que seria “eu”, pois muitas pessoas estariam se afastando da facção, e minha morte serviria de exemplo a quem quisesse se afastar... Ele disse para eu não falar para ninguém porque quando alguém fosse morrer não poderia contar, pois o cadáver ambulante poderia pedir seguro ao funcionário, ou seja, proteção.
Naquela hora eu percebi que era tudo ou nada, pois eu estava tendo uma chance de poder escapar e ir para o seguro fora do pavilhão e viver até o final da minha pena em uma cela sem sol e com medo de morrer, ou seja, mais cinco anos era isso que faltava para eu entrar no direito de condicional. Ou confiar em Deus.
 Salmos: 37:5,7:Entrega teu caminho ao Senhor: confia nele, e ele tudo fará.Descansa no senhor, e espera nele:não te indignes por causa daquele que prospera em seu caminho,por causa do homem que executa astutos intento.

Olhei para os meus discípulos e um deles o William me perguntou! E ai irmão você vai correr? Pensei em tudo que tinha vivido ate ali, analisei em fração de segundos tudo que tinha se passado e de como Deus tinha falado comigo na sua palavra, em sonhos descobri que eu tinha que viver na prática o que eu estava pregando, então respondi!  Vou morrer! Para minha surpresa o William me disse então vamos morrer com você.  Se existem homens loucos capazes de dar a vida por outra pessoa?Eles com certeza estão ali. 

Hebreus: 10:37,38,39: Pois ainda em pouco tempo aquele que há de vir virá, e não tardará. Mas o meu justo viverá da fé. E se ele recuar, a minha alma não tem prazer nele. Nós, porem, não somos daqueles que retrocedem para a perdição, mas daqueles que crêem para a condenação da alma.

 Nunca tínhamos feito culto no pátio interno principalmente no dia de visita, pois não tínhamos permissão, mas aquele dia já que estava decretada minha morte eu resolvi morrer em grande estilo como mártir. Foi o dia de visita mais cruel da minha vida, desejei muito ter minha família La comigo, desejei muito um abraço um carinho, amor. Mas naquele momento era impossível só Deus. (falando em amor, o jornal suíço Minuten publicou um relato sob o título:

“O salva - vidas da rocha da morte”
 O amor é o maior argumento do Cristianismo. Há também outras características. Mas o amor é a mais expressiva.                                     

Don Ritchie tem 84 anos de idade. Há quase 50 anos ele mora ao lado de uma rocha apelidada de “The Gap” [“A Fenda”]. Este lugar é muito conhecido em Sydney (Austrália), e não só pela vista que se tem do topo. ’”The Gap” é considerado um imã para pessoas cansadas da vida. De acordo com o site express. a cada ano cerca de 50 pessoas se lançam para a morte dessa rocha às portas da casa de Ritchie. É claro que o aposentado não deixa que isto aconteça tão facilmente. Sempre que vê um possível candidato à morte, ele caça seus sapatos e caminhos os poucos passos até a rocha. Sua tática, de sorrir para cada pessoa e convidá-la para tomar um chá, já funcionou cerca de 160 vezes nos últimos 50 anos. Mesmo assim, Ritchie não se considera um herói. ‘“Vi mais gente saltando do que consegui salvar”, lamenta. Mas ele continua tentando. E nós o que temos feito?Este homem não aborda os canditados ao suicídio com placas de advertência, gritos ou ameaças, mas com um sorriso, uma xícara de chá e algumas palavras de conforto. Em todos os tempos, a arma mais poderosa contra a morte e a destruição foi o amor. Jesus nos deu o exemplo: “Tendo amado os seus que estavam no mundo, amou - os até o fim” (João 13.1). Ele, que se tornou nosso Salvador na rocha da morte chamada Gólgota, deixou-nos uma tarefa clara: ”Nisto conhecerão todos que sois meus discípulos: se tiverdes amor uns aos outros” (João 13.35)
Todas as religiões têm suas características: símbolos, regras, comportamentos, cerimônias vestimentas, normas, templos, mensagens. Na prisão não é diferente, a diferença é que se não seguirmos as normas internas pode levar a morte física. Na igreja não é assim as pessoas não respeitam regras, normas, cerimônias, enfim o amor esta se esfriando e muita gente esta se lançando para um grande abismo. Causando um grande suicídio na fé. A igreja de Jesus deve carrega a marca do amor, que é de longe, a mais expressiva.
Aparentemente o amor era o assunto que mais importava a Jesus em Suas mensagens de despedida antes do Seu calvário. O amor é o maior argumento do Cristianismo; ele tem o maior poder de penetração e de convencimento, e é uma arma de que nenhuma outra religião ou ideologia dispõe.

Amar não significa que aceitamos ou toleramos o pecado, mas a rejeição é algo que muitas pessoas já experimentam excessivamente. O que conseguiríamos, por exemplo, se demonstrássemos, aos nossos vizinhos, colegas de trabalho e demais pessoas, não uma piedade fria e distante, mas os convidássemos para um café?Muitos corações endurecidos, que antes gelavam ainda mais diante de palavras piedosas, já derreteram sob este amor. A mensagem pregada aquele dia em (João 3.16) derreteu muitos corações de pedra
Todo mundo me olhava, bem na frente da gaiola de saída do pavilhão tinham duas pessoas guardando para o caso de eu tentar fugir, percebi que o negocio era serio mesmo, duas horas da tarde fomos para o pátio ( já que não tinha ninguém de alguma denominação que se habilitasse a entrar no presídio ou no parque dos monstros para pregar para nós,)para fazer o culto, iniciamos eu dirigi cantamos 3 hinos da harpa Deus me tocou para louvar o hino eu navegarei no oceano do Espírito,louvei de olhos fechados não queria nem saber quem estava ao meu redor, quando abri o olho todas as celas estavam abertas e todos os presos com seus familiares tinham saído para fora , alguns com lagrimas nos olhos de repente se achegou muitas famílias próximo ao local do culto o pátio encheu descobri que no meio das visitas tinha vários crentes e pastores visitando seus filhos, missionárias, ficaram espantados quando souberam que Deus tinha levantado homens ali para fazer o trabalho que eles teriam que fazer , pois já que visitavam poderiam evangelizar houve um grande alarde
naquele pavilhão, que foi envolvido pelo Espírito Santo, naquele pavilhão tinha muitos filhos de crentes como eu desviados da missão e nesse dia Deus entrou na lembrança de seus filhos e (8)oito pessoas se agregaram a Deus..Como eu disse acima (João 3.16)derreteu muito corações. 
. Acabou a visita e fui para cela ainda estava vivo, na cela fui muito bem tratado apesar de estar um pouco apreensivo, pois poderia ser que meus próprios amigos me matariam, mas estava realizado aquele pavilhão ficou sabendo que Deus levantou homens ali para fazerem a diferença.
Existe uma diferença muito grande
Entre pessoas religiosas
E pessoas cheias do Espírito Santo.
Pessoas cheias do Espírito Santo
Vivem de forma sobrenatural.
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                      Santa Catarina Congresso Gideões Missionários
Na segunda feira fui chamado na sela do piloto e ele disse que tinha vindo uma ordem da Torre que quando eu fosse pregar a palavra de Deus, o toque do samba teria que parar como respeito ao que eu estava fazendo. 
(Atos 5:35,38,39) Então lhes disse: Israelitas,acautelai-vos a respeito do quê haveis de fazer a esse homens.Por isso vos digo: daí de mão daí de mão a esse homens, deixai-os  pois se esse conselho ou esta obra é de homens, se desfará,mas se é de Deus,não podereis desfazê-la.Foi nossa primeira vitoria no lugar onde se denominavam o parque dos monstros.Foi difícil, mas como não tinha condições de abrir-mos uma cela evangélica o jeito foi mudar para o pavilhão 1 onde já estavam nos esperando pois a fama do que Deus estava fazendo já tinha chegado La. 
                                        Sétima fase pavilhão 1


 Fui chamado a FUNAP onde se mechem com os processos, e soube que minha pena tinha sido reduzida de 30 para 15 anos como já estava a 5 anos preso só faltariam  4 anos pra mim voltar pra casa.poderia sair em 2006 cumprindo 9 anos de prisão.
Voltei muito feliz pois estava vivendo o sobrenatural de Deus na minha vida, contei para meus amigos crentes e da minha cela ,quando foi a tarde mudei para o pavilhão 1. O pavilhão um tinha duas celas evangélicas , o dirigente La era o Jose Carlos um homem abençoado  e de oração  me recebeu muito bem e com ele tinha mais 12 irmãos cada um com sua historia,com ele aprendi a jejuar ficávamos até 5 dias sem comer e sem beber nada, pois ele dizia que na prisão se você vai ser crente então tem que obter respeito e respeito La dentro você sendo crente só se conquista sendo usado por Deus de uma maneira sobrenatural e isso só se consegui no jejum e oração e leitura da palavra . Li a bíblia 25 vezes de Genesis a Apocalipse e de Mateus a Apocalipse já perdi a conta, orávamos da meia noite a seis da manha todo dia em uma campanha de um ano. O resultado? O pavilhão um de Iaras nunca mais foi o mesmo os familiares dos presos de outros pavilhões pediam para eles irem para o pavilhão um eu trabalhava na cozinha e quando o almoço ficava pronto a cozinha parava e nós orávamos para ir a comida para os quatro pavilhões da penitenciaria. A parábola em Mateus 25:14-30 fala de três pessoas que  receberam talentos (5,3 e 1) na proporção de suas habilidades, conhecimento e força. Cada um de nós também recebeu dons que devem ser usados para Deus: para glorificação do Seu nome, para propagar o Evangelho e para o bem da Igreja. De acordo com a parábola, há cristãos que usam os talentos e habilidades dados por Deus para sua própria causa. Um dia será recompensado por isso (I Co: 3:9-15). Outros se parecem com o servo que ganhou um talento. Ele também recebeu talento de acordo com suas forças. Mas, ao contrario dos primeiros, simplesmente enterrou seu talento. Na verdade, ele o expôs a sujeira e ao pó da terra. Isso significa: desperdiçou seu tempo, seu dinheiro, seu conhecimento e suas habilidades. Muitos dessas pessoas, talvez, tenham tido uma mãe crente, foram á escola dominical quando criança e freqüentaram um grupo de jovem cristão assim como eu. Na verdade sabiam o que deveria ser feito! Mas não confiaram a Deus suas vidas, com todos os talentos recebidos. Não entregaram seu coração a Deus! Antes, preferiram usar tudo para si mesmo e para seu próprio prazer. Por isso lemos sobre essas vidas: (E o servo inútil, lançai-o fora, nas trevas. Ali haverá choro e ranger de dente. Aprendi que o amor e um sorriso podem mudar os corações mais duros. Conquistamos tanto respeito no pavilhão que todos os presos acordavam e deixavam suas garrafas com águas para nos orar e a tarde pegava, os familiares deles vinham visitar eles e nos pediam para orarmos em favor de suas causas não tínhamos falta de nada, pois éramos tratados com grande estima.

Em 2003  mês de janeiro consegui a minha transferência para um presídio comum a partir daquele dia percebi que minha liberdade estava agora mais perto, pois poderia voltar meus processos a correr de novo. 

                                            A Despedida
Foi um momento muito gratificante quando veio a ordem que iria sair os bondes (transferência de presos) para vários presídios e cidades do estado de São Paulo

Pois o regime que estávamos era muito rígidos, era de castigo, foram difícil todos aqueles anos trancafiados e vivendo no RDD (REGIME DICIPLINAR DIFERENCIADO), mas agora as portas tinham sido abertas só lamentei por nem todos terem encontrado Jesus nesses dias de angustia, pois outros queriam se vingar, e viver uma vida de ilusão.
Mas tinha um grupo de pessoas encrusivel eu, que estava voltando diferente, preparado para enfrentar aquele novo sistema, e disposto a mudar a historia da igreja dentro das prisões.

O mais difícil foi deixar meus irmãos porque alguns ainda não podiam sair, não tinha chegado o tempo, mas se saíssem todos; como ficaria o lugar? Abrasamos-nos e rapidamente fui saindo em direção do portão de saída (gaiola) parei um pouco dei uma olhada para trás e segui meu caminho. Tinha deixado grandes homens ali, e tinha deixado uma marca, Iaras nunca mais seria a mesma. Pois parque dos monstros agora tinha luz.

                                                Oitava fase casa branca

O bonde estava apertado e estávamos todos de mão para trás algemados, (ainda sinto meus punhos dormente das algemas) eles param em cinco penitenciarias e quando abria as portas um murmúrio de despedidas e expectativas quando a recepção.

Depois de quase 4 horas sem almoço e com sede o bonde parou, estava eu e um  amigo que conheci em Iaras desviado cujo apelido era Petróleo  , ele já estava a 10 anos preso.chegamos no nosso destino e quando descemos fomos recebidos sem pancadas pois eu não era o mesmo homem que foi para o castigo e sim um homem que tinha tido um encontro com Deus pois todo ser que tem um encontro  com Deus não pode mais viver da mesma maneira que vivia.dali fomos para sela de inclusão onde iríamos ficar por 30 dias para depois sermos distribuídos para os pavilhões. 
A penitenciaria de Casa Branca no interior de São Paulo é de segurança máxima e lá na época tinha a fama de que o juiz era muito ponderável e tratava com atenção os processos que estava em seu  poder. Muita gente tinha ganhado seus benefícios de liberdades ali e tinha muito trabalho de modo que chegava ate a um salário para os trabalhadores para redução de pena.
Fui para o pavilhão I onde a igreja estava passando por uma situação de rebelião ou divergência de idéias (tem muito disso La infelizmente), mas é causado pela falta de ensino ou por excesso de religiosidade que vem de denominações que pregavam La placa e não Jesus, pois eles pensam que ajudam, mas quando vão embora fica o conflito e a confusão. Essa é a conseqüência de pregarmos a placa e não Jesus. 

Fui morar na cela não evangélica, pois não tinha lugar estava cheio, as celas de 3 metros por quatro só cabiam três pessoas e estava com cinco. É muito difícil para quem é evangélico na prisão viver em uma sela não evangélica, pois alem das contravenções tem os costumes e as piadinhas se sair da linha e ninguém gosta de morar com crente na prisão. Mas eu tinha vindo de um deserto onde não precisava de diploma de teologia, pois Deus já tinha me dado meu diploma, ganho na faculdade do deserto da vida cristã. Eu estava preparado, e preocupado, Mas Deus estava no controle. Para minha surpresa fui morar em uma cela que os quatro ocupantes eram pessoas que o único interesse era sair daquele lugar pela porta da frente, estavam cansados daquela vida, Deus me mandou para o lugar certo, pois não demorou muito todos estava indo nos cultos comigo, o motivo era o bom testemunho.isso conta muito na prisão.
Enquanto eu me adaptava a igreja local estava em crise, queria ficar fora dos conflitos deles, mas não podia, fui ate o líder e dei uma sugestão colocamos a igreja em oração por um mês. Depois disso aquele pavilhão não foi mais o mesmo. Sentia falta dos meus irmãos de Iaras fervorosos e descompromissados com o mundo e preocupados com a obra e com as almas. 

Fiz o que pude ali durante oito meses pregando e ensinando a palavra pena que nem todos queridos, que vem ajudar a obra são ajudadores na verdade, fiz meus exames para poder sair de condicional fiquei um pouco decepcionado com a obra ali, percebi que não era Deus quem controlava a igreja em seu todo, mas mesmo assim me esforcei para aqueles irmãos saírem da manipulação do homem. Fui para o joelho e entrei na barbearia trabalhava o dia todo e só voltava para o pavilhão à tarde entrava na cela tomava banho e lia a bíblia confesso que naquele período quase perdi a fé, pois nunca vi tanta guerra na igreja por causa de placa. Os crentes de denominações diferentes vinham de fora do presídio para ajudar, fazer culto, ensinar. Mas eles confundiam as mentes dos pobres coitados falando mal das outras igrejas e iam embora para sua falsa liberdade e deixavam uma guerra.

I coríntios: 3:3,4-Porque ainda sois carnais,pois, havendo entre vos contendas e dissensões, não sois por ventura, carnais e não andais segundo os homens? Porque dizendo um: eu sou de Paulo; e outro: eu sou de Apolo; porventura, não sois carnais? 
Pastor Delmir ao centro: Batismo da irmã Lurdes com a diaconisa Fausta 
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Foi assim ate Deus abrir as portas da minha transferência. Depois de oito meses fui transferido para a penitenciaria de Itirapina II. 
                                                 Fase final Itirapina II
Cheguei a Itirapina e fui direto para o pavilhão I onde automaticamente fui morar em uma cela evangélica.
Fiquei muito feliz por pode encontrar meu filho na fé Willian que já estava La a  nove meses e de imediato tive a boa noticia que o Francisnaldo já tinha ganhado  a liberdade ,juntamente com o nosso dirigente Jose Carlos . é maravilhoso quando sabemos que uma pessoa seja ela quem for conseguiu sair de liberdade, ainda mais quando se trata de nossos irmãos que oraram e batalharam muito no joelho dia e noite orando tanto por nos quanto para os outros. Foi pra isso que Deus nos chamou, para sermos intercessores.

Naquele lugar eu já fiz varias campanhas por inúmeras pessoas, rica, pobre, boas e más. Vocês não vão acreditar, mas teve um período que fizemos uma campanha de oração para Deus salvar os artistas pornôs, atores, atrizes, cantores, vereadores, prefeitos e o presidente da republica... Bom você pode estar se perguntando! Mas eles tinham tempo, é se arrumasse tempo para fazer isso aqui? Um período de oração por todas essas pessoas, as coisas seriam bem diferente. Mas vamos falar um pouco de Itirapina. Uma cidade pequena com pouco mais de 15 mil habitantes rurais e sem emprego. Na maioria das cidadezinhas pequena como essa não tinha emprego era só a roça, corte de cana enfim..a penitenciaria ter ido para La trouxe benefícios para os moradores, trouxe emprego e as casas se tornaram pensão pois os familiares dos detentos teriam que dormir em algum lugar então que tinha sua casa ampla ou ate mesmo para a lugar acabava fazendo dela uma pensão e assim o giro financeiro da cidade girava entorno da penitenciaria.Todos ficavam felizes e satisfeito,menos nossos familiares que teriam que sair na sexta-feira e voltava no domingo, mas eles vinham ,eles compareciam.
Dentro a penitenciaria tinha 3 grandes pavilhões com capacidades para 450 presos cada
2 grandes galpões de trabalho dividido em 3 firmas,era a de prendedor,a de parafusos e a que pagava um salário a de bola.tinha também a barbearia a cozinha e a escola com 4 salas de aula.Realmente a penitenciaria estava indo a todo vapor e a vara de execuções estava trabalhando e era junto com a penitenciaria de Casa Branca a que mais davam liberdade condicional e semi aberto.estava no lugar certo pois já fazia 10 meses que tinha sido chamado em casa branca para fazer os meus exames e estava esperando pois a qualquer momento eu poderia sair de liberdade. Era um sonho.todo presidiário sonha com esse dia.comigo não era diferente pois já fazia 8 anos.a igreja era uma benção o nosso dirigente Edivaldo e o segundo Emerson eram homes tremendamente usados por Deus,com uma visão de águia com meu trabalho de libertação,(pois eu abri mão de trabalhar na prisão para me dedicar a obra) , fiquei como conselheiro da igreja. Placa?Você pode estar se perguntando! Não tinha placa de denominação alguma, pois tínhamos sofrido muito com as placas. é lógico que temos que servir a Deus em uma denominação,pois a igreja não é o reino mas para entrar no reino temos que passar pela igreja, e ela tem que ter um nome ,mas no nosso caso ali atrapalhava,tinha ali desviados da Universal,Assembléia,Deus é Amor, Congregação...mas todos concordamos em ficar e nos unir ,é isso que Deus vai fazer um dia toda placa vai cair e vai prevalecer a união , amor ,respeito.os dias se passaram e fizemos um grande trabalho de libertação ali pois vidas estavam se rendendo a Deus , eu ficava atento pois a cada dia e a cada manha eu estava esperando uma definição da justiça imagina você esperando durante um ano a alguém chegar na sua porta e te trazer uma resposta,ou algo que tanto espera,era assim que eu me sentia mas o tempo passou e eu via as pessoas indo embora outras voltando, e aqueles que já foram voltar de novo,não era fácil.durante um ano e oito mês eu fiquei vendo a gaiola abrir e na esperança de chamarem meu nome mas não chamavam.na noite seguinte o meu dirigente  veio me contar um sonho que o diabo dizia que iria destruir aquele lugar e matar muita gente, então entramos em uma campanha de oração por aquele presídio,em uma outra visão Deus mandava agente se prevenir pois iria vir uma grande destruição e muitos que ali estavam não conseguiriam suportar. Fui para o joelho, pois eu não queria ver a destruição daquele lugar e eu queria ir embora antes, eu não queria ver mortes e destruição outra vez. Na manha de segunda feira no ano de 2006 mês de maio, foi chamado o meu nome na gaiola, não era minha liberdade, era o oficial de justiça vindo me dar a notificação de que eu tinha perdido o direito de condicional. Meu chão sumiu de baixo dos meus pés. Esperei por um ano e oito mês pela minha liberdade e ela veio negada. Automaticamente era feito outra e eu assinei e fui para fila de espera outra vez.
                                           O sonho vira realidade
16 de junho de 2006 exatamente três meses depois de o juiz negar a minha condicional acontece algo sobrenatural. Meu nome é chamado. Eu estava indo para casa. 
Quinze dias antes de isso acontecer veio à ordem que o sistema todo iria ser destruído, não era para deixar pedra sobre pedra. Quando foi no domingo a penitenciaria de Itirapina II foi tomada pelo pânico da rebelião. Fiquei apavorado, pois já era a nona rebelião em nove anos e. O pior da rebelião não é quando começa, mas sim quando acaba, pois a tropa de choque vem e ai a coisa aperta. É muito triste. Bom mas não tinha jeito e aconteceu o inevitável. Depois do pânico que durou  um dia e uma noite ficamos 10 dias trancados de castigo. Quando saímos fui para quadra esticar um pouco as pernas o meu amigo Willian ficou ao meu lado eu olhei para ele com os olhos cheio de águas e disse que achava que não iria mais sair da prisão, ele colocou a mão no meu ombro e disse... A sua vitoria já esta ganha. Lembramos do nosso irmão Elias hoje Evangelista e casado com a Jessica tive o prazer de ser padrinho deles. Ele tinha ido embora há três meses antes e disse que quando eu saísse iríamos ser uma dupla abençoada. Sorrimos um para o outro e fomos para cela. Foi a minha ultima noite na prisão. Minha noite foi de oração e suplica pedindo a Deus que nos livrasse do pior, pois as coisas ainda estavam feias. No dia seguinte as celas se abriram fui para a quadra e tive uma revelação que mais uma vez a cadeia iria virar, ou seja, teria outra rebelião e dessa vez seria a pior de todas. Fiquei agoniado andando no pátio falando com Deus, pois não queria ficar ali pra ver pessoas morrerem. Ainda não sabia o que Deus tinha preparado para mim. Enquanto os preparativos e estratégias eram feitas para a tomada da prisão, eu falava com Deus. Foi quando me lembrei que uma pessoa sogra do Junior tinha vindo La nos visitar e em meio a rebelião ela estava conosco e disse que eu não passaria ali mias de 30 dias,quando um sorriso brotou em meus lábios meu nome foi chamado juntamente com mais 4 pessoas,era minha liberdade Aleluias....não peguei nada o meu chão sumiu de sobre os meu pés tudo estava rodando e eles estavam mandando ir logo e eu estava abraçando meus amigos e irmãos falando um monte de coisas sem noção alguma sorrindo e chorando. Não sei a situação que você esta ou se já saiu de algo semelhante, mas é muito gratificante sair de situações sufocantes, sei que existem pessoas nesse momento presas em depressões, presídios, dividas, drogas etc. 
Mas saiba, se você acreditar você vai sair e quando isso acontecer você nunca mais vai querer voltar.

Quando passei as gaiolas olhei para trás e vi um monte de pessoas que estavam esperando o mesmo que eu ir para casa, mas não como queremos infelizmente. Quando o funcionário fez a revista ele (disse você é um homem de sorte Delmir, até eu queria ir para casa agora, vai com Deus e não volte mais). Quinze minutos depois no portão principal eu entendi o que o funcionário quis dizer. Se eu não tivesse me jogado no chão rapidamente teria levado um tiro de fuzil na cabeça, foram tantos tiros que demorei um minuto para entender que a penitenciaria tinha sido tomada de dentro para fora e em poucos minutos deu origem a maior mega rebelião da historia das penitenciarias do Brasil e do mundo mais de 70 presídios foram quebrados simultaneamente. Fiquei aliviado por já estar fora e fiquei triste pelos que tinham ficado La. Ajoelhei-me nas pedras do lado de fora e orei agradecendo a Deus por ter me dado a oportunidade de sair e também pelo livramento, e também pelos que tinham ficado La. No momento que fiquei La afastado vendo o céu com dois helicópteros da PM dando tiros (não de borracha, mas balas de verdade) dentro da penitenciaria, já havia ambulâncias entrando e saído com corpos de presos que foram assassinados pelos tiros dado pelos PMS   

                                 Essas foram as noticias
As rebeliões começaram na tarde desta sexta-feira, quando os detentos mantiveram 24 reféns nas regiões de Avaré e Iaras. Até o momento, os municípios de Ribeirão Preto, Pirajuí (Penitenciária 2), Centro de Detenção Provisória (CDP) de Mogi das Cruzes, CDP Suzano, Araraquara, Lucélia, Lavínia, Marabá Paulista, Flórida Paulista, Paraguaçu Paulista, Riolândia, Potim (P 1), Itirapina (P 2), CDP Diadema, Franco da Rocha (P 1), Irapurú, CDP Campinas e Osasco (CDPI) enfrentam rebelião. 

A Polícia Militar continua negociando com os presos para tentar libertar os reféns. A Secretaria de Segurança de São Paulo não confirmou a ligação entre as rebeliões e os ataques a bases militares e delegacias, ocorridos nesta madrugada 

Na cidade, uma delegacia também foi atingida por uma granada, lançada por dois homens de moto por volta da meia-noite. Ninguém ficou ferido. 

                   A lista dos presídios e o número de reféns: 

- Ribeirão Preto: 9 
- Pirajuí (Penitenciária dois): 10 
- Centro de Detenção Provisória (CDP) de Mogi das Cruzes: 6 
- CDP Suzano: 13 
- Araraquara: 8 
- Lucélia: 11 
- Lavínia: 1 
- Marabá Paulista: 3 
- CDP Campinas: 13 
- Flórida Paulista: sem dados até o momento 
- Paraguaçu Paulista: 0 
- Riolândia: 12 
- Potim (Penitenciária um): 9 
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A Tropa de Choque passou o dia nesta quinta-feira (22) na Penitenciária dois (P-2) de Itirapina. A Secretaria de Administração Penitenciária não confirma se houve ou não remoção de presos. Blitz foi realizada por suspeita de movimento nas celas de integrantes da facção criminosa do PCC (Primeiro Comando da Capital).
O Choque fez uma revista que durou cerca de oito horas e encontrou sete celulares, carregadores, fones de ouvido, placa interna de celular, 96 espetos, quatro facas e quatro ganchos improvisados, além de drogas. Foram encontrados ainda uma corda improvisada e três túneis.

A Polícia Militar acompanhou a operação. Pelo menos 13 viaturas deixaram o prédio no fim da tarde nesta quarta-feira (19). As condições da penitenciária são precárias após a rebelião do dia 16 de junho. A capacidade do prédio é para 852 detentos, mas abriga 1.288

	


Foi muito triste, pois a minha saída da prisão foi marcada com uma das maiores violência da história dos presídios, eu ali fora e eles La dentro morrendo e sendo espancado. Não quis ligar para minha família vim me buscar, não queria eles ali naquele campo de guerra. Quando chequei em casa de ônibus já era tarde as lembranças ainda do terror daquele dia estava na minha mente. Tentei esquecer um pouco a sena e me voltei para minha família nunca mais vou esquecer a expressão da minha mãe juntamente com meu pai quando apertei a campainha, Cinco anos depois, e sinto o abraço deles até agora.
Hoje volto em minhas lembranças onde me disseram que eu morreria aos 33 anos, me encontro agora com 39 anos, sou pastor itinerante na Assembléia de Deus representando  Jesus e a igreja, tenho (4) quatro DVDs  gravados e já visitei muitos lugares ,estados e 3 países pregando o evangelho e através do poder da palavra em Deus muitas pessoas, tem abraçado a Jesus Cristo...
Meus pais estão jubilados continuam vivos com 82 anos, na vasta obra de Deus...
Todos nós temos nosso livre arbítrio de escolhas, mas Deus está presente em você e quando você levantar as mãos para o céu e arrepender-se de todo mal, pedindo perdão a Deus pelos seus erros e transformar-se realmente na Labuta do seu dia a dia com Deus, nessa mudança seu passado estará enterrado e você vivendo seu presente que é em Deus, seu futuro naturalmente será de glórias e felicidade...
A quem estiver lendo minha Biografia que Deus abençoe sua vida, como abençoou a minha e de tantos irmão que se encontravam no caminho do sofrimento devido suas próprias
ações...
Deus te abençoe... Pastor: Delmir 

                                Eu, minha mãe e minhas irmãs
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