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A IMPORTÂNCIA DO APRENDIZADO DAS TÉCNICAS DE COSTURA NO CURSO DE DESIGN DE MODA DA UNIASSELVI - ASSEVIM
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Resumo

No segmento de confecção em malharia, podemos observar a importância do conhecimento das técnicas de costura para o designer de moda, com o objetivo de auxiliá-lo no processo criativo de produtos de moda. Este artigo tem como foco mostrar a importância de um manual de costura para o curso de Design de Moda da Uniasselvi-Assevim, no intuito de auxiliar os acadêmicos nas aulas práticas de costura, trazendo os principais e atuais métodos de costura, assim como maquinários existentes no mercado, mostrando ainda seu funcionamento e sua utilização. O manual de costura é uma ferramenta utilizada para transmissão de conhecimentos, consiste nas soluções dos problemas encontrados pelos acadêmicos. Possui o objetivo de orientar de forma pedagógica as diversas maneiras de costurar uma roupa.
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THE IMPORTANCE OF LEARNING THE TECHNIQUES OF SEWING COURSE IN FASHION DESIGN FROM UNIASSELVI - ASSEVIM 

Abstract
In cooking segment on knitting, we can see the importance of knowledge of sewing techniques for fashion designer, in order to assist you in the creative process of fashion products. This article focuses on showing the importance of a sewing manual for the course in Fashion Design from Uniasselvi-Assevim in order to assist students in practical classes sewing, bringing the main and current methods of sewing, as well as existing machinery on the market, further showing its operation and use. The manual sewing is a tool used to transmit knowledge, consists of the solutions of the problems encountered by academics. It has the purpose of guiding the teaching so many ways to sew a garment.
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1 INTRODUÇÃO
A relação entre empresas de confecção e instituições de ensino vem crescendo a cada dia. As empresas de confecções procuram profissionais cada vez mais qualificados, que saibam não apenas criar moda, mas também gerir uma empresa. Crescer, aprimorar seus conhecimentos e trazer novas soluções para os problemas fazem parte do sucesso de um jovem profissional. Adequar este mercado é o papel das escolas de qualificação superior, onde seus objetivos são dividir, multiplicar ideias e novos conhecimentos.  

Instituições de ensino são academias onde as pessoas buscam o conhecimento para determinada área específica, aprendendo a solucionar problemas, gerenciar negócios, desenvolver a capacidade intelectual de cada indivíduo mediante professores qualificados.
Diante disto Rays e Faria (1990, p.126) diz que:
[...] A educação escolar sempre foi entendida, e muito difundida, como um meio eficaz para que as pessoas possam crescer e melhorar sua posição na sociedade. [...] é o fator fundamental nesta nossa intervenção em que se procura explicitar ideias subjacentes no processo educacional vigente – sociedade capitalista -, que determinam o pensar e o agir do homem e suas consequências no contexto do mundo atual e que apresenta desafios á prática pedagógica [...].

Mediante estes conhecimentos, as instituições de ensino são responsáveis pelos materiais didáticos apresentados em sala de aula aos alunos. Por isso, os estudantes da área de moda, necessitam de materiais didáticos atualizados e relacionados com o mercado de trabalho. A criação deste manual de costura como ferramenta de aprendizado, surgiu através das dificuldades encontradas pelos acadêmicos nas aulas de Tecnologia de Confecção no curso de Design de Moda, tendo como objetivo a apresentação dos principais e atuais métodos de costura, alguns maquinários e seu funcionamento, assim como métodos de costura utilizados nas empresas. 
O curso de Design de Moda não exige que o aluno seja costureiro, mas que tenha conhecimentos básicos de costura para que possa em suas coleções e em seus trabalhos, delinear passos importantes na construção de peças de roupa, assim como desenvolver esse trabalho com mais facilidade. E para isso esse manual veio para facilitar a vida acadêmica destes alunos, auxiliando em todas as suas dificuldades, trazendo o conhecimento necessário e básico, assim como as diversas maneiras de como costurar uma peça de roupa.
O manual é resultado do trabalho de conclusão de curso da faculdade de design de Moda, inspirado nos alunos iniciantes em costura. Com fundamentação pedagógica partiu-se do princípio de que era necessário o aluno conhecer elementos básicos e teóricos sobre costura, assim como seus maquinários e materiais utilizados para a produção e confecção de roupas contendo também os passos para a construção de peças de vestuário em malha. O projeto resultou em um manual com textos ilustrativos, contando também com um DVD de apoio para melhor compreensão visual do processo sequencial e operacional da construção de peças de roupas.
Diante destas informações que desencadearam a pesquisa, tem-se como questão problema: qual a importância de um manual de costura para o curso de Design de Moda? Quanto ao objetivo geral ficou definido: analisar a necessidade da utilização do manual de costura na disciplina de Tecnologia da Confecção.
Para a realização da pesquisa, optou-se pela pesquisa de caráter quali-quantitativa, na qual trabalhou-se os dados recolhidos em forma de palavras ou imagens, através de uma pesquisa descritiva de natureza básica e aplicada, estando o interesse no conhecimento  do processo assim como, seus resultados.  Os dados foram coletados através do Projeto Pedagógico do Curso de Design de Moda da Uniasselvi – Assevim, como também de livros relacionados à aprendizagem e a moda e através do Manual de Costura. 
Para a coleta de dados, optou-se pelo questionário estruturado, que foi realizado em setembro de 2012, com 23 alunos da 4ª fase do curso de Design de Moda, no laboratório de costura da Uniasselvi-Assevim, na disciplina de Tecnologia de Confecção. Sendo posteriormente analisado e mensurado da seguinte forma: a) conhecimento em costura que os alunos possuem; b) a necessidade da costura para o curso de Design de Moda; c) a importância de um manual de costura.
Estruturou-se a pesquisa neste artigo, no qual é apresentado primeiramente o curso de Design de Moda e a sua importância, assim como a disciplina de Tecnologia de Confecção e sua importância para o curso. Na segunda seção, abordam-se os processos de Ensinagem e Aprendizagem que são importantes para a vida acadêmica de um aluno, e seus significados como a forma de aprender e ensinar um aluno através do manual de costura. 
Diante da terceira seção, apresenta-se a importância de um manual de costura para o curso de Design de Moda, onde observa-se o resultado do questionário elaborado com os alunos, e para finalizar as Considerações Finais e as Referências citadas no artigo.
2 CURSO DE DESIGN DE MODA: UNIASSELVI – ASSEVIM

O ensino superior brasileiro está crescendo em média 9% ao ano. A expansão está se concentrando nas instituições particulares. As faculdades privadas passaram de 67% para 75% do total de alunos em quatro anos, segundo Censo do Ensino Superior de 2002. O curso de Design de Moda criado em Santa Catarina, é proveniente de alguns fatos conforme o PPC do curso de Design de Moda da Uniasselvi-Assevim (2012, p.19):
[...] Desta forma, o curso de Design de Moda atende a uma demanda clara e inequívoca da sociedade e das organizações por um profissional bem formado e tecnicamente capacitado. O curso de Design de Moda é oferecido na cidade de Brusque - no Vale de do Itajaí - Mirim, Santa Catarina - onde as atividades industriais e a equilibrada distribuição geográfica dos pólos produtivos representam um mercado para o profissional de design. [...]. 

    Podemos dizer que o curso de Design de Moda, surgiu em Santa Catarina para auxiliar as empresas da indústria têxtil, na função de criadores de produtos para o mercado de moda. Pois o designer tem um papel importante na sociedade brasileira, tornando-se capaz de instituir algo novo no mercado nacional.
Através desta informação o PPC do curso de Design de Moda da Uniasselvi-Assevim (2012, p.21) corrobora em dizer:

O curso de Design de Moda foi desenvolvido com a intenção de formar um profissional completo, de cuja formação faça parte não só os aspectos técnicos do seu trabalho, mas também a formação cultural, artística e histórica, que influenciam a moda, a compreensão da importância e do impacto de seu trabalho na sociedade, o conhecimento da tecnologia e dos métodos utilizados na produção de moda, e ênfase na habilidade de gestão para dirigir ou atuar em equipes de trabalhos interdisciplinares, na elaboração de pesquisas e no desenvolvimento de projetos.

O curso de Design de Moda foi criado pensando nas indústrias têxteis e de confecção, e na sociedade que se encontra, através de escolas que aprimoram o conhecimento do aluno e da qualidade desempenhada; fazendo dele designers criativos e empreendedores de sucesso na área de moda. Feghali e Dwyer (2001, p. 14) dizem que: 

[...] o surgimento de escolas deverá fazer com que o mercado brasileiro de moda se desenvolva de uma forma mais eficiente e preparada, motivando a melhoria do nível de produtos oferecidos ao consumidor. [...] especialistas avaliam que a troca da atitude instintiva pelo aprendizado direcionado garantirá, provavelmente em curto prazo, a elevação da qualidade das atividades desenvolvidas na área de moda, diminuindo perdas, especialmente de tempo e dinheiro [...]. 
Assim, depois de um aluno formado e possuindo um conhecimento básico, sobre a moda e o design e sobre o processo dos dois, ele deve passar por um processo de aprendizagem adicionalmente, e entender como a moda funciona. De acordo com Feghali e Dwyer (2001, p 14) “entender que na moda tudo funciona com um pé plantado no presente e outro no futuro”. 
As instituições de ensino são escolas de ensino superior, capazes de formar cidadãos: jovens e adultos para a sociedade como um todo. É um meio de aprendizado utilizado na formação de profissionais, contudo a escola faz parte de um sistema de ensino; é um conjunto de elementos materiais, ou não, que dependem uns dos outros de maneira a formar pessoas, e profissionais em diversas áreas de estudo educacionais e tecnológicos, capacitando os profissionais para o mercado de trabalho.
O curso de Graduação em design de Moda, da Uniasselvi – Assevim tem como característica fomentar a educação voltada ao design e a moda como um todo, levando em consideração nossa região que tem como força a indústria têxtil em constante desenvolvimento econômico. Tem o perfil de desenvolver a autonomia intelectual, a criatividade, a competência prática reflexiva, um repertório cultural diversificado, uma visão ética e política da prática profissional, o respeito intelectual e pessoal em cada aluno.

O curso tem o intuito de preparar o profissional, Designer de Moda, com total capacidade para pesquisar, organizar e sempre estar inovando os produtos e os materiais na área têxtil de confecção. Desenvolver roupas, acessórios, calçados, são características deste profissional que busca uma marca, um estilo próprio, em uma visão ampla e estruturada.
 O Designer não é apenas criativo, é um profissional capaz de remodelar um sistema produtivo empresarial na construção de um produto de moda, visando aspectos econômicos, sociais e culturais. Conforme o PCC do curso (2012, p.20):

 [...] O curso de bacharelado em Design de Moda tem como concepção primar por um profissional que se ocupa do projeto de sistemas de informações visuais, objetos e os sistemas de objetos de uso através do enfoque interdisciplinar considerando as características dos usuários e de seu contexto sócio-econômico-cultural, bem como potencialidades e limitações econômicas e tecnológicas das unidades produtivas onde os sistemas de informação e objetos de uso serão produzidos, através de pesquisas ou projetos de pesquisa [...]. 

Por esse objetivo é que o curso foi criado, no intuito de atender a demanda imposta pelas empresas de confecção, articulado as necessidades e os objetivos próprios como a formação integral do profissional do Design de Moda nos seus aspectos culturais, históricos, técnicos, éticos e teóricos, conscientizando-o de sua importância como fator determinante para o desenvolvimento das organizações e da sociedade como um todo.

Por isso o curso foi estruturado pensando na demanda do mercado nacional, criado através de uma grade curricular composta com disciplinas da área de moda e design, com um objetivo de formar um profissional que demonstre, ao mesmo tempo, consciência crítica em relação à realidade na sua mais ampla concepção e competência técnica e criativa para atuar com proficiência no segmento de design de moda. (PPC DO CURSO, 2012)
As disciplinas indicam conteúdos que proporcionam ao estudante não somente o contato e o exercício sobre métodos, técnicas e processos de criação, como também uma visão histórica e prospectiva, centrada nos aspectos socioeconômicos e culturais, fundamentais durante o exercício da profissão e para o cumprimento da tarefa exigida pela atividade. 

Diante disto as disciplinas estão divididas em três grupos de conteúdos distintos: os conteúdos básicos, teórico-práticos e específicos. Os conteúdos básicos estão divididos em disciplinas que possuem o objetivo teórico dos pensamentos históricos, filosóficos, empreendedores e criativos. Já nos conteúdos teórico-práticos o objetivo é por em prática a teoria estudada em sala de aula, através dos projetos de estágios, graduação e TCC. E os conteúdos específicos trazem a teoria juntamente com a prática no desenvolvimento de produtos. 
2.1 DISCIPLINA DE TECNOLOGIA DE CONFECÇÃO
A grade curricular é composta por 40 disciplinas normais, contando com 2 disciplinas optativas, divididas em 8 semestres, com duração de 4 anos e totalizando 3256 horas/aula conforme a estruturação do curso. As disciplinas da grade curricular indicam conteúdos que proporcionam ao estudante não somente o contato e o exercício sobre métodos, técnicas e processos de criação, como também uma visão histórica e prospectiva, centrada nos aspectos socioeconômicos e culturais, que revelam consciência econômica, social, ambientais, antropológicas, estéticas e éticas, fundamentais durante o exercício da profissão e para o cumprimento da tarefa exigida pela atividade. (PPC DO CURSO, 2012).
A disciplina tecnologia de confecção faz parte da grade curricular, encontrada no grupo dos conteúdos específicos, ela é ministrada no 4º semestre do curso contendo 72 horas/aula, realizada em um laboratório próprio contendo máquinas e componentes para costura. 
Esta disciplina tem como o objetivo distinguir os setores e as atividades da indústria de confecção, como também identificar os componentes de uma peça do vestuário, como cortar e costurar; respeitando a linguagem dos moldes e as peculiaridades dos tecidos e das roupas, trabalhar com malha e tecido plano e ter noções básicas de risco, infesto, encaixe dos moldes dos tecidos alem de elaborar as fichas técnicas das peças produzidas contendo operações de desenho técnico, molde corte e costura. (PPC DO CURSO, 2012).

 É através desta disciplina que os alunos devem utilizar o manual de costura para auxilia-los na construção das peças do vestuário, sabendo das dificuldades encontradas por eles que chegou-se à conclusão da importância de ter um manual como fonte de pesquisa didática na utilização das aulas de tecnologia de confecção.

Pois realizado o questionário com os alunos em sala de aula, percebeu-se as dificuldades; como o grau de conhecimentos dos alunos,  a paciência como eles lidam com o processo de costura, se gostam ou não dessa área da moda, e até seus medos na hora de costurar. E as respostas foram colocadas sem muito questionamento, de forma objetiva e sincera. A grande maioria não possui conhecimento em costura, assim como não possui paciência para costurar as roupas, como também os detalhes e acabamentos que induzem a pessoa a total paciência e prática. Todos gostam de costurar, mas possuem muito medo de se machucar quando estão executando algum processo nas máquinas. E no fim do questionário a grande maioria dos alunos descreve a necessidade e a falta de um manual de costura que os ajude e os ensine a costurar de uma forma prática e rápida sem muitos problemas. 

3 PROCESSOS DE ENSINAGEM
 E APRENDIZAGEM

Aprender é ensinar, é um processo que passa não apenas de professor para aluno, mas de aluno para professor também, os dois aprendem, caminham e ensinam juntos, é um ciclo sem fim que chamamos de processo de ensinagem e aprendizagem, pois o que você aprende você ensina. Nesta expressão de aprender e ensinar é que se pode observar o manual de costura como uma ferramenta de ensino prática e dinâmica que auxilia o aluno nos dois métodos: ensinagem e aprendizagem.
O processo de ensinagem é um método contínuo do ensinar e do aprender, a expressão ensinagem segundo Anastasiou (1998, p.20) “é um termo adotado para significar uma situação de ensino da qual necessariamente decorra a aprendizagem, sendo a parceria entre professor e alunos, condição fundamental para o enfretamento do conhecimento, necessário á formação do aluno durante o curso da graduação”.

O professor transmite o conhecimento para o aluno, por isso ele é fonte do saber, e garantindo total verdade no que ele fala. Segundo Not (1993 apud ANASTASIOU, 1998, p. 20) “isso pode provocar uma adoção da estrutura do outro, e quando se fala ao outro, inclusive, se utiliza a mesma linguagem, com as mesmas palavras, principalmente na hora da prova”.  
 Através destas informações percebe-se a relevância e a competência de um professor, pois ele precisa ter cuidado com a fala e como ele fala para os alunos, pois o que eles entendem eles colocam em prática na hora da avaliação, e levam o conhecimento para o mercado de trabalho onde estão inseridos. Por isso este método de ensinagem pode ser utilizado na formação de conhecimento nos cursos de moda através do manual de costura. De forma fácil e rápida o aluno aprende e transmite todo o conhecimento adquirido no manual na confecção de peças de roupa. O professor é a peça fundamental para a interpretação rápida e fácil dos conhecimentos, tendo consigo uma ferramenta, que vai auxiliá-lo na formação de aprendizagem dos alunos, o manual de costura. 
Já o processo de aprendizagem é a capacidade de aprender, que está presente em todos os indivíduos sendo que alguns possuem mais facilidades de aprender do que outros. Por isso o processo de ensino aprendizagem se dá através da ligação do professor e do aluno, que na relação dos dois existe uma troca de conhecimento juntamente com a aprendizagem. 
A partir do momento que o aluno aprendeu o conteúdo, ele o assimila, e pratica à medida que for preciso. Da mesma forma pode-se observar na construção de uma roupa, existe todo um estudo para criá-la, conforme o desejo e a necessidade de uma marca ou um público. Depois de desenhada a peça o aluno precisa interpretar essa imagem para que possa ser confeccionada essa roupa. É a partir disto que o manual de costura foi criado, para auxiliar os estudantes neste processo, ele existe para dar o suporte e o conhecimento necessário para deixar a peça pronta e costurada.     
3.1 MÉTODOS DE APRENDIZAGEM E ENSINO-APRENDIZAGEM
“O ser humano é segundo alguns autores, uma “tabula rasa” ou uma massa de moldar que o meio e a maturação biológica inerente ao homem vão formar”. (VILA; DIOGO; VIEIRA, 2009 p. 14.).
Pode-se pensar que toda a atividade humana é um comportamento que vem de aprendizagens diversas. No entanto, toda a aprendizagem está intimamente ligada a processos biológicos e mentais, como a memória, a percepção e a motivação.

Aprendizagem é um processo de mudança de comportamento obtido através da experiência construída por fatores emocionais, neurológicos, relacionais e ambientais. É Falcão (1999, p.19) que corrobora em dizer que:

[...] Costuma-se definir aprendizagem dizendo que se trata de uma mudança de comportamento, e aqui precisamos entender comportamento no sentido mais amplo que esta palavra possa ter. Realmente a criança que, ao entrar na classe de alfabetização, não lê, e, ao final do ano, está lendo, apresenta uma modificação [...]. 

 Aprender é o resultado da interação entre estruturas mentais e o meio ambiente. O professor é colaborador do processo de aprendizagem dos alunos. Nesse enfoque centrado na aprendizagem, o conhecimento é construído e reconstruído continuamente.
Os objetivos da aprendizagem são classificados em: domínio cognitivo (ligados a conhecimentos, informações ou capacidades intelectuais); domínio afetivo, (relacionados a sentimentos, emoções, gostos ou atitudes); domínio psicomotor (que ressaltam o uso e a coordenação dos músculos). No domínio cognitivo temos as habilidades de memorização, compreensão, aplicação, análise, síntese e a avaliação. No domínio afetivo temos habilidades de receptividade, resposta, valorização, organização e caracterização. No domínio psicomotor apresentamos habilidades relacionadas a movimentos básicos fundamentais, movimentos reflexos, habilidades perceptivas e físicas e a comunicação não discursiva. (HAMZE, 2010)
4 A IMPORTÂNCIA DE UM MANUAL DE COSTURA NO CURSO DE DESIGN DE MODA
O manual de costura é uma ferramenta utilizada para transmissão de conhecimentos. O manual tem como objetivo de instruir os alunos que decidem aprender a trabalhar com costura, através do ensino e aprendizagem. Ele serve para despertar algum desejo em busca do conhecimento e da necessidade e aprender algo novo através de informações atualizadas sobre o assunto. É importante estar sempre atualizado e pronto para encarar desafios, pois em um mercado como o que temos, devemos estar bem preparados para resolver qualquer situação, que nos faça colocar em prática os ensinamentos que nos é dado durante o processo acadêmico.
O manual é direcionado para estudantes de moda, de forma prática e atualizada, possibilitando reter informações com segurança e rapidez. Visa trazer informações sobre os tipos existentes de costuras, maquinários e utensílios utilizados para a realização da costura. Alunos estes que enfrentam desafios para aprender algo novo e diferente, pois costurar requer prática e bom manuseio com as máquinas, mas nada é impossível. O importante é querer aprender e fazer as coisas acontecerem.
Os profissionais da área de moda precisam estar sempre atualizados; buscando informações exatas e precisas para poder criar e recriar algo. Ele precisa saber informações básicas sobre costura, e para isso é necessário que ele compreenda e interprete um manual de costura para poder montar e costurar peças de roupa. É através destas informações que se pode perceber a importância de um manual de costura atualizado, para auxiliar esse profissional de moda na produção do produto. 
Um manual de costura busca orientar as pessoas para solucionar problemas encontrados na realização e execução de uma roupa. Ele serve para orientar de forma pedagógica as diversas maneiras de costurar uma indumentária. Tudo parece ser fácil para quem olha a costura acontecer, mas na realidade não é bem assim, tudo é uma questão de treino e prática na construção de uma roupa. Em um manual como este, de fácil entendimento e totalmente explicativo, traz consigo um passo a passo de como devemos proceder a uma costura e os cuidados com os maquinários utilizados para esta costura.

 Ele resultou de um trabalho de conclusão de curso, pensando nas dificuldades dos alunos e como eles poderiam aprender a costurar. No começo da construção houve dificuldades para elabora-lo, Sabendo que os alunos tinham poucas aulas de costura na faculdade. Pensando nisso procurou-se uma forma de deixa-lo o mais simples e objetivo possível para que os alunos pudessem aprender a costurar o básico de forma rápida e precisa. A segunda dificuldade encontrada foi as referencias bibliográfica que eram poucas, era necessário desenvolver praticamente todo o conteúdo, com pouco apoio bibliográfico era necessário construir algo novo e que fosse de fácil entendimento e manuseio. 

Tudo foi pensado na capacidade de aprendizagem de cada aluno, mediante a disciplina de Tecnologia de Confecção do curso de Design de Moda, e da forma como ele poderia entender cada item desse processo, que para alguns é fácil, mas que na maior parte dos alunos é difícil, pois costurar requer muita paciência e destreza, unindo a habilidade que só com muita experiência e tempo se pode ter.  

Além da parte didática, este manual vem acompanhado de um DVD ilustrativo e demonstrativo onde mostra os métodos iniciais e básicos para a realização de uma costura, é um complemento onde mostra visualmente o jeito fácil e rápido de se costurar uma peça de roupa além de ensinar como manusear, mexer e fazer manutenções nas máquinas de costura. As imagens desse DVD foram realizadas dentro de uma empresa, equipada com vários maquinários de costura, onde que foram utilizados alguns tipos de maquinários para a gravação do vídeo. Ele tem duração de 1 hora e 10 minutos, e mostra de forma sucinta o jeito mais simples de manusear uma máquina de costura e de costurar de forma prática uma roupa. 
Precisa-se estar sempre atualizado com as novas tecnologias que surgem no mercado de confecção. É necessário para estes profissionais saber lidar com estas questões técnicas que a costura possui, buscar sempre se aperfeiçoar nesta área para não perder o foco da criação dos produtos.
Diante dessas informações observa-se a importância de ter um manual de costura no curso de Design de Moda, é nestas afirmações que o questionário conhece essa importância. Ele foi elaborado com questões relacionadas ao conhecimento das alunas em costura, como também a importância do manual de costura. Feito a mensuração das questões observou-se o seguinte:

· 100 % das alunas dizem ser necessária a utilização de um manual de costura, pois o curso ainda não possui, e elas dizem ser importante.
· 90 % das alunas não possuem conhecimento em costura.
· 100 % das alunas gostariam de fazer um curso de costura fora da faculdade.
Estando em sala de aula com os alunos observou-se as dificuldades encontradas no momento da costura de uma peça de roupa. Muitos deles têm medo de manusear as máquinas, porque acreditam que podem se machucar durante o processo, e isto faz com que desistam no primeiro instante que realizam uma pequena costura, para alguns faltam mesmo é paciência e determinação para concluir o processo de costura. Outros começam a costura e na metade do caminho a máquina é um problema para eles, desistem com a peça quase pronta.
Concluindo esta observação juntamente com o questionário, a necessidade por esse manual de costura é grande. O ponto de partida do processo de uma costura se dá através do conhecimento de costura, que cada aluno pode ter como base no manual de costura. Ele vai ao encontro do aluno com a ajuda do professor, que o auxilia com seus métodos pedagógicos de conduzir a aula. O manual tem a característica de ajudar o professor em suas orientações e didáticas, ele apresenta o suporte que o professor muitas vezes não consegue passar só explicando o conteúdo, por ser ilustrativo com uma linguagem é de fácil absorção e acompanhamento do aluno. 

Sabendo que para os alunos que não possuem conhecimento algum de costura, a dificuldade é maior, mas para aqueles que possuem uma base nesse aprendizado ficará mais fácil compreender os métodos de costura e suas máquinas. 

5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Esta pesquisa objetivou analisar a importância de um manual de costura na disciplina de Tecnologia de Confecção, no curso de Design de Moda pertencente à UNIASSELVI – ASSEVIM. É de grande importância o aluno compreender como funciona uma costura e como se costura uma roupa. As dificuldades encontradas são muitas, os alunos desistem fácil de alcançar os objetivos desejados. Costurar requer paciência e destreza, competência e determinação. E o manual de costura veio para suprir as necessidades encontradas pelos alunos do curso de Design de Moda.

As empresas procuram profissionais competentes e com características inovadoras. Pensando nisso que as faculdades formam seus alunos, da forma que o mercado exige, pois ele cresce na medida em que os profissionais que estão inseridos nele também cresce O designer de moda é um profissional capaz de gerenciar a qualidade do seu processo de trabalho através de direções básicas desde o trajeto do processo de criação até as possibilidades de ferramentas para gerir tal conduta, para então, criar roupas com também costurá-las.
No meio acadêmico em que vivem essas alunas observadas na pesquisa, é importante salientar as dificuldades encontradas por elas no processo de costura de uma roupa. Por isso que o manual de costura é uma ferramenta utilizada na transmissão de conhecimento, é nele que os alunos vão poder se orientar na costura de uma peça de roupa desejada.
Portanto, acredita-se que esta pesquisa tenha cumprido a sua finalidade ao apresentar como objetivo a importância de um manual de costura para a disciplina de Tecnologia de Confecção, pois comprovou diante das alunas, suas dificuldades e necessidades no processo de costura de uma roupa.
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� Ensinagem: A expressão ensinagem foi inicialmente explicitada por ANASTASIOU, L. G. C., resultante da pesquisa de doutorado: Metodologia do Ensino Superior: da prática docente a uma possível teoria pedagógica. Curitiba: IBPEX, 1998: 193-201. Termo adotado para significar uma situação de ensino da qual necessariamente decorra a aprendizagem, sendo a parceria entre professor e alunos, condição fundamental para o enfrentamento do conhecimento, necessário à formação do aluno durante o cursar da graduação.





