Quem é Rubens Saraceni
Rubens Saraceni, é um espírito comum como nós, porem um espírito que se dedicou de forma impar à sua espiritualidade e forças espirituais, toda ela voltada para evolução humana, codificação e ordenação da Semente Divina chamada Umbanda que foi plantada pelo caboclo das sete encruzilhada e seu médium Zélio Fernandino de Moraes, como a grande pratica da caridade realizada através da manifestação dos espíritos cuja base é “Com os mais evoluídos aprenderemos, aos menos evoluídos ensinaremos e a nenhum renegaremos”.
Não há como negar a esse irmão e a seara de espíritos que o assistem e o inspiram, o pioneirismo e o legado daquilo que podemos chamar de o divisor de águas dentro da Umbanda no que se refere à literatura, o estudo e a abertura de mistérios divinos presentes dentro do universo Umbandista.
É louvável o grande esforço e amor o qual se dedica ao crescimento, a expansão e a unificação da Umbanda como religião, reconhecida não só pelo seu papel social, pois isso o nosso Pai Zélio Fernandino o fundador da Umbanda já a caracterizou, mais sim reconhecida pela sua liturgia, sua teogonia, sua gênese, sua hierarquização e sua fundamentação e base religiosa, pois, aos moldes das grandes religiões e graças ao trabalho dele e dos guias que lhe inspiram, a Umbanda tem sua Gênese Divina, e podemos com orgulho explicar segundo a nossa crença e concepção Umbandista, como tudo se originou a partir de Deus (Olorum). A Umbanda tem Sua Teogonia, e podemos com orgulho explicar segundo a crença e concepção Umbandista a origem Divina dos nossos Orixás.  Não bastasse isso, a generosidade dos guias mestres da luz que o inspiram é tanta, que foi aberto e revelado através de seu escriba impar, mistérios e mais mistérios que fundamenta a Umbanda, tais como: Fatores Divinos os verbos realizadores de Deus (Olorum), escrita mágica simbólica, a ciência dos entrecruzamentos, o mistério das fontes vivas, os estados da Criação, os tronos de Deus, os planos e realidades divinas e por ultimo (Magia Divina), este sim em parênteses e com as devidas relevâncias, pois foi Ele o seu grande codificador e foi Ele o grande idealizador de mistérios que a muito já existiam, porem estavam fechados e a espera de um espírito impar, digno e capaz de se entregar de corpo e alma ao cumprimento de sua missão como espírito mensageiro, difusor e concretizador da fundamentação desse mistério chamado (Magia Divina) aqui no nosso plano material.
Não podemos negar que Rubens Saraceni, é um divisor de águas dentro da Umbanda, e nada poderá ser escrito ou estudado sem que passe por aquilo que ele já revelou através dos livros por ele psicografados, e por falar nisso a psicografia fenômeno mediúnico até então pouco ou nunca revelado na Umbanda antes da aparição do Best Seller “O Guardião da Meia-Noite”.
Podemos usar essas frases que aqui cabe como uma luva: é publico e notório contra fatos não há argumentos e não dá para negar, as obras mediúnicas de Rubens Saraceni, é o seu grande legado para a Umbanda.
Hoje escrevendo esse texto, me vem a mente quantos sacerdotes não foram formados por Ele a partir daquilo que é codificado no astral como um acelerador da evolução religiosa Umbandista e quantos sacerdotes formados por Ele, estão formando outras centenas e centenas de sacerdotes, todos embasados nessa codificação divina, e sem falar em magos que são formados por Ele e que também estão formando centenas e milhares de magos iniciado nos mistérios divinos, mistérios esses que são mais um recurso divino para evolução humana e para o bem estar comum de todos. E se não houvesse esse legado, provavelmente seriam centenas de milhares de pessoas que ainda estariam semeando que exu-mirim na Umbanda é um espírito de moleque batedor de carteira, que exu era o malandro que morreu no crime e que pomba-gira era moça de vida fácil.
A nossa memória é curta, pois é abstrata e por isso vale eternizar certas ideias no papel nem que for só pra lembrar o quanto esse espírito comum porem com uma força de vontade superior chamado Rubens Saraceni , engrandece, ajuda e elucida a tantos que escolheram a Umbanda como via religiosa evolucionista.
Obrigado Rubens Saraceni, as suas obras falam por si.

 
 
