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A educação a distância, nos últimos anos, ganhou maior visibilidade e aceitação social, tendo em vista, também, o impulso da legislação educacional no país, a partir da segunda metade da década de 1990.A discussão em torno da modalidade “Educação a Distância” cresceu também de forma significativa por conta dos avanços tecnológicos.

 
O recurso às  chamadas novas tecnologias veio a se configurar enquanto política pública federal a partir de 1995, configurando-se através de iniciativas na área de formação de professores e informatização de escolas, mais explicitamente através de  programas implantados pelo MEC.


 Desse modo, tal fato contribui para o crescimento substancial de demanda pelos cursos de nível superior no Brasil.

Neste cenário de expansão da Educação a Distância, a Universidade Federal de Juiz de Fora (UFJF) tornou-se referência regional.principalmente,  em função do trabalho desenvolvido pelo Cead (Centro de Educação a Distância da UFJF).
Atualmente, o Centro de Educação a distância da UFJF (CEAD),assessora  vários Cursos de Graduação e Pós graduação com  31 polos nos estados de Minas Gerais, Rio de Janeiro, São Paulo e Espírito Santo.
 Nesse contexto, surgiu meu interesse em atuar nesta modalidade de Educação, a EaD. 
Todavia, trabalhar na EaD, é, antes tudo romper desafios. Segundo os Referenciais de Qualidade para Cursos a Distância,o nosso espaço é de um mundo plugado a uma rede que afeta a todos. Décadas atrás, o grande mestre Paulo Freire alertava para uma educação “identificada com as condições de nossa realidade”.

Além disso, conviver intensamente com pessoas espalhadas por várias partes deste Brasil é uma das partes bem legais da Educação a Distância, além do sentimento de contribuir para o acesso da educação pública e de qualidade, notadamente a superior e a formação continuada.
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