Democracia Cerceada
Vivemos uma democracia demagoga, cercada de interesses e conchavos políticos onde se tem a má distribuição de renda que é geradora do medo e do preconceito reprodutor da violência e do consumo de entorpecentes, vivemos em um país desonesto, desigual, temos uma das maiores população carcerária do planeta e a maior população negra atrás das grades, vivendo em cadeias sujas e cheia de doenças tais como: Tuberculose, Aids, Hepatite e doenças psicológicas provocado pelo trauma de uma ressocialização segregada, são pessoas  vitimas da corrupção e do abandono. 
O Brasil apresenta um dos piores índices de desenvolvimento humano, principalmente na região Norte e Nordeste em especial no Pará Ilha do Marajó (Região Norte), onde se tem registro da maior criação de gado Bubalino do planeta e um grande contraste social no município de Melgaço um município do arquipélago Marajoara, com menor índice de desenvolvimento humano no Brasil.
 	E o que ainda é mais revoltante é que o Brasil tem uma casta de políticos herdeiro de uma cultura maligna e perversa que anda abraçada com a corrupção,  matando, enterrando sonhos e esperança de trabalhadores. Esta casta faz tudo isso para custear os vícios do poder e do empreguismo imorais. Neste contesto temos aí pais de famílias sofrendo com humilhações imposta pelo sistema Único de Saúde, motoristas, dona de casa, pedreiro, profissionais informais, vitimas da ineficiência do Estado e do poder púbico. 
Somos todos assalariados e reféns das mazelas do capitalismo selvagem, gerador de humilhações em órgãos públicos, postos de saúde deficiente, hospitais decadentes, ou seja, um sistema de saúde depredado e falido. Onde impera o clientelismo fruto de acordos bilaterais e apadrinhamento político amigáveis uma verdadeira política do “toma lá”; “dá cá”.
Ai vem das ruas todo desabafo, protestos contra os grandes salários dos Deputados, Senadores e juízes, falta de verba para educação, aumento das tarifas urbanas e sociais.
 	Faz sentido a indagação de um amigo que dizia assim: “Professor é mais fácil acabar com a fome do que com a violência e corrupção, para acabar com a miséria e com a fome, já existe técnica de irrigação para plantar no sertão e também tem que ter coragem para fazer a reforma agrária, reforma urbana investir na educação, gerar mais emprego e renda, se por ventura desse para distribuir as riquezas produzidas por  políticos desonestos e de seus familiares, também  distribuísse as riquezas das multinacionais que lucram em nosso território, desenvolvendo ainda mais seu pais de origem.  
“Apenas isso daria com certeza para acabar com a miséria no Brasil. Agora quanto à violência; amigo! Isso é fruto da personalidade humana e está encravada na alma vem do inicio do mundo e está escrito no livro de Gêneses, a famosa historia de Caim e Abel literatura bíblica”.
 A violência se torna mais acentuada pela falta de oportunidades aos jovens e adultos sedentos de felicidade. 
Quando um político desvia uma verba que seria destinada a educação, ele certamente estará  reproduzindo mais misérias e mais vitimas da violência urbana, a cada um real que deixa de ser investido na educação produz centenas de miseráveis, a aumenta ainda mais a indignação da população.
Eles fazem as leis, discute o orçamento e o aumento de tudo, o aumento do salário mínimo o reajuste da cesta básica. Vocês que oneram os cofres públicos e deixam milhões de desabrigado e desempregados sem condição de habitabilidade, deveria se entregue para o julgamento do povo.
[bookmark: _GoBack]Autor: Waldeci Amaro dos Santos
