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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho tem como função principal contribuir para a formação dos acadêmicos do Curso Bacharelado em Administração da UNOPAR, com o desenvolvimento de uma empresa voltada para a Copa do Mundo de 2014, e também visando às olimpíadas de 2016 também aqui no Brasil.
Várias mudanças estão ocorrendo no dia-a-dia, fazendo com que as pessoas procurem realizar seu próprio empreendimento. A crise na oferta de empregos formais se torna cada vez mais forte, e os poucos que restam geralmente necessitam de uma alta escolaridade, ou o salário é pouco atrativo, ou há um nível de exploração muito grande, entre outros. Com esses fatores o mercado informal cresce cada vez mais rápido, e a busca por abrir micro e pequenas empresas se torna uma opção a mais. 

Para isso foi criada a Rede de Hotelaria Martins, uma empresa que fará a acomodação de turistas na rede de hotelarias que o grupo possui. Também pensando numa melhor hospitalidade dos seus clientes a empresa conta com uma parceria com uma agencia de viagens que fará o transporte dos mesmos do hotel para os estádios.
O setor de hotelaria é um dos setores que mais crescem no país, pensando nisso resolvi criar uma rede de hotelaria que irá atender aos diferentes tipos de turistas que virão prestigiar a Copa do mundo do mundo aqui no Brasil.
Porém, muitas vezes, não dá certo, pois não existe uma preparação adequada, envolvendo certo conhecimento e competência no ramo de negócio desejado. Muitos deles são abertos só pela empolgação e ingenuidade de se ter seu negócio próprio sem saber como montar e administrar.

2 DESENVOLVIMENTO
A Rede de Hotelaria Martins é uma empresa do ramo de hotelaria, que foi criada visando a Copa do Mundo de 2014 e os futuros acontecimentos no país, com sua sede na Cidade de São Paulo, a empresa tem capacidade de acomodar cerca de 1 mil turistas nos seus hotéis, e transportá-los para os seus estádios com rapidez, comodidade e segurança, tudo isso graças a parceria que a empresa fez com uma agência de viagens.
Considerando-se a perspectiva de que vivemos em uma era de crescente liberalização e, por conseguinte, o fenômeno da globalização, tem-se que nos dias atuais o consumidor apresenta-se com um perfil totalmente diferente daquele de dez ou vinte anos atrás. Esse novo consumidor possui um vasto número de informações acerca de qualquer coisa que se possa imaginar, desta maneira o mesmo se apresenta muito mais consciente de seus direitos, quanto cliente, fazendo com que seu nível de exigência por qualidade aumente consideravelmente. Este novo consumidor apresenta como principais características a valorização pela qualidade da oferta, o preço justo e, principalmente, o tempo gasto na transação (MCKENNA, 1998).
A estrutura física da organização deve ser espaçosa, confortável e de fácil acesso para os usuários ela deve ter Unidades Habitacionais -UH – média de 20, Identificação da numeração das UH, Banheiros – Além dos banheiros dentro das UH. É necessário 1 banheiro feminino e 1 masculino próximo a recepção. Corredores com Extintores de incêndio, Departamento administrativo, Refeitório, Cozinha, Área de serviço, área de lazer, espaço de recriação para as crianças, Recepção, Estacionamento, Adaptar a estrutura do hotel com acessos de fácil locomoção, a pessoas que possuem mobilidade reduzida, quartos e suítes presidenciais.
Outros recursos utilizados para o funcionamento do hotel são: Camas, colchões de solteiro e casal, Travesseiros, lençóis e toalhas, Frigobar, Criado mudo (mesa de cabeceira), Guardar-roupas ou cômoda, cabideiros, Mesa com duas cadeiras, Televisor, Carrinhos para transporte de bagagens, Extintores de incêndio, Máquina para impressão de cupons fiscais, Máquina de cartão de crédito, Central telefônica, Computadores, Estantes, Televisão, Sala de estar (sofás, tapete, mesa de centro e lateral, cesto com revistas), Mesas e cadeiras, Mesa ou balcão para colocar os alimentos, Louça, copos e talhares, Bancada para preparação dos alimentos, Fogão, Forno, Geladeira, Frízer, Panelas, louças, talheres, bandejas, formas e outros, Área para estoque de alimentos, Carrinho de limpeza; Enceradeiras industriais ou similares. Rodos; Roupas de cama; Toalhas; Vassouras; Ventiladores, 2 maquinas de lavar roupas de grande porte.
Para este estabelecimento serão utilizados recursos próprios e de sócios, mas para montar uma organização deste porte, o empreendedor pode buscar recursos junto aos bancos e instituições financeiras, pois os Governo Federal liberou recursos através do BNDES (Banco Nacional de Desenvolvimento), Ca CEF (Caixa Econômica Federal) e do BB (Banco do Brasil), para estes empreendedores que, tem visão de mercado e potencial para crescer, alem dos mesmos conseguem recursos pelos bancos privados, pela Agencias de financiamento e pelas cooperativas de credito,o prazo de investimento ofertados pelas mesmas varia de acordo com o investimento que cada um irá fazer, com um prazo de ate 30 anos para pagamento do financiamento, o mesmo tem carência de ate 1 ano, as taxas de juros variam de acordo com a área e o valor financiado, que podem varias de 3,4% a.m. a 5% a.m. e variação no ano de 146% a.a. a 164% a.a, alem destas taxas são cobrados IOF (Imposto sobre operações Financeiras) e Seguro protegido em relação ao financiamento.
Para inicio do negocio o capital de giro que é necessário para o negocio entrar em pratica é de aproximadamente R$ 250 Mil reais, mas isso varia de acordo com o nível do hotel e sua classificação sobre aos órgãos federais que o calissifarão em 1,2,3,4 ou 5 estrelas.
Segundo Lovelock 2002, p. 192, “as posições no mercado raramente são permanentes. As atividades competitivas, nova s tecnologias e mudanças internas podem levar uma empresa a reposicionar a si mesma e seus serviços”.
Para funcionamento de uma rede de hotelarias, a fim de garantir a privacidade e segurança dos seus hospedes, será utilizados tecnologias como: Sistema de segurança integralizado com agencias de segurança e policia, Alarmes, circuito de TV interna, Acesso a computadores, Tecnologia Wi-Fi possibilitando que os mesmos acessem seus computadores, quando e onde estiverem, Investimento em treinamento dos seguranças, armas não letais, software específicos para registro dos clientes e entre outros.
O cotidiano dentro de um hotel é muito rotineiro, pois todos os dias, os seus funcionários devem realizar as mesmas tarefas, como arrumação dos quartos e das suítes, arejamento do local, organização do mesmo, preparação dos alimentos, lavarem, passar entre outras.
A empresa visa atender aproximadamente 1 mil turistas que virão prestigiar a Copa aqui no Brasil.  Pra isso foram investidos cerca de R$ 5 milhões de reais para criação da empresa, alem de investimentos em marketing e propaganda afim de divulgar o mesmo e atrair os clientes, a empresa também conta com parcerias feitas com Agencia de turismo a fim de proporcionar mais lazer aos seus hospedes.
A visão do empreendimento é em longo prazo visando também as Olimpíadas de 2016, porem, a visão que a mesma possui relacionada a Copa é de arrecadar cerca de R$ 5 Milhões, pois dispõem de estrutura, planejamento tático e estratégico voltado para tal finalidade, a mesma já tem sua meta de alcance definido e trabalhará buscando estes objetivos fixados.
A empresa contará com 250 funcionários distribuídos da seguinte maneira:: 1 presidente, 1 gerente administrativo, 2 gerentes operacionais, 2 governantas, 4 auxiliares de governança, 6 recepcionistas, 30 camareiras, 5 mensageiros, 2 gerentes de restaurante, 3 cozinheiros, 6 ajudantes de cozinha,  12 garçom, 15 seguranças, 4 roupeiros, 4 manobristas, 6 barman, 10 pessoas no salão de festas, 6 suxe eirós, alem de outros segmentos organizacionais, como Departamento de recursos Humanos, departamento financeiro, diretório de marketing e entre outros.
Os vencimentos dos funcionários variam de acordo com a função que cada um desempenha seus salários variam de R4 1.500,00 ate R$ 6.000,00, alem de bonificações, adicionais, auxílios transportes, assistência creche, plano de saúde, seguro de vida entre outros. Estes benefícios foram especificados pela EMBRATUR (Empresa Brasileira de Turismo).
3 CONCLUSÃO
Os serviços ao cliente, devido à sua característica de simultaneidade entre produção e consumo, têm por peculiaridade a não padronização de seus processos, especialmente se de forma estratégica, pretende-se a partir dele constituir o diferencial da empresa.
Os principais problemas enfrentados para elaboração do mesmo foi a falta de conhecimento a respeito do assunto, poucos conteúdos disponibilizados, falta de matérias, a falta de informação por parte de alguns administradores do setor de hotelaria que não sabiam como estruturar um hotel.

Com base nos dados levantados e com o advento da Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016, o negocio dendê a dar certo, pois o mesmo possui plano de negócios, boa estruturação, conhece o mercado em que está atuando, as tendências e perspectivas para o futuro, atem de disponibilizar de um bom capital disponível para investimentos. 
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