Professor Substituto
Um dos grandes problemas em cidade pequena no interior é a falta de professores qualificados para ensinar, na maioria das vezes são contratados professores de cidades vizinhas para dar aula, pois um município com menos de 25.000 habitantes tende a não possuir uma boa Infraestrutura e torna não sendo uma cidade desenvolvida, com a ausência, por exemplo, de Faculdades, Bancos, fabricas e empresas e orientador qualificado.
E não havendo educador nas cidades vizinhas as escolas são obrigadas a contratar professores sem ensino superior  e ainda não sendo da sua área apenas com o ensino normal Médio( Magistério) e isso acarretará  na vida pessoal e profissional das crianças futuramente.
Crianças que tem aulas com professor desqualificado até a 5° série  tem grandes possibilidade de ler e escrever errado e quando for adolescente haverá dificuldade para arrumar um emprego,pois sabemos que a ferramenta mais importante é a comunicação para se conseguir emprego, se você escreve errado aumenta a possibilidade  de falar também errado.
Contudo isso é importante as escolas contratarem professores especializados na área e não professor de Geografia para ensinar Filosofia, assim os a alunos que moram e estudam em cidades pequenas poderá ter um bom ensino.

