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FICHAMENTO DO TEXTO: O Trabalho no Brasil

O texto “O Trabalho no Brasil” relata a configuração do trabalho escravo no Brasil, como ele surgiu, foi explorado e extinto, e de que modo, por quais razões e em qual contexto o trabalho escravo foi substituído pelo trabalho livre. Em seguida, mostra a formação de uma classe trabalhadora no Brasil, como ela surge e qual sua força, para que, por fim, possa a mostrar situação presente desta classe.


A primeira parte
Fala do descobrimento das terras nacionais pelos portugueses, o violento processo de colonização que teve como grande característica a exploração predatória dos índios e dos recursos humanos promovendo o extermínio das populações locais destas terras. O processo de colonização que se inicia no século XVI não se encerrou com a independência de Portugal, mas se estende os povos indígenas se encontram em constantes lutas pelo reconhecimento de direitos e de acesso à terra.O que estes povos são hoje nada mais é do que o resultado de todo um processo histórico que veio se constituindo ao longo dos séculos. Alguns agrupamentos indígenas ainda conseguem explorar racionalmente estas fontes naturais, outros foram impelidos à lógica do capital, iniciando a exploração predatória do meio natural em que vivem.


A Segunda parte
Continua falando do trabalho e escravidão no Brasil. Quando tratamos do trabalho escravo no Brasil lembramos logo da escravidão negra mas devemos considerar que este processo de exploração do trabalho escravo teve início com a escravidão indígena. Os povos nativos indígenas se colocaram como primeira alternativa para o fornecimento de força de trabalho. O primeiro recurso que se lançou mão foi a troca do trabalho realizado por tais povos por mercadorias mas não demorou muito os índios tomavam consciência da desproporção do valor de seu trabalho em face às mercadorias oferecidas e resistiram. Os colonizadores usaram da violência a fim de forçar tais povos a se submeter à disciplina laboriosa portuguesa. Mas a resistência oferecida pelos índios mostrou-se insuportável para a colonização portuguesa, a alternativa era buscar força de trabalho escrava em outro lugar e esse lugar foi o continente Africano.

