Estudantes e as dificuldades que se  encontram
Para quem não tem condições econômicas no Brasil estudar é difícil, universitários de classe baixa enfrentam diversos problemas como: falta de dinheiro para custear a faculdade e  dificuldades para encontrar um estágio na área.
Não é surpresa para ninguém que a política  em nosso país favorece os mais ricos, pois as escolas publicas não tem boa qualidade, enquanto quem tem mais dinheiro estuda nas melhores escolas, quem não tem se vê obrigado  a  se conformar com um ensino de péssima qualidade .Quando chegam  no ensino superior  esses alunos estão totalmente despreparados, ensino esse que é pago aliás, uma grande ironia em nosso país pois as universidades públicas, como a USP por exemplo, são voltadas para estudantes da grande elite, enquanto estudantes de classe baixa pagam pelo ensino superior.
O estágio também não é uma opção fácil porque é difícil  conseguir o primeiro emprego e na maioria das vezes o aluno deve decidir entre continuar ganhando um salário razoável em seu emprego que nada tem a ver com seu curso ou se aventurar a ganhar um valor irrisório por um estágio na sua área, grande dilema não?. Por isso tenha respeito quando avistar um estudante de classe baixa que trabalha, pois a jornada diária entre trabalho e estudos não  é nada fácil e ainda eles tem que fingir , em tempos de copa do mundo, que brasileiro não  tem problemas sociais e educativos, essa é a maior ironia de todas.
[bookmark: _GoBack]
