Violência nas ruas

Parece que a população não agüenta mais e esta ocupando as ruas para reivindicar seus direitos, é bem  provável que essas manifestações não atinjam seus objetivos. É característico de nosso pais que as coisas importantes a serem resolvidas caiam no esquecimento. 

Acredito que a única forma de se conseguir alguma coisa é através das manifestações populares -  a Constituição brasileira diz que todo poder emanado do povo - o problema é que a maioria ignorante do povo não sabe disso.

Temos no Brasil uma herança maldita adquirida do passado que insiste em permanecer em nosso meio, desde o fim da segunda guerra mundial, onde o Estados Unidos, Rússia e Inglaterra, essa um pouco mais fragilizada, uniram-se para definir a direção do mundo e as Elites brasileiras se organizaram para ficar no poder, até agora, continuamos na mesma.

A Policia ignorante e despreparada com seus cassetetes e espingardas que atiram  balas de borracha,  atacando aqueles sobre os quais deveriam defender, é a história que se repete e que já faz parte do imaginário do povo brasileiro.

Quem é que quer ser alvo de borrachadas na costela ou na cabeça, a corrupção o crime as barbaridades continuam acontecendo, pessoas que deveriam dar exemplo, estampam os jornais e revistas do pais, envolvidas em casos de corrupção.

O problema é que somos anestesiados com o futebol e  carnaval, quem é que vai se preocupar com, corrupção, injustiça, descaso, arbitrariedades, quando os canarinhos estão no campo ou quando a Vai-Vai ou a Beija-Flôr esta na avenida, nesse período esquecem tudo, inclusive as manifestações.
 
