                  FLORESTA DAS ALMAS, O INÍCIO DA CAÇADA LENDÁRIA.
Essa história se passa em uma cidade interiorana,em uma noite fria,sombria e pouco escura,por volta de 1964.Onde as casas ficavam distantes uma das outras,onde o clima noturno,era macabro.Segundo moradores habitava-se na escuridão da noite,criaturas sobrenaturais,que assombravam aquela região e assustava os moradores.Mas com o passar dos anos,três  amigos de infância resolveram caçar as criaturas desconhecidas,logo após o desaparecimento de um amigo do grupo chamado Tomy.Que no qual,tinha sido levado  para a floresta deserta,na qual chamada por todos moradores,de Coração das almas e das criaturas que assombravam a população.
Era por volta das seis horas da tarde,o sol já estava se pondo, e os três amigos,Pedro,Fernando e Jessy, já estavam prontos para a caçada pela buscar do seu amigo Desaparecido. Foram então assim para a floresta carregando ,alho,uma estaca de madeira e uma crucifixo pontiagudo,que seria usado para matar o monstro sobrenatural.Armaram a barraca e ficaram esperando o relógio marcar meia noite,horário que a as criaturas e seres misteriosos assombravam a cidade e foi o suposto horário que Tomy desapareceu.Passaram se as horas e o relógio marcou meia noite e ponto,e a floresta começou a falar,se ouvia vozes a todo momento,assovios que parecia atravessar a alma,que causava calafrios.Então Fernando disse para Pedro e Jessy se posicionarem,pois algo se aproximava e os assovios ficavam cada vez mais forte e mais próximo até que derepente,as lamparinas que estavam acessas na barraca começaram apagar e ao redor da barraca se via vultos,que passavam rapidamente,que dava para ver devido a claridade da lua.
Derepente Jessy ver Tomy de costas,andando em direção ao fundo da floresta,ela então sai correndo em direção a ele,e começa a gritar o seu nome,mas parece que Tomy não estava dentro de si e Jessy continuava indo atrás de Tomy.E acaba se afastando muito da barraca,quando ela chega perto de Tomy,ele vira e fica de frente para ela,e então ela ver que não é o Tomy e sim um outro homem,que apresentava ter rosto cadavérico e bastante pálido .Ele então a segura pelo braço e diz:Como Ouça invadir a Floresta das Almas,quem entra aqui não sai vivo.Pedro e Fernando ao verem que Jessy estava em apuros,Correram em direção a ela.Mas quando eles se aproximam,parece que tinham feito um campo magnético que separava eles de outra dimensão,Pedro e Fernando não conseguiam chegar perto.E Jessy começa a gritar,e a criatura começa a apertar seu braço com tanta força,que seu osso estava para quebrar,ela então ficar meio que desacordada por causa de tanta dor,ela então cai no chão e o homem se transforma,em uma criatura,de pés virados para trás e de cabelos vermelho,e começa a puxa-la para dentro da floresta,era o Curupira.
Enquanto isso Fernando e Pedro tentavam romper o Campo magnético que impedia,que eles chegassem próximos.Pedro olha para o chão e ver um osso fixo e ele puxa o mesmo,então abre uma espécie de alçapão no chão e eles caem.No fundo do Alçapão tem várias caveiras,restos de animais,aquele ambiente totalmente assustador,cheio de teias de arranhas e escuro.Pedro e Fernando ficam tentando ver alguma pista de Jessy ,então eles ouvem gemidos  e olham para o lado e veem Tomy amarrado,eles o  desamarram,e dizem que Jessy estar em apuros,então Tomy diz : Venham por aqui eu sei onde o Curupira leva suas vitimas primeiro,e Pedro percebe que eles passaram pelo campo magnético ,por baixo da terra,onde ele não funcionava.Os três caminham durante alguns minutos dentro do túnel até encontram Jessy com o braço quebrado e desacordada.
Fernando corre abraça Jessy e diz para ela acordar,que ele gostava muito dela e que ela era sua maior paixão.Pedro diz meio com tom irônico ,isso não é momento para romantismo ,então Fernando Pega Jessy nos braços e a carrega. E Tomy diz :Vamos embora galera,o Curupira pode aparecer.Eles começam a voltar pelo túnel para chegar na saída, quando eles vão saindo do alçapão o Curupira aparece e puxa a perna de Fernando,ele começa a pedir ajuda para Tomy e Pedro, Pedro pega Jessy dos braços de Fernando,e sai com ela para fora do alçapão e Pedro pega a estaca para matar o curupira,e nesse momento que ele vai furar,aparece a mãe do mato,uma mulher linda,porém trazia maldade entre seus olhos.Ela faz um movimento com os seus braços e joga Pedro para fora do Alçapão.E o Curupira começa a quebrar a perna de Fernando e logo em seguida aperta seu pescoço e ele começa  a sangrar pelos olhos.Nesse momento Jessy acorda e vê que Fernando não Voltou do alçapão,ela corre e se joga no alçapão e cai em cima da mãe do mato.Quando Fernando olha para o lado e ver Jessy,ele se lembra do crucifixo que ele trazia no bolso,então ele o pega e afinca o mesmo no pescoço do Curupira.O Curupira começa a se debater e começa a soltar fumaça pelos olhos e então ele explode.A Mãe do Mato furiosa começa a fechar o alçapão,  Pedro  e Tomy começam  a Gritar venham galera o Portal vai se fechar,Fernando diz para jessy: Corre e escapa que eu cuido do resto,Jessy diz que não sairia de lá sem ele.
Jessy e Fernando ficam lado a lado,mas derrepente Tomy se lança no alçapão com a estaca na mão e perfura o coração da Mãe do Mato,ela então cai desacordada no chão.Eles comemoram,e Pedro diz: Vamos pessoal não temos muito tempo.Quando eles viram de costas,a Mãe do Mato se levantar e segura Jessy e Fernando pelo pescoço,e os dois começa a se debater com falta de ar,e Fernando olha para jessy e diz : Morrerei,mas meu amor por você jamais.Então a Mãe do Mato quebra o pescoço de Fernando e Jessy fica desacordada,e Tomy pega o crucifixo e afinca no estômago da Mãe do Mato,ela então começa a pegar fogo e vira Pó.Tomy carrega Jessy e Pedro os puxa para fora do alçapão e o mesmo se fechou.
Dizem que após algumas semanas, Jessy acordou e Perguntou por causa de Fernando,Tomy e Pedro disseram que ele havia partido.Ela chorou muito, e disse que ia trazer ele de volta.Bom enquanto as assombrações diminuíram naquela região.Mas as vezes ainda se vê na Floresta visões de Fernando uma vez que ele,ficou morto e aprisionando em outra dimensão .Quanto aos três amigos?Eles vivem caçando coisas Sobrenaturais,vingando a morte de Fernando.
Fim !!!
