O ESPÍRITO PODE ESTACIONAR, MAS...
Temos ouvido de muitos trabalhadores espiritistas, em suas palestras, que:

“O Espírito pode estacionar, mas nunca retrogradar”.

Penso que esta é mais uma das controversas espiritistas que, se a estudarmos melhor, veremos suas possíveis falhas de interpretação.
A Codificação kardequiana conquanto diga que o Espírito não pode retroceder, também ministra, de modo algo contraditório, no Item 262, que o Espírito, ao decidir-se pelo mau caminho, pode vir a retroceder por não dar ouvido aos conselhos dos bons Espíritos; e eles próprios inferem: 

“...; É o que podemos chamar a queda do homem”. (Vide: “O Livro dos Espíritos” – Allan Kardec – 1857 – Ide).

E o Cristo também ministrara algo em tal sentido, da queda espiritual – não só no início dos tempos - mas também como conseqüência do livre arbítrio humano durante sua paulatina redenção espiritual. Pietro Ubaldi, seguidor do Cristo, também admitira tais processos cíclicos da trama universal; e Emmanuel também lhe alude; bem como o esclarecido Espírito André Luiz (e seus prepostos numa forma de consenso universal), que repete o mesmo processo cíclico nos termos de que:

-“Não poderíamos, porém - indaguei -, intitular semelhante prova de: «destino fixado»? O instrutor aduziu com paciência”: 

-“Não incida no erro de muita gente. Isto implicaria obrigatoriedade de conduta espiritual. Naturalmente, a criatura renasce com independência relativa e, por vezes, subordinada a certas condições mais ásperas, em virtude das finalidades educativas, mas semelhante imperativo não suprime, em caso algum, o impulso livre da alma, no sentido de elevação, estacionamento ou queda em situações mais baixas”. (Vide: “Missionários da Luz” – Capítulo 13 – Reencarnação – Feb). 

O que implica, pois, no fato de que a queda espiritual pode sim, verificar-se novamente durante o processo de nossa redenção salvífica, o que compreenderia, portanto, numa espécie situações espirituais mais baixas do Ser humano em processo evolucional.

É óbvio que, nem por isso, estou tendente a crer na Metempsicose, ou seja, em nossa regressão - já como Espíritos humanos - às condições animais; mas sim que, em sendo dotados de Razão, de Livre-Arbítrio e de Consciência mais ampla das coisas, pode o Ser incorrer em débitos lastimáveis (Adolf Hitler, por exemplo), amargando duras pelejas determinísticas em planos humanos mais baixos do seu porvir palingenésico, lhe endireitando os caminhos ascensionais.

Logo, a Queda Espiritual pode verificar-se novamente em nossos passos, se permitirmos que a soberba, a rebeldia, a cólera e a ignorância nos tomem as rédeas do destino que, consequentemente, poderá ser de duros reveses sociais, físicos e materiais, espirituais e morais.

Ora, em se nivelando aos brutos: somos brutos, cruéis e não merecedores dos planos civilizados e cristãos da nova humanidade que está por surgir como decorrência de um Mundo melhor: o de Regeneração Espiritual.
Assim, pois, a o fenômeno espiralado do Gráfico Áureo Palingenésico pode não verificar-se apenas e tão só de modo contínuo e ascendente, pois, pela incúria humana, pode repetir-se (estacionamento) e até mesmo retrogradar-se (queda espiritual) não seguindo os passos conseqüentes da inexorável progressão evolucional.


(Obs.: Vide texto: ‘Gráfico Áureo Palingenésico’) 
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