O ESPIRITISMO ESTACIONOU-SE?
Dias atrás, lendo um artigo de importante site espiritista, notara que uma articulista dissera algo no mínimo desconcertante e pouco verossímil: 

“...que o Espiritismo se resume ao tempo de Kardec”.

Ou seja, e lendo um tanto mais, a autora quisera expressar que o Espiritismo é aquele do tempo do nosso renomado Codificador e que tudo o mais não passa de vertentes diversas e, por vezes, falsificadas do verdadeiro Espiritismo.

Ora, que existem obras pouco condizente com a Doutrina codificada é fato incontestável. Mas não se pode deduzir daí que o Espiritismo se resume a Kardec e que nada mais surgira de bom nestes cento e cinqüenta anos do mesmo no Mundo terreno. Isto é simplesmente errôneo e pouco harmônico com os fatos, pois que Jesus, aquele mesmo que nos prometera enviar ‘O Consolador’, não se paralisaria tal como os (as) engessados (as) do nosso tempo que, de modo irracional, se paralisam tão-só no descrito pelo cientista lyonês e por sua revelação metafísica. Sendo bem provável que desconheçam o significado desta minha última expressão de que:

“... se paralisam tão-só no descrito pelo cientista lyonês e por sua revelação metafísica”. 
(Vide: “Kardecismo e Espiritismo”: e.Book deste autor).
Ora, o grande progresso verificado pelo Espiritismo implantado por Kardec reside no fato de que no:

-Século 19: implantou-se, doutrinariamente, o ‘Modelo Evolutivo do Espírito’; e, no:

-Século 20: desenvolvendo-lhe, ratificou-se, de modo conclusivo, amplo e bem mais expressivo, o ‘Modelo Involutivo-Evolutivo do Espírito’, de que tanto tenho falado em meus diversos textos e e.Books disseminados na Internet.

Logo, dizer-se ou escrever tudo quanto relatado no início deste escrito: de que o Espiritismo se resume ao codificado por Kardec, é não enxergar o óbvio, é paralisar-se no século dezenove quando já adentramos o Século 21, e, portanto, é mostrar-se equivocado (a) relativamente a um conhecimento doutrinário que se ampliara vastamente com Pietro Ubaldi e com Francisco Cândido Xavier, os mais importantes e notáveis missionários do Cristo no Século 20 que se findara. 

Logo, nossos superiores hierárquicos não param, não se engessam e se mostram observantes dos reais dizeres de que:

“O Espiritismo é essencialmente progressivo”;
E, portanto, o Espiritismo muito progredira, muito avançara, demonstrando com provas cabais a realidade ampla e completa do ‘Modelo Involutivo-Evolutivo do Espírito’, nestes cento e cinqüenta anos de sua implantação no Orbe terreno.
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