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 A ARTE DE ESCUTAR

Vivemos hoje em um mundo onde as pessoas tem muita dificuldade para ouvir, vivem alojadas em seu mundo, cada uma cuidando da sua própria vida, dos seus problemas, com suas diversões. A figura do outro não importa ou importa pouco.
 
Com o advento da nanotecnologia, cada dia surgem aparelhos mais sofisticados como iphone, smartphone, noteboks, iMac,  onde as pessoas voltam toda a sua energia a decifrar os enigmas destas ferramentas colocadas à nossa disposição. Com isso, as pessoas esquecem que o mundo é formado por gente, pessoas que falam e que pensam; que sentem necessidade de afeto, carinho e outras coisas mais.

Segundo, Arthur da Távola, um dos maiores problemas da comunicação, tanto a de massa como a interpessoal, é o de como o receptor ouve o que o emissor fala. Muitas vezes podem acontecer “ruídos” entre a comunicação, e consequentemente uma interpretação errônea dos fatos narrados.

Outro aspecto importante que envolve a conversa é o fato de algumas pessoas não terem paciência ouvir umas às outras. Neste caso, ela interrompe a fala do seu  interlocutor, finalizando o seu pensamento.

Há casos também, que a pessoa no meio de uma conversa com a outra, coloca o seu pensamento, desta forma identificando o seu assunto com o da outra pessoa, introjetando  em si o que gostaria que a outra pessoa falasse. 

Ainda Segundo Arthur da Távola, as pessoas muito inteligentes não conseguem ouvir as outras devido uma série de informações que eles carregam dentro de si, pois as mesmas estão com sua inteligência em constante funcionamento, estão acostumados  a pensar, avaliar e julgar o tempo todo, e esse seu hábito de manter a sua mente em constante funcionamento cria uma espécie de ruído, fazendo com que interfira na plena recepção daquilo que está ouvindo. É possível observar que, em uma roda de conversa só essas pessoas falam, as outras pessoas ouvem. 

Outro problema que é possível identificar na arte de ouvir  são os mecanismos de defesa que o ouvinte desenvolve, pra ouvir apenas aquilo que lhe interessa.


Portanto, ouvir é arte, é sabedoria, é despojar-se de si e revestir-se do outro. Ouvir exige paciência, concentração, atenção. E quando a pessoa aprende a escutar, ela descobre segredos que só a arte é capaz de decifrar.
