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Avaliação I (Avaliação dissertativa – individual com consulta)

As diferenças entre os ideais de homem na idade moderna e contemporânea.

Desde o principio dos tempos que o ser humano luta pelo desenvolvimento, e consegue superar suas dificuldades, buscando assim obter a “felicidade”.
O homem da idade moderna baseava a felicidade nos conhecimentos da ciência e na técnica. Assim acreditando que com a ciência ele explicaria os acontecimentos do mundo e obteria técnicas para transforma-lo, e desta forma seria “feliz”. Pois só os conhecimentos passados pela “religião” na idade média, já não eram totalmente satisfatórios, pois, ouve o aparecimento de provas que contradiziam o que se era passado pela igreja. Desta forma uma pesquisa maior precisava ser feita, para desvendar os “segredos do mundo”, assim este ideal de ciência e técnica se estabeleceu.
Já o homem da idade contemporânea é um ser “questionador” e descrente, que não acredita na religião e nem na ciência. E ainda não tem um ideal de felicidade concreto, e que esta sempre buscando por “respostas”. Um ser desconfiado que produz muitos bens de consumo, e que evolui a todo momento estando sempre em busca de crescimento, e mesmo assim se questiona sobre onde quer chegar, um ser criativo que propõe facilitar a vida. E com tudo isso o “homem” esta dando origem a uma era tecnológica e com crescimento muito acelerado.
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