PECADO ORIGINAL EM KARDEC
Já vimos no e.Book: “Kardecismo e Espiritismo” que o cientista e organizador doutrinário da Terceira Revelação da Lei de Deus: Allan Kardec, mesmo codificando a ideia preconizada pelos seus superiores espirituais: de que os Espíritos tem sua origem nos planos inferiores da criação, ele, pessoalmente, preferia compreendê-los quando tais Seres fazem “sua entrada” ao plano da “humanidade”, no ponto em que já dotados de mais amplo senso moral, de livre arbítrio, incorrem, pois, na responsabilidade de seus atos. (Vide: “AG” – AK – 1868 – Ide).
Kardec, como criador da Ciência Espírita, de modo particular e pessoal, admitia o progresso contínuo do Espírito (-- >) apenas ao âmbito restrito do:

Plano Hominal, ou, das Humanidades (Phom) (-- >)
Já, para o Espiritismo, como Doutrina dos Espíritos Superiores, o processo fenomênico da evolução espiritual é bem mais abrangente: do átomo ao arcanjo que começou por ser átomo:

Plano Atômico (Pato) (-- >)

Plano Vegetal (Pveg) (-- >)

Plano Animal (Pani) (-- >)

Plano Hominal (Phom) (-- >)

Plano Angelical (Pang) (-- >)

Onde a essência espiritual de um Plano Evolutivo se entrosa e se ascensiona aos demais, estando tudo em tudo, porém, de forma perfeitamente organizada até o mais distante plano de ordem angelical:

(Pato) -- > (Pveg) -- > (Pani) -- > (Phom) -- > (Pang) -- >

Nisto, pois, dir-se-ia que paralisara o Espiritismo. Todavia, sabe-se, que há mais, sabe-se que há o fenômeno incontestável de nossas origens que, na obra kardequiana da “Revista Espírita”, alude:

“Voltai sempre os olhos para este pensamento filosófico, isto é, cheio de sabedoria: somos uma essência criada pura, mas decaída; pertencemos a uma pátria onde tudo é pureza; culpados, fomos exilados por algum tempo, mas só por algum tempo; ...”. (Vide: “RE” – AK – Junho 1862 - Edicel).

Que estende, pois, nossas origens espirituais a um plano mais distante ainda, ou seja, a um plano notadamente Espiritual que, por sua vez, se explicitaria: (Pesp); ampliando, pois, o referido quadro de nossas expectativas originárias:

(Pesp) > (Pato) > (Pveg) > (Pani) > (Phom) > (Pang) -- >

Ainda assim, se o Mestre codificador tinha suas dúvidas com relação à nossa origem espiritual, em algumas passagens suas se pode constatar que Kardec, conscientemente, ou não, aludia a tais perspectivas ou expectativas originárias, como por exemplo, em tal passagem:
“...; mas como cada um trás consigo o seu pecado original, isto é, um resto das antigas inclinações, ...”. (Vide: “RE” – AK - Julho 1863 – Edicel).

Mas é certo que Kardec tão só se referia às “antigas inclinações” de suas precedentes reencarnações ao plano das humanidades siderais; todavia, ao referir-se ao “pecado original”, o codificador, quiçá sem o pretender, esboçava fatos de uma verdade universal: a de nossas origens, ou seja, ao já citado Plano Espiritual (Pesp) onde tudo se iniciara de nossa Divina Gênese em Deus Pai e Criador.

Portanto, aqui e ali, em Kardec mesmo, constata-se a verdade do:

-Sistema (SIS = Plano Espiritual Divino de nossas origens) e do: 
-Anti-Sistema (ASI = Universo físico e astronômico de nossa redenção evolutiva), 
Que muitos espiritistas mais ortodoxos ainda vacilam em admitir e acatar como o mais lógico e mais consonante à Ideia de um Deus Bom, Soberanamente Justo e Misericordioso.
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