                                      Protestando contra os Protestantes

             Incentivando os Cristãos a 'Protestar' contra as práticas vividas pelo  Cristianismo atual.

                  “ Portanto, já que vocês ressuscitaram com Cristo, procurem as coisas que são do alto,  onde Cristo está assentado á direita de Deus. Mantenham o pensamento nas coisas do alto, e não nas coisas terrenas. Pois vocês morreram, e agora a sua vida está escondida com Cristo em Deus”.

                                  Colossenses 3: 1, 2 e 3.

            Movimentos realizados durante toda a história da igreja de Cristo, mostraram que em todo o tempo o Espírito Santo que faz a obra redentora em nossas vidas, nos convencendo da 'condição ' ( pecaminosa) em que fomos formados, sempre levou pessoas à refletirem sobre o modo de doutrinas que eram ensinados de formas e maneiras erradas pela igreja Católica , principalmente na Idade Média, período de maior instabilidade doutrinária da Igreja.

             Com o surgimento de Cristãos por todo o Império Romano, muitas culturas, pensamentos filosóficos, costumes e dogmas foram penetrando as doutrinas bíblicas deixadas por Jesus Cristo e seus apostólos, que lutaram até a morte para que essas verdades fossem disseminadas de maneira correta e verdadeira.

             Ao longo da história podemos notar que desde a época em que viveu Agostino de Hipona ou Santo Agostinho como muitos o conhecem, aproximandamente no século III e IV d.c, que se 'Iniciou' o movimento denominado de Reforma Protestante.

                   O que foi a Reforma Protestante?

            A Reforma Protestante foi um movimento reformista culminado no ínicio do século XVI por Martinho lutero um monge Agostiniano e professor de Teologia Germânico que se tornou uma das figuras centrais da reforma protestante; quando através da publicação de suas 95 teses, em 31 de outubro de 1517 na porta da igreja de Wittenberg, protestou contra diversos pontos da doutrina da igreja católica Romana, propondo uma reforma no Catolicismo Romano. ( fonte: wikipédia.org ).

              A Reforma Protestante foi uma das 'INÚMERAS'  reformas cristãs que aconteceram durante e após a Idade Média,quando o 'povo' começou a questionar o que era imposto pela igreja Católica, que tomava atitudes insatisfatórias e que fugia dos seus princípios iniciais, fazendo-a entrar em contradição.

                Com base nesses princípios , quero vos fazer notar que tanto tempo se passaram e várias doutrinas continuaram fazendo parte dos ensinamentos doutrinários dos cristãos, que agora não eram somente os que faziam parte da Igreja Católica Romana, mas também ortodoxos e Protestantes; que iniciavam seus 'caminhos',formando assim um novo cenário para o Cristianismo.

                Com o surgimento dos protestantes , a igreja ( denominação) cristã se dividiu formando  inúmeras denominações ( segmentos)  cristãs.

                 Pesquisas recentes divulgadas por meios de comunicação como internet, telejornais, e outros afins, mostraram que hoje no mundo existam aproximadamente 2 (dois) milhões e /5 ( meio) de cristãos; divididos em três ramos: Protestantes, católicos e ortodoxos. Com essa difusão do Cristianismo, hoje principalmente no Brasil vemos igrejas sendo formadas a toda hora e em qualquer/ou todo lugar,se professando cristã. Mas é justamente nesse assunto que eu quero chegar.

            Assim como na própria igreja católica houve pessoas com participação ativa que iniciaram a Reforma como os padres, os monges, os bispos, governantes e etc;hoje quem está precisando ser reformada na verdade, são as igrejas cristãs de maneira geral, mas principalmente as Igrejas Protestantes que se professam cristãs.

         Temos que levar em consideração, partindo  do pressuposto que: Igrejas protestantes são aquelas que protestaram e ainda protestam dos antigos e atuais ensinamentos errôneos bíblico ensinados pela Igreja Católica; e que são denominadas cristãs porque seguem os ensinamentos de Jesus Cristo.

          Mas então, 

             QUEM IRÁ PROTESTAR CONTRA OS PROTESTANTES?

       No envangelho de Jesus segundo escreveu Mateus o evangelhista, no capitulo 16 verso 18, Jesus fala que “ AS PORTAS DO INFERNO NÃO PREVALECERÃO CONTRA A MINHA IGREJA”.

          Mas que igreja será essa na qual Jesus está se referindo?

       A igreja católica , as  protestantes, as ortodoxas, ou todas as igrejas da Cristandade?

              Na verdade Jesus não está falando de igreja (denominação) ou organização social, mas sim de pessoas que ao aceitá-LO como Senhor e Salvador de suas vidas, entregou-Lhes os caminhos, para que através da sua Palavra ( princípios e valores) pudessem viver uma nova vida.

                   “ Portanto, se alguém está em Cristo, é nova criação. As coisas antigas já passaram; eis que surgiram coisas novas”. II coríntios 5:17.

             Esse trecho bíblico que o apostólo Paulo escreveu prova literalmente que existe um novo ser criado, transformado em Jesus Cristo; e esse novo ser unido com outros num ajuntamento seriam 'essa igreja' que Jesus Cristo mensionou, em que nada  prevaleceriam contra eles, a Igreja.

           Partindo desse pressuposto entendemos que: não podemos nos calar, deixar de protestar, com tanta doutrina, ensinamentos, dogmas, “ indugenências” sendo 'vendidas' literalmente dentro do nosso meio de comunhão ( ajuntamento)e/ou igrejas.  

            Está na hora de uma reforma. Do mesmo modo que aconteceu na Idade Média com Martinho Lutero e outros reformadores importantes.

           Não há tempo  a perder, Jesus Cristo por meio do seu Espírito Santo influenciou  no passado homens e mulheres que não estavam conformados com o sistema, com a mentira, o engano; esteja apto espiritualmente para através do amor, e da graça de Jesus para: transformar, mudar, Reformar a realidade do cristianismo, comece a viver a vida de Cristo.

             “ Fui crucificado com Cristo. Assim já não sou eu quem vive, mas Cristo vive em mim”.Galatas 2:20.

              A Reforma da Igreja de Cristo começa com sua vida; sendo sua vida ' a única bíblia que muitos irão ler, e seus valores baseados nos ensinamentos de Jesus Cristo que muitos irão observar. Sendo o seu amor à Jesus o modo pelo qual você irá revolucionar a sua vida vida, sua casa, seu trabalho, sua comunidade, seu estado, O Cristianismo.

            Em meio à um mundo tão cheio de mentiras, valores invertidos, não se 'vender',não ser participante das 'coisas' desse mundo,não se corrompendo com as facilidades que o mundo oferece, e está sempre disposto a “ ajuntar” tesouros nos céus, e não na terra, nos fará entender que a Reforma começou, e eu serei nesta geração um dos Reformadores.

