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“Admoesto-te, pois, antes de tudo, que se façam deprecações, orações, intercessões, e ações de graças, por todos os homens;  Pelos reis, e por todos os que estão em eminência, para que tenhamos uma vida quieta e sossegada, em toda a piedade e honestidade; Porque isto é bom e agradável diante de Deus nosso Salvador, Que quer que todos os homens se salvem, e venham ao conhecimento da verdade. Porque há um só Deus, e um só Mediador entre Deus e os homens, Jesus Cristo homem”
I Tim 2: 1-5
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INTRODUÇÃO


Meus  queridos irmãos, a partir de agora você está fazendo parte de uma rede de intercessão, e para nós isto é muito gratificante, por isso quero explicar para vocês como funciona um ministério de Intercessão, vamos nesta caminhada, espero que vocês tiram bastante proveito deste material, pois está sendo elaborado a partir de muita busca em Deus, uma vez que o surgimento deste ministério foi um aviso do próprio Deus.


Sabe queridos, um dia eu estava passando por uma grande luta espiritual, lutei o dia todo a noite também, quando já estava aproximando as três horas da manhã, eu não aquentava mais, clamei ao Senhor dizendo que não tinha mais forças para lutar, foi ai que Deus me disse que eu não estava sozinho, havia um exército junto comigo, era só mandar uma mensagem, então pequei o celular e enviei uma mensagem para os meus contatos, e de repente tudo passou, não demorou cinco minutos após eu enviar o pedido de oração pelo celular, mesmo sendo as três horas da madrugada, várias pessoas me procuraram no outro dia dizendo que havia recebido a mensagem e na mesma hora foi interceder por mim, meus queridos a resposta foi imediata. 


O Ministério de Intercessão é uma das equipes de serviço, sendo assim, todos os que dela fazem parte são participantes do mesmo Grupo de Oração espalhado pelo  mundo que oram fervorosamente, louvam, vivem os carismas e ouvem a Palavra proclamada. O Intercessor é um participante assíduo do seu Grupo de Oração. Portanto todos devem participar permanentemente dele. At 2:42-47. ...42- e perseveravam na doutrina dos apóstolos e na comunhão, no partir do pão e nas orações...
QUEM  É O INTERCESSOR


Meus amados, o intercessor é aquele que toma tempo orando pelos outros, e usa de autoridade sobre Satanás, autoridade esta que foi dada por Jesus, Mc 16: 17. E estes sinais acompanharão aos que crerem: em meu nome expulsarão demônios; falarão novas línguas;  isto para o bem dos outros. Sendo assim, o intercessor nunca desiste, até que seu pedido se torne realidade. Lc 18.7;  E não fará Deus justiça aos seus escolhidos, que dia e noite clamam a ele, já que é longânimo para com eles? Digo-vos que depressa lhes fará justiça. Contudo quando vier o Filho do homem, porventura achará fé na terra?   


O intercessor é um cristão que se mantém em uma posição contra os demônios e Satanás em Nome de Jesus, até que o que foi determinado se cumpra. Esse combate é feito através da oração (Cl 4.12). Saúda-vos Epafras, que é um de vós, servo de Cristo Jesus, e que sempre luta por vós nas suas orações, para que permaneçais perfeitos e plenamente seguros em toda a vontade de Deus.


Ainda podemos dizer que o intercessor é o crente que ouve a voz de Deus, que lhe determina como orar e por quem, segundo o coração de Deus (Jo 14.26). E ora pelos perdidos sem conhecê-los. Ora porque Deus precisa, para poder se mover na terra. 


Queridos alem de tudo isto o intercessor é um guerreiro de oração, uma vez que, quando falamos de intercessores, estamos falando de guerreiros, guerreiros de oração, pois, aqui o combatente é espiritual. É bom lembrar que Deus está conosco como um guerreiro, veja  (Jr. 20:11a).   Mas o Senhor está comigo como um guerreiro valente; por isso tropeçarão os meus perseguidores, e não prevalecerão; ficarão muito confundidos, porque não alcançarão êxito, sim, terão uma confusão perpétua que nunca será esquecida.


Temos uma ordem de Deus para proclamar entre as nações, apregoar guerra santa; suscitar os valentes;...veja o que Ele disse:... cheguem-se, subam todos os homens de guerra. Forjai espadas das vossas relhas de arado, e lanças das vossas podadeiras; diga o fraco: Eu sou forte . Apressai-vos, e vinde, todos os povos em redor, e congregai-vos; para ali, ó Senhor, faze descer os teus valentes.  Joel 3:9-11).” 
INTERCESSÃO


Já definimos o que é um intercessor, então podemos afirmar que,  quando oramos com as características de um intercessor, estamos fazendo uma oração intercessora. 

A bíblia tem uma boa base para isto, oração de intercessão. Vamos analisar a partir do Novo Testamento, aqui encontramos como sendo um chamado aos sacerdotes de Deus. 

Talvez você possa ficar pensando, mas sacerdote é coisa do Velho Testamento, pois bem, olhe em 1 Pedro 2:-9, onde a palavra de Deus declara que nós somos um sacerdócio santo, um sacerdócio real, e um reino de sacerdotes. Apocalipse 1:5.  e da parte de Jesus Cristo, que é a fiel testemunha, o primogênito dos mortos e o Príncipe dos reis da terra. Àquele que nos ama, e pelo seu sangue nos libertou dos nossos pecados, e nos fez reino, sacerdotes para Deus, seu Pai, a ele seja glória e domínio pelos séculos dos séculos. Amém.


Para entender melhor a questão sacerdotal, precisamos rever a figura do sacerdote no Velho testamento, uma vez que a responsabilidade do sacerdote era estar de pé perante Deus para ministrar a Ele com sacrifícios e ofertas. Os sacerdotes também estavam de pé entre um Deus justo e o homem pecador reunindo-os no lugar do sacrifício de sangue. 


Agora queridos, em Hebreus 7:11-19, temos uma explicação da diferença entre os ministérios do sacerdote do Antigo Testamento e do Novo. 
No Antigo Testamento o sacerdócio levítico era passado de geração a geração através dos descendentes da tribo de Leví. O “sacerdócio de Melquisedeque” falado nesta passagem é a “nova ordem” de sacerdotes espirituais de quem o Senhor Jesus é o Sumo Sacerdote. Neste segundo é passado até nós através do sangue e de nosso nascimento espiritual como novas criaturas em Cristo. Sendo que, a bíblia mostra que o propósito de Deus ao enviar Jesus foi para Ele servir como um intercessor: obseve o texto de Isaías  59:16. “Ele viu que não havia ninguém, admirou-se porque ninguém intercedeu; então o seu braço lhe trouxe livramento e a sua justiça deu-lhe apoio”..

Meus queridos, Jesus está de pé perante Deus, como sendo o primeiro sacerdote deste reino, esta é a era do reino de Deus, que Jesus veio trazer a terra, e nós fazemos parte deste reino, e é bom lembrar que este é um reino sacerdotal, ou seja, todos somos sacerdotes, e como tal, devemos exercer esta função através da intercessão. 

“Pois há um só Deus e um só mediador entre Deus e os homens: o homem Cristo Jesus” (1 Timóteo 2:5). “Quem os condenará? Foi Cristo Jesus que morreu; e mais, que ressuscitou e está à direita de Deus, e também intercede por nós.” (Romanos 8:34). “Portanto, ele é capaz de salvar definitivamente aqueles que, por meio dele, aproximam-se de Deus, pois vive sempre para interceder por eles.” (Hebreus 7:25). 

Jesus foi um intercessor enquanto Ele estava aqui na terra. Ele orou por aqueles que estavam enfermos e possuídos por demônios. Ele orou por Seus discípulos. Ele até mesmo orou por você quando Ele intercedeu por todos aqueles que creriam Nele. Jesus continuou Seu ministério de intercessão depois de Sua morte e ressurreição quando Ele retornou ao Céu. Ele serve agora como nosso intercessor no Céu. 


A oração de intercessão deve continuam como a função sacerdotal do Antigo Testamento e o modelo de Jesus no Novo Testamento, pense na questão, nós estamos de pé perante Deus e entre um Deus justo e o homem pecador. Para que o fato de estarmos de pé entre Deus e os Homens seja útil, nós devemos estar de pé primeiro perante Deus, isto acontece quando desenvolvemos a intimidade necessária para cumprir este papel. 


Podemos pegar como exemplo deste modelo de intercessão o texto de Números 14 onde Moisés estar de pé entre Deus e o homem pecador, isto porque ele havia estado de pé perante Deus e havia desenvolvido intimidade de comunicação. Quer ver isto na prática, leia Números 12:8,   boca a boca falo com ele, claramente e não em enigmas; pois ele contempla a forma do Senhor. Por que, pois, não temestes falar contra o meu servo, contra Moisés? Que coisa tremenda queridos, aqui Deus falou com Moisés como um amigo fala ao amigo e não através das visões e sonhos como Ele fez com outros profetas. 


Então como crentes nós já não sacrificamos os animais como nos tempos do Antigo Testamento. Mas, estamos de pé perante o Senhor para oferecer os sacrifícios espirituais de louvor e o sacrifício de nossas próprias vidas (Romanos 12:1). Rogo-vos pois, irmãos, pela compaixão de Deus, que apresenteis os vossos corpos como um sacrifício vivo, santo e agradável a Deus, que é o vosso culto racional. É a partir de uma relação assim, relação íntima com Deus que nós podemos permanecer entre Deus e outros, servindo como um intercessor em seu nome. 


Por isso podemos afirmar que a oração de intercessão é muito importante, uma vez que Jesus foi quem deu ênfase, a colocando em seu próprio ministério. 

A bíblia traz histórias, relatos de homens e mulheres que conseguiram muitos resultados através desta prática. Então querido saiba que através da oração intercessora você pode entrar no mundo espiritual, e atingir qualquer lugar ou espaço, sem medir distâncias ou barreiras físicas.


A palavra grega para intercessão trás o significado de aproximar para conversar, é o mesmo termo utilizado para entrar na presença de um rei e também para entrar na presença do Senhor em intercessão. Na intercessão não estamos orando por nós mesmos, mas por outras pessoas. Ou seja, interceder é colocar-se no lugar de outro e pleitear a sua causa como se fora a sua própria. (1Sam.7.8-9) Pelo que disseram a Samuel: Não cesses de clamar ao Senhor nosso Deus por nós, para que nos livre da mão dos filisteus. Então tomou Samuel um cordeiro de mama, e o ofereceu inteiro em holocausto ao Senhor; e Samuel  clamou ao Senhor por Israel, e o Senhor o atendeu.  Bem, o cordeiro já foi sacrificado, Jesus Cristo, agora so nos resta interceder,  ( 1Sam.12.23). E quanto a mim, longe de mim esteja o pecar contra o Senhor, deixando de orar por vos; eu vos ensinarei o caminho bom e direito.

Queridos precisamos entender que se tem uma maneira de trazer o coração de Deus para a terra e movê-lo é através da Intercessão.  (Ez.22.30). E busquei dentre eles um homem que levantasse o muro, e se pusesse na brecha perante mim por esta terra, para que eu não a destruísse; porém a ninguém achei. 

Meus queridos, como é muito interessante saber que assim como Pai procura adoradores, Ele busca ou procura intercessores que se coloquem na brecha em favor de outros. Você esta sendo procurado pelo Senhor, vai se apresentar a Ele ou vai continuar se escondendo? 


Agora podemos esclarecer uma questão, o que é a brecha,  em Am.9.11.disse assim,  Naquele dia tornarei a levantar o tabernáculo de Davi, que está caído, e repararei as suas brechas, e tornarei a levantar as suas ruínas, e as reedificarei como nos dias antigos; o texto está dizendo que as brechas ou rupturas precisam ser consertadas; queridos, estar na brecha é uma metáfora para a intercessão, uma vez que há uma brecha entre o ser humano e Deus que um intercessor está tentando consertar. O texto de Ezequiel mostra que ele não somente “faria um muro,” mas sugere que ele restauraria a brecha causada por um inimigo, ou seja, estaria na brecha tapando aquela brecha contra o inimigo.


Meus amados estamos vivendo dias em que precisamos levantar muros de proteção ao redor das famílias, igrejas e nações, pois estão freqüentemente num terrível abandono. E Deus ainda está buscando intercessores para manter guarda na brecha e, através da intercessão ajudar a reparar as fendas, mas para isto o intercessor precisa se identificar com a causa do outro. Jesus se identificou a tal ponto com a nossa causa que deixou sua glória e assumiu a figura de homem. (Fl.2.5-7); Tende em vós aquele sentimento que houve também em Cristo Jesus, o qual, subsistindo em forma de Deus, não considerou o ser igual a Deus coisa a que se devia aferrar, mas esvaziou-se a si mesmo, tomando a forma de servo, tornando-se semelhante aos homens;  o Filho de Deus se tornou Filho do Homem para que nós nos tornássemos filhos de Deus. 

Ainda podemos destacar que um intercessor precisa amar a causa por qual intercede. Quem não ama, não pode interceder. A Bíblia fala que o amor reside em nós; pois Deus é amor e nós somos templos de sua habitação, 1Jo.3.16. Nisto conhecemos o amor: que Cristo deu a sua vida por nós; e nós devemos dar a vida pelos irmãos. O amor não nos deixa desistir até que a vitória seja alcançada. Rm12.12. alegrai-vos na esperança, sede pacientes na tribulação, perseverai na oração;.. a palavra aqui é perseverai na oração, as vezes pedimos, pedimos a Deus por uma pessoa e parece que não está resolvendo nada, ai, então desistimos de continuar com aquela intercessão e partimos para outra, mas, se estivermos revestido de amor por aquela causa, vamos continuar, como disse o texto, perseverar em oração.
INTERCESSÃO É UMA GUERRA


Veja queridos que Jesus veio a este mundo para destruir as obras do diabo. Sendo assim, aquele que segue o seu Mestre, tem compromisso de continuar esta obra. Ou seja somos guerreiros de Jesus.  Uma vez que, em Lucas 4:18 mostra que Jesus iniciou esta tarefa, O Espírito do Senhor está sobre mim, porquanto me  ungiu para anunciar boas novas aos pobres; enviou-me para proclamar libertação aos cativos, e restauração da vista aos cegos, para pôr em liberdade os oprimidos, agora cabe a nós continuarmos,  é isto que fazemos através da intercessão.


Meus amados é uma guerra, pois a bíblia afirma que ela acontece nas regiões celestiais, e região celeste é uma posição, é um lugar, e é neste lugar que se concentram as forças de guerra dos dois lados. Ou seja,  é o lugar dos principados e potestades do império das trevas (Ef.3.10). para que agora seja manifestada, por meio da igreja, aos principados e potestades nas regiões celestes, região celeste é o lugar da GUERRA (Ef.6.12). pois não é contra carne e sangue que temos que lutar, mas sim contra os principados, contra as potestades, contra os príncipes do mundo destas trevas, contra as hostes espirituais da iniqüidade nas regiões celestes.


Agora que sabemos disto precisamos estar ciente que a oração é a maneira de entrarmos nesta guerra,  (Ef.6.18). com toda a oração e súplica orando em todo tempo no Espírito e, para o mesmo fim, vigiando com toda a perseverança e súplica, por todos os santos,.


Bom, se é uma guerra, precisamos de armas, ninguém vai a guerra sem armas, então quais são as nossas armas?


Temos as Arma de defesa que é o sangue de Jesus – Heb.9.18-22, Ora, onde há remissão destes, não há mais oferta pelo pecado. Tendo pois, irmãos, ousadia para entrarmos no santíssimo lugar, pelo sangue de Jesus, pelo caminho que ele nos inaugurou, caminho novo e vivo, através do véu, isto é, da sua carne,  Através do sangue de Jesus, conseguimos estar livre, protegido dos ataques do inimigo, e para ilustrar temos a passagem do anjo da morte pelo Egito, ele não pôde entrar nas casas onde havia sangue nos umbrais das portas e janelas. Ex 12:23. Porque o Senhor passará para ferir aos egípcios; e, ao ver o sangue na verga da porta e em ambos os umbrais, o Senhor passará aquela porta, e não deixará o destruidor entrar em vossas casas para vos ferir.   O sangue foi a marca de defesa, aquele sangue de cordeiro representava o sangue de Cristo, então o sangue de Jesus não é para expulsar demônios. O sangue de Jesus é arma de defesa. Serve para nos proteger.


Mas temos também as armas de ataque, a saber, nossa arma de ataque é o nome de Jesus, Mc.16.17-18,  E estes sinais acompanharão aos que crerem: em meu nome expulsarão demônios; falarão novas línguas;  pegarão em serpentes; e se beberem alguma coisa mortífera, não lhes fará dano algum; e porão as mãos sobre os enfermos, e estes serão curados.   

Queridos o nome de Jesus funciona para quem tem autoridade para usá-lo e para isto é necessário ter intimidade com Ele, ser amigo Dele, Obedecê-lo, Buscá-lo constantemente e colocá-lo em primeiro lugar em sua vida. 


Se você pensa que acabou? 

Não! 

Ainda temos a arma de apoio que são os anjos de Deus – Heb.1.13-14, Salmos91.11, que estão pronto para executar as ordens de Deus em nosso  favor.  (Heb.1.13-14). Não são todos eles espíritos ministradores, enviados  para servir a favor dos que hão de herdar a salvação?  (Sl.91.11).  Porque aos seus anjos dará ordem a teu respeito, para te guardarem em todos os teus caminhos.     

Não podemos deixar de falar que temos também uma roupa especial para guerra, que é a armadura de Deus: Ef.6.13-17, Portanto tomai toda a armadura de Deus, para que possais resistir no dia mau e, havendo feito tudo, permanecer firmes. Estai, pois, firmes, tendo cingidos os vossos lombos  com a verdade, e vestida a couraça da justiça, e calçando os pés com a preparação do evangelho da paz,    tomando, sobretudo, o escudo da fé, com o qual  podereis apagar todos os dardos inflamados do Maligno. Tomai também o capacete da salvação, e a espada do Espírito, que é a palavra de Deus;   queridos precisamos estar totalmente vestido com a armadura, para que as setas do diabo não possam nos atingir. Veja a comparação que Paulo faz entre a armadura do cristão e a armadura dos soldados romanos, (Ef.6.10-11). Revesti-vos de toda a armadura de Deus, para poderdes permanecer firmes contra as ciladas do Diabo...


CAPACETE DA SALVAÇÃO – Para proteger sua mente. É aí que você decide se quer ou não quer, se faz ou não faz, etc. A nossa mente precisa estar certa da nossa salvação, lembre-se Jesus é a nossa salvação(At.4.12). E em nenhum outro há salvação; porque debaixo do céu nenhum outro nome há, dado entre os homens, em que devamos ser salvos.

COURAÇA DA JUSTIÇA  entenda que a palavra couraça vem de couro, do qual era feita a proteção do soldado romano, a nossa couraça é de justiça. 
COM A PREPARAÇÃO DO EVANGELHO DA PAZ –é vestir o Evangelho verdadeiro de Jesus (as Boas Novas) e ser o portador da paz onde quer que você vá. 

ESCUDO DA FÉ – O soldado romano normalmente usava um escudo redondo no braço esquerdo para se proteger das setas do inimigo. Quando alguma seta passava, tocava na couraça e não penetrava. Da mesma forma temos um escudo que é o da fé, para apagar os dardos inflamados do maligno. Quando chegar uma seta levante o escudo da fé, e diga: Conforme Is.53.4-5 – Verdadeiramente ele tomou sobre si as nossas enfermidades, e carregou com as nossas dores; e nós o reputávamos por aflito, ferido de Deus, e oprimido. Mas ele foi ferido por causa das nossas transgressões, e esmagado por causa das nossas iniqüidades; o castigo que nos traz a paz estava sobre ele, e pelas suas pisaduras fomos sarados. Jesus Cristo levou sobre si todas as minhas dores e enfermidades e pelas suas pisaduras eu fui sarado. 

Ainda se  o maligno enviar uma seta de cansaço e desânimo, levante o escudo da fé, e diga: Is.40.31 – mas os que esperam no Senhor renovarão as suas forças; subirão com asas como águias; correrão, e não se cansarão; andarão, e não se fatigarão. O Senhor renova as forças daqueles que confiam nele, etc; 

 A ESPADA DO ESPÍRITO – É a Palavra de Deus. Use-a como espada. 

COMO ORAR


As vezes pensamos e até ouvimos falar sobre oração forte, mas o importante da oração de intercessão não é quão forte nós oramos, nem quão enérgicos nós somos em nossas orações, porém o que conta é a sinceridade dos nossos pedidos a Deus. 

Sempre temos que ter a glória de Deus como a finalidade da nossa intercessão, uma vez que, a meta principal de Satanás é impedir que Deus seja glorificado. 

Então queridos, si nós temos como nossa meta primária a glorificação de Deus, Deus se manifestará, isto porque Ele afirmou isto,  “Vocês me procurarão e me acharão quando me procurarem de todo o coração. Eu me deixarei ser encontrado por vocês', declara o SENHOR...” (Jeremias 29.13-14). 


Meus queridos. Gostei muito desta parte, “Esta é a confiança que temos ao nos aproximarmos de Deus: se pedirmos alguma coisa de acordo com a vontade de Deus, ele nos ouvirá. E se sabemos que ele nos ouve em tudo o que pedimos, sabemos que temos o que dele pedimos” (1 João 5.14-15). É ou não é maravilhoso saber disto, vale apenas interceder. 


Então comece a interceder, mas comece louvando a Deus por quem Ele é e pelo privilégio de permitir que você coopere no mesmo ministério maravilhoso como o Senhor Jesus (Hebreus 7:25). Portanto, pode também salvar perfeitamente os que por ele se chegam a Deus, porquanto vive sempre para interceder por eles.


Ainda quando oramos podemos contar com um ajudador infalível, sabe quem é? É o Espírito Santo,  tanto quando oramos Ele nos ajuda como também orando por nós. Ef 6:18. com toda a oração e súplica orando em todo tempo no Espírito e, para o mesmo fim, vigiando com toda a perseverança e súplica, por todos os santos, é isto queridos, orar no espírito é mesma coisa que orar no reino do Espírito, e se estamos orando no reino do Espírito também estamos orando com o poder do Espírito, ou seja, a  fé é fundamental para um intercessor, pois leva a comunhão com Espírito Santo, a intimidade com Deus, pois assim, poderemos experimentar do seu poder. 


Queridos, vamos abrir um parêntese aqui e comentar, pois, uma das coisas que o intercessor precisa para ser bem sucedido nas suas petições é a intimidade com Deus. Você pode até se perguntar como pode um homem que é um simples mortal ter intimidade com Deus? Será isto mesmo possível?


Bom, vamos buscar definir um pouco a palavra intimidade, que pode ser descrita como uma ação afetiva e de proximidade entre as pessoas. Então preciso saber que Deus também é uma pessoas, porque Ele tem características própria de pessoas, como falar, sentir, entristecer,. Assim também é a intimidade com Deus, como afirma o Salmo 25:14, O conselho do Senhor é para aqueles que o temem, e ele lhes faz saber o seu pacto. Deus tem seus segredos, e estes são para aqueles que o temem. Então queridos, da mesma forma como temos pessoas com quem temos afinidade, liberdade para conversar sobre qualquer assunto, ou seja, abrir o coração e compartilhar dos nossos sonhos conquistas e desafios. Assim, Deus espera que nos acheguemos a ele com confiança e liberdade para compartilhar tudo o que temos e o que somos a fim de sermos ajudados por ele. Uma vez que,  Deus deseja comunhão e intimidade conosco, Ele tem intimidade, ou seja, conta os segredos a aqueles que o buscam. Para que tenhamos intimidade com Deus são necessários alguns princípios fundamentais.


Vamos aos princípios:


Bom, é importante que tenhamos em mente que quando falamos de princípios estamos estabelecendo pontos que deve ser seguidos para atingirmos alguma coisa, neste caso a intimidade com Deus, ou seja, descobrir os segredos de Deus, e isto faz muita diferença na nossa intercessão.

Primeiro princípio é Buscar sua Face, Jr 33:3, CLAMA A MIM, E RESPONDER-TE-EI E ANUNCIAR-TE-EI COISAS GRANDES E FIRMES, QUE NÃO SABES. 


Meus amados, como este princípio é fantástico, veja que não estou falando de mim, nem dos meus pensamentos, nem das minhas experiências pessoais com Deus, mas sim, de algo que foi colocado como uma condição pelo próprio Deus, para que Ele pudesse contar a nos os seus segredos.



Que algo é este querido, é muito simples, então qual é? Bom esta ai, olha bem o texto de Jeremias, o início deste verso três, descobril? Ah! Que bom, porque a condição que Deus estabeleceu como o inicio da intimidade com Ele, é, CLAMA A MIM, clamar a quem? CLAMA A MIM,  clamar a Deus. 


As vezes vocês meus queridos,  não tenham entendido esta palavra, CLAMA A MIM, pois, clamar ao Senhor, é muito mais do que pedir, mais do que orar, é mais do que falar, e ainda é muito mais do que reclamar. Clamar ao Senhor é invocar,  e invocar é algo profundo, é quando você tira suas últimas  forças lá do seu interior,  e as vezes, em soluços ou até mesmo com dor, não uma dor física, mas interior. Dor esta que expressa a sua vontade, seu reconhecimento de dependência, de fome de sede, de Deus. Sl 145:18, PERTO ESTÁ O SENHOR DE TODOS OS QUE O INVOCAM, DE TODOS OS QUE O INVOCAM EM VERDADE. 


É isto que eu estava tentando te dizer, o Senhor quer estar perto de você, não na sua presença física espiritual, Jo 4:24, Deus é Espírito, e é necessário que os que o adoram o adorem em espírito e em verdade, mas nas suas orações, como intercessor. Deus deseja uma atitude sua,  que você diga,  Senhor quero te conhecer, eu preciso de ti, mais de ti e menos de mim, clamar por ele desejar a presença dele. 


Meus queridos, sei que hoje estamos vivendo dias de intensas atividades, mas seja sincero, você tem desfrutado disso? Ou faz tanto tempo que você nem lembra mais qual foi à última experiência que teve com Deus?



Sabe, aqueles que têm intimidade com o Senhor, tem como foco principal buscar a face de Deus e viver na presença do Senhor todos os dias, em novidade de vida. Pense nisto meus queridos.  Pois, ainda da tempo, restaure a intimidade com Deus,  veja o texto do Salmo 51:10 que disse assim, meus queridos, Cria em mim, ó Deus, um coração puro e renova dentro de mim um espírito inabalável. Somos quase sempre este tipo de pessoa, que anda preocupada com tantas coisas que interessa a nos mesmo, somente a nós. Mas na qualidade de intercessor precisamos nos libertar e para isso é de fundamental importância buscar a ajuda em Deus. É isto o que o salmista esta nos mostrando, oh Deus, Cria em mim, esse cria em mim é bem legal, pois demonstra a busca necessária em Deus. Somente através dEle podemos conseguir restaurar, ou seja criar, fazer de novo se caso já teve e perdeu, esta intimidade.


Deus esta buscando a cada dia aqueles que podem ser intimo seu, e Prov 3:32, descreve quem pode encaixar nesta busca de Deus, veja,... Porque o perverso é abominação para o Senhor, mas com os retos está o seu segredo.   Será mesmo que você preenche estes requisitos estabelecidos pelo próprio Deus? Bom o primeiro deles é a retidão, Prov 3:32, mas há também o temor, Sal 25:14. O conselho do Senhor é para aqueles que o temem, e ele lhes faz saber o seu pacto.

A intimidade com Deus começa a ser restaurada a partir da confissão dos pecados, Sal 32:5, Confessei-te o meu pecado e a minha iniqüidade não mais ocultei. Disse: confessarei ao Senhor as minhas transgressões; e tu perdoaste a iniqüidade do meu pecado. É isto queridos, aqui esta a partida para restaurar a intimidade com Deus, comece agora, confessando os seus pecados. 


Quando lemos o inicio deste Salmo encontramos o resultado, Bem aventurado aquele cuja iniqüidade é perdoada, cujo pecado é coberto. Você precisa ser bem aventurado, pois você não sabe se a causa que você está intercedendo ou a pessoa vai ter outra oportunidade. E o pior, olha o sentimento de culpa que corroia o salmista, isto na vida de um intercessor causa grandes danos, o inibi de orar. Sl 32:3 Enquanto calei os meus pecados, envelheceram os meus ossos pelos meus constantes gemidos todo o dia.


Agora meus queridos, veja a alegria, do salmista, é isso mesmo, que acontece quando temos a nossa intimidade com Deus restaurada, veja bem como ele expressa, todo homem piedoso te fará súplicas em tempo de poder encontrar-te. 

Meus queridos ainda há tempo de encontrar ao Senhor e buscar esta restauração.


Sabe queridos o Espírito Santo nos assiste, e assistir neste caso é como uma pessoa vindo ao auxilio da outra para ajuda-la, e quando estamos intercedendo, é como já definimos anteriormente, estamos carregando a carga do outro e as vezes esta carga é muito pesada,  então precisamos de alguém para nos ajudar a carregar, ai entra o Espírito Santo. A bíblia mostra que ele intercede por nós com gemidos inexprimíveis. 


Ainda queridos podemos dizer que você pode orar de diversas maneiras, como a bíblia relaciona,  o pedir, este é tão importante que não é apenas fazer um pedido, é necessário saber pedir, Tg.4.3. Pedis e não recebeis, porque pedis mal, para o gastardes em vossos deleites. 

Outra questão é o buscar, isto é quando você insiste, vai atrás, acredita, espera, se ainda não veio a resposta, continua, este é o buscar, mas queridos não se esqueça pois tem também o bater.


Pense comigo, quando nós chegamos em uma casa, primeiro chamamos, se não atende, então batemos na porta,  ou seja, bater é insistir ainda mais, é ser perseverante, até que a resposta vem, Rm.12.12,  Alegrai-vos na esperança, sede pacientes na tribulação, perseverai na oração. 


O mais importante é saber que o Senhor está buscando a cada dia  intercessores que se colocam na brecha, pessoas como Jesus e o Espírito Santo. 


Por isso a oração deve ser feita a Deus, conforme afirma o salmista em SL 5:2. Atende à voz do meu clamor, Rei meu e Deus meu, pois é a ti que oro, com entendimento, pois o importante não é apenas orar, ou pedir, mas orar com entendimento, pois tem pessoas que pensam que o resultado vai estar em falar muito, ou na quantidade que ora, mas a bíblia mostra para nós que devemos orar com entendimento, Ef 6:18. com toda a oração e súplica orando em todo tempo no Espírito e, para o mesmo fim, vigiando com toda a perseverança e súplica, por todos os santos, no Espírito, Rm 8:26. 


Sabe meus queridos, Deus responde a oração mas para isto deve ser feita segundo Sua vontade e estas vontade se revela nas promessas registradas em Sua Palavra. Quando você não pede baseando-se nestas promessas sua oração não é respondida. “Quando pedem, não recebem, pois pedem por motivos errados, para gastar em seus prazeres” (Tiago 4:3). 
OBSTÁCULOS À INTERCESSÃO


As vezes nossas orações não são  respondidas pois existem obstáculos, coisas que impedem que elas sejam respondidas, e nos precisamos saber identificar e eliminar estes obstáculos. 


Quando analisamos o texto de Isaías 59:1-2,  Eis que a mão do Senhor não está encolhida, para que não possa salvar; nem surdo o seu ouvido, para que não possa ouvir;  mas as vossas iniqüidades fazem separação entre vós e o vosso Deus; e os vossos pecados esconderam o seu rosto de vós, de modo que não vos ouça, encontramos aqui uma questão muito preocupante, pois é claro, bem claro o fator pecado, iniqüidade, como sendo o obstáculo, o impedimento da nossa oração ser ouvida, e se a intercessão não é ouvida logo não pode ser respondida. Por mais que Deus queira responder, é impossível, pois Ele nem consegue ouvi-la. Salmos 66:18, Se eu tivesse guardado iniqüidade no meu coração, o Senhor não me teria ouvido; veja bem a fala do salmista, ele aponta o fato como sendo a causa para o Senhor não ouvi-lo, o guardar no coração a iniqüidade. 

Queridos isto é sério, o pecado, iniqüidade causa a separação entre nós e Deus, e se estamos separados de Deus é impossível que Ele nós ouvi. 

Ainda podemos pontuar a falta de perdão, ou seja quando não perdoamos aqueles que tem nos ofendido, é impossível que Deus atenda a nossa oração, pois caímos no item anterior, o pecado, pois veja Marcos 11:25, Quando estiverdes orando, perdoai, se tendes alguma coisa contra alguém, para que também vosso Pai que está no céu, vos perdoe as vossas ofensas. 

Então para meu pai que estás no céu me perdoar, é necessário que eu perdoe, sendo assim, se eu não perdoar, fica difícil para Deus nos perdoar, e se Deus não nos perdoar as nossas orações não poderá ser ouvida.  


Outra questão importante na intercessão é o pedir, quando pedimos devemos ter em mente que precisamos pedir em nome de Jesus, João 16: 23-24, Naquele dia nada me perguntareis. Em verdade, em verdade vos digo que tudo quanto pedirdes ao Pai, ele vo-lo concederá em meu nome. Até agora nada pedistes em meu nome; pedi, e recebereis, para que o vosso gozo seja completo.


Queridos, isto é sério, precisamos reparar os nossos atos, ou seja, retirar os obstáculos da nossa oração. 
ORAÇÃO EM GRUPO


Queridos, precisamos pensar um pouco: _Será que o céu age ou reage em nosso favor? Existe alguma diferença entre agir ou reagir em nosso favor? Bom, vamos analisar.


Pensando com base em Mt 7:7,8... Pedí, e dar-se-vos-á; buscai, e achareis; batei e abrir-se-vos-á. Pois todo o que pede, recebe; e quem busca, acha; e ao que bate, abrir-se-lhe-á.  Temos uma idéia da importância da intercessão, ou seja, a ação deve ser nossa, e em resultado a nossa ação de orar, o céu vai reagir. Pois bem, podemos afirmar que o céu reagi em nosso favor, não adiante ficar de braços cruzados esperando uma ação dos céus em nosso favor, pois o céu também está esperando uma ação nossa para que ele possa reagir. Então, se alguém precisa tomar a primeira atitude somos nós. Digo nós pois estamos falando de oração em grupo, é quando a igreja reúne para orar, que seja em um grupo de discipulado, célula, grupo familiar, ou nos cultos de celebração, precisamos como líderes, ensinar estes princípios para nossas igrejas. Veja o que disse em Mt 18:18-20... Em verdade vos digo: Tudo quanto ligardes na terra será ligado no céu; e tudo quanto desligardes na terra será desligado no céu. Ainda vos digo mais: Se dois de vós na terra concordarem acerca de qualquer coisa que pedirem, isso lhes será feito por meu Pai, que está nos céus. Pois onde se acham dois ou três reunidos em meu nome, aí estou eu no meio deles.

A igreja de Cristo recebeu este poder, de ligar ou desligar alguma coisa no céu. Isto é muito interessante, pois através de uma decisão da igreja, quando digo igreja, estou falando de cristãos e não de uma instituição, alguém pode receber ou deixar de receber o que está precisando. Mat 16: 19 Dar-te-ei as chaves do reino dos céus; o que ligares, pois, na terra será ligado nos céus, e o que desligares na terra será desligado nos céus. Meus irmãos, eu fico entusiasmado em vê como Jesus confia a seus discípulos, neste caso, a nós, uma autoridade tão grande, ou seja, temos a chave do reino dos Céus, o que será que temos feito com tal autoridade? Será porque ainda existe tantos cristãos esperando acontecer algo extraordinário da parte de Deus para que eles possam conseguir alguma coisa? Temos a chave.
O que fazer com a chave?


Bom, podemos utilizar esta chave para levar as pessoas a tomarem suas decisões a respeito do pecado, sem que isto se torne em um julgamento ou prejulgamento das ações das pessoas, pois segundo Mt 18:15 Ora, se teu irmão pecar, vai, e repreende-o entre ti e ele só; se te ouvir, terás ganho teu irmão; então não precisamos ficar preocupado em mostrar ao irmão que ele esta em pecado, desde que o nosso objetivo seja leva-lo a deixar o pecado, pois se o irmão entender a nossa preocupação com ele e mudar seu comportamento pecaminoso, então acabamos de ganhar nosso irmão, a chave serve para isto.


Agora, querido, precisamos estar atentos, pois,  muitas pessoas agem como se fosse o próprio Deus,  se bem que Deus também não age assim, mas muitos até vai ao irmão e o informa do seu pecado e ao mesmo tempo já o lança ao inverno. É ai que temos que estar atento, uma vez que, o texto continua, no verso 16. ..mas se não te ouvir, leva ainda contigo um ou dois, para que pela boca de duas ou três testemunhas toda palavra seja confirmada. Veja a importância de duas ou três, é o mesmo princípio da concordância, para que algo seja validado no mundo de Deus, é necessário haver uma concordância, se o seu irmão não concordou com você, ai você vai precisar buscar alguém para concordar, pois Deus não costuma mudar suas regras,  e neste caso uma das regras que Ele deixou para nós é esta a concordância aqui na terra para Ele reagir lá no céu. 


Ainda existe uma terceira oportunidade, alguém somente vai poder ser considerado um gentil, caso recuse ouvir até a igreja. A chave serve para ligar ou desligar.

Então meus queridos, Deus nós deu a ferramenta necessária para fazermos as coisas acontecerem, mover os Céus, será que temos movimentado o céu? Lembre-se é necessário a concordância entre os irmãos para que isto aconteça. 

Conclusão

Para concluir, estava pensando nas coisas que falamos, e muito ouvimos sobre atos proféticos, fazer declarações, etc... Mas analisando algumas partes da Bíblia como o texto de Êxodo 14;15, Então disse o Senhor a Moisés: Por que clamas a mim? dize aos filhos de Israel que marchem. E tu, levanta a tua vara, e estende a mão sobre o mar e fende-o, para que os filhos de Israel passem pelo meio do mar em seco. 


Encontramos aqui algo parecido com as declarações que as vezes temos até medo de fazer, ou pensamos que não resolve nada, mas o próprio Deus manda Moisés dizer ao povo para marchar. Marchar como se o mar estava a frente deles? É ai que entra a importância de atendermos a voz de Deus, e é sempre assim, se podemos mover o coração de Deus é quando tomamos decisões de fé, quando pronunciamos, o que chamamos de atos proféticos ou praticamos alguma coisa mesmo que as circunstâncias dizem que não, nós afirmamos que sim, e este sim, faz parte da ação de Deus em nós,  é como Moisés, posso imaginar Moisés dizendo ao povo, não parem, vamos continuar marchando, porem eles olhavam a frente e o mar ainda estava lá, mas Moisés continuava gritando, povo não parem vamos, vamos, marchem, marchem, isto é maravilhoso, talvez este seja o motivo pelo qual o mundo dizem que os crentes são loucos, pois como marchar se o mar esta a frente? Mas a ordem é esta marchem, pois, logo a frente vem Moisés e em um ato profético, pois não havia nenhum poder extraordinário naquela vara que estava na sua mão, ele recebe uma ordem de Deus para toca-la nas águas que o mar iria abrir. 


Que coisa fantástica, não duvide quando Deus te mandar fazer alguma coisa, mesmo que pareça sem sentido, faça, pois é apenas um ato profético, não tem lógica nenhuma, mas tem um poder tremendo diante de Deus.

Preste muita atenção neste texto de Efésios 3:20, Ora, àquele que é poderoso para fazer tudo muito mais abundantemente além daquilo que pedimos ou pensamos,  segundo o poder que em nós opera,... Onde é que o poder opera? Em Deus? Não, o poder opera em nós. Então igreja, podemos mover o coração de Deus.
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