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RESUMO

O presente artigo mostra como foi o desenvolvimento do estágio na Educação Infantil realizado durante a quinta fase de formação do curso de pedagogia. Sendo este realizado no Centro de Educação Infantil Professor Paulo Braulio Goulart, junto  ao grupo do maternal II. Mostrando a importância da musicalização e movimento no  papel que a música tem no conjunto de valores constituintes  Pretende-se abordar as diversas possibilidades da música para a construção do conhecimento que  apontam como necessária para a criança e o processo de ensino-aprendizagem.
Palavras-chave:  Educação Infantil. Música. Ensino aprendizagem
1 INTRODUÇÃO

      Este  trabalho refere se ao tema “musicalização e movimento na educação infantil”. O estágio foi realizado no Centro de Educação Infantil Professor Paulo Braulio Goulart sendo este desenvolvido  no maternal II, mostrando a importância e o papel que a música e o movimento tem no conjunto de valores constituintes sobre a cultura humana. Os sons que nos cercam são expressões da vida, do universo em movimento. O trabalho com a musicalização infantil permite ao aluno desenvolver a percepção sensitiva quanto aos parâmetros sonoros – altura, timbre, intensidade e duração , além de favorecer o controle rítmico-motor; beneficiar o uso da voz falada e cantada; estimular a criatividade em todas as áreas; desenvolver as percepções auditiva, visual e tátil; e aumentar a concentração, a atenção, o raciocínio, a memória, a associação, a dissociação, a codificação, a decodificação. Durante este estágio estando junto as crianças , pode-se perceber em diferentes momentos como é a relação dos pequenos com a música, a forma como ela é passada a maneira como cada um lida com as situações, suas rotinas, as atividades realizadas, percebendo seus diferentes aspectos.  
2 ÁREA DE CONCENTRAÇÃO: FUNDAMENTAÇÃO TÉORICA A MUSICA E O MOVIMENTO
       O envolvimento das crianças com o universo sonoro começa do nascimento, pois  na fase intrauterina os bebês já convivem com um ambiente de sons provocado pelo corpo da mãe.Os bebes e as crianças interagem permanente.  
             Entender o papel da música na Educação Infantil e possibilitar ao educando a vivência dessa prática constituindo o primeiro passo para a construção do fazer musical, no ambiente escolar, permitindo que o canto deixe de ser uma ação mecânica, sem uma intencionalidade.    

             As crianças interagem permanentemente com o ambiente sonoro que os envolve e logo com a música, já que ouvir, cantar e dançar são atividades presentes na vida de quase todos os seres humanos, ainda de diferentes maneiras. Incluindo ainda a presença da música. Cage considera que:

                “Amúsica não é só uma técnica de compor sons (e silêncios), mas um meio de refletir e de abrir a cabeça do ouvinte para o mundo{...} Com sua recusa a qualquer predeterminação em música, propõe o imprevisível como lema , um exercício de liberdade que ele gostaria de ver estendido à própria vida, pois tudo o que fazemos é música”.

                                                                                                       (A.de Campus, inj.Cage, 1895-prefácio , p-5)  
           Observou-se que a acriança no contexto da música e movimento é um ser “brincante”e, brincando , faz a música, pois assim , se relacionar com o mundo que descobre a cada dia. As crianças desenvolvem a imaginação, capacidade, ritmo , movimento entre outras aptidões.

         As experiências ritmos musicais, permitem uma participação ativa favorecendo o desenvolvimento dos sentidos da criança.  

        De acordo com o RCNEI (BRASIL, 1998), na Educação Infantil a música tem servido de suporte para atender a vários propósitos, como a formação de hábitos, atitudes e comportamentos, a realização de festas comemorativas, a memorização de conteúdos relativos a números, letras do

alfabeto e cores, entre outros. As canções utilizadas são acompanhadas, ordinariamente, por gestos, que são imitados pelas crianças de forma mecânica e sem sentido.
        Pode-se verificar em todas as práticas musicais utilizadas na Educação Infantil  que a  música tem uma ligação  com o brincar, pois esta presente em todas as culturas, é transmitido de geração para geração, constituindo parte das tradições a serem preservadas. Embora a música já seja reconhecida como fundamental na formação do educando e necessária dentro dos currículos. Na Educação Infantil ainda há muito que fazer para que esta prática deixe de ser utilizada apenas como 

suporte para aquisição de conhecimento. Os processos de musicalização nas crianças têm o objetivo de, através de jogos e brincadeiras, desenvolver a sensibilidade e criar as primeiras noções

de ritmo. 
       A música junto ao movimento ela traz grandes vantagens em todas as etapas da vida .O desenvolvimento da criatividade e da coordenação motora , a imaginação , as habilidades podem ser trabalhadas através do movimento da música independente da faixa etária da criança.

       Existem diferentes tipos de atividades que se referem a musicalização, onde favorecem o processo de aprendizagem da criança a medida que oferece a ela a oportunidade de expor suas emoções e construir significados para cada nova vivência adquirida. Uma das práticas mais conhecidas na Educação Infantil são as cantigas de roda .  
        Na teoria cognitivista de Jean Piaget, a concepção de criança se dá na construção do conhecimento. De acordo com este conceito, a criança se desenvolve a partir da elaboração das suas estruturas mentais, o que ocorre à medida que ela aprende e estabelece novas formas de construção do seu conhecimento. A criança está em constante interação com o meio e, para que possa desenvolver-se de forma mais completa, constroi e organiza o mundo que a cerca, atribuindo significados para os novos conhecimentos e aprendendo com as experiências vividas.
 3 PROGETO POLÍTICO PEDAGÓGICO
       A Proposta Pedagógica do Centro de Educação Infantil Professor Paulo Bráulio Goulart, leva em conta a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional - LDB 9.394/96, a Constituição Brasileira, o Estatuto da Criança e do Adolescente - ECA, o disposto nos Parâmetros Curriculares Nacionais - PCN e as deliberações da E/CME nº 03/2000, nº 06/2001 e nº 15/2007,e todas as IN e Resoluções do Conselho Municipal de Educação do Município de Palhoça.

        O Centro de Educação Infantil Professor Paulo Braulio Goulart faz a opção dentro do seu Projeto Político Pedagógico, pela concepção- cultural de aprendizagem, onde também se entende por sócio – histórica. Instituição onde se trata com normalidade as diferenças culturais zelando primeiramente ao bem estar da criança, criando-se um ambiente de possíveis transformações sociais, pois é nessa sociedade que as crianças irão interagir e até mesmo criar  mudanças entre a coletividade e a socialização.
   A instituição tem a criança como sujeita de sua ação no processo de desenvolvimento e no contexto educacional infantil, tem o respeito entre as diferenças e trata como sujeito do saber compreendendo como agente ativo, consciente e criativo.
A concepção teórico-metodológica é baseada em Lev Vygotsky comprometido com o homem como construção social. Conforme esta concepção, a influência do meio sócio cultural é determinante na formação das funções psicológicas superiores.

 A criança e o conhecimento se relacionam através da interação social. A construção do conhecimento é um ato coletivo, em outras palavras, o conhecimento não nasce sozinho, está sempre impregnado a algo humano (pessoa, livro, aparelho, meio sócio cultural), reflete as formas de produção e as relações de uma determinada sociedade.

 É através da cultura que se pode gerar transformações no processo social. Por isso, enquanto comunidade escolar é impossível pensar o aluno desvinculado do seu contexto sócio-economico-cultural-histórico.

 A inclusão: 

             O Centro de Educação Infantil Professor Paulo Bráulio Goulart buscará atender o que estabelece a Lei Nº 9394/96 – Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, no seu capítulo V sobre Educação Especial,  na medida do possível, ou quando houver condições para  atender as normas técnicas da NBR 9050, no tocante a acessibilidade de pessoas deficientes, buscando o setor responsável para somar as dificuldades encontradas . 


Nosso trabalho, nesta área, contará, com o apoio da Educação Especial da Secretaria de Educação do Município e com a assessoria da APAE de Palhoça. Ressaltamos que sempre que houver cursos na área, a Instituição disponibilizará dois professores de períodos opostos para participar, tornando-os responsáveis pela socialização com os demais, os temas estudados nos cursos.

          Destacamos que em nossa Instituição, não há condições de acessibilidade, banheiros e vias de acesso, mas contamos com a possibilidade de alterações no espaço físico.

“(...) na escola inclusiva professores e alunos aprendem uma lição que a vida dificilmente ensina: respeitar as diferenças. Esse é o primeiro passo para construir uma sociedade mais justa”(Cavalcante, 2005, p.24). Assegurado por lei, a inclusão de crianças com deficiências deve ser encarada com naturalidade e respeito às diferenças, de modo a garantir seu bem-estar e seu pleno desenvolvimento, conforme suas habilidades e limitações em seus aspectos cognitivos, sensoriais, afetivos e sociais.
Entre Dificuldades e Possibilidades acreditamos que, para que  o processo de ensino-aprendizagem ocorra, deve haver um comprometimento dos membros envolvidos. 

Desta forma o ato de educar deve estar associado ao cuidar para que a busca do conhecimento ocorra de maneira progressiva e qualitativa.

3 VIVÊNCIA DO ESTÁGIO

Iniciando o meu relatório do estágio posso relatar primeiramente como é a instituição. Neste tópico relate como ocorreram as atividades de estágio, as impressões, as práticas desenvolvidas nas observações, nas entrevistas e nas regências alicerçadas na fundamentação teórica.
Aula 1

Data: 22/09/2014

Assunto:  Movimento/cores/música

Objetivos
 Foi propiciado  atividades de musicalização, visando explorar o universo sonoro 

 Desenvolver o movimento amplo (saltar, correr através da música e da dança) .Durante a aula foi levado as crianças  a desenvolver a capacidade auditiva. Ao som da música, estimula-se as crianças a dançar, pular, correr entre outros movimentos e através da atividade vamos falar um pouco sobre as cores.
Conteúdo programático 
  Durante a aula leva-se as crianças a desenvolver a capacidade auditiva. Ao som da música, estimula-se as crianças a dançar, pular, correr entre outros movimentos e através da atividade vamos falar um pouco sobre as cores.
Recursos:  

DVD:

A turma do seu Lobato-Editora Saraiva

Papel A4

Papel , cola

Sequência didática   
  Acomodar as crianças em sala, ao som da musica do jacaré vamos dançar, pular entre outros movimentos. Como atividade vamos fazer colagem com papel picado no jacaré desenhado na cartolina. Esta atividade será feita em grupo.  

Avaliação 

  A avaliação será feita através de observação, e pelo seu desenvolvimento.
Disciplinas

Artes
Aula 2

Data

23/09/2014
Assunto 

Percepção auditiva (sons, ruídos)
Objetivos:  

 Sensibilizar as crianças pelo gosto musical 

Propiciar um ambiente onde as crianças possam desenvolver sua autonomia

Trabalhar a linguagem oral 

Criar instrumentos musicais com material reciclado

Conteúdo programático 

Vamos interagir durante essa aula com brincadeiras através das músicas infantis. Assim elas possam fazer a socialização uma com as outras.

Ao ouvirem diferentes tipos de músicas a criança estaram realizando um movimento corporal.

Recursos 

Aparelhos de som

Parque

CDs- Música cantada

Rolinho de papel higiênico

Guache 

Pedras miúdas

Sequência didática:  

Receber as crianças . Após o lanche e a higienização  vamos para o parque onde colocaremos variadas músicas para se divertirem . Assim vamos nos socializar com outras crianças. Ao voltar para sala iniciaremos nossa atividade que será a construção de um chocalho. Entregaremos para os pequenos o rolinho de papel higiênico e com guache colorido vamos pintar . Colocaremos pedrinhas dentro para que faça barulho.

Avaliação

A avaliação será feita pelo seu desenvolvimento, levando em consideração os processos vivenciados pela criança.

 Disciplinas

Linguagem-Português

Aula 3

Data

24/09/2014
Assunto 

A oralidade
Objetivos 

Estimular a oralidade através da música.
Brincar com a música, cantar, dançar, imitar inventar e tentar reproduzir criações musicais.

Conteúdo programático
A  música ela ajuda na linguagem das crianças. As atividades de musicalização permitem que a criança conheça melhor a si mesma , desenvolvendo sua noção de esquema corporal, e também permitem a comunicação com outro.

Recursos 
 DVDs- Palavra Cantada

 Sala ampla 

 Tatame

Sequências didáticas

 Dentro desse plano de aula as atividades serão feita através da oralidade e imitação. Colocaremos DVDs de varias músicas onde as crianças vão assistir , cantar ,e imitar os passos das músicas. Descalças e bem a vontade vou deixar que elas se sintam livres para dançar, pular, imitar os sons e os gestos.
Avaliação  

Será feita através da linguagem e seu desenvolvimento

Disciplinas

Música
Aula4

Data
25/09/2014

Assunto 

Conhecendo os objetos da música
Objetivos 

Ampliar seus conhecimentos aos objetos musicais

Exercitar a atenção

Explorar a sensibilidade do tato

Conteúdo programático 

Esse planejamento irá desenvolver o conhecimento dos objetos musicais e sua sensibilidade ao tocá-los. As experiências rítmicos musicais que permitem uma participação ativa(vendo, ouvindo e tocando)favorecem o desenvolvimento dos sentidos da criança.
Recursos 
Caixa de papelão

Brinquedos musicais(violão, pandeiro,  chocalhos, flautas entre outros)
Papel cartão

Cola colorida

Sequência didática 

Em grupo, sentados em círculo apresentarei uma caixa bem colorida confeccionada pela professora ou até mesmo com ajuda das crianças(se tiver tempo pode ser feitas com as crianças).Dentro dessa caixa vai ter os objetos musicais , as crianças colocaram a mão dentro sem ver o que tem dentro e através do toque terão que adivinhar qual objeto esta lá. Será divertido e prazeroso.
Avaliação 

O processo de avaliação será através observações e reflexões que constituem na prática pedagógica.
Disciplinas

Educação Física-Movimento

Música
Aula 5

Data
26/09/2014

Assunto 

Contos e cantos
Objetivos 

Brincadeiras de roda e cirandas.

Contação de historias com personagens das músicas, sapos, a barata entre outras;

Exploração de ritmos musicais

Conteúdo programático 

Passar atividades que contribua de maneira indiscutível como reforço no desenvolvimento cognitivo/linguístico, psicomotor e sócio-afetivo da criança  a fonte de conhecimento da criança são situações  passadas a elasno seu dia a dia.
Recursos 
Livro infantis

Aparelhos de som

DVDs-A turma do seu Lobato

Sequência didática 
Fazer a rotina diária de acolhimento, higiene e lanche, coloca-los ao parque em seguida iniciamos a atividade, sendo ela educativa e prazerosa.

Formar um círculo com as crianças e iniciar a contação de história, envolver a música com os seus personagens.
Avaliação 

Através de registros e fotos.
4 IMPRESSÕES DO ESTÁGIO (considerações finais)

Conclua o seu Paper apresentando como a vivência de estágio contribuiu para sua formação de professor. Discorra sobre os objetivos propostos afim de refletir se os mesmos foram alcançados. Relate as dificuldades e possibilidades encontradas durante a realização do estágio informando resultados. 
No último parágrafo apresente uma postura critica e refletxiva sobre os resultados do Estágio, com base na fundamentação teórica estudada.
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