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Entendo como boa prática, tudo aquilo que me ajuda na aprendizagem dos alunos. Então para retomar as dificuldades na alfabetização, usei a história “Os músicos de Bremem”,só que um pouco modificada. Eu precisava de muitos nomes de animais  para retomar cada uma das dificuldades, então eu acrescentei. Ex: Para retomar rr, usei o burro, para trabalhar o r intercalado usei o porco e assim sucessivamente.
Para introduzir o trabalho contei a história ressaltando muito o nome dos animais. O passo seguinte foi desenhar os personagens em papel pardo, deixando espaço para listar palavras com a mesma dificuldade que o nome do animal apresentava.
Essas palavras foram sugeridas pelos alunos e escritas nos cartazes. Foram exploradas duas dificuldades por aula. As palavras listadas foram utilizadas em ditados, produção de frases e leituras, ora individuais, ora grupais.
[bookmark: _GoBack]Concomitantemente, foram estudados os conteúdos relacionados aos animais e também histórias matemáticas envolvendo os mesmos.
