CONCEPÇÃOS DE EDUCAÇÃO: CONHECIMENTO E VALORES.
O desafio de ser professor nos dias atuais impõe uma constante reflexão sobre o conhecimento, a metodologia, as práticas pedagógicas e a capacidade de promover em si e nos seus alunos novos aprendizados, onde o ensino e aprendizagem são temas muito abordados por vários estudiosos da Educação e que se preocupam com os elementos básicos do processo educativo.
[bookmark: _GoBack]Quando falamos em educação, não podemos deixar de falar sobre as três concepções da Educação, que foram importantíssima no desenvolvimento de toda Educação que são: a concepção tradicional, a concepção moderna e a concepção dialética de Educação, e todas três tem em comum na área de Educação o modo de ensinar e aprender conhecimentos e valores produzidos, se diferenciando apenas como cada uma das concepções determinou o modo de ensinar do aprender.
 	Quando a criança começa a realizar novas descobertas ele se sente capaz, se sente útil perante a sociedade e que muito pode contribuir para seu desenvolvimento que juntamente com a ajuda do professor devem ser desenvolvidos e aperfeiçoados a cada dia dentro da sala de aula, realizando novas descobertas que o levem ao um mundo desconhecido de forma prazerosa e gratificante tanto para a criança quanto para o docente.

