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RESUMO:

O presente artigo tem como intuito analisar o estudo sobre a escolha de um tema na confecção de um artigo científico, e entender algumas dificuldades que a maioria dos pesquisadores tem nesse momento tão relevante dessa etapa. Pretende-se por meio de um estudo bibliográfico apresentar dentro do contexto técnicas, normas e conhecimentos com base em livros de autores como Boaventura, Prestes, Gil, Lakayos e outros. O principal resultado foi identificado que existe uma deficiência bibliografia a respeito desse tema na maioria das obras, o tema é muito resumido deixando lacunas na assistência aos pesquisadores.
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This article is to analyze the intention study on the choice of a theme in the making of a scientific article , and understand some difficulties that most researchers have at that time so relevant that step. It is intended by means of a bibliographic study present within the technical context , standards and knowledge -based author of books like Boaventuta , Prestes, Gil, Lakayos and others. The main result has been identified that there is a deficiency bibliography on this subject in most of the works , the theme is highly summarized leaving gaps in assistance to researchers.
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INTRODUÇÃO

À
 medida em que o mundo acadêmico torna-se cada vez menor em relação a interação e informação, onde a globalização conecta cada vez mais rápido os povos, surge a necessidade de cada vez mais melhorar a construção de trabalhos científicos. E, a escolha do tema é algo importantíssimo para a criação de uma pesquisa científica com qualidade, pois, a partir da escolha do tema de um trabalho é que se pode identificar características positivas, interessantes ou não.
O tema é o assunto de força geral que pretendemos investigar, sendo assim, é algo amplo que servira de ponto de partida para o trabalho continuo do pesquisador. (APOLINARIO, 2011).

OBJETIVO GERAL

O objetivo geral do estudo consiste em adquirir conhecimentos acerca da técnica de escolha de um tema para um artigo cientifico.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Identificar alguns problemas que travam os pesquisadores;
· Descrever as características desses problemas;
· Verificar as consequências positivas ou negativas deixadas nessa etapa nos pesquisadores. 

JUSTIFICATIVA

A escolha desse tema se deu por ser um assunto ainda pouco explorado nas varias obras literárias nessa linha de pensamento, observei que muitos autores falam sobre essa etapa mais sucintamente, e isso, acusou muito meu interesse cientifico.
Ressalvei também, que todos os livros analisados, acerca desse assunto sendo específicos ou não para algumas áreas como exatas, sociais e outras, o conteúdo é muito resumido.

PROBLEMATICA

Será que a escolha de tema na confecção de um artigo é realmente uma das etapas mais complexa e relevante?
Existem técnicas, métodos e conhecimentos para auxiliar na escolha do tema para um artigo?
Quais seriam essas técnicas, métodos e conhecimentos?

METODOLOGIA DE PESQUISA

À pesquisa utilizada para a execução deste artigo cientifico detém a pesquisa bibliográfica sendo que todo seu embasamento foi constituído em obras literárias. 
Segundo Cervo, Bervian e da Silva (2007) a pesquisa bibliográfica constitui o procedimento básico para os estudos monográficos, pelos quais se busca o domínio do estado da arte sobre determinado tema.
Já para Prestes (2013 p. 30) complementa que:

“A pesquisa bibliográfica é aquela que se efetiva tentando-se resolver um problema ou adquirir conhecimentos a partir do emprego predominante de informações provenientes de material gráfico, sonoro ou informatizado”.

	Outro autor complementa que:

A pesquisa bibliográfica é desenvolvida com base em material já elaborado, constituído de livros e artigos científicos. Embora em quase todos os estudos seja exigido algum tipo de trabalho dessa natureza, há pesquisas desenvolvidas exclusivamente a parti de fontes bibliográficas. Boa parte dos estudos exploratórios pode ser definida como pesquisas bibliográficas (Gil, 2009. P.44).






REFERÊNCIAL TEORICO

Esse trabalho tem como alvo explorar por uma vertente aberta, “a importância da escolha de um tema para um artigo”, e ainda identificar algumas dificuldades que certos pesquisadores encontram nessa etapa inicial, além disso, de uma forma sucinta relatar um pouco sobre as etapas do processo na confecção de um artigo, mais, com ênfase na escolha do tema, pois, é relevante que se discuta as etapas para um melhor entendimento.

Pesquisa Científica 

Para Gil (2002) pesquisa define-se como algo racional e que exige um sistema logico onde tem por objetivo responder questões impostas, acerca de assuntos que necessitam de um aprofundamento para ampliar seus conhecimentos e ordena-los de maneira coerente.
O mesmo autor complementa que a pesquisa se desenvolve através de técnicas, conhecimentos, métodos e procedimentos científicos, tudo isso relata que a pesquisa é executada a um longo prazo e é necessário varias etapas desde a formulação até o resultado extremo.
	Ele ainda questiona porque se faz pesquisa: segundo ele, existem diversas razões, e divide em dois grupos amplos:
· Os de razões de ordem intelectual;
· Os de ordens praticas.
	Sendo que os de razões intelectuais estão voltados a própria satisfação de adquirir conhecimentos e as práticas além do conhecimento existe a pretensão de fazer algo com eficiência e consequentemente chegar a eficácia.
Já para Silva e Menezes (2005, p.30) “A pesquisa é um procedimento reflexivo e crítico de busca de respostas para problemas ainda não solucionados.”






	Artigo Científico 

	Para Prestes (2013) o artigo científico, tem como objetivo relatar estudos em periódicos, geralmente revistas, no intuito de divulgar, conhecimentos e atualizações acerca de determinados assuntos.
	De acordo com a NBR 6011:2003, o artigo científico pode ser de revisão, quando “parte de uma publicação que resume, analisa e discute informações já publicadas”, ou original, quando “parte de uma publicação que apresenta temas e abordagens originais”.
	
Escolha do Tema

	O tema é o assunto de força geral que pretendemos investigar, sendo assim, é algo amplo que servira de ponto de partida para o trabalho continuo do pesquisador. (APOLINARIO, 2011).
	Prodanov e Freitas (2013) sobrepõem que o tema, tem como objetivo desenvolver ou provar um assunto, e que ele pode surgi de distintas vertentes como:

· Dificuldade do pesquisador acerca do assunto;
· Curiosidade científica;
· Pela entidade responsável (encomendado).

Diante dessas vertentes os autores deixam bem claro, que não importa a origem e que o tema nessa fase é amplo.
	Escolher um tema é uma tarefa que “exige sempre um estudo exploratório muito serio, pois dela depende, em grande parte, o sucesso do trabalho” (PRESTES, 2013, p.32 apud[footnoteRef:4] D ONOFRIO, 1999, P.42). [4:  Apud é uma palavra latina que significa junto a, perto de, em. É empregada em referências bibliográficas para fazer uma citação indireta, ou seja, citar um trecho que não foi lido diretamente na obra original, mas citado por outro autor.] 

	Outros autores como Miranda e Gusmão (2003) que a escolha do tema é o primeiro passo e que se torna importante por ser o objeto de estudo, descrevem que existem características e dificuldades para essa etapa, eles descrevem que existem três fatores importes para se criar um tema são eles:


· Originalidade;
· Importância;
· Viabilidade.

Originalidade – está relacionado ao resultado da pesquisa, como seu trabalho se apresenta para um determinado grupo, não está ligado somente em um assunto que não tenha sido pesquisado, e sim, a relevância dessa pesquisa.
Importância – nesse caso a pesquisa é importe quando atinge diretamente a um grupo substancial da sociedade e quando existe a aplicação pratica ou teórica dessa pesquisa.
Viabilidade – Por fim, mais não menos importante a viabilidade é o critério mais esclarecido entre originalidade e importância.

	De acordo com os autores Kaurk; Manhães e Medeiros (2010) se faz necessário entender dois fatores principais para a escolha de um tema no intuito de se criar um artigo científico.
	Os mesmos relacionam algumas questões que devem ser tratadas com relevância acerca deste assunto na escolha do tema. Fatores internos e externos:

Fatores Internos – é nada mais do que a relação e efetividade do pesquisador com o contexto. Nesse caso é essencial que o pesquisador tenha o mínimo de prazer para executar essa tarefa e também:

· Tempo;
· Dedicação;
· Consciência da sua limitação.

Fatores Externos - sintetiza na importância que vai gerar essa pesquisa para âmbito acadêmico e social. Nesse caso também é importante que o pesquisador tenha um norte para a escolha:

· Executar um trabalho que gere interesse;
· Tem que ter importância para um grupo de pessoas ou a sociedade em geral;
· Prazo;
· Delimitação.

E ainda sobre a escolha do tema, os autores afirmam que é preciso se atentar-se ao assunto a ser pesquisado, se existem materiais o suficiente para a realização da pesquisa para não gerar problemas com o tempo.
				
	Marconi e Lakatos (2003) concordam com os autores citados acima, porem, complementam que as fontes para possíveis escolhas do tema, originam-se de experiências que podem ser, pessoal ou profissional, e isso, vem de fatores como:

· Leituras;
· Observação;
· Descoberta de discrepâncias;
· Disciplinas estudadas;
· Áreas científicas.

Andrade (2006) relata que geralmente o tema é sugerido por professores, quando se refere à graduação, entretanto, a autora chama a atenção para alguns critérios nessa etapa que são elas: relevância e exeqüibilidade que significa se, haverá possibilidades de desenvolver a pesquisa em prazos e adaptação para pesquisador.
Outra definição apresenta que:

É essencial fornecer uma idéia clara, precisa e delimitada do tema. A primeira preocupação de quem de expõe é, de imediato, dar uma idéia do assunto. Ao escrever as primeiras linhas da exposição, definir o tema, o qual para ser entendido, precisa ser expresso de maneira exata; daí, a necessidade de se definir o seu objeto. Torna-se necessário escolher os termos que encerram a proposição, pois, ao definir-se, delimita-se o tema. Boaventura (2004, p.37).


	 Para Cervo, Bervian e Silva (2007) defendem que a escolha do tema em relação as etapas de um artigo é com certeza uma das mais difíceis, pelo fato de existirem vários temas para a construção de um artigo, isso causa um sentimento de angustia que piora se esse trabalho estiver ligado diretamente a uma decisão relevante para uma carreira profissional.
	Também sugerem que os pesquisadores levem em consideração operações que possam facilitar nessa etapa tão angustiante.
	 Seriam elas as razões intelectuais e as práticas:
Intelectuais – ligadas diretamente no desejo de conhecer ou compreender
Práticas- ligadas no ato de conhecer mais com um intuito de melhorar.
	
	Miranda e Gusmão (2003) nota que depois da escolha do tema é necessário que o pesquisador faça uma delimitação de onde será aplicada a pesquisa evitando causar pesquisas cansativas e difíceis de construção do artigo.
Os autores citam exemplos como:

	Reinserção do idoso no mercado de trabalho em Petrópolis.

	Perfil do turista idoso brasileiro que visita Disneyworld.


 
	Andrade (2006) concorda com Miranda e Gusmão acerca de delimitar o tema, mas acrescenta que, quanto maior a delimitação do assunto maior é a possibilidade de se aprofundar a abordagem, e acrescenta que para delimitar um tema é necessário e indispensável que o pesquisador tenha pelo menos um conhecimento superficial do assunto.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

	A pesquisa teve como objetivo verificar as dificuldades que os pesquisadores têm no momento em escolher um tema para um artigo, também, foi identificado alguns métodos, técnicas e conhecimentos para auxiliar nessa etapa. Dentre elas a questão da vasta opção que cada tema proporciona ao pesquisador é maior dificuldade e a causadora da angustia assim chamado por alguns autores, e também foi possível identificar que apesar de ser uma etapa relevante em qualquer TCC (Trabalho de Conclusão de curso) ou artigos para periódicos, esse tema é muito resumido.
	Diante desse resultado deve-se considerar que ainda se faz necessário pesquisas mais intensas para auxiliar com mais eficácia os pesquisadores.
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