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Igreja e Escola Sabedoria de Deus de Moçambique
Biografia do Reverendo Mosa Zeca Remane
Mosa Zeca Remane, nasceu no dia 25 de Setembro de 1960 na localidade de Inhagoma, Distrito de Mutarara na Província de Tete. É Moçambicano de Zona Centro, de pais Moçambicanos de Origem Bantu.
Filho de um mestre da Pesca, Zeca Remane e de Campesina Eugenia Guerra, ambos naturais do Distrito de Mutarara. O Seu pai era um Fiel da Igreja Católica. Teve sua infância nos litorais do rio Zambeze ao lado dos seus pais junto aos seus Irmãos nas actividades da Pesca e da Agricultura. É o primeiro filho do Senhor Zeca Remane Mozelande e da Senhora Eugenia Guerra, onde em 1969 entrou na Escola pela primeira vez na Escola Primaria de Jardim, na Localidade de Inhagoma Distrito de Mutarara em Tete, onde terminara em 1980, pela Formação de Professores Primários no antigo Irmão Marista na Cidade da Beira em Sofala. 
Em 1978 a 1993 fez o ensino Secundário nas Escolas Secundarias da Soalpo e Samora Moisés Machel em Chimoio, tendo graduado em 2009 como Professor Medio no Instituto de Formação de Professores de Chibata.
Começou a trabalhar no Ministério de Educação e Cultura em 1978, na Escola Primaria da Textáfrica com a turma da 5ª Classe. De 1982 a 1987 por bom desempenho e dedicação foi nomeado como Primeiro Director da nova escola sendo, Escola Primaria e Completa de Nhaurir, na altura a EP1 de Nhaurir ainda era muito nova nas suas actividades Educacionais e Cientifica. Leccionou em Varias Escolas Primarias e Completas a nível da Cidade de Chimoio, como: EPC de Textáfrica; EPC de 1º de Maio; EPC de Nhaurir; EPC de Cabeça de Velho; EPC de Quinta das Laranjeiras; EPC de 1° de Junho; EPC de Nhamaonha e EPC – Comunitária Sabedoria de Deus até os dias da sua Reforma.
Antes de Conhecer a Deus como o seu Criador e Jesus como o seu Salvador, Mosa Zeca Remane era um Jovem normal contido por educação de obediência aos pais, pela influência do seu pai, conheceu a Deus pela primeira vez em 1972 na Igreja Católica, onde num belo dia, estava a dormir em forma de descansar porque era de dia, teve visão de “avistar com Jesus a descer nas nuvens”, mas não deixava daqueles bons vícios de (Beber e Fumar) como chamava antes. Através do Pastor José Custodio, foi dado vários conselhos sobre a verdadeira Vida saudável e pura, o Pastor José Custodio não lhe poupou no evangelizar o seu coração, porque vivia o sofrimento da família e a perda da sua dignidade devido dos vícios de beber e fumar, fora do Pastor Custodio para o seu convertimento, houveram tambem quatro pregadores que sublinharam por muito mais acerca de viver com Cristo e fora dos vícios, sendo eles: Senhor Roque antigo carpinteiro da Textafrica porque foram colegas de carteira, Senhor Alberto e sua esposa tambem foi trabalhador da Textafrica como encarregado da educacao e senhor Ernesto como morador do Bairro. Em 1991 no mês de Junho acabou por abandonar a Seita Católica, convertendo – se na Igreja Evangélica Assembleia Livre, Igreja que colmatou o mal de beber e fumar. 
Quando converteu na Igreja Assembleia Livre, Deus usou esta Igreja para transformar a vida de Mosa, assim como na Igreja Gloria de Deus onde ficou mais fortificado no trabalho de Evangelismo tanto como da Cridade. Por necessidade imperiosa de Deus para caridade, em 2000, nascia a Igreja Sabedoria de Deus de Moçambique, onde teve os seus primeiros Cultos em sua casa própria, usando-a como casa de adoração, juntamente com a esposa, seus filhos e filhas, seus irmãos e irmãs; com objectivo de defender e ter ajuda de cuidar órfãos e as viúvas conforme a revelação. 

Devido do Plano Divino, teve Visão em Fundar uma Igreja baseado no Livro Bíblico de “Tiago 3:17”, que passo a citar:
“17. Mas a Sabedoria que do alto vem é, primeiramente, pura, depois, pacifica, moderada, tratável, cheia de misericórdia e de bons frutos, sem parcialidade e sem hipocrisia”.
Em 1993, Mosa Zeca Remane, juntava as crianças com necessidades educativas especiais como: deficientes da fala; deficientes físicos; deficientes auditivos, deficientes visuais; órfãos e vulneráveis ensinando a palavra de Deus, onde terminara por Fundar a Escola Representada por Ele em 04 de Março de 1996 na Cidade de Chimoio, tendo sido registada a nível Nacional em 17 de Janeiro de 2012, sub nº: 689 em Maputo.
Onde a Escola foi fundada, inspirada no Livro Bíblico de Tiago 1:27, que passo a citar”
“. A religião pura e imaculada para com Deus, o Pai, é esta: Visitar os órfãos e as viúvas nas suas tribulações e guardar – se na corrupção do mundo”.
Antes a Escola era designada por “Escola Dos Órfãos Sabedoria de Deus – Tiago 1:27” por efeito de registo, a Escola adoptou outro nome até a data do seu Registo sendo “Escola Primária Completa Comunitária Sabedoria de Deus – Tiago 1:27”.
No dia 01 de Junho do ano 2000, a Escola estava a ser inaugurada pelo Antigo Presidente do Conselho Municipal da Cidade de Chimoio o Dr. Dário Jane.
Enquanto organizava o terreno para a construção da Igreja e a sua respeitiva escola. Por intermedio do Senhor Isaías Gimo já falecido, conseguiu um terreno que era favorável na edificação das paredes da Igreja, escola e paredes de bloco de vocação. Fundou uma EPC Comunitraia Sabedoria de Deus a favor das crianças órfãs e vulneráveis e das Viúvas. Hoje conta se com milhares de órfãos que beneficiaram desta escola com ensino da Pré - escolar, da 1ª a 7ª Classe e do 1º a 3º ano de Alfabetizaçāo e educaçāo de adultos. Formados e enquadrados 31 voluntários da Caridade para o profissorado, desde 2000 a 2009. De 2000 ate 2009 pastor Mosa era obrigado por cada janeiro de cada ano formar novos professores e fazer negocios, que durante o ano pelo menos devia produzir cinquenta mil meticais para pagar professores, no começo cada professor pagava duzentos meticais por mês e depois passou pagar quilhetos meticais. 
Para melhorar a vida do professor devia dar alfabetização onde era pago tambem quilhetos meticais. Até o ano 2010, o Estado tendo reconhecido as actividades do Pastor Mosa, envia lhe 17 professores, mais 1 auxiliar administrativa, na Cidade de Chimoio no Bairro Nhamaonha e 13 Professores em Catandica para Segundo Centro de Caridade no Bairro Sabāo no Total sāo 31 trabalhadores que em parceria são pagos pelo Estado através da Direcção Província da Educação e Desenvolvimento Humano (DPEDH).
Em 1999, terminou o primeiro bloco de salas de aulas, uma secretaria e um gabinete, onde uma das salas servia como Salão de Culto. Pela perseguição do seu sonho e visão, Mosa Zeca Remane não parou, entrou na fase da legalização da sua Igreja, onde terminara pelo seu registo oficial a nível nacional no dia 22 de Setembro do ano 2003 sub n: 594. Igreja essa fundada no dia 06 de Janeiro do ano 2000.
Ao longo do percurso na advocacia dos Direitos da criança necessitada tanto da criança normal, não foi fácil, muitos pensamentos contrárias das diversas pessoas, pensavam que tudo que o Pastor fazia era para o seu interesse e bem-estar, visto que Ele, traz um princípio dentro de si de “Evangelho com Povo e Caridade com as COVs”, princípio esse, que tanto lhe marcou; lhe marca e sempre lhe marcara. Tendo grandes desafios como Professor da Educação em Exercício de conhecer as técnicas pedagógicas eficazes de como dar a aula e fazer perceber ao aluno com uma dimensão grande de necessidades educativas especiais. A educação dos filhos e a sua respeitiva formação, foi também um dos desafios, onde naqueles tempos o casamento prematuro era muito sentido nas zonas urbanas comparativamente com a atualidade.
Na fundação da Escola Primaria Completa Comunitária Sabedoria de Deus, houve várias personagens e entidades que participaram na fundação da mesma, a destacar:
1. Ministério da Educação e Desenvolvimento Humano.
a. Direção Provincial da Educação e Desenvolvimento Humano.
b. Serviços Distritais da Educação, Juventude e Tecnologia da Cidade de Chimoio.
c. Escola Primaria e Completa de Nhamaonha.
2. Ministério da Saúde e Segurança Alimentar.
a. Centro de Saúde de Nhamaonha.
3. Ministério do Interior.
4. Ministério da Justiça, Assuntos Constitucionais e Religiosas.
5. Conselho Municipal da Cidade de Chimoio.
6. Direcção Provincial do Género, Criança e Acção Social de Manica.
7. JAM - Life.
8. Núcleo Provincial de Combate ao HIV/SIDA.
9. MONASO SIDA.
10. Programa Mundial de Alimentação (PMA).
11.  FAO.
12. Aliança Internacional.
13. Instituto Nacional de Ação Social (INAS).
14. Posto Administrativo n° 3 da Soalpo.
15. Lideres Comunitários e;
16. Amigos: Doutor Jonas Matias, Doutor Matica, Senhor Nhamaião, Daniel Chigada, Senhor Monacho, Senhor Moisés Montrão já falecido, Senhor Zacaria já falecido e mais...
Líder Religioso
Como Líder Religioso, Mosa Zeca Remane, foi formado na Escola Bíblica Jesus Alive, nos anos 1994 a 1998, onde ao longo do percurso, participou vários seminários Nacionais e Internacionais sobre a Liderança e na Defesa dos Direitos da Criança; Criança Órfã; Criança vulnerável e mulher Viúva.
Como Lider religioso foi votado no ano 2006, para dirigir o Núcleo dos Pastores da Localidade n° 3 da Soalpo na Cidade de Chimoio, onde trabalhou juntos com Direcção Provincial de Justiça, Assuntos constitucionais e Religiosas até 2011. Durante seis anos o pastor Mosa ajudou a Igreja na resolução dos conflitos internos, nos registos, na Educação, na Obediência a Governo e na contribuiçāo para o Desenvolvimento do Pais.
Vida Conjugal
Em Dezembro de 1980 Contraiu o matrimónio conjugal tradicional e casamento Religiosa em Janeiro de 1993, na Igreja Assembleia Livre com Inês Mouzinho Clementino sua esposa única, onde foram abençoados com 10 filhos, sendo: 4 Homens e 6 Mulheres.
Esse Líder, formou e vai formando muitos pedagogos a partir da sua família até a comunidade no geral. Embora hoje, já não desempenha ativamente as funções de um Pedagogo, Distanciando se do quadro e giz; bata da cor branca, o barrulho dos alunos, planificaçāo de aulas quinzenais e Diarias, preenchimento das mapas estatísticas vai se empenhando nas actividades Evangélicas, cumprindo o que as Escrituras Bíblicas dizem em: Marcos 16:15 - 16. 
“15. E disse lhes: ide por todo o mundo, pregai o evangelho a toda criatura. 16. Quem crer e for baptizado será salvo, mas quem não crer será condenado”. 
A verdade, a humildade, a responsabilidade e a dedicação, são palavras-chaves do seu percurso na careira docente e como um Líder Religioso. 
Chimoio, 08 de Maio de 2016.
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