DIAGRAMA SINTÉTICO DA EVOLUÇÃO
Já estudamos, sobretudo em nosso e.Book: “Jornada Cíclica do Espírito”, algumas questões e caminhos evolutivos do Ser, do Espírito imortal, cuja gênese se dera, ou, se dá, em Planos Altíssimos da Espiritualidade, sendo que, na Vida Material, ou seja, no Universo físico e astronômico de nossos estudos e trabalhos diversos, poderá se dar por questões éticas e comportamentais do Espírito que se transvia ou que se transviara da Justa e Amorosa Lei.
Frisando novamente, vimos que:

-Os Espíritos são, de fato, criados na condição de Seres Simples e Ignorantes (ESI) em seu Mundo originário mesmo: Mundo Espiritual;

-Nele mesmo adquire saberes, experiências, e, portanto, Racionalidade e Consciência própria, onde os mais obedientes e atentos à Lei, permanecem no Mundo Espiritual de sua origem; e, os insubmissos, se desqualificam de sua Consciência, e demais potências psíquicas, para percorrerem, evolutivamente, mais rudes provas, desde a condição de Espíritos Simples e Ignorantes (ESI), tal como foram criados, porém, agora, nos Mundos materiais do Universo físico e astronômico.

Do que se retiram duas conseqüências óbvias: 

-As provas para aquisição da Consciência no Mundo Espiritual são mais brandas, pois trata-se de educar crianças espirituais (ESI) em aprendizado das lições do Amoroso Criador; sendo que, em contrapartida; 

-As provas para a reaquisição da Consciência dos que se quedaram nos Mundos materiais são mais rudes, já que não se dera o devido valor ao que se conquistara Amorosamente do Criador em seu Mundo de origem.

E, Emmanuel, o iluminado Espírito instrutor, confirma na resposta dada à pergunta 248 de “O Consolador” (1940 – Feb):

Pergunta:

“Como se verifica a Queda do Espírito?”

Resposta:

“Conquistada a Consciência e os Valores Racionais, todos os Espíritos são investidos de uma Responsabilidade, dentro das suas possibilidades de ação; porém, são raros os que praticam seus legítimos Deveres Morais, aumentando os seus Direitos divinos no patrimônio universal”.

“Colocada por Deus no caminho da vida, como discípulo que termina os estudos básicos, a Alma nem sempre sabe agir em correlação com os bens recebidos do Criador, caindo pelo orgulho ou pela vaidade, pela ambição ou pelo egoísmo, quebrando a harmonia divina pela primeira vez e penetrando em experiências penosas, a fim de estabelecer o equilíbrio de sua existência”. (Opus cit.).

E citamos o Gráfico Genético/Involutivo/Evolutivo, que descrevemos novamente para expressar nossa condição de Espíritos Simples e Ignorantes (ESI) em nosso Mundo de origem e suas conseqüências, consoante nossos procedimentos para com a Primorosa e Justa Lei:
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Do ponto (1) ao (2) verifica-se, pois, a Evolução dos Espíritos (ESI) em seu plano de origem até à condição de (EPC); do (2) ao (3) patenteia-se a Involução ou Queda Espiritual dos rebeldes (EPC) ao ponto dos (ESI); e, finalmente, do ponto (3) ao (4), sua Evolução dolorosa nos Universos materiais para dar o justo valor ao que o Pai, gratuitamente, lhes dera em sua origem. Sendo possível, ainda, propor um outro gráfico para explicitar mais ainda referida questão: 

(DIAGRAMA SINTÉTICO)

       (ev.Lr)                                       (ev.Lq)

jesus |                                                 /                                         

          |                                                /

          |                                         .     /

          |                                        / \   /

          |                               .       /   \-/

e.p.c. - \                            / \    /      

          |    \               .        /    \-/    

          |      \            / \     /       

          |        \        /     \-/

          |          \    /

e.s.i.  |            \/ 

         ---          ---
      (ME)        (MM) 
A Linha Vertical à esquerda do Diagrama explicita a Evolução em Linha Reta (ev.Lr), tal como se dera, por exemplo, com o Espírito de Jesus (Veja o texto: “Evolução em Linha Reta”) postado em nosso blog.
A Linha Quebrada à sua esquerda trata-se da Evolução (ev.Lq) Cíclica, de altos e baixos provocados pela palingenesia, ou reencarnação, dos Espíritos faltosos que se quedaram por sua rebeldia e desobediência à Amorosa e Justa Lei.
Sendo que a sigla (ME) expressa o Mundo Espiritual, ou seja, a evolução dos Espíritos em seu Mundo de origem; e a sigla (MM) expressa o Mundo Material, ou seja, os Orbes do Universo físico e astronômico onde os Espíritos faltosos se redimem paulatinamente.

Tenho tomado a iniciativa de, por intuição, mostrar nossas ideias com Gráficos e Diagramas de sorte a facilitar nossa exposição do grande fenômeno vivido por nós mesmos que, por ora, fazemos nossa viagem de retorno ao Sistema, dos amigos por lá deixados por nossa incúria mesma, ou, pelas palavras de Emmanuel: “pelo orgulho ou pela vaidade, pela ambição ou pelo egoísmo”.

Logo, nossa maior luta no Mundo não é com os rigores do clima, com as correrias do trabalho, com a educação dos nossos filhos, com a criminalidade que nos bate a porta, mas sim, com a tempestade de nós mesmos, pois que, no mais fundo de nossa Intimidade espirítica, reconhecemos muito do nosso “orgulho”, nossa “vaidade”, “ambição” e “egoísmo”, os quais, nos esforçamos por combater.
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