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1. introdução
No mercado competitivo, as empresas buscam se posicionar objetivando continuar e sobreviver em meio a tantas turbulências. Buscando agregar conhecimento e novas prospecções para implantar mudanças inovadoras no setor mercadológico. 

A pesquisa trata-se de um estudo de caso que analisou as estratégias da empresa GreenGold Engenharia Ltda, que possui atualmente 40 funcionários se localiza no bairro Gutierez em Belo horizonte e também possui uma cede no Rio de Janeiro, na pesquisa, buscou-se analisar a forma que a empresa realiza suas atividades, confrontando com o que  os sócios descreveram sobre o assunto. 

Estabelecida em julho de 2005, a GreenGold Engenharia Multidisciplinar tem em seu DNA a marca da excelência na elaboração e gestão de projetos multidisciplinares de engenharia de instalações, infraestrutura urbana e condominial. Os projetos de instalações são compostos pelas seguintes áreas: Elétrica, SPDA, Telecomunicações, Especiais,  Hidráulica, Sanitário, Drenagem Pluvial, Gás, Prevenção, Detecção e Combate a Incêndio.

Os projetos de infraestrutura urbana e condominial são compreendidos pelas seguintes áreas: Rede de Abastecimento de Água, Rede Coletora de Esgoto, Rede de Drenagem, ETE, Rede Distribuição de Energia, Rede de  Telecomunicações, Rede de Prevenção e Combate a Incêndio e Rede de Abastecimento de Gás (GLP ou GN). A equipe da Green Gold elabora projetos de instalações e infraestrutura urbana há mais de 15 anos, tendo participado de grandes projetos no Brasil e Exterior, auferindo a marca de mais de 14.000.000 de m2 projetados. Estão preparados para oferecer o melhor no que se refere à conceituação, elaboração e gestão multidisciplinar de projetos para o seu empreendimento. Fizemos uma entrevista com o sócio executivo Carlos Augusto Damasceno que é o responsável pelo planejamento estratégico da mesma, e nesta entrevista baseamos nosso trabalho. Perguntas:

1.Como a empresa surgiu? 

R. Quem somos nós? A Greengold surgiu em 2005 com o socio Julio Fonseca, no qual já tinha a empresa.

A empresa esta localzada em bh, onde sua sede se encontra no RJ,
Composta por quantos 40 funcionários. E a empresa já tem 8 anos no mercado.

2.Quais foram os maiores desafios encontrados nessa caminhada? 
R. Nossos maiores desafios foi os  concorrentes que são varios, investimento e crise.
3. Qual é a missão, visão e valores da organização? 
R. MISSÃO: Atuar com excelência na elaboração de projetos de engenharia nos relacionando com eficiência e atendendo as expectativas de nossos clientes.

VISÃO: Ser reconhecida como empresa referência em excelência, na elaboração de projetos de engenharia em 10 anos.

VALORES: Verdade, Relacionamento, Desafio, Agilidade, Espírito de Equipe, Espiritualidade, Respeito, Organização, Comprometimento, Responsabilidade Social e Ambiental.


4. Qual os desafios encontrados em empreender no Brasil ?

R.Ser empreendedor no Brasil não é uma tarefa fácil. Deixar um emprego com carteira assinada ou desistir de uma carreira no serviço público para empreender é uma das grandes dúvidas do empreendedor, principalmente em tempos de turbulência política e/ou econômica. As principais dificuldades que encontramos foi a burocracia,e os impostos.

5. Explique como acontece o processo de planejamento estratégico da organização? 
R. Reúnem os sócios e a diretoria a cada 3 anos para discutir sobre o planejamento estratégico.

6. Descreva sistema de informações gerenciais utilizados na organização?
R. Nos usamos o sistema SAD, Um sistema de apoio às decisões (SAD) é um sistema de computação interativo que é facilmente acessível e operado por pessoas não especializadas em computadores, que podem usar o SAD para ajudá-las a planejar e a tomar decisões. (Muitos sistemas de informação criados por praticantes de ciência operacional são, na verdade, sistemas de apoio à decisão). O uso dos SAD tem crescido significativamente, à mediada que avanços recentes de hardware e software de computadores permitem que os administradores tenham acesso ‘‘on-line’’ ou ‘‘em tempo real’’ aos bancos de dados dos sistemas de informações baseados em computadores. 

7. Já parou para pensar no planejamento futuro da sua empresa, onde você quer levar a sua empresa daqui a 5 anos ?
R. A maioria das empresas que falham em seus primeiros anos de vida falha por falta de planejamento. A etapa mais importante do planejamento é estabelecer uma “visão de futuro” clara, compreensiva, sucinta e realista. Esta é a fase do vai ou racha, e que para a grande maioria... Racha!, para nos o maior objetivo e esta entre os melhores em excelência, agradando sempre o cliente e parceiros e  expandir mais filiais.

8. Em uma analise e determinação de uma empresa situação da mesma deve ser analisada e bem determinada. Afinal não se pode buscar objetivos que estejam fora do alcance e escopo da empresa. É preciso conhecer bem a situação atual, para poder dar o próximo passo com segurança. Para se determinar com clareza a situação da empresa, dois fatores devem ser levados em conta: Análise Externa e Análise Interna.COMO E FEITO ESSA ANALISE NA ORGANIZAÇÃO?

R. Se conhecemos o inimigo (ambiente externo) e a nós mesmos(ambiente interno) não precisamos temer ao resultado de uma certeza de combates. Se nos conhecemos, mas não ao inimigo, para cada vitoria sofreremos uma derrota.

9. A carga tributária Brasileira é um fator que desestimula o empreendedorismo? 
 R. SIM. Pois há necessidade de um sistema mais simples, com redução do número de tributos e ampliação da base contributiva, que reduza o peso excessivo da carga tributária e a burocracia nela embutida. A ampliação da taxa de crescimento do PIB brasileiro exige desoneração tributária dos investimentos na produção, o que implica desoneração não só 

10. A GREENGOLD e uma empresa inovadora?

R. GreenGold Engenharia está sempre inovando e aperfeiçoando,  oferecendo o melhor no que se refere à conceituação, elaboração e gestão multidisciplinar de projetos para o seu empreendimento planejamento estratégico em seus projetos. Com a Missão atuar com excelência na elaboração de projetos de engenharia nos relacionando com eficiência e atendendo as expectativas dos clientes. 
2. CLIENTE
A GreenGold elabora projetos de instalações prediais e projetos de redes de infraestrutura, a empresa está muito ligada à gestão de projetos, pois entende que esta é a fórmula do sucesso, tendo em vista que uma gestão criteriosa dos projetos gera benefícios de tempo, qualidade e custo aos empreendimentos de seus clientes. 
Segue abaixo alguns dos serviços prestados pela GreenGold:

Projetos Prediais

· Instalação Hidráulica, Instalação de Esgoto, Instalação de Águas Pluviais, Instalação de SPDA, Instalação Elétrica, Instalação de Telecomunicações, Instalação Especiais, Instalação de Gás, Instalação de Prevenção e Combate a Incêndio.

Projetos de Infraestrutura

· Rede de Drenagem, Rede de Abastecimento de Água, Rede Coletora de Esgoto, Rede de Distribuição de Energia, Rede de Telecomunicações, Rede de Gás, Rede de Combate a Incêndio, Estação de Tratamento de Água e Esgoto
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2.1. CONCONRRENTE
A GreenGold Engenharia por ser uma empresa que precisa estar sempre inovando e aperfeiçoando outros projetos já existentes, se destaca entre os seus concorrente, por conta com uma equipe de profissionais qualificados e dedicados a busca de novos conceitos, onde investi em tecnologia no setor da construção civil em ascensão, pois pode trazer grandes inovações e introdução de novas metodologias que auxilia no desenvolvimento dos projetos da área. Seguindo essa premissa, a GreenGold Engenharia é a primeira empresa do segmento a investir no Building Information Modeling (BIM), ou no português, Modelagem de Informação da Construção, uma tecnologia que aprimora os projetos de instalações prediais e demais engenharias. A vontade de investir no BIM surgiu não somente das solicitações dos parceiros, a GreenGold entendeu que esse sistema é muito bom para o mercado, é uma nova filosofia de projeto. Essa tecnologia é um tipo de sistema integrado, que está mudando o cenário da construção civil, pois possibilita que profissionais envolvidos possuam uma maior visibilidade dos empreendimentos que estão elaborando e com isso o nível de problemas na execução da obra diminui. 

Dentre os grandes benefícios do BIM, está a possibilidade de elaborar projetos com maior precisão, o que permite que erros durante o percurso quase não existam. Como a maioria dos projetos da construção civil são realizados através da tecnologia 2D, e com esse novo sistema, baseado na utilização da tecnologia de modelagem da Autodesk que é líder neste mercado, o Autodesk Revit, será possível melhorar a qualidade dos projetos. Com essa tecnologia garante que não terá problema e conseguirá fazer o orçamento e execução da obra com 100% de certeza. A plataforma BIM permite simular a construção do empreendimento antes mesmo de construir uma parede sequer, a partir de um centro único de informações onde todos os envolvidos podem ter acesso ao projeto à medida que ele evolui, além de possibilitar o compartilhamento das informações do projeto e tarefas como compatibilização entre disciplinas como Arquitetura, Estrutura, Instalações, etc. Tudo isso é suportado por um banco de dados central e unificado que permite extrair quantitativos, planilhas de itens da construção, detalhamento de itens da construção, entre outros, o que consequentemente minimiza erros de orçamento tornando-os mais precisos e detalhados. Além disso, há também a possibilidade de se integrar esses pilares de projeto ao planejamento e sequenciamento executivo da obra, permitindo assim realizar medições mais precisas e um planejamento mais adequado de todas as tarefas da construção, a partir de uma simulação que integra projeto tridimensional com tarefas sequenciais de um planejamento de obra.
A plataforma BIM permite todos os envolvidos com o empreendimento projetar, visualizar, planejar e executar mais precisamente a obra, aumentando o poder de gestão sobre todas as fases da construção e minimizando erros não orçados na fase de obras e operação.

A GreenGold Engenharia Multidisciplinar tem em seu DNA a marca da excelência na elaboração e gestão de projetos multidisciplinares de engenharia de instalações, infraestrutura urbana e condominial, propondo aos seus clientes soluções eco eficientes através de seus projetos de sistemas prediais, para  assim possa com seus projetos existentes e a criação de novos, se desenvolver a indústria da construção sustentável no país, propondo aos seus clientes soluções eco eficientes através de seus projetos de sistemas prediais, como o projeto elaborado por seus colaboradores qualificados que promove o uso de aquecimento de água através da energia solar, reaproveitamento de águas de chuva e águas cinzas, tratamento de águas com uso de biodigestores, medição de água individualizada, geração de energia através de células fotovoltaicas e gás natural.

Com diferencial para concorrer no mercado, a GreenGold Engenharia, por ser uma empresa responsável pela elaboração e gestão de projetos de grande porte ligados à engenharia de sistemas prediais, corporativos e urbanísticos, com o crescimento da marca no cenário da empresa com atuação em projetos de grande porte em 17 estados brasileiros, a GreenGold já admite a possibilidade de trabalhar em projetos de pequeno e médio porte devido à demanda do mercado.

Buscar ainda está sempre em busca de nova certificação e qualificação de seus profissionais, para em buscar de novo projetos e ser um destaque na área de projeto, tem uma visão.

A GreenGold Engenharia como atuação na área de projetos, como diferencial para se sobressair na frente de seus concorrentes e atender seus parceiros, a GreenGold Engenharia, quando investiu em 2015 no sistema Building Information Modeling (BIM), uma tecnologia que aprimora os projetos de instalações prediais e demais engenharias, em um campo estando em ascensão, onde trará grandes inovações e introdução de novas metodologias no auxílio de desenvolvimento dos projetos da área. A GreenGold entendeu que esse sistema é muito bom para o mercado, é uma nova filosofia de projeto.

2.2. CULTURA

A cultura organizacional é que fundamenta a atuação como alguns de seus elementos, o respeito inflexível à ética na condução dos negócios, a prestação de serviços de altíssima qualidade, o objetivo da realização profissional e humana de seus profissionais e sua ativa participação no processo de desenvolvimento social, econômico e natural do ecossistema no qual se insere. 

“Cultura é um conjunto de premissas que foram aprendidas e compartilhadas por um grupo de pessoas enquanto resolviam problemas de adaptação externa e de integração interna. Esse conjunto de premissas funciona bem o suficiente para ser considerado válido e, consequentemente, ser ensinado aos novos membros do grupo como a forma correta de perceber, pensar e sentir em relação a esses problemas.”

A definição acima é Edgard Schein, professor do MIT, considerado um dos criadores do conceito de Cultura Organizacional.


A GreenGold Engenharia por ser uma empresa muito ligada à gestão de projetos, onde entende que esta é a fórmula do sucesso, tendo em vista que uma gestão criteriosa dos projetos gera benefícios de tempo, qualidade e custo aos empreendimentos de seus clientes com  confiança e excelência. 

– Metodologia do PMI 
(Project Management Institute), Gestão 
integrada dos projetos, Disponibilização dos recursos necessários para cada
tarefa, Gerenciamento de portfólio, Utilização da Teoria das restrições no processo produtivo.

A utilização de engenharia Multidisciplinar garante uma considerável redução do ciclo de desenvolvimento dos projetos. A concentração das várias disciplinas em um só lugar permite ao parceiro muitos benefícios, dentre os quais se destacam: compatibilização de projetos, reduções de revisões, velocidades nas decisões, comunicação facilitada.

Como sendo uma empresa grande que conta com parceria de clientes de renome e que contribuem para o sucesso, como a empresa Alphaville, Direcional Engenharia, CMT Engenharia, MRV Engenharia, Qualieng Engenharia, Odebrecht Engenharia e Construção, MRL Engenharia e outras mais, esses clientes oferece produtos com qualidade adquirido dos projetos de uma empresa que está sempre renovando na área.

Na sua política de qualidade está sempre a atender aos requisitos do sistema de qualidade, melhorando continuamente sua eficácia.


GreenGold Engenharia está sempre inovando e aperfeiçoando, contudo, pode oferecer o melhor no que se refere à conceituação, elaboração e gestão multidisciplinar de projetos para o seu empreendimento planejamento estratégico em seus projetos. Com a Missão atuar com excelência na elaboração de projetos de engenharia nos relacionando com eficiência e atendendo as expectativas de nossos clientes. Visão de ser reconhecida como empresa referência em excelência, na elaboração de projetos de engenharia em 10 anos. Valores, Verdade, Relacionamento, Desafio, Agilidade, Espírito de Equipe, Espiritualidade, Respeito, Organização, Comprometimento, Responsabilidade Social e Ambiental.

2.3. ECONÔMICA / FINANCEIRA 


A situação do Brasil em relação à economia é preocupante e os números mostram claramente isso. De acordo com dados do IMA – Institute of Management Accountants,  em uma pesquisa sobre  juros praticados no mercado mostrou que houve elevação, em abril de 2016, nas taxas de juros de operações de crédito que é atribuída aos seguintes fatores:

Cenário econômico que aumenta o risco do crescimento dos índices de inadimplência, Recessão econômica que leva ao aumento do índice de desemprego, Diminuição da renda das famílias, Aumento dos juros pelas instituições financeiras para compensar possíveis perdas com a elevação da inadimplência, quanto maior o risco maiores são os juros.

O estudo faz uma comparação entre as taxas de juros para pessoa física praticadas em março de 2016 e abril de 2016 em várias linhas de crédito:

O estudo também faz comparação das taxas de juros para pessoas jurídicas praticadas entre março de 2016 e abril de 2016, nas principais linhas de crédito para este grupo:
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Fonte: http://www.anefac.com.br/uploads/arquivos/201659142512377.pdf

A variação destas taxas de um mês para o outro mostra a instabilidade econômica do país, e esta causa à perda de investimentos tanto internos quanto externos, os investidores não vão correr o risco, pois a possibilidade de prejuízo é muito grande.

Uma possível melhoria na economia é vista pelo mercado, com a saída de Dilma Rousseff da Presidência da República, só a possibilidade de sua saída já acalmava o mercado que vê que a única forma de resolver esta situação é a mudança do governo.

Atualmente, após o afastamento da presidente Dilma Rousseff, Michel Temer assumiu interinamente a Presidência da República. Em um documento intitulado “Uma Ponte Para o Futuro” divulgado em 29 de outubro de 2015, Temer já demonstra algumas medidas que seriam tomadas para recuperação da economia:

- Criar condições para o crescimento sustentado da economia brasileira, a uma taxa média de no mínimo 3,5% a 4% ao ano, ao longo da próxima década, o que corresponde a uma elevação da renda por habitante de, no mínimo 2,5% ao ano;

- Viabilizar a participação mais efetiva e predominante do setor privado na construção e operação de infraestrutura, em modelos de negócio que respeitem a lógica das decisões econômicas privadas, sem intervenções que distorçam os incentivos de mercado, inclusive respeitando o realismo tarifário.

- O Estado deve cooperar com o setor privado na abertura dos mercados externos, buscando com sinceridade o maior número possível de alianças ou parcerias regionais, que incluam, além da redução de tarifas, a convergência de normas, na forma das parcerias que estão sendo negociadas na Ásia e no Atlântico Norte. Devemos nos preparar rapidamente para uma abertura comercial que torna nosso setor produtivo mais competitivo, graças ao acesso de bens de capital, tecnologia e insumos importados.

- Caberá ao Estado, operado por uma maioria política articulada com os objetivos deste crescimento, com base na livre iniciativa, na livre competição e na busca por integração com os mercados externos, realizar ajustes legislativos em áreas críticas.
2.4 GORVENAMENTAL / POLITICA

O Brasil vive atualmente uma crise política sem precedentes onde não há entendimento entre oposição e situação o que gera grande estabilidade no país. Políticos envolvidos nos mais diversos crimes colocando em cheque a ideia de que políticos trabalham em prol da sociedade.


Através de grandes discussões que não favorecem a sociedade e não modificam a situação lamentável que o país enfrenta, ao contrário só tornam as coisas ainda mais difíceis.


O país passa hoje por uma mudança histórica que levou a admissão do pedido de impeachment, pelo senado federal, da presidente Dilma Roussef que será afastada da presidência por até 180 dias, para que ela seja julgada. O anúncio da aceitação do pedido de impeachment mostrou que o mercado reagiu positivamente à possibilidade da saída da presidente.


Pesquisas mostraram que o governo da Presidente Dilma Rousseff obteve os maiores índices de reprovação dos últimos anos juntando a isso falta de apoio tanto da câmara dos deputados quanto no senado dificultando ainda mais a situação do Brasil.


O fato de os políticos não entrarem num consenso causa grandes prejuízos tanto no âmbito político quanto no econômico levando o país, que tem grande potencial de crescimento, a perder a confiança dos investidores que não querem correr o risco de ter perdas por causa desta instabilidade.


A crise política tem como resultado devastador a crise econômica que leva a perda do valor da moeda, desemprego, empresas falidas, queda da arrecadação de tributos e consequentemente o aumento da dívida. 

2.5 LEGAL / SINDICAL
  
 As Informação são dados organizados de modo significativo, sendo subsídio útil à tomada de decisão. Classificação da Informação Informação Estratégica: é a informação advinda do monitoramento estratégico, que é a constante observação e a coleta de dados do ambiente externo à organização. Informação Não Estratégica: é a informação advinda do monitoramento interno, que é a constante observação e a coleta de dados do ambiente interno à organização.Os projetos de instalações são compostos pelas seguintes áreas: Elétrica, SPDA, Telecomunicações, Especiais,  Hidráulica, Sanitário, Drenagem Pluvial, Gás, Prevenção, Detecção e Combate a Incêndio. Os projetos de infraestrutura urbana e condominial são compreendidos pelas seguintes áreas: Rede de Abastecimento de Água, Rede Coletora de Esgoto, Rede de Drenagem, ETE, Rede Distribuição de Energia, Rede de Telecomunicações, Rede de Prevenção e Combate a Incêndio e Rede de Abastecimento de Gás (GLP ou GN).

            A informação estratégica Sindical tem sua capacidade de arregimentação e mobilização dentro da empresa,atuando em acordos trabalhistas de seus funcionários sem integração com partidos políticos,e outras entidades.
2.6 SOCIAL

Até meados do século passado não se esperava das empresas mais do que cumprir com suas obrigações básicas: fabricar bons e confiáveis produtos, prestar bons serviços a preços justos, pagar salários compatíveis para os funcionários, e cumprir com suas obrigações fiscais. A GREEN GOLD vem a cada ano vencendo seus desafios em varias áreas, neste contexto iremos abordar sobre a parte social 
   
A GreenGold Engenharia Multidisciplinar é a única empresa de projetos de engenharia de Minas Gerais a fazer parte do Green Building Council Brasil e têm como uma de suas metas, a proposta de desenvolver a indústria da construção sustentável no país, propondo aos seus clientes soluções ecoeficientes através de seus projetos de sistemas prediais.Em alguns projetos a GreenGold conseguiu promover o uso de aquecimento de água através da energia solar, reaproveitamento de águas de chuva e águas cinzas, tratamento de águas com uso de biodigestores, medição de água individualizada, geração de energia através de células fotovoltaicas e gás natural.A GreenGold reflete o futuro desde já. Futuro que terá o verde como a maior riqueza. A construção civil é responsável por grande contribuição a economia brasileira e responsável por colocar no mercado de trabalho milhares de pessoas. Tal circunstância leva este setor a ter uma atenção redobrada e maiores incentivos e benefícios pela parte dos governantes do nosso país. 
 
A GreenGold elabora projetos de instalações prediais e projetos de redes de infraestrutura, veja abaixo os serviços prestados: O segmento de edificações é caracterizado pelo grande consumo de material de construção (48% do consumo das firmas com mais de 30 empregados em 2002) e pela grande intensidade de mão-de-obra. Nesse segmento predomina a construção habitacional (com 53% do valor das obras em 2002), seguida por outras edificações não-comerciais, como escolas, hospitais, hotéis e garagens (19%), edificações industriais (15%) e estabelecimentos comerciais (8%), de acordo com a Pesquisa Anual da Indústria da Construção (PAIC), do IBGE, que coleta uma série de dados econômicos sobre as empresas do setor de construção. Os outros tipos de serviços (montagem de edificações pré-fabricadas, instalações desportivas e construção de parte de edificações) são residuais, não chegando a 5% do segmento ou R$ 1,3 bilhão. Pela PAIC, o total de obras e serviços executados no segmento.

A GREEN GOLD trabalhava com vários tipos de públicos classes, como projetos residências, projetos de infraestrutura, projetos comerciais,projetos de edificações
publicas. 
A GreenGold está muito ligada à gestão de projetos, pois entende que esta é a fórmula do sucesso, tendo em vista que uma gestão criteriosa dos projetos gera benefícios de tempo, qualidade e custo aos empreendimentos de seus clientes. 
Metodologia do PMI (Project
Management Institute), gestão integrada dos projetos, Disponibilização
dos
recursos
necessários
para
cada
tarefa, Gerenciamento 
de Portfólio, Utilização da Teoria das restrições no processo produtivo. 
 
2.7 TECNOLÓGIA 
       O aumento dos custos com mão de obra e materiais de construção, em virtude do atual cenário econômico, faz com que o mercado de construção civil busque a eficiência na gestão, a elevação da produtividade e a redução de custos. 
Os investimentos em tecnologia no setor da construção civil estão em ascensão, pois podem trazer grandes inovações e introdução de novas metodologias que auxiliam no desenvolvimento dos projetos da área. Seguindo essa premissa, a GreenGold é a primeira empresa do segmento a investir no Building Information Modeling (BIM), ou no português, Modelagem de Informação da Construção, uma tecnologia que aprimora os projetos de instalações prediais e demais engenharias.
Os investimentos em tecnologia no setor da construção civil estão e, ascensão, pois podem trazer grandes inovações e introdução de novas metodologias que auxiliam no desenvolvimento dos projetos da área, segundo essa premissa, a GREENGOLD e a primeira empresa do segmento a investir no Building information Modeling (BIM), ou no português, modelagem de informação da construção, uma tecnologia que aprimora. Podemos identificar outras tecnologias que fazem e irão fazer parte da GREENGOLD,   associadas às etapas de construção de um edifício, seja ele residencial ou comercial, entre as quais extraiu as principais tendências que influenciarão a competitividade nos próximos 10 anos na indústria desse setor. Como: 
·  Building Information Modeling, Software de simulação em eficiência energética,  Uso de energias renováveis em canteiro de obras,  Mapeamento acústico das cidades,  Informação georeferenciada.
 3.  CONCLUSÃO

 
Toda empresa tem o objetivo de crescer no mercado, aumentar o lucro e ter seu produto ou serviço reconhecido. O planejamento empresarial e um importante aliado das empresas. Técnicas de análises e viabilidade econômica projetam-se alguns resultados no qual cabe a tomada de decisões.

A GreenGold Engenharia Ltda busca atender toda essa demanda por meio de atualizações de processos, tanto internos, quanto externos. Além disso a GreenGold Engenharia Ltda se propõe a utilizar dos mais diversos artifícios para se destacar no mercado inserido, tornando-se cada vez mais atrativa e competitiva. 


Um bom empreendedor é aquele está sempre se atualizando e se preocupando com as intempéries que possam atingir o seu negócio. 


Para isso a empresa deve se adequar á três fatores importantes além dos citados, o fator ambiental, o fator social e o fator econômico, que nos tempos atuais é o mais preocupante. 


Em suma, uma empresa com esse perfil tende a alcançar seus objetivos de forma integra, ganhando cada vez mais, reconhecimento no mercado e gerando mais lucratividade para os seus usuários como um todo. 
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