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“A história da sociedade até aos nossos dias é a história da luta de classes.”
Karl Marx
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MÍDIA: O MAL NECESSÁRIO

A humanidade se vê obrigada a viver em sociedade, pois não há como viver só. Não estando inserido em uma, o ser humano torna-se a ermo e com isso não conseguirá viver por muito tempo. O ser humano depende da presença de um próximo para coexistir e assim viver em grupo para ter noção de tempo e espaço. Nossa primeira inserção na sociedade é o ambiente familiar, pois é a base para tornarmos articulados.
No andamento da primeira fase de construção da base, somos inseridos na segunda fase de socialização no qual temos contato com indivíduos externos a seu ambiente familiar. Com isso entramos num aprendizado incessante no qual começamos a participar de interações na escola, teatro, vizinhança... Como observado por Peter Berger e Thomas Luckmann, as mais importantes interações humanas ocorrem cara a cara, mas John B. Thompson assinala que devido aos tempos modernos a sociedade não depende mais estar no mesmo espaço físico temporal para interagir.
A construção real da sociedade segundo observado por Berger e Luckmann, é construída no dia a dia, cara a cara e a realidade se torna anônima na medida em que essa interação foge do “aqui e agora”.  A mídia aproveitando essa situação veicula suas notícias do jeito que querem e tendem a assumir o caráter de verdade. Segundo a jornalista Marisa Sanematsu, “a mídia informativa é um importante espaço de poder, debate e mediações de conflitos.”, “Ela diz que estar na mídia é sinônimo de existir.”, “Em outras palavras, a mídia tem o poder de selecionar e hierarquizar temas, definindo prioridades.” Ela faz tudo isso em interesse próprio, empresariais e políticos.
Com tamanha influência que a mídia exerce sobre a população, sociedades e partidos políticos são noticiados a todo o momento fazendo com que seus fatos “reais” sejam acreditados pelo maior número de pessoas possíveis. Segundo um artigo no site WEB ARTIGOS: “A população mundial, em especial a brasileira, precisa e deve ir atrás da verdade sempre que duvidar de algo, buscar sempre pela verdade, nunca se valendo apenas com o que é passado apenas na televisão. Procurar notícias em sites internacionais sobre o país é sempre melhor que noticias exibidas nas mídias brasileiras”.
Por isso devemos sempre questionar o quão isenta é realmente a mídia e quanto diz ser, o quanto ela deve atuar e quais limites devem ter num estado democrático? Esse questionamento consiste no fato de que a população não passa de uma massa de manobra nas mãos da mídia. Segundo o advogado Fabricio da Mata Corrêa do site Jusbrasil, “Enquanto não se mudar a forma de se fazer e transmitir as notícias no Brasil, devemos primordialmente mudar a nossa percepção ao receber uma informação, não devemos considerá-la como verdade absoluta. Devemos sim, de outro modo, analisá-las, antes de qualquer coisa como uma mentira, mas uma mentira que possui potencial de ser tornar verdade.” E é por isso que devemos sempre filtrar o que vem nos ouvidos e não acreditar 100% em tudo que é informado.
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