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RESUMO 

Este artigo foi realizado como parte da pesquisa feita por dois alunos integrantes do Curso de Gestão da Tecnologia da Informação, da faculdade La Salle, e tendo como objetivo demonstrar detalhadamente o profissional da gestão da tecnologia da informação focando nas dificuldades, o porquê da escolha e falando sobre a área da Tecnologia da Informação de uma forma abrangente, procurando destacar a verdadeira importância e função do profissional na área de T.I, reforçando alguns pontos importantes nessa área num intuito de adquirir horas complementares para conclusão do curso tecnólogo de Gestão da Tecnologia da Informação. E então através de horas que pesquisas feitas por meio de uma conexão a internet chegou se ao ponto de vista que será mostrado a baixo.
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INTRODUÇÃO

	O presente artigo é sobre o Gestor de T.I, e sobre qual a sua importância em uma empresa, e nos processos de gestão que estão envolvidos entre a área de T.I, com as demais áreas que estão junto à empresa. Este artigo tem como objetivo buscar e comparar a importância de um Gestor de T.I dentro da empresa, com os demais cargos superiores de uma empresa, buscando deixar clara a real importância do profissional em gestão da tecnologia da informação, que antigamente o “Gestor de T.I” era visto como apenas um profissional menos importante, que desde então apenas trabalhava mais com as partes de softwares. Porem nos dias atuais, além de manipular a tecnologia, é ele quem busca filtrar e controlar a parte das Informações, sendo que o gestor hoje em dia é uma das partes cabeças da empresa e o T.I a base, pois toda a informação que entra e sai na empresa é de total responsabilidade do Gestor de T.I.
	Para completar o conjunto de Gestor com a T.I, apresenta-se neste artigo o que é a T.I, mostrando uma breve evolução da tecnologia de antigamente referente aos computadores, e que proporcionou a combinação da Informação com a Tecnologia. E o que essa evolução nos proporciona de melhor em parte de informações e para uma empresa, qual o ganho que se tem em lucros e em uma boa tomada de decisão, de forma a permitir que se alcance o objetivo principal da empresa.
















· O que é um gestor de T.I?
Muitos passam a vida inteira sem saber exatamente o que é um gestor de T.I, ou até mesmo ficam em suas cabecinhas inocentes que um Gestor em Tecnologia da Informação não passa de um simples técnico de informática que meche com formatação ou manutenção em computados. Pode se afirmar com certeza que não é apenas formatar uma máquina ou conserta-la que torna você um gerente renomado na tecnologia da informação, pois este cargo gira em torno de alguns estudos na maioria das vezes específicos, onde o gestor como profissional tem que saber lidar com; cria métodos e ferramentas para os processos de gestão das tecnologias da informação, visando administrar de forma segura as informações, bem como planejar e organizar o uso de cada uma de maneira inteligente. O objetivo das ações é garantir competitividade às organizações, e isso tudo por meio das perspectivas gerenciais.
Para não haver controversas, algumas pesquisas foram feitas através de sites que são focados no assunto e pessoas que estudaram e fazem pós-graduação na área; e podem ser encontrados vários argumentos quando se trata diretamente ao gestor de T.I. Foram pesquisados como dito acima em alguns sites no qual os argumentos giram em torno de:
“O tecnólogo de Gestão da Tecnologia da Informação é o profissional responsável pela implementação e pelo gerenciamento dos sistemas informatizados nas empresas. Ele avalia os sistemas de informação, segurança e banco de dados, implementa sistemas de automação no gerenciamento da informação e determina estratégias de utilização da informática para garantir o melhor desempenho de cada um dos setores da companhia. Também diagnostica disfunções do sistema, soluciona problemas de rede e escolhe os projetos de informática que devem ser adotados na empresa.” [footnoteRef:1] [1:  GESTÃO DA TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO – Guia do Estudante, Google Analytics. Disponível em: <http://guiadoestudante.abril.com.br/profissoes/ciencias-exatas-informatica/gestao-tecnologia-informacao-686342.shtml] 

“O Gerente de Tecnologia da Informação é o profissional responsável por gerenciar projetos e operações de serviços de Tecnologia da Informação. Um Gerente de Tecnologia da Informação gerencia as atividades da área de Informática, envolvendo a elaboração de projetos de implantação, racionalização e redesenho de processos, incluindo desenvolvimento e integração de sistemas, com utilização de alta tecnologia, identificando oportunidades de aplicação dessa tecnologia.”[footnoteRef:2] [2:  Gerente da tecnologia da informação (TI)?, Google Analystics. Disponível em: <http://www.infojobs.com.br/artigos/Gerente_de_Tecnologia_da_Informa%C3%A7%C3%A3o_(TI)__2268.aspx>
] 

Como é possível observar e não é preciso ser nenhum gênio na área da literatura quântica que os dois argumentos se encaixam um no outro como se tivesse sido escrito por uma única pessoa. A partir desse raciocínio pode-se afirmar com base em pesquisas e conhecimento adquiridos na matéria processos gerenciais que o gestor de T.I tem um papel muito importante e fundamental em uma empresa, afinal o T.I é a base de toda empresa que tem uma visão de crescimento com uma missão de melhoras a cada passo dado em rumo ao futuro brilhante.















· Por que escolher a área de Gestão de T.I para estudar e atuar?
A área de T.I por ser bem complexa em questão de aprendizado e pouco procurada por universitários iniciantes é uma área que pode se dizer “bem divertida”, lógico que é preciso gostar da área ou ter pelo menos um bom saco de paciência. Muitas das vezes pessoas procuram fazer tecnólogo em TI simplesmente pelo fato de ser um curso barato, mas geralmente acabam desistindo pela dificuldade ou falta de vontade de aprender sobre tudo o que se estuda nessa área, “posso tirar pela minha turma, mal saímos do primeiro semestre e perdemos um pouco mais de 10% dos colegas de classes” diz El-Simei Gizoni, sabe se que a área de T.I não é fácil, no entanto se a pessoa gosta da área de Informática, informação ou gestão isso torna o curso muito mais divertido, como qualquer outro curso as pessoas brincam, fazem piadas e também o necessário levam a sério a maioria do tempo, ou pelo menos tentam.















· O QUE É T.I
De acordo com o site DEQUI[footnoteRef:3] percebemos que, quando os computadores foram criados, eram tidos apenas como "máquinas gigantes" que tornavam possível a automatização de determinadas tarefas em instituições de ensino/pesquisa, grandes empresas e nos meios governamentais. Com o avanço tecnológico, tais máquinas começaram a perder espaço para equipamentos cada vez menores, mais poderosos e mais confiáveis. Como se não bastasse, a evolução das telecomunicações permitiu que, aos poucos, os computadores passassem a se comunicar, mesmo estando em lugares muito distantes geograficamente. E perceba que, desde as máquinas mais remotas e modestas até os computadores mais recentes e avançados, o trabalho com a informação sempre foi o centro de tudo. É por isso que a expressão Tecnologia da Informação T.I é tão popular. [3:  DEQUI – O Que é TI, Google Analytics. Disponível em: <http://www.enq.ufrgs.br/sobre/informatica/o-que-e-ti>] 

Segundo informações adquiridas no site (http://www.enq.ufrgs.br/sobre/informatica/o-que-e-ti)[footnoteRef:4]. A tecnologia da informação são recursos que se baseiam em computadores e tecnologias que permite a nós, nos comunicarmos, registrarmos e obtermos resultados a partir de uma informação. Pois a tecnologia da informação tem conjuntos e fatores que englobam, fatores de hardware, programas (softwares), a rede que é o (Sistemas de Telecomunicação) pela qual os computadores de “conversam” entre si, se baseiam em segurança que previne que os computadores sejam invadidos e controla o acesso somente de pessoas autorizadas às informações pertencentes a elas, e tem também nela a gestão de dados e informações. [4:  INFOEWESTER – O que é Tecnologia da Informação, Google Analytics. Disponível em:<http://www.infowester.com/ti.php>] 

E a T.I, é a área da informática que trata a informação, a organização e a classificação, de forma a permitir a tomada de decisão em prol de algum objetivo, que em uma empresa foca-se no objetivo de conseguir um Lucro maior e diminuir gastos, com os planejamentos estratégicos que o gestor de T.I irá montar e usar, sobre a área e impactando as demais.




Metodologia
	Tipos de Pesquisa: Pesquisa Qualitativa, Explicativa.
Tema abordado: Gestor de T.I (A importância de um gestor de T.I)
	Coleta de dados: A pesquisa abordada, foi feita através de bases em sites que descrevem as documentações, buscando informações que resume o que é um gestor de T.I, e qual sua importância.
	Complemento da pesquisa: Feito uma busca do que é T.I, para saber qual sua importância e relação ao Gestor de T.I, tendo entendimento dos benefícios que ela proporciona a uma empresa.   


CONSIDERAÇÕES FINAIS

O propósito deste trabalho foi o de apresentar a real importância do profissional de T.I, centralizada e pesquisadas em sites específicos, os quais são site complementado para os conhecimentos dissertados por profissionais na área destacada. Apresentamos também o T.I, o que trouxe a explicação detalhada dessa área tão confusa em muitos dos casos por pessoas leigas que não possuem o conhecimento específico nessa área de informática como base de entendimento.
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