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Excelentíssimo Dr. Alfredo, Director Adjunto para a Área Administrativa da Universidade Pedagógica, Delegação da Beira em representação do excelentíssimo Prof. DR. Zacarias Alexandre Ombe, Director da Delegação; 
Excelentíssimo Senhores Membros do Conselho de Delegação; 
Excelentíssimo Senhores Directores das Unidades Orgânicas da nossa Delegação;
Excelentíssimo Msc. Francisco Botelho Jr., Assistente Jurídico da Delegação; 
Excelentíssima Senhora Chefe de Departamento dos Serviços Sociais, Dra Sandra Maria Paulo;
Excelentíssimos Senhores Presidentes Honorário da AEUP-Beira; Msc, Tiago, Msc. Maito, dr. Victor e Caetano José Faustino;
Excelentíssimo Senhor Presidente da Mesa da Assembleia Cessante colega e amigo Minélio Veloso Dias e Recém Empossado Nelson Gubudo;
Excelentíssimo Senhor Presidente do Conselho Fiscal Cessante, amigo e companheiro Vidálio Albano Tomo Jr., e a Recém Empossada, colega e amiga Constâcia Manuel Nsona; 
Excelentíssima Senhora Presidente da Comissão Eleitoral, colega Aissa Buramo Hage; 
Membros Honorários, de Direcção e a de todos os níveis aqui presentes; 
Prezados Líderes e representantes das Associações Universitárias das Instituições Publica e Privadas da nossa Cidade aqui presente; 
Estimados parceiros, docentes, administradores dos Campus e pessoal técnico administrativo desta instituição;
Caros amigos e caras amigas;
Senhores e senhoras de comunicação social  
Distintos convidados  
Minhas senhoras e meus senhores 
E todo o protocolo observado. 

Permitam-me antes de mais, endereçar as minhas calorosas saudações a toda comunidade acadêmica desta Delegação, a todos vos aqui presentes e a todos os munícipes desta cidade pela passagem simultânea de mais um aniversario da nossa Delegação e da Beira a elevação a categoria de cidade.
De igual modo, aproveitar desejar boas vindas, ao mais alto magistrado da nação moçambicana, sua excelência Eng. Filipe Jacinto Nhusi, pela visita de trabalho a nossa Província.  
Excelências!
Foi nas comemorações do ano de prata da nossa delegação e de um século e alguns anos da Beira a elevação a categoria de cidade, que juntamo-nos num momento como esse de hoje para testemunharmos a minha tomada de posse como presidente desta Associação para representar a razão da existência desta universidade que são os estudantes, num universo estimado mais de sete mil estudantes. Sim, mais de sete mil estudantes. 
Uma tarefa não fácil, que exigiu de mim e dos meus colegas muita entrega, dedicação, erros e acertes, improvisos, tentativas de últimas horas entre outras experiências. 
Hoje, volvidos dois anos, mais uma vez estamos aqui, para passarmos formalmente o poder que nos foi conferido num passado não muito distante, fruto dos pleitos eleitorais de 29 de Maio de 2014, aos novos órgãos sociais eleitos a 09 e 21 de Agosto do ano em curso para o mandato 2016 – 2018 a quem endereço os meus parabéns pela conquista e bem vindo à nova missão. 
Meus senhores!
Falando da nova missão que hoje em diante levaram avante, deixam-me confençar-vos que ela é exigente e requer muita dedicação, atenção, humildade, liderança e responsabilidade. 
Como todos voz sabeis, a nossa Delegação é uma das maiores e mais antiga universidade desta cidade, onde actualmente habitam cerca de 6.220 estudantes distribuídos em mais de 30 cursos, estudantes estes, que querem e exigem o melhor, daí que a excelência tem que estar na primeira ordem do dia.
Mas para isso é necessário que os estudantes, os novos órgãos sociais que hoje tomam posse e todos aqui presentes, sejamos os protagonistas do nosso próprio futuro. 
Um futuro que passa necessariamente pela compreensão da nossa história, e pela criação de metas;
Um futuro sem dependência de escolas ou de sectarismo como espelho da sociedade do nosso tempo onde poderão conviver velhos e novos, antigos e modernos, conservadores e reformadores, tradicionalistas e inovadores desde que animados pelos mesmos propósitos, de tolerância, paz, mútuo e recíproco respeito.
Assim, a associação dos estudantes deverá, portanto caminhar a passos largos na promoção e dinamização dos serviços de interesse dos estudantes, como em palestras, seminários, capacitações, facilidade de acesso a informação, mediação no processo de acesso a bolsas de estudos quer internas bem como externas e mobilização dos estudantes para participação massiva nas actividades desenvolvidas pela AEUP, pela Universidade e outras organizações e na defesa dos seus interesses.   
Meus pares!
O acto de transmissão de poderes que hoje testemunhamos é um legado que nos foi instituído e que passa de geração em geração em cada dois em dois anos como preconiza os nossos estatutos, cuja decisão é tomada pela maioria dos estudantes expressa nas mesas de assembléias de votos após um processo de candidatura, campanha eleitotal. 
Excelentíssimo!
Queria antes de avançar com os meus pronunciamentos, se for consensual, fazer a minha radiografia.......
Muito obrigado!
Como todos vos sabem, vim da província da Zambézia para fins meramente acadêmicos, de fazer o curso de Geografia. 
Durante a minha estádia nesta universidade e cidade, envolvi-me em várias iniciativas e organizações, espalhando assim a minha rede de contacto.
Fora dos meus colegas de turmas, conheci amigos, um deles, que é o dr. Prospero Hermínio Jaime a quem endereço os meus profundos agradecimentos, pos foi graças a ele que conheci está maravilhosa agremiação (AEUP-Beira), e com ela me possibilitou conhecer a vocês colegas e amigos.
Confesso-vos que é a AEUP a minha primeira das demais organizações voluntárias que hoje faço parte que me forneceu e tem me fornecido bases mais que suficientes que irão servir durante o meu viver nesta face da terra. 
O meu percurso nesta casa (AEUP) vai de membro simples, adjunto secretario até ao expoente Maximo, presidente. 
Como disse uma vez Newton, se vi longe é porque estive por cima dos ombros dos homens mais gigantes e se cheguei ao Expoente Máximo desta agremiação, foi graças a dois velhos amigos que acreditaram e apostaram em mim, nomeadamente, ao dr. Gelito Arigora, dr Gilberto Armando, mas também a vocês, a minha turma “Geografia 2012” e claro, a minha família que está e sempre estiveram do meu lado, a todos vocês, os meus profundos agradecimentos. 
Caros Membros!
Enquanto Presidente desta Associação estive ao vosso serviço e ao serviço de todos os estudantes. Senti-me extremamente honrado com a vossa escolha de há dois anos marcada por uma tão ampla maioria. Sucedi ao meu grande homólogo Caetano José Faustino, a quem uma vez mais agradeço as suas excelentes qualidades de liderança. 
Estavam nesta corrida como candidatos a este lugar o dr. Albino Tivane que não se encontra aqui hoje, mas a quem envio os meus calorosos cumprimentos e o Castelo Suflício que se faz presente. 
Com estes e com os demais colegas de direcção e membros desta agremiação, fizemos tudo o que estava ao nosso alcance para não trair a vossa confiança. 
Sempre soube que podia contar convosco, independentemente dos nossos pontos de vista. 
Foi Jean Monnet quem afirmou: "Todos somos ambiciosos. 
Resta saber se a ambição reside no ser ou no fazer." 
Nós devemos ter a ambição de fazer.
Acreditávamos que o sucesso era sinônimo de produtividade, por isso trabalhamos sem parar, como disse Theodore Roosevelt: "de longe, o melhor prêmio que a vida oferece é a chance de trabalhar duro em alguma coisa que vale a pena".
Ontem, independentemente da gravidade das falhas cometidas, elas faziam parte do passado, e hoje é um novo dia. Tampouco importa que metas eu possa ter atingido ou que prêmio tenha recebido: eles produzem pouco impacto directo naquilo que faço hoje. 

O dia de ontem, com seus sucessos e vitórias, lutas e fracassos se foi para sempre. Entendo que passado é passado. Não posso revivê-lo. Não posso voltar atrás e mudá-lo, mas sim que aprenderei com ele e aprimorarei meus dias.
Um velho provérbio nos ensina que "A vida se renova a cada instante". 
Com a minha direcção não podia ser diferente, houve algumas tristezas assim como muitas alegrias. 
E é assim que deixo esse cargo, alegre, com o sentimento de missão cumprida e cheio de confiança que o meu sucessor estará a altura e superará todas as expectativas!
Não direi adeus, porque sei que iremos nos encontrar pelos corredores desta universidade e cidade, daí que apenas pretendo dizer, até logo. 
Mas antes porem, permita-me vossas excelências descrever de forma sumaria aquilo que foram as nossas actuações. 
Quando entramos lembro-me que a primeira actividade foi de representar a nossa Delegação na Feira provincial de exposição organizada pela Comunidade Acadêmica para o Desenvolvimento da Educação – CADE, onde conseguimos participar com cerca 18 estudantes dos cursos de Geologia, Geografia, Psicologia, Sociologia, Biologia, Português, História e Ensino Básico, onde todos os participantes foram por nós atribuídos certificados de participação.    
Excelências 
Representar condignamente a nossa delegação, nas duas feiras de exposição organizada por aquele organismo e nos demais eventos que participamos em nome da nossa instituição, foi algo tão gratificante da nossa parte que a direção desta delegação nos proporcionou.
· Demos continuidade em 2014 e nos anos subseqüentes realizamos o torneio de Campeonato de futsal entre cursos, onde no final são premiadas as três primeiras equipes vencedoras, em taças, medalhas valores monetário e certificados de participações, alias, em quase todos eventos emitimos certificados. 
· Realizamos em todos os anos de forma ordeira e bem aderida a cerimônia de recepção de novos ingressos, o famoso “Baptismo dos Caloiros”;
· Realizamos campanhas de limpeza nas nossas instalações em todos os anos, a título de exemplo em 2015, realizamos duas e este ano, uma;
· Realizamos campanhas de recolha de sangue em coordenação com o hospital central da Beira, tendo sido realizada duas vezes;
· Realizamos campanha de angariação de donativos em 2015 e o presente ano, cujos donativos foram entregue a Direção da nossa Delegação para doar na INGC;
· Revitalizamos o nosso Jornal o Grito Acadêmico, que até está em bons caminhos;
· Realizamos palestras onde uma delas foi heróica que aconteceu no Campus da Pousada;
· Possibilitamos a aquisição de 66 cartões debito contra mais de 700 estudantes inscritos para o processo de aquisição de cartões oferecido pelo banco BCI, cujo propósito era de servir para além de débito, a componente de identificação como estudante desta delegação;
· A margem das celebrações do dia internacional do estudante universitário que se assinala aos 17 de Novembro, introduziu o sistema de lançamento da semana de estudante, que no ano passado realizou-se no CUCA com a presença da sra Directora Adjunta para área Pedagogica, Msc Carlas Karagianes a quem endereço os meus maiores apreços;
· Possibilitamos aos nossos colegas estudantes desta delegação pela primeira vez a participação na marcha alusiva ao dia Internacional do estudante universitário com mais de 500 camisetes pela primeira vez na historia desde que ingressei nesta universidade;
· Mantivemos encontro com magnífico reitor e vice-Reitor bem como membros de direcção dessa instituição;
· Em coordenação com o club 25, materializamos a formação de mais de 15 activistas para a disseminação da informação da importância de doação de sangue;
· Realizamos vários encontros de direcção, assembléias entre outros, na tentativa de buscar o sucesso, pois acreditávamos que a chave do sucesso pudesse estar nas sessões;
· Revisamos os nossos estatutos e submetemos a 5ª Assembleia Geral de âmbito Nacional realizada em Nampula, de 15 a 18 de Julho de 2015 com 12 delegados, onde foram apreciados e aprovados. Ainda dentro deste contexto, representamos condignamente a nossa delegação e a região centro, pos um dos membros da nossa delegação é quem dirigiu a sessão da assembléia, e a este ponto, tenho a agradecer a todos que estiveram no processo inclusive ao dr. Calisto Sábado, ex-presidente da mesa da Assembleia nacional;
· Em coordenação com a Associação dos Estudantes Finalistas e Universitarios de Moçambique, foram enviados14 estudantes para os distritos das províncias de Sofala, Manica e Maputo;
· Realizamos palestras marcantes como a de “Ser estudante ou aluno, eis a questão”, proferida por Msc. Savio Malope, os quatros pilares da educação do século XXI, por dr. José Hélder Chamo e do “papel da Juventude na manutenção da paz”, pelo Presidente do Conselho Nacional da Juventude, só para dar exemplo;
· Realizamos encontro com vários organismos quer acadêmicas e associativa desta cidade;
· Realizamos o projecto “Fórum Pedagógico Discente”, actividade que visa juntar todos os chefes de turmas em cada ultima sexta-feira do mês para refletir em torno da nossa vida acadêmica e como membros integrantes nesta delegação, que correu com sucesso, a quem me cumpri o dever de agradecer a todos os chefes de turmas que estiveram presente no passado dia 18 de Março do ano em curso;
· Realizamos o Miss & Mister UP-2015, uma actividade lúdica, que por razões alheias a nossa vontade, não nos foi possível chegar ao final;
· Realizamos um momento de descontração entre membros e participantes do Miss & Mister, no dia 4 de Dezembro, Dia Internacional do Voluntariado;
· Participamos nos encontros nacionais da AEUP, nomeadamente dos presidentes em Nampula, Maxixe, Massinga e Maputo e V Assembleia Geral, Nampula-2015;
· Realizamos as eleições presidências, cujo resultado é este do qual testemunhamos hoje;
· Ajudamos aos candidatos a esta universidade no acto de pré-inscrições a exames de admissão em 2015 bem como nas inscrições em Março;
· Visitamos o campus de raiz de Dondo;
· Inscrevemos e admitimos novos membros a esta agremiação;
· Fizemos levantamento de estudantes com necessidades;
· Mediamos alguns conflitos de estudantes em relação ao seu aproveitamento pedagógico. 
Formações 
· Formação de 5 membros a maioria deles do Departamentos de Informação, Comunicação, Imagem e Relações Publicas em mátria de design, criação de links;
· Formamos os nossos membros, com maior atenção os novos ingressos;
· Formamos os representantes de turmas e seus adjuntos, membros da agremiação, do qual deixaram de serem Chefes de turmas e passaram a assumir a postura de Lideres de turmas, onde foram certificados e dados a aoportunidade de uma bolsa para aquisição do fundo de Apoio as Inciativas Juvenis na pessoa do dr. Pinho Manuel, Director Provincia da Juventude e Desporto de Sofala, a quem lhe devo a entrega de uma das fichas que nem se quer um líder trouxe.
Intercâmbios 
· Aeup Massinga;
· Com as Associações estudantis da Cidade nomeadamente (AEUP, AEFUM, AEUNIZA e AIESEC), denominado, dia de AAAA.
· Recebemos visitas do presidente da AEUP-Gaza;
· Do Presidente da AEUP-Tete,
· Da Anviros;
· Tornamos possível a realização de campanha de angariação de membros da Rotary Internacional aos 13 de Maio. 
Apoio social
· No âmbito da nossa responsabilidade social, intercedemos por um estudante que corria o risco de perder o ano, por falta de recursos, o Estudante do 4º ano do curso de Frances indigente, Jose Maguide manença Frances 4º ano;
· Temos vindo a pagar a inscrição do Estudante que se encontra na condição de indigente do primeiro ano do curso de Matemática, Agostinho Filipe Lisboa, que neste momento encontra-se a viver na casa da nossa colega secretaria geral Isabel Vicente, por ter sido expulso de casa onde vivia com um colega. A situação deste estudante, tem nos criado muitos transtornos, esperamos que a nova direção que déia os devidos cuidados a este colega;
· Mediamos com a DSS no sentido de reajustar o valor de ajuda social ao estudante Herson Vidgal que passou de mil para três mil;
· Nessa senda de prestação de serviços de apoio a quem necessita, não nos foi possível resolver as preocupações de muitos estudantes, pelo menos a aqueles se dirigiram aos nossos escritórios, mas não por falta de vontade, mas sim por não encontrar saídas satisfactória da qual lamentamos bastante;
Diante de tudo isto, eu serei a primeira pessoa a aceitar que houve falhas durante o percurso do nosso mandato, mas, eu e a minha equipa de trabalho, gostaríamos antes porem pedir desculpas se defraudamos as vossas expectativas, e caso isso tenha acontecido, não foi a nossa intenção, lutamos a todo o custo para que o melhor fosse feito e entendemos que se falhamos é porque estávamos a caminho de tentar fazer o melhor. 
Como se tem dito na gíria, só falha quem tenta e só não erra, quem não tenta. É certo que a maioria de nós, iremos nos focar naquilo que não foi feito esquecendo-nos do que foi feito. 
Como avança o site African Leadership Magazine que “Você pode fazer 99 coisas para alguém e tudo o que ele vai lembrar é apenas uma coisa que você não fez”. 
E caso seja assim, eu vou-me alicerçar-se com as palavras do antigo presidente norte americano Theodore Roosevelt, datada de 23 de Abril de 1910 que “não é o crítico que importa; nem aquele que aponta onde foi que o homem tropeçou ou como o autor das façanhas poderia ter feito melhor. O crédito pertence ao homem que está por inteiro na arena da vida, cujo rosto está manchado de poeira, suor e sangue; que luta bravamente; que erra, que decepciona, porque não há esforço sem erros e decepções; mas que, na verdade, se empenha em seus feitos; que conhece o entusiasmo, as grandes paixões; que se entrega a uma causa digna; que, na melhor das hipóteses, conhece no final o triunfo da grande conquista e que, na pior, se fracassar, ao menos fracassa ousando grandemente”.
Para nós, neste preciso momento, não importa o que fazemos!
O que importa não é a victória, mas sim o esforço, não é o talento, mas a vontade, não é o que somos e conseguimos, mas quem somos….

Excelências!
A minha pequena experiência e amarga que colhi enquanto presidente desta agremiação é a de que, ser presidente é um caminho de geração pequenos amigos e de produção de muitos e grandes inimigos. Mas eu estou convencido que qualquer que tomar a posição que tomei, gerará inimigo e estou certo que agirá em certos momentos como eu agi.

Entendo que o problema não era eu, mas sim, a cadeira sob a qual me encontrava, e estou convicto que daqui em diante os meus inimigos assumirão a sua posição de amigo.

Ilustres membros!
Não esperem que o presidente seja ou aja como cada um de nós, pois eu entendo que ele equipa-se a um docente em sala de aula, em que os alunos devem no máximo que poderem, seguir as orientações do docente, aceitando se for possível nas suas qualidades sem no entanto querer tranforma-lo em função das nossas pretensões individuais o que é quase impossível, dele transformar-se em trinta pessoas ou mais, entretanto, que trinta ou mais pessoas podem se transformar em uma só pessoa. 

Ademais, Já não é o momento de ver alguém a errar e deixar para depois criticá-lo, pelo contrario, é o momento de unir esforços para bem comum. 

Alguns dos nossos membros tiveram a sorte de se destacar nisso, como se o resultado fosse à reflectir para uma só pessoa, mais, quem entende o que é associativismo ou trabalho em equipe, entenderá para quem os resultados de cada acto vão.  
Mas também tenho a destacar que durante o meu mandato, trabalhei com pessoas maravilhosas a quem vou ter imensas saudades e se me permitirem gostaria de aproveitar esta ocasião para endereçar-lhes os meus profundos e calorosos agradecimentos.
Quero endereçar os meus agradecimentos ao dr António Elias, meu primeiro vice-presidente, contigo aprendi que a associação é a nossa segunda família e que as amizades que gerenciamos são e devem ser sólidas e imutáveis.
Ao Mário Langa, o meu segundo Vice-presidente que hoje esta aqui acompanhando esta efeméride, a ti tenho a me desculpar pelas missões que vim te delegando;
A Isabel Manuel Vicente endereço os meus profundos agradecimentos pela sua entrega a causa que juramos servir e espero que me perdoe pelas chamadas efetuadas fora da hora normal do expediente. Espero contar contigo nas próximas oportunidades;
Ao dr. Prospero Hermínio Jaime, graças a você conheci esta grande família que se chama AEUP-Beira.
1. Ao Meu chefe de Gabinete: Novais Nogueira;
2. Aos meus coordenadores e adjuntos coordenadores dos Campus: dr. Albino Tivane, Titos, Langa e Tel, hoje presidente;
3. Aos meus chefes do sector administrativo: Minélio Veloso Dias e dr. Tiago Raimundo Notice;
4. Aos meus chefes e adjuntos Chefes do Departamento de Planificacao: dr. Cristo Paulo, dr. Tiago Notice, Ridon e Sebastião Chama;
5. Aos meus chefes e adjuntos Chefes de departamento de Informação, comunicação, Imagem e Relações Públicas actualmente: dr. Calisto Sábado, dra Matilde, dra Vanesa, Moutinho Picial, Ildo Baloi, Nelo Faife, Felix Z. Mutombo, Fazé, Noêmia e Joana e Noemia Truzão, graças a vocês, a informação chegou aonde chegou;
6. Aos meus chefes e adjuntos Chefes do Departamento de Assuntos Sociais: dr. Bernardo Franque Bernardo; João Marcos Maugente e Constancia Manuel Nsona; graças a vocês, conseguimos responder os anseios dos estudantes e principalmente do Herson;
7. Aos meus chefes e adjuntos Chefes de Desporto: dr. Farão Blamson, dr. Paulo Nhamue, Antonio Castigo Uache, Gimo Francisco Gimo, Tazião, Chefe de equipa, Helio Daniel Mamudo, Bacacheza Arrone Bacacheza, Arnaldo RH 3º ano, 8por vocês, conseguimos tornar o campeonato de futsal, uma actividade tradicional na nossa universidade;
8. Aos meus chefes e adjuntos Chefes de Departamento de Cultura: dra Isabel, Castelo e Nelson Cubudo;
9. Aos meus chefes e adjuntos Chefes de Departamento de Assuntos Acadêmicos: Pitareque, Ibraimu Gunde, Hélio Manuel Mamudo

Aos meus Presidentes de Mesa de Assembléia: dr. Omar Fabião Tenensse, dra Virginia Dacarga e Minélio Veloso Dias;

Aos meus Presidentes do Conselho Fiscal: dr. Bernardo Franque Bernardo, Paulo Uache, Vidálio Albano Tomo e seus Vogais: Pires Manuel Moldim, Alberto Tavares e Winica Constantino. 

Ao Prof. DR. Zacarias Ombe, Director da Delegação, com quem tive o privilégio de receber bons conselhos e ensinamentos, alías também desáfios, desáfio de ver um dia o meu documento indeferido, confesso, que não tive nenhum documento indeferido por este ilustríssimo senhor.

Ao Tauzene, Bernardo Horácio, a Isabel Gervásio, a Natércia, ao Janeiro, Alvaro, Armando, Arafate, Mutukiris, Zabiro Aiuba, e a todos membros;

Aos nossos estimados parceiros: a Universidade Pedagógica, Delegação da Beira, a AEFUM-Sofala, AEUNIZA; AIESEC-Beira; AISCTAC; Anviros; PNDH-Sofala; CPJ-Sofala, A.T. Regional Centro, dr. Alfredo, dr. Botelho, dr. Vilankulos, dr. Helder Chamo, dr. Sávio, dr. Miambo, Msc. Uacane, dr. Zibane, irmãos Picial, Sr. Janeiro e todos membros da universidade Pedagógica. 
 
Meus agradecimentos são extensivos a todos aqueles que colaboraram comigo durante esta minha caminhada. 
A todos vocês, o meu muito obrigado. 

Beira, aos 22 de Agosto de 2016 

O Presidente Cessante 
 (Rajabo Caetano Bernardo Malua) 
Associação dos Estudantes da Universidade Pedagógica, Delegação da Beira – AEUP-Beira 
Correio electrônico: aeupbeira4@gmail.com, Facebook: https://www.facebook.com/aeupbeira1/
