VOCÊ TEM CERTEZA DA SUA SALVAÇÃO?
Texto: João 3.1-10 
Introdução: 

A pergunta do tema da mensagem é bastante importante, porque nos leva a refletir sobre temas cruciais da fé cristã, quando Cristo perguntou a Nicodemos na passagem de João capítulo 3 Ele estava se referindo a salvação, a regeneração e a nova vida em Cristo, um processo que é essencial na vida de qualquer cristão, de modo que quando uma pessoa se diz cristã, isso tem que ser provado que ela passou pelo novo nascimento, não da carne, mas do Espírito. Então a pergunta para Nicodemos, em outras palavras é: você já nasceu de novo? Mas ele não compreendeu o que era nascer de novo, Nicodemos era um homem culto, conhecedor da lei, mas não entendeu a pergunta de Jesus.
O termo evangélico, hoje, no Brasil, perdeu a sua relevância e seu sentido original, porque nem sempre a conduta de vida da pessoa que se diz evangélico tem a ver com o termo, a palavra evangélico deriva de evangelho, conforme o evangelho, o evangelho é Cristo, as boas novas, isso implica numa vida transformada pelo evangelho, portanto quem foi alcançado por Cristo teve uma transformação radical de vida, mas não é isso que vemos hoje em dia na vida das pessoas que se dizem evangélicas, por isso a palavra perdeu o sentido original. Pessoas que não tiveram nenhuma transformação de vida, não passaram pelo novo nascimento e estão dizendo que são evangélicas, isso é uma contradição, quem passa pela experiência da regeneração tem que ter alguma diferença, tem que ter as evidências da conversão ou então ela nunca foi transformada por Cristo, essa pessoa está enganada, ela não veio por causa de Cristo, veio por outros tantos motivos, menos por Cristo, em 2 Co 5.17 diz: “E, assim, se alguém está em Cristo, é nova criatura; as coisas antigas já passaram; eis que se fizeram novas”
Quando alguém se diz cristão evangélico, tem que mostrar os frutos da conversão na vida dele, se uma pessoa não tem prazer nas coisas de Deus (orar, ler a palavra, participar das programações da igreja, evangelizar, comunhão com os irmãos), é motivo de preocupação porque talvez essa pessoa esteja caminhando para inferno e achando que está indo para o céu, como que ela vai ter prazer no céu se ela não tem prazer nas coisas de Deus aqui na terra? Isso é motivo de reflexão, porque o que está em jogo é a alma, a salvação, onde essa pessoa vai passar a eternidade. Quando alguém não sabe responder a pergunta se ela é salva ou não, temos algumas explicações possíveis dependendo da resposta dela:
a) Quando uma pessoa responde que não está perdida, que por isso não precisa de salvação, ser salvo de quê?, Essa pessoa nunca compreendeu a mensagem do evangelho, necessita de um novo nascimento.

b) Quando ela responde que é crente, mas diz não ter certeza da salvação, e isso é a grande maioria dos evangélicos, necessita entender melhor o que é a Graça e que a salvação não é pelas obras, mas somente pela fé, talvez essa pessoa esteja com o pensamento de que ainda precisa fazer muita coisa para ser salvo, ou seja, ela está confiando nas suas obras, em Efésios 2.8-9 diz que ninguém é salvo pelas obras, mas pela graça, mediante a fé em Jesus Cristo.

c) Quando uma pessoa responde que ela é crente e diz ter certeza da sua salvação, precisamos avaliar os frutos, o crescimento espiritual, se a vida dela condiz com o evangelho de Cristo e se seus frutos glorificam a Deus.

Por isso que a pergunta é tão séria e crucial para avaliar a vida de uma pessoa, não é uma simples pergunta, é uma questão que envolve o novo nascimento, um processo necessário e essencial para ser um cristão de verdade.
Que Deus possa abrir nossa mente e coração e implantar em nós a convicção da salvação, não por nossos méritos, mas pelos méritos de Cristo. Hoje, infelizmente, tem pessoas enganadas, que acham que são crentes, mas não são elas foram atraídas para a igreja por outros motivos (músicas, pastor, apóstolo, prosperidade, promessas de carro, casa e curas de doenças), mas não foram atraídas por Cristo, não são salvas, por isso que muitas delas não dão frutos de arrependimento, de conversão, não vivem em conformidade com o evangelho, estão perdidas, necessitam de salvação, necessitam de ouvir o verdadeiro evangelho, necessita de uma ação do Espírito Santo, de um novo nascimento. 

Algumas considerações para refletirmos sobre a salvação, que é o tema da mensagem:

1) TODOS OS HOMENS SÃO PECADORES E ESTÃO DEBAIXO DA CONDENAÇÃO DE DEUS 
(Rm 3.23: Pois todos pecaram e carecem da glória de Deus)
Todos os homens já nascem com a natureza caída de Adão, que é o representante de toda a raça humana, pela desobediência de Adão entrou o pecado no mundo e pelo pecado a morte, o rei Davi disse no salmo 51.5: “Eis que em iniqüidade fui formado, e em pecado me concebeu minha mãe”, então nenhum homem consegue salvar-se a si mesmo, porque não tem vida nele mesmo, ele está morto espiritualmente, Efésios 2:1” Ele vos deu vida, estando vós mortos nos vossos delitos e pecados”, então se não for a graça salvadora de Cristo o homem nunca seria salvo, todo ser humano tem que reconhecer que é pecador e necessita de salvação, isso é feito quando o Espírito Santo faz uma operação sobrenatural no coração da pessoa, então a partir daquele momento se ela odiava as coisas de Deus, agora ela passa a amar, se ele não tinha prazer em ler a Palavra, agora ele tem sede de leitura da Palavra de Deus, porque o coração dele necessita desse alimento espiritual. Rm 6.23: “porque o salário do pecado é a morte, mas o dom gratuito de Deus é a vida eterna em Cristo Jesus, nosso Senhor”. Somente em Cristo o homem encontra salvação para a sua alma.

2) A SALVAÇÃO É OBRA EXCLUSIVA DE DEUS 
(Jn 2.9b: Ao Senhor pertence a salvação)
Quando Deus resolve salvar o homem, é porque Ele decidiu salvar, foi por amor aquela pessoa, independente dela ter feito algo bom ou mau durante a sua vida, de ter sido um bom cidadão, que ajuda o próximo, um bom pai de família, trabalhador, isso não leva ninguém a ser salvo, porque a salvação é de graça, e não é por mérito, se alguém quiser acrescentar qualquer coisa, por menor que seja, isso é obra, é a pessoa querer ser agradável a Deus pensando na salvação. Deus não trabalha assim, Rm 9.16: “Assim, pois, não depende de quem quer ou de quem corre, mas de usar Deus a sua misericórdia”. O homem não tem nada de bom que leve Deus a salvá-lo, muito pelo contrário, todo homem merece a condenação do inferno, porque o salário do pecado é a morte. Há um ditado popular que diz: que todos os caminhos levam a Deus, isso é a maior falácia do diabo que foi implantada na mente dos homens, se considerarmos essa frase como verdadeira, teremos que admitir que todas as religiões levam a Deus, todos os caminhos que você tomar em sua vida vão terminar em Deus, mas a Bíblia não afirma isso, ela diz que só há uma caminho, que è Jesus Cristo (João 14.6: Eu sou o caminho, e a verdade, e a vida, ninguém vem ao Pai se não por mim), Jesus é o caminho e somente por meio Dele que chegaremos a Deus, não há outro caminho.
3) SALVAÇÃO SOMENTE EM JESUS CRISTO
(At 4.12: E não há salvação em nenhum outro; porque abaixo do céu não existe nenhum outro nome, dado entre os homens, pelo qual importa que sejamos salvos)
Deus enviou seu filho ao mundo para salvar os homens da condenação eterna (Jo 3.16), esse é o plano que Deus traçou desde antes da fundação do mundo para toda a humanidade. A vinda de Jesus foi profetizada em todo o Antigo Testamento e todas elas se cumpriram como determinado por Deus, Ele veio na plenitude dos tempos para ser o salvador do mundo, morreu como inocente no lugar de pecadores, Jesus foi levado ao matadouro como ovelha muda, sem culpa, foi crucificado vivo, sofreu no seu corpo o peso do pecado de toda a humanidade, o corpo Dele foi moído, esmagado, como profetizado por Isaías no capítulo 53 “Ele levou sobre si as nossas dores e as nossas transgressões”. As religiões oferecem caminhos alternativos para se chegar a Deus, mas só há um caminho, que é Jesus, não há outro nome em que os homens possam ser salvos, Jesus é a ponte que liga os homens a Deus “porquanto só há um mediador entre Deus e os homens, Cristo Jesus, homem” (1 Tm 2.5). Deus não fica brincando de salvar os homens, pois quando Ele faz esse milagre na vida de uma pessoa, Ele faz de uma vez por todas, Deus concede vida eterna para o seu povo e não uma salvação passageira como muitos pensam, quando Deus redime uma pessoa, Ele sela com o Espírito Santo e aquela pessoa agora passa a ser Dele, ninguém mais tira das mãos Dele, isto está registrado em João 6.37,39: “Todo o que o Pai me dá virá a mim; e o que vem a mim de maneira nenhuma o lançarei fora”, “E a vontade do Pai que me enviou é esta: Que nenhum de todos aqueles que me deu se perca, mas que o ressuscite no último dia”. O homem somente encontrará descanso para a sua alma quando encontrar a Cristo, somente Ele preenche o vazio no coração do homem, somente Ele oferece a alegria e a paz verdadeira, crê no Senhor Jesus e serás salvo, tu e tua casa (At 16.31).
CONCLUSÃO:

Deus não quer que você fique em dúvida, Ele quer que você confie Nele, porque Ele é poderoso para te salvar e te preservar até o fim. Deus criou o homem para viver eternamente em comunhão com Ele, mas o pecado destruiu essa comunhão e trouxe morte espiritual ao homem, mas Deus nunca desistiu do ser humano, Ele sempre vai em busca do homem para restaurá-lo, para salvá-lo. Deus demonstrou o seu imenso amor aos homens, quando enviou o seu único filho para morrer numa cruz em nosso lugar, nós estávamos perdidos em nossos delitos e pecados, mas Deus nos deu vida, e vida em abundância, essa vida nós só a encontramos em Jesus, não há outro caminho, não há outra forma de ser salvo, é somente por meio de Jesus, para que o nome Dele seja exaltado acima de todo nome, para Deus receba toda a Glória que é devida a Ele eternamente. Amém!
	


	

	


