Redes sociais ao contrario do que muita gente possa imaginar e um termo muito conhecido no meio acadêmico e não se originou na internet oque a internet fez foi tornar este conceito de redes sociais mais visível o divulgando pelo mundo a fora.  

 Hoje se fala muito que redes sociais e o futuro da internet pois nos traz uma visão de uma internet baseada totalmente em uma visão humanística isto e nos remete a entender e refletir que quem esta por traz da maquina não e uma outra maquina tão somente e sim um ser humano que se relaciona com outro ser humano.

 Proponho ao caro leitor uma reflexão sobre este tema com mais profundidade pensando no lado humano da internet ou seja em quem esta por traz do seu computador quando você vao se relacionar não importando se e com um parente,um chefe de trabalho ou um desconhecido mas pensemos nisso que a internet e feita em suma por seres humanos e não por maquinas.

 Em seu filme Tempos modernos o artista charles chaplim fez uma alusão a relação homem maquina que nos faz refletir um pouco sobre  nossos relacionamentos virtuais será ainda podemos dizer que somos seres humanos diante de tanta tecnologia que cada vez mais esta presente em nosso dia a dia?

 A resposta a esta questão e sim podemos nos considerar ainda seres humanos pois o ser humano nunca estará abaixo de nenhuma tecnologia porque? Pelo simples fato de somos nos o criador destas tecnologias somos nos que as dominamos e aprendemos a manusear com elas e antes de tudo somos seres com sentimentos e características próprias ao contrario de uma maquina que somente faz oque e programado para fazer pense nisso.

 Agora gostaria de levantar aqui neste espaço outra grande questão: 

 Mas será que esta ascenção das redes sociais e algo positivo ou e algo negativo ?

 Antes de respondermos a esta questão vamos analisar mais a fundo o conceito de redes sociais 

Uma Rede Social somente existe com um objetivo de promover um relacionamento e uma aproximação entre as pessoas correto?

 Depende em que ângulo estamos analisando este conceito que e tão abordado na internet pois antes de ser uma Rede Social a Rede Social e um site para exploração econômica pois foi criado por uma iniciativa privada pensemos nisso. 

 Mas por um outro lado podemos dizer que a rede social e uma ferramenta criada mediante a diversos estudos acadêmicos espalhados pelo mundo sobre o comportamento humano portanto uma rede social tem como objetivo de promover relacionamentos humanos reflita sobre isso. 

 Voltando agora a nossa questão abordada no inicio desta reflexão 

 As Redes sociais podem ser o pesadelo ou o sonho de qualquer pessoa tudo depende tão somente da maneira com que esta pessoa esta utilizando-se desta rede social. 

 As Redes Sociais também influenciam nas decisões politicas de um pais ou mesmo uma região como vimos recentemente. 

 Mas o papel da rede social e somente estes que colocamos aqui neste breve artigo ?

 Deixo esta pergunta como reflexão sobre este tema que ao contrario do que você pode imaginar não termina neste artigo ao contrario se inicia com o fim deste artigo. 
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