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Resumo

Este trabalho constitui um ensaio teórico e de reflexão sobre as atividades parciais do Projeto uso da Internet como ambiente mediador e articulador da aprendizagem em geografia e ensino fundamental II E.E.I.E.F. Franscisco Reinaldo de Maria no Distrito de Ventura em Alcântaras, Trata-se de utilizar as potencialidades da Internet como recurso didático e instrumento pedagógico com ênfase na inovação pedagógica nos campos das disciplinas Geografia. O Projeto tem como objetivo, aplicar os conhecimentos veiculados pela Internet, orientando os alunos para a importância e contribuição do uso desta na educação, no desenvolvimento da aprendizagem e na obtenção de informações, levando-os a desenvolver o interesse pela pesquisa da Geografia, no Ensino Fundamental II. 
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Introdução
- Com as mudanças das práticas econômicas e as redefinições do panorama geopolítico na década de 1980, teve início um processo que se chamou de globalização, cujos efeitos se fizeram sentir na concepção de sociedade. Esse processo ocasionou avanço nas tecnologias da informação e da comunicação, levando os sujeitos sociais a aquisição de novos hábitos, valores, conhecimentos e formas de pensar. Tais fatos vêm repercutindo no contexto educacional, vez que a escola como única detentora de todas as formas de conhecimento, tem como base novas formas de desenvolver ações educativas apropriando-se da tecnologia e da comunicação no processo ensino aprendizagem. Neste cenário, os professores são desafiados a otimizar ações tanto no campo da formação, como no campo do ensino e como na articulação lógica de um conjunto de competências que garanta-lhes exercício profissional eficiente. Para tanto, faz-se necessário atualizações permanentes, pois de acordo com Esteban et al (2001) nos cursos de formação de professores, as disciplinas teóricas são descontextualizadas e contribuem pouco para a reflexão sobre o processo de ensino-aprendizagem e também sobre as relações entre a prática pedagógica e o contexto social.

Além disso, a existência desse processo de segmentação que se inicia com as disciplinas teóricas, passando posteriormente para as disciplinas ligadas à prática e finalmente o estágio colocado no final do curso como o momento de treinamento para a ação docente, tem se mostrado insignificante.

O resultado é que os conhecimentos teóricos fragmentados com as práticas em geral requerem mudanças relacionadas com a preparação de professores no sentido de que sejam:

“Profissionais reflexivos que desempenham importantes papéis na determinação do que acontece em suas salas de aula e escola e na tomada de responsabilidade por seu próprio desenvolvimento profissional” (ESTEBAN, et al., 2002,).

- A partir desta perspectiva a prática reflexiva diz respeito ao processo de compreensão e aperfeiçoamento do próprio ensino do professor permeada pela vivência cotidiana como atividade inerente ao exercício de suas práticas de ensino e pesquisa dentro dos novos paradigmas tecnológicos.

“Tal reflexão deve transcender os aspectos da sala de aula e conteúdo para focar os princípios éticos e políticos da sociedade. Nesse sentido, as práticas pedagógicas dos professores então sendo influenciados para alterações que demandam novas abordagens teóricas e metodológicas capazes de conferir sentido a um mundo efêmero, descontínuo e caótico” (LEÓN, 1999).

- Nesses termos a internet pode ser utilizada como ferramenta mediatizadora da construção do conhecimento crítico e reflexivo, capaz de estabelecer uma relação dialógica e de troca de saber entre os alunos. A utilização da Internet como disseminador de conteúdos e informações dispõe de novas linguagens e práticas educativas para serem otimizadas no Ensino Fundamenta lI. Nesta lógica as inovações tecnológicas da informação e da comunicação, configuram-se como interfaces entre o conhecimento do senso comum, o conhecimento acadêmico e o conhecimento escolar, ao mesmo tempo estabelecendo a articulação entre estes. Entretanto, registra-se a necessidade de habilidades básicas por parte dos professores para uso da Internet como ferramenta de busca, correio eletrônico e análise da Internet como recurso educativo. Desta forma a Internet proporciona a exploração de Sites, transmite informações é uma comunidade reflexão, fonte de recursos e espaço para colaboração. Daí justifica-se sua importância como uso educativo.

O presente texto está estruturado nos seguintes itens: Breve histórico da Internet, Importância da Internet na educação, Uso da Internet no ensino de Geografia e História no Ensino Fundamental, considerações gerais sobre o projeto, descrição metodológica, resultados parciais e conclusões.

Importância da internet na educação
- Devido ter uma estrutura de comunicação onipresente, qualquer um se comunica de qualquer lugar para qualquer lugar. Por este pretexto deve-se dar importância ao uso da Internet com informações disponíveis e visualizadas com clareza, sem contar na redução no tempo de configuração e atualização dos sistemas, pesquisa, informações, redução de custos de documentação, compartilhamento de recursos e habilidades. Além disso, estão disponíveis na rede eletrônica, as ferramentas de buscas como: Cadê (www.cade.com.br), Alta vista (www.altavista.com), Google (www.google.com), Miner (miner.bol.com.br), AlltheWeb (www.alltheweb.com) entre outros, que de qualquer computador conectado a Internet possibilita acesso. Por conseguinte a literatura aborda a necessidade de mudança da escola quando trata sobre a educação divulgada na mídia educativa brasileira. Todavia, usar a TV e computador na escola constitui um permanente desafio por escolher interpretar e integrar a massa de informações oferecidos por esses recurso.Com isso, as práticas pedagógicas das escolas estão sendo repensadas sob um novo paradigma a partir do uso da Internet na educação, especialmente no ensino fundamental. Na educação a comunicação através da Internet pode ocorrer entre professores e alunos, entre professores e entre alunos de uma mesma escola, ou envolvendo outras instituições de ensino, até de outras cidades e países. Um grande número de recursos informacionais está disponível na Internet, esses serviços podem servir tanto como subsídios à pesquisa, quanto como canais de comunicação, por exemplo: correio eletrônico, listas de discussão, fóruns eletrônicos, conferência em linha, comunicação instantânea, etc. Atualmente, uma das formas de comunicação na Internet mais utilizadas pela comunidade escolar é a pesquisa orientada pelo professor, o estudo de softwares e o correio eletrônico, o qual pode ser usado para solucionar dúvidas, fornecer orientações adicionais, etc. São inúmeras possibilidades de ações educativas que poderão ser desenvolvidas através dos mecanismos de busca. Porém, o livro didático continua como um referencial pedagógico ainda bastante usado no processo ensino-aprendizagem.
Uso da internet no ensino de Geografia e História no Ensino Fundamental
- Para o ensino de Geografia utilizando as informações educativas numa visão de interdisciplinaridade e especificamente em cada disciplina, existem vários sites educativos como enciclopédias, Atlas, softwares que oferece informações sobre a formação da Terra, além de imagens sobre clima, urbanização, áreas devastadas pelo homem, sem contar a imensa quantidade de informações contidas na internet que interferem diretamente na vida das pessoas. São aplicativos educativos que levam as crianças a pesquisarem diversas regiões, culturas, imagens, história local e global, museus entre outros. 

“Esta prática deveria ser mais presente nas escolas, visto que a utilização da informática nas práticas educativas escolares, especialmente no ensino de Geografia nos anos do Ensino Fundamental II, constitui uma alternativa de trabalhar com métodos transdisciplinares, possibilitando maior interatividade entre professor e aluno” (DANTAS, 2009).

- Existe já no Brasil o Programa Nacional de Informática em Educação (PRONFO) da Secretaria de Educação a Distância (SEED) do MEC, priorizando o uso do computador em sala de aula com o objetivo de inovar as práticas pedagógicas e consequentemente o uso da internet no Ensino Fundamental é um exercício de aprendizagem em que os alunos são orientados pelo professor sobre a tecnologia de busca de informação e de gestão desta informação a exemplo da web internet e bases eletrônicas de dados. Contudo, o professor deverá incorporar na sua proposta de trabalho os eixos temáticos e atividades que serão trabalhadas nas aulas, permitindo assim uma associação rápida dos aspectos pedagógicos a serem estudados e pesquisados.
Descrição metodológica
 - Para sua execução realizou-se os seguintes procedimento metodológicos:Levantamento bibliográfico, elaboração de um Plano de Trabalho resultante das discussões realizadas nas reuniões de coordenação do Projeto e sua respectiva operacionalização. Em seguida foram otimizadas visitas às escolas, para definir segundo as necessidades reais para viabilizar o Projeto como: laboratórios de informática, inserção das atividades do Projeto no planejamento das disciplinas na escola e segundo o calendário escolar pedagógico. Com tal procedimento, foi selecionada a E.E.I.E.F. Francisco Reinaldo de Maria situado no distrito de Ventura no Município de Alcântaras. O referido projeto começou a ser executado no mês de setembro com término previsto para dezembro de 2010. No momento seguinte realizou-se reunião com direção, sessões pedagógicas com os professores para definição dos conteúdos e ações a serem executadas no Projeto segundo suas necessidades pedagógicas e dificuldades de acesso ao computador e a Internet. 

O que os alunos devem buscar na rede (internet)? Onde e como? - O problema que se colocou para os alunos ao pesquisar na internet, onde encontrar o que se queria. Em geral, acessaram um site de busca (do tipo Google) e digitaram uma ou mais palavras, quando tem de localizar algo específico para uma tarefa escolar, o aluno faz uma busca, lê sites, tenta avaliar a qualidade dos dados oferecidos, mais buscar informações na internet é altamente complexa e requer auxílio do professor, No entanto á página de busca não é capaz de interpretar nada, por isso foi fundamental discutir o que exatamente o que se queria encontrar, em outras palavras foi preciso levar os alunos a entender a diferença entre pedir informações a alguém e ao computador, só assim a rede será usada a favor de usuário e da aprendizagem.

Na hora de escolher, confiança é a chave - A segunda etapa foi aprender a selecionar os sites, fazer com que os alunos optam por escolher (org ou (gov), porque as páginas não comerciais têm mais credibilidade, também é importantíssimo duvidar das informações, daí a importância de saber selecionar as informações cofiáveis da rede. 
A força das imagens e das informações e como não se enganar?- Ao colocar a palavra-chave nas ferramentas de busca os alunos encontraram fotos e imagens sobre tal, no entanto isso serve como uma oportunidade do professor explicar que nem todas as imagens são confiáveis ou verdadeiras, também sem falar no próprio visual uma mais atraente do que a outra, pode parecer mais atraente porque os alunos são crianças e adolescentes curiosos. Tudo isso só reforça a prática do mini-curso, no entanto ensinar a interpretar só ajuda aos alunos a ter um conhecimento do que é (pesquisar na internet). 
Finalizando o mini-curso - Finalizamos o mini-curso com a participação dos alunos junto as suas próprias opiniões, o que eles acharam, quais os pontos negativos e positivos do mini-curso, qual a visão antes e depois da realização do mesmo, e como eles utilizaram esse conhecimento em diante na escola e fora da escola.
Será avaliado da seguinte forma - A avaliação da atividade em geral é identificar como foi a qualidade do curso, como uma forma de ensinar o que é proposto pelo o mini-curso, e avaliar se os alunos conseguiram obter informações correta e suficiente para que ele possa utilizar no seu dia a dia assim como na escola como também fora da escola o que foi elaborado no mini-curso.
- O mini-curso assim como uma oportunidade do aluno ter conhecimento do que pesquisar e como pesquisar na internet, o mesmo é uma forma de ensinar que a internet disponível hoje nas escolas não é apenas uma forma de conectar a escola e o aluno com o reto do mundo e sim, uma oportunidade da escola e do aluno enriquecer o conhecimento do aluno e da escola, sabendo usar é claro essa ferramentas tão rica e importante que é a (internet).Por fim, é evidente que o uso da informática educativa em laboratório na escola e até mesmo fora dela, resulta numa conexão da sala de aula com o mundo exterior. Gil (2008) chamou de artefato como método para ampliar a capacidade de ensinar.

Resultados parciais:
Está sendo observado durante as atividades do Projeto, o comportamento dos alunos nas atividades educativas realizadas no laboratório de informática em que eles têm demonstrado interesse e motivação pelos temas e sua adequação às abordagens trabalhadas via Internet. A discussão dos temas que integram os programas das disciplinas em consonância com o trabalho dos professores tem proporcionado experiências e desempenho dos alunos na construção dos seus conhecimentos, mediante tratar-se de uma atividade inovadora na forma com que são trabalhados os conteúdos das disciplinas Geografia. Constatou-se que os programas educativos desenvolvidos com os alunos usando a Internet como mediadora na associação dos conteúdos e metodologia de ensino, têm proporcionado mudanças no comportamento dos alunos com tendência para uma postura comprometida com a formação de cidadãos, tendo boa relação com os colegas, realização de experiências e atividades pedagógicas diferentes e com liberdade de aquisição de saberes segundo seus interesses.
Conclusão: 
Pelos achados preliminares do Projeto depreende-se que a Internet no ensino de Geografia e História é um instrumento tecnológico para as atividades docentes, como meio de intervir na realidade estimulando o pensamento crítico do aluno do ensino fundamental para os desafios do mundo contemporâneo entre sociedade estruturas políticas econômicas atuais. De outra parte essa prática profissional de produção de saberes requer do professor capacitação para atuar nesta perspectiva dando uma visão geral dos trabalhos suas bases contextuais e teóricas e os contextos sociais nos quais eles se inserem. Para tanto é necessário que o professor realize buscas com informações, recursos didáticos, metodologias e ações educativas orientadas por uma proposta de trabalho capaz de associar tais recursos do livro didático a Internet.
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