
RESUMO

A tecnologia é um fator importante para que o ser humano tenha ênfase em meios pessoais e profissionais.
O mundo está crescendo em termos tecnológicos em busca de aperfeiçoar e qualificar tudo que envolve "tarefas" seja no dia a dia ou na vida profissional.
O objetivo deste artigo é apresentar ao leitor a importância da tecnologia nos dias de hoje e para o futuro e destacar o valor do desenvolvimento pessoal e profissional com o auxilio que o mundo busca para atingir a praticidade e eficiência



















TECNOLOGIA A FAVOR DO DESENVOLVIMENTO PESSOAL E PROFISSIONAL


Diante ao século em que vivemos, a tecnologia vem tomando conta do universo, pois sabemos que sem o avanço tecnológico não haveria tantas descobertas e tantos recursos que facilitam nossa vida de modo geral.
A tecnologia é a soma da ciência e engenharia, que inclui ferramentas e processos simples até os mais complexos.
A comunicação é uma das áreas que necessita de recursos tecnológicos avançados para que o ser humano possa se comunicar com mais nitidez.
Anteriormente o ser humano via a tecnologia como um método para vencer obstáculos que a natureza oferece. Por este motivo, foram  desenvolvendo instrumentos que ajudaram a superar barreiras, principalmente relacionadas à comunicação.
Hoje a tecnologia não é só mais um procedimento utilizado para vencer barreiras e sim para agregar valores em conhecimento, qualidade no serviço e otimização em vários procedimentos, seja empresariais ou pessoais.
Nos procedimentos pessoais os métodos tecnológicos são vistos como “ganhar tempo” e facilidade no dia a dia, tais como: celular com acesso à internet, máquinas de fazer arroz e assar pães, etc.
Já em procedimentos profissionais são vistos como eficiência, praticidade e qualidade nas etapas de cada serviço.
O mercado de trabalho está se desenvolvendo cada vez mais e é necessário que o ser humano possa acompanha-lo nesta jornada usando os conhecimentos e as habilidades em termos tecnológicos.
[bookmark: _GoBack]Em entrevistas e processos de seleção os entrevistadores sempre questionam o conhecimento do candidato em relação à tecnologia, o mais comum é o conhecimento de softwares em computadores. Até mesmo as profissões mais simples estão a mercê da tecnologia para chegar ao mesmo objetivo: eficiência e qualidade.
Ao longo dos anos podemos tentar refletir na consequência que a tecnologia nos deixou e o que virá pela frente já que a cada dia que passa ela se desenvolve cada vez mais, e por este motivo o ser humano tem uma visão robótica para o futuro e receio de serem escravos da tecnologia.

