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INTRODUÇÃO
Este filme conta a história da Flor de Liz. Ela é cristã, morava na favela do Rio de Janeiro. Sua Luta pelas Vidas é um testemunho de um verdadeiro coração segundo o coração de Deus. Ela adotou 37 crianças e em meio a desafios, com muitos desafios e provações se manteve com dignidade, e sempre preocupada com o bem estar de seus Filhos que dedica intenso Amor, Carinho e Muito Afeto.

O FILME
Em 1993 Flordelis, que era nascida e criada na favela de Jacarezinho - RJ começa seu ministério subindo os morros da cidade para levar menores envolvidos com o tráfico a conhecer Jesus.
Na história de Flordelis encontramos um fato que marca o início do seu serviço ao Senhor. Ela soube pela mãe de um menino que ele estava encomendado e foi correndo para salvá-lo. Seguem suas palavras:
A mulher pedia que eu orasse por ela, pois o garoto já estava ‘encomendado’. Larguei tudo e saí pela favela, tentando encontrá-lo. A turma do ‘bonde’ (soldados do tráfico) concordou em me levar até o chefão deles.
Flor de Lis conseguiu achar o menino pouco antes da execução e colocou sua vida como garantia se ele fizesse algo errado. Então o “dono do morro” mandou soltarem o menino e a entregou, chamando-a de “louca” e dizendo melhor não mexer com o Deus destes crentes.
Um ano depois, Flordelis foi acordada de madrugada por crianças dizendo que acabara de acontecer uma chacina na Central do Brasil e várias crianças haviam sido baleadas. As sobreviventes correram para sua casa e eram num total de 37, das quais 14 ainda eram recém-nascidos. Chegando ao local ela constata a chacina. Assim ela começa sua “grande família”.
Sua vida sempre cheia de riscos, Flordelis sempre usou a fidelidade de Deus para com ela. Na época, a missionária Flordelis teve seu nome na lista das pessoas marcadas para morrer, mas sabendo quem era o Deus que ela servia jamais se intimidou.
Dentre os filhos adotivos, um deles era gerente de tráfico de Manguinhos. Mas com o labor da Flordelis ele hoje é seminarista, estudante de direito e almeja ser juiz. Ainda havia um que sonhava em ser traficante como seus tios. Mas a missionária transforma sua vida e hoje este filho administra as finanças da família.
Flordelis não procurou a justiça por um tempo. Isso se deu porque houve crianças das quais a justiça os reintegrou a famílias onde foram abusadas e em um dos casos os pais mataram a criança.
Algumas mães que viam seus filhos indo para o tráfico e não faziam nada. Isso incomodava Flordelis:
Não me conformava com a omissão das mães. Quando viam os filhos ganharem armas para integrar a turma do ‘bonde’, se conformavam, certas de que não os teriam mais de volta. Não lutavam pelos seus filhos, para mudar aquilo.
Em uma determinada fase, precisou fugir da justiça e foi morar com todos os seus 50 filhos na rua. Foi sem pensar duas vezes. E sempre acompanhada do fiel companheiro de ministério: seu marido, Pastor Anderson.
Flordelis, primeiro missionária, depois pastora e hoje cantora de música gospel, saqueou do tráfico, de terrenos baldios, de cracolândias, meninos e meninas que hoje esperam na justiça para que a Vara da Infância reconheça Flordelis como sua responsável.
Hoje ela tem um instituto com seu nome em São Gonçalo, e diz tratar todos os filhos da mesma maneira. Flordelis inspira a muitos com a mensagem que por Deus, tudo vale a pena.
