             A OAB E SUA CONTRIBUIÇÃO PARA A CIDADANIA
                         
	 

       Há um mérito gigantesco da  Ordem dos Advogados do Brasil, na construção e na garantia do Estado Democrático de Direito, bem como seu manuseamento na proteção dos Direitos Fundamentais, o amparo a cidadania e a transformação social, o desenvolvimento da justiça e sua luta por igualdade. 
      O advogado é uma figura do Direito Brasileiro e  do Direito ocidental  indispensável no acesso a justiça, trás consigo o comprometimento de uma busca por um Direito, pretendido em juízo, deste modo dar-se a este profissional  um compromisso com a parte, um vinculo de honradez e de dignidade a ser buscada, em outras palavras a buscas de um direito essencial, oras que, se não essencial não seria buscado,  nesse sentido incumbe ao profissional toda a sua dedicação para oque vai arguir em defesa de seu cliente. 
[bookmark: _GoBack]        Noutra dimensão a OAB órgão que controla e dá amparo aos advogados, mais não só isso, também pode ser subentendida como uma forma de concretização de Direitos e proteção de bens jurídicos e no pleno gozo do exercício dos Direitos, neste sentindo atribui a sua intensiva importância a cidadania brasileira
         Frente a sociedade  a OAB desempenha um papel como instituição social que releva  um proteção a sensibilidade democrática, contribuindo e fomentando de modo a combater a pratica abusiva do estado e na relativização de uma justiça plena e eficaz. 



