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RESUMO
O presente estudo tem como objetivo identificar o perfil do profissional de educação física que atua no mercado como personal trainer, bem como caracterizar sua formação acadêmica, tais como cursos de formação continuada que incluem pós-graduação, mestrado e doutorado. Uma vez que esses cursos proporcionam a  que esses profissionais a possibilidade de ampliação do conhecimento, pois sabemos que desde os anos 80 no Brasil a prática de exercícios individualizados é crescente entre os profissionais de educação física cuja finalidade reside principalmente na contribuição da qualidade de vida. Desta forma o personal trainer é visto pelos seus alunos como um profissional que detém conhecimento específico em desporto, fisiologia biomecânica entre outros desta forma exercendo no aluno um controle sobre suas relações sociais, vestuário, hábitos etc... Seus procedimentos de avaliação e fundamental para elaboração de treinos individualizados, pois os dados coletados junto com os objetivos fornecidos pelos alunos vão nortear o personal trainer a iniciar seu programa de exercícios além e ajudar na hora da renovação da avaliação e apresentação dos resultados obtidos pelos alunos. Os profissionais que atuam como personal trainer são pessoas qualificadas para desenvolver um trabalho de acompanhamento personalizado não só em relação aos exercícios e elaboração de tarefas que o aluno devera realizar, mais também quanto à observação e correção dos movimentos executados assim com apoio e motivação para conclusão dos treinos.
Palavras Chave: Educação física, Personal trainer, formação
ABSTRACT
The present study aims to identify the profile of the physical education professional who acts in the market as a personal trainer, as well as characterize their academic training, such as continuing education courses that include postgraduate, masters and doctorate. Since these courses provide these professionals with the possibility of expanding knowledge, since we know that since the 1980s in Brazil the practice of individualized exercises is growing among physical education professionals whose purpose lies mainly in the contribution of quality of life. In this way the personal trainer is seen by his students as a professional who holds specific knowledge in sports, biomechanical physiology among others in this way exercising in the student a control over their social relations, clothing, habits etc ... Their evaluation procedures and fundamental for Preparation of individualized training, since the data collected along with the objectives provided by the students will guide the personal trainer to start their exercise program in addition and help at the time of the renewal of the evaluation and presentation of the results obtained by the students. Professionals who work as personal trainer are qualified people to develop a personalized follow-up work not only in relation to the exercises and elaboration of tasks that the student should perform, but also as the observation and correction of the movements performed so with support and motivation for completion Training.
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1 INTRODUÇÃO:
O trabalho individualizado surge como um cuidado de si, a fim de suprir uma necessidade que a população tinha de ter uma pessoa especializada para executar uma determinada tarefa do seu cotidiano que não seria possível de execução sozinha, contudo não podemos tomar como lei este cuidado de si, pois no que se diz respeito á essa prática a mesma visa apenas atender os que detêm um status social privilegiado, era preciso ter tempo e dinheiro para dispor da manutenção necessária que o corpo necessitaria (BOSSLE, 2008).
Desta forma o alto escalão de Roma fazia uso frequente de consultores privados, conselheiros que agregavam diferentes funções e saberes e desempenhavam o papel de professor, um guia, secretario pessoal, inspirador e até mesmo em certos momentos de conciliador e mediador de alguns assuntos. Este auxilio do cuidado de si não era apenas exercido por pessoas ditas qualificadas, este trabalho era desempenhado por diversas pessoas de todos os tipos da camada social daquela época, a busca por ajuda de outras pessoas que tinham mais conhecimentos e competência para auxiliar em determinados problemas era visto como um direito assim como era visto como dever da outra parte ajudar da maneira que fosse a primeira (BOSSLE, 2008).
O cuidado de si aparece entrelaçado, de maneira que o serviço prestado por uma parte deveria ser devolvido de alguma maneira como uma espécie de troca de favores. Procurar conselhos e orientação é um vicio quanto mais o individuo procura, mais ele vai precisar desses conselhos e vai sofrer se não conseguir tais conselhos. O personal trainer é um desses conselheiros ou especialistas da “melhor forma”. Contudo o personal trainer vai além de somente ser um treinador físico do seu cliente no momento do treino, o personal trainer acaba inserido totalmente no cotidiano do aluno parecendo ter o controle de suas ações do dia-a-dia, da sua rotina dos seus hábitos alimentares, vestuários, relações sociais e familiares, interferindo muitas das vezes nas suas decisões pessoais, numa visão mais aprofundada o personal trainer remonta os consultores privados do começo do século (BOSSLE, 2008).
O consultor privado da antiguidade visava o aconselhamento para assegurar que seu aprendiz teria uma dependência sobre o problema que o afligia já o personal trainer diferente de um conselheiro visa à dependência do seu cliente com o seu corpo num trabalho que não tem fim. O personal trainer parece deter o comando pelo cuidado do corpo do seu cliente focalizando no resultado a ser obtido e o cliente parece transferir conscientemente essa responsabilidade para seu personal trainer, assim podemos dizer que o corpo é o centro do cuidado de si e que o personal trainer é o agente gerador deste cuidado na atualidade (BOSSLE, 2008).
A prática de exercícios físicos nasceu junto com o surgimento da humanidade e o conceito de que ela está ligada a saúde não é de agora e sim de muito tempo atrás, pesquisas antropométricas recentes indicam que a existência da prática de exercícios físicos está associada á expressão cultural, religiosa e social de um povo. O sedentarismo causado pela baixa ou ausência de atividade física aumenta o risco do aparecimento de doenças não transmissíveis como hipertensão, diabetes, obesidade entre outras, com o avanço da tecnologia e nosso cotidiano de vida pertencente á uma cidade grande acabamos deixando de lado as atividades físicas que são essências para a regulação e manutenção da saúde e que evitam o aparecimento das doenças citadas acima. É sabido que uma vida saudável e fundamental para manter uma qualidade de vida e promover saúde melhorando nosso condicionamento físico, cardíaco e muscular além de ajudar na manutenção e perda de peso (JARDIM; SOUZA, 2012).
No Brasil a educação física é permeada por diversas diretrizes como educação, saúde e qualidade de vida a prática da atividade física individualizada é crescente no mundo todo e no Brasil não havia de ser diferente. Neste cenário, destacamos o personal trainer, profissional da área de Educação Física que necessita possuir uma gama de conhecimentos em desporto, anatomia, fisiologia, biomecânica e fisiologia do exercício. Tornando-se assim alguém qualificado em prescrever treinamento individualizado. Para tanto, é fundamental á programação dos treinos e aplicação de uma avaliação física, pois é a partir desses dados coletados que o personal trainer iniciará um planejamento, traçado segundo os objetivos do aluno. Desta forma o personal trainer elabora um programa individualizado de treinos eficaz com base também nas informações da avaliação do seu cliente e renovam com frequência essas avaliações a fim de mudar os treinos dos alunos (BOSSLE, 2008).
Diante deste exposto, esta pesquisa se propõe a responder a seguinte questão. Qual o perfil do profissional de Educação Física que atua como personal trainer? 
Neste sentido, esta pesquisa tem por objetivo identificar o perfil do profissional de educação física que trabalha como personal trainer da atualidade, descobrir como que seus treinos individualizados são criados para os diversos tipos de aluno, se são criados de maneira adequada e como esses treinos tem impacto na vida social, profissional e pessoal de seus alunos.

O interesse pelo tema é decorrente das experiências vivenciadas durante a graduação em Educação Física, despertando o interesse em aprofundar os estudos sobre a temática, além de ser um potencial campo de atuação profissional. Assim, esta pesquisa justifica-se por levantar uma questão que envolve não só como o profissional de Educação Física vê e se comporta dentro do nicho que é o treino individualizado, mas como esse personal trainer influencia de forma direta e indiretamente o cliente que ele esta trabalhando.

Para isso, adotamos como metodologia a revisão bibliográfica, utilizando como fonte de pesquisa 11 (onze) artigos completos publicados nos anos de 1998 ate 2013 em base de dados eletrônica.
2 QUEM É O PERSONAL TRAINER E COMO ELE SURGE

O advento da atividade física teve início com o surgimento da humanidade, desta forma a atividade física como um todo começou a ser vinculada a saúde. No contexto de discussão sobre a prática de atividade física e a constatação de seus benefícios à saúde, verificou-se uma busca cada vez maior por parte da população, seja para melhora da saúde e qualidade de vida ou mesmo para a recuperação desta saúde constantemente abalada pelas características provenientes do estilo de vida da sociedade moderna. Assim, considerando a busca crescente por práticas regulares e sistematizadas de atividade física, ressaltamos a relevância em se discutir a presença do profissional de educação física como um indivíduo habilitado e capacitado para este tipo de orientação. Neste cenário, o personal trainer pode ser destacado como um profissional cada vez mais procurado atualmente, por pessoas que buscam além da prática de atividades física regular, um acompanhamento individualizado para este tipo de prática (LEAL et al., 2011).
O sistema de exercícios individualizado chegou ao Brasil na década de 80, porém seu auge se deu na década de 90 por causa dos vários estudos e divulgações na mídia dizendo que a prática de exercícios físicos orientados por profissionais traria benefícios à saúde dos seus praticantes. Assim o culto ao corpo que já acontecia em outros países como EUA começou a serem difundidas e praticadas no Brasil de maneira sistematizada através de centros de exercícios como academia, estas academias que era exclusivo para á pratica da ginastica começou a perder espaço para a sala de musculação (JARDIM; SOUZA, 2012).
Deste modo ficava a critério do professor gerenciar o treino de todos os alunos da sala, contudo só havia um professor para tomar conta de todos os alunos naquele espaço gerando sobrecarga ao professor e descontentamento dos alunos que não era atendido de maneira correta e eficiente, assim a partir destas dificuldades foram gerando a necessidade de uma atenção maior para aquele aluno criando neste momento uma individualização dos treinos. Inúmeras evidencias como o halterofilismo, a abertura de academias de musculação no EUA e Europa, artistas praticantes do culto ao corpo. Podemos destacar os anos 90 como a década que foi primordial para o aparecimento de um novo seguimento de trabalho no cenário brasileiro a de personal trainer, pois o halterofilismo, a criação de academias, a prática da atividade pela classe artistas em busca de um corpo perfeito começou à crescer nos EUA e em outros países da Europa, popularizando  a figura do personal trainer e a do treinamento personalizado assim influenciando diretamente no aumento do número de profissionais da educação física neste mercado de trabalho, estes profissionais se viram atraídos pelo sonho de maior rentabilidade vendendo seu plano de exercício específico para cada tipo de aluno fazendo assim desta atividade um das mais lucrativas da área. Desta forma o treinamento proposto pelo personal trainer visa uma aplicação e execução de avaliações e exercícios feitos sob medida para seu aluno e sempre com base em sua morfologia, biologia e psicologia, desta forma o personal trainer e sempre visto nas academias acompanhado de apenas um aluno por vez, executando seu treinamento personalizado destinando exclusivamente a aquele aluno (JARDIM; SOUZA, 2012).
Novas tecnologias de informação e de comunicação parecem ter dominado o mercado atual a ponto de abranger toda a experiência humana tornando todo individuo integrante do mercado comercial. Assim o personal trainer está diretamente ligado a um fornecimento de acesso á novas experiências através do treinamento individualizado, o personal trainer agora vende seu serviço de treinamento e busca conquistar e satisfazer seu cliente/aluno tendo como ponto importante à fidelização do mesmo, está prestação de serviço e feita exclusivamente pelo profissional e não tem vinculo algum com o aluno ou até mesmo em alguns casos com a academia em que o treinamento é executado, desta maneira e fundamental que o personal trainer consiga através de seus conhecimentos conquistar este aluno (BOSSLE; FRAGA, 2011).
Não podemos esquecer que o personal trainer e o único responsável pelo funcionamento do seu trabalho ele ainda deve manter e desenvolver um relacionamento duradouro com seu aluno, neste sentido o personal trainer tem como tarefa se reinventar de forma permanente afim de não deixar que o serviço de treinamento individualizado caísse em desuso pelos praticantes de atividades físicas, desta forma o personal trainer como profissional permanentemente ameaçado pela obsolescência oferecidos hoje pelo turbilhão de informações despejado pelos inúmeros aplicativos que o mercado globalizado nos oferece intimando o personal trainer a maximizar a sua flexibilidade e assim sua capacidade de reciclagem e aprendizagem estas necessárias para modificar-se e adaptar-se ás condições do mercado consumidor atual (BOSSLE; FRAGA, 2011).
3 A PARTIR DE QUAIS NECESSIDADES DO MERCADO APARECE A PROFISSÃO DE PERSONAL TRAINER
A partir das mudanças econômicas, politicas, social e culturas vividas pela população ocorrida neste século que contribuíram para a grande mudança na vida em sociedade assim a saúde vêm sendo vista por homens e mulheres como fator essencial para a longevidade, essa mudanças são consequências dos avanços tecnológicos que trouxeram comodidade e facilidade para o mundo atual, nosso estilo de vida sedentário é cada vez mais prevalente podendo causar prejuízos a saúde. Não é de agora que associamos atividade física com saúde, estudos apontam que o sedentarismo causado por ausência ou até mesmo pela baixa nos padrões de atividades física está diretamente relacionado aos riscos de várias doenças, ligadas aos sedentários (JARDIM; SOUZA, 2012).
Debates realizados no Brasil apontam que padrões e aspectos demográficos influenciam a população á prática de atividades físicas, cidades no sudeste e nordeste a população e mais ativa realizando atividades de 30 min diárias de 5 a 7 dias por semana, mesmo assim se comparado com outros países o nível de atividade da população se torna baixo. Sabemos que a prática regular de atividades físicas trazem grandes benéficos a nossa saúde e junto disso melhora consideravelmente na qualidade de vida dos individuo, eliminando e diminuindo os riscos de morte, de adquirir doenças cardiovasculares, derrames, diabetes, dispneias, síndromes entre outras doenças provocadas pelo sedentarismo da sociedade moderna (JARDIM; SOUZA, 2012).

Contudo a prática de atividade física promove inúmeros benéficos à saúde com perda de peso, melhora no condicionamento físico aeróbico, anaeróbico e muscular além de melhorar a situação de pessoas com depressão levando elas a socializar com outras pessoas. Os indivíduos que treinam com certa regularidade promove pra si um aumento da promoção da saúde além de complementar e estimular uma melhor aptidão física, com isso regulando seu organismo. Começar a se exercitar está no pensamento e nos planos de muitas pessoas, evidencias indicam um aumento dessa atividade principalmente nas estações mais quentes do ano assim este indivíduo que prática tal exercício evita o desenvolvimento e aparecimentos de doenças ligadas ao sedentarismo promovendo uma melhor qualidade de vida. Nos últimos tempos a prática de atividades físicas vem aumentando consideravelmente em todo o Brasil evidenciando sua popularidade e importância para a saúde da população em geral. Quando a prática de atividade e vinculada nos meios de comunicação de grande circulação e seus benefícios são destacados como de grandes benefícios na obtenção de saúde e qualidade de vida logo surgem os espaços para a prática de exercícios como academias, galpões de crossfit, praias, praças, piscinas entre outros. Assim, esses espaços se tornam o palco de intervenção do personal trainer que vai trabalhar com prescrição de treinamento individualizado para aquele determinado tipo de aluno e seus objetivos promovendo com ele qualidade de vida e saúde. Exercícios físicos estão nos planos de muitas pessoas é crescente a procura por atividades físicas nos quatro cantos do país, as evidencias apontam que se o exercício for executado e feito de maneira correta pode impedir várias doenças (JARDIM; SOUZA, 2012).
A procura por um estilo de vida mais saudável, a busca pela estética corporal cria nas pessoas uma busca constante e frenética pela prática da atividade física, sendo assim um grupo grande de praticantes e de não praticantes de exercícios físicos acabam procurando pelo educador físico especialista em treinos e avaliações individualizados para conquistar tais objetivos. Contudo algumas academias não se dão conta de que seu público mudou e/ou está mudando, reflexo este da vida corrida que levamos por conta muita das vezes do trabalho, seus alunos estão se tronando cada vezes mais seletivos e imediatistas não querendo ter a sensação de tempo perdido necessitando desta maneira de que suas expectativas e anseios sejam atendidos de forma rápida e eficaz (JARDIM; SOUZA, 2012).
Sendo assim, a academia deverá de maneira eficaz atender as exigências de seus alunos e não apenas se atentar aos seus equipamentos e estrutura, claro que uma boa academia equipada e estruturada chame mais atenção do que a que não possua esses atrativos, porém seus clientes atuais estão mais preocupados se seus desejos como qualidade de vida e obtenção de um corpo bonito estão sendo atendidos do que se sua academia esta equipada. O aluno que se sente realizado em sua academia não desiste dos seus treinos e permanece um maior tempo praticando atividades, fatores como otimização do espaço da sala de musculação, orientação feita por parte dos funcionários, as sinalizações visuais, supervisão e um local organizado e limpo estimula a aderência do aluno no local (JARDIM; SOUZA, 2012).

Hoje em dia existem discussões apontando que grandes partes das pessoas desistem de fazer atividades físicas por vários motivos, entre eles estão: o tempo disponível para a prática do exercício, a distância de sua casa até a academia, horários disponíveis, desmotivação e cansaço dificultam este aluno a praticar atividades desta maneira entra o papel do personal trainer fazendo com que o tempo gasto por seu aluno seja otimizado e personalizado para suas necessidades, encurtamento da distância entre a casa do aluno e a academia, pois os exercícios criados pelo personal trainer pode ser destinados a outros locais para serem praticados não dependendo diretamente do espaço da academia. (JARDIM; SOUZA, 2012).
Para entendermos como esse profissional se apresenta no cenário atual e como é grande e importante sua contribuição para o mercado e para a população, é necessário voltarmos à década de 80 que foi onde se originou esse profissional, a cobertura dada pela mídia dos EUA foi de extrema importância para a popularização e destaque da prática de exercícios. Nesta época a prática dos exercícios personalizados e a aderência de grandes atores de Hollywood também contribuíram para essa visibilidade sobre a modalidade, desta maneira o serviço de instrutores individualizados voltados para essas pessoas famosas que por sua condição de trabalho não tinham tempo de treinar em academias ou centros esportivos e até mesmo por causa do assédio dos fãs, fotógrafos e mesmo ensaios de gravação de filmes e teatros (JARDIM; SOUZA, 2012).
Busca-se incansavelmente a longevidade estética como objetivo a ser almejado de maneira a burlar o aparecimento da velhice em nosso corpo, o ficar velho ou até mesmo a palavra envelhecer é tema que fica na sombra e no inconsciente das pessoas, pois vivemos hoje em uma sociedade que cultua o corpo como seu bem maior, hoje em dia a velhice deixou de ser meta de vida e passou a ser um ponto negativo aos aspectos de amadurecimento humano, desta maneira o envelhecimento é visto por muitos como um descarte da vida social assim mantemos nosso corpo em um loop de transformação constante (BOSSLE, 2008).
Desta maneira temos a necessidade de reconstrução, correção, reforma e reorganização corporal, a intervenção do personal trainer como especialista detentor do conhecimento necessário para a reconstrução do corpo é de estrema importância, com isso às orientações do personal trainer surge para prescrever, recomendar e definir formas de agir junto com o individuo a fim de retardar o ataque do tempo. Procurar conselhos e orientação é um vício, quanto mais o individuo procura, mais ele vai precisar desses conselhos e vai sofrer se não conseguir tais conselhos. O personal trainer e um desses conselheiro ou especialista “da melhor forma” um mentor da corpolatria contemporânea (BOSSLE, 2008).
O serviço vendido pelo personal trainer tem como objetivo maior o cuidado com o corpo do seu cliente, este pode entender como o objeto de sua compra e o adiciona como símbolo de poder e status social, desta maneira observamos que o cuidado com o corpo se mantem de alguma maneira inalterado desde a antiguidade e continua fazendo parte da elite, o serviço prestado pelo personal trainer ainda pode ser entendido como um serviço prestado exclusivamente para uma elite econômica que busca incansavelmente a metamorfose do seu corpo (BOSSLE, 2008).
4 QUEM É ESSE PROFISSIONAL

O personal trainer e um profissional graduado em educação física que é capaz de criar e ministrar aulas de atividades físicas personalizadas, elaboradas exclusivamente para seus alunos. É um profissional que por lei, desde 1º de setembro de 1998 tem a competência exclusiva para prestar serviço de consultoria, auditoria e assessoria, prescrever treinos de maneira individual, fazer parte de equipes multidisciplinares, desenvolver informes técnicos, científicos e pedagógicos na área de exercícios físicos e desporto. O profissional de educação física pode intervir individualmente ou em grupos, de diferentes faixas de idade, do bebê ao idoso, indivíduos esses que podem ter diferentes condições corporais e diferentes necessidades de atendimento e assim desenvolver exercícios de maneira personalizada ou em equipe. E ainda se achar necessário solicitar ajuda de outros profissionais da área da saúde além de prestar consultoria e assessoria (JARDIM; SOUZA, 2012).
A profissão de personal trainer vem ganhando destaque e sua ascensão no mercado é cada vez maior, levando em conta que o campo de atuação desse profissional é bastante diversificado. As pessoas que procuram o treinamento individualizado cada vez mais vêm procurando um profissional qualificado e especializado nas áreas de avaliação e prescrição de exercícios sendo assim não basta que o personal trainer saiba elabora treinos, o mercado está em busca de profissionais com nível cada vez maior de conhecimento profundo e controle nos acompanhamentos que faz de suas aulas, com isso o personal trainer envolvido com desenvolvimento de treino personalizado deve-se embasar seus treinos em evidências científicas. Nos últimos anos a necessidade por qualidade de vida pelas pessoas levou a um aumento pela procura do profissional de educação física, contribuindo assim para a expansão de outras possibilidades de trabalho. Mesmo sendo o treino personalizado uma opção não muito recente no Brasil, muitas pessoas estão procurando um profissional especializado em prescrição e avaliação de treinos físicos exclusivos a fim de alcançar o tão sonhado objetivo seja ele visando à saúde ou a estética corporal do individuo (JARDIM; SOUZA, 2012).
Sendo assim o profissional que vem se destacando está apresentando aos seus alunos e clientes um grande conhecimento nas metodologias aplicadas nos treinos desta forma esse personal trainer consegue embutir um trabalho de marketing e acaba alavancando sua procura pelo mercado a sua volta. O número de professores atuantes como personal trainer e crescente, a cada ano estudos apontam que professores ativos como personal trainer tem em média até 36 anos, após esta idade diminui o número de professores atuantes nesta área, estes dados apontam para a supervalorização da condição física do professor e o aspecto de juventude para este nicho de mercado, pois quando o professor está com uma bagagem de conhecimento e experiência o número desses profissionais atuantes como personal trainer e menor. É verdade que as pessoas podem e devem se cuidar ter uma boa condição física e aparência jovial em idades mais avançadas, mas, por uma questão sociocultural dos brasileiros a ênfase gerada em torno da aparência física acaba deixando de lado esses profissionais mais experientes (JARDIM; SOUZA, 2012).
O conhecimento necessário para que o profissional de educação física atue no mercado de trabalho está sempre se modificando e se atualizando, as instituições de ensino superior têm o dever e o papel de preparar um profissional competente e atuante na sociedade, os professores de educação física que atuam como personal trainer devem ser capazes de desenvolver um comportamento cientifico a fim de analisar criticamente os conhecimentos desenvolvidos e produzidos por outros profissionais e, além disso, saber entender esse conhecimento tornando-se um profissional num constante ciclo de atualizações garantindo um desenvolvimento profissional (JARDIM; SOUZA, 2012).
O personal trainer vem surgindo como um indicativo de que a educação física atual está sim acompanhando a evolução e o desenvolvimento social, por sua vez o personal trainer vem a cada dia ganhando mais espaços nas academias e esta sendo considerado pela sociedade como alvo do seu consumo. A fim de proporcionar aos indivíduos que por sua vez querem se manter jovens e saudáveis a prática de exercícios físicos foi se modificando ao longo dos tempos, passando pela calestênia, musculação, ginastica aeróbica, localizada, step, hidroginástica entre outros (PINHEIRO, 2000).

Desta forma não podemos nos esquecer das práticas esportivas, desta maneira os profissionais de Educação Física com objetivo de aperfeiçoar suas técnicas e suas maneiras de atender seus alunos sentiram a necessidade de juntar as diversas práticas de atividades criando uma personalização dos seus treinos tanto no que se diz respeito na parte cardiovascular tanto na parte neurológica a fim de proporcionar a seus alunos um ganho maior de variações de exercícios fazendo com que este aluno experimentasse inúmeras sensações e estímulos. Desta forma o surgimento do treino personalizado elaborado por um profissional capacitado se tornou indispensável, criado de maneira a alcançar os objetivos do aluno o treinamento personalizado e acompanhado por um profissional, podemos dizer que o personal trainer é caracterizado como um profissional que busca o aperfeiçoamento físico do seu aluno este pode englobar o fitness e o wellness (PINHEIRO, 2000).

Hoje em dia e crescente a procura por este profissional especializado em treinamento individualizado, este deve compreender a busca pelas necessidades do seu aluno em relação a boa forma física e a qualidade de vida. O poder que a moda tem sobre a população e a promoção dada pela mídia expondo os resultados alcançados pelas celebridades colocam a prestação do serviço de personal trainer em destaque, um serviço que antes era visto somente para aqueles de classe social mais alta hoje pode ser consumido por todas as classes sociais, segundo dados da ABPT – Associação Brasileira de Personal Trainers (1999) a procura por especialização nesta área pelos profissionais de educação física se da pelos altos níveis de remuneração gerados pela prestação deste serviço, assim está sendo grande o número de professores que diante da ascensão desta prática se vê na obrigação de se profissionalizar e se qualificar na área de treinamentos individualizados através de cursos de extensão, pós-graduação e outros, trocando conhecimentos e inovando o mercado do treinamento (PINHEIRO, 2000).
5 O PERFIL DO PERSONAL TRAINER NAS ACADEMIAS DE MUSCULAÇÃO

Na formação acadêmica dos profissionais de Educação Física notou-se que a formação plena foi a escolhida por cerca de 75% dos profissionais formados, 48% dos profissionais que atuam como personal trainer estão alocados nas academias de ginástica já que a presença dos educadores físicos e obrigatória nesses locais, as academias de ginastica e um dos locais mais utilizados pelo personal trainer por ser um local aonde a oferta de atividades e mais variadas e o aluno pode optar por uma oferta maior de treinos de sua preferência. A preparação de um profissional em educação física é sempre constante visto que o conhecimento está sempre em processo de atualização não permitindo assim que este profissional fique desatualizado e que os conhecimentos necessários para aplicação de sua atuação estarão em constante mudança (JARDIM; SOUZA, 2012).
O personal trainer tem seu valor medido através da qualidade do serviço que é prestado podendo suprir ou não as necessidades do seu cliente, desta forma melhorando ou não a qualidade de vida deste cliente, este profissional dever dominar certos conhecidos sobre sua área de atuação e se necessário manter contato com uma equipe com outros profissionais de outras áreas. Personal trainer é uma especialização feita por educadores físicos cujo espaço de atuação e bastante concorrido e cobiçado é indispensável uma formação técnica e conhecimentos diversos. Temos que levar em consideração que o profissional que quiser trabalhar com treinamento personalizado deverá ter no mínimo experiência profissional, ter formação de 5 (cinco) anos e está atuando no mercado a pelo menos 1 (um) ano e fundamental (PINHEIRO, 2000).
O mundo atual e suas mudanças constantes obrigam o personal trainer á uma maior profissionalização dos seus conhecimentos, esse processo passa pelas constantes mudanças de hábitos diários como a leitura de jornais diariamente antes de iniciar uma sessão de treinamento, está sempre atualizado com os assuntos referentes aos lidos e comentados pelos seus alunos, assinar ou ter acesso às publicações fitness, de saúde e cientificas para está sempre atualizado com o mercado e a novos métodos e equipamentos. O primeiro contato com seu aluno é fundamental, pois é nesta hora que se estabelece seu contato através da imagem, hoje em dia mais do que nunca uma boa apresentação pessoal é o que vai abrir as portas para um novo contrato com um aluno, as pessoas comprar um falar bem, uma boa postura do profissional, as roupas que o personal trainer está usando, um tênis adequado enfim na área do fitness funciona desse jeito. Ser autêntico e natural na hora de apresentar seu serviço de personal trainer e fundamental, cada um sabe como proceder levando em conta sua experiência profissional, contudo não existe um jeito compatível e universal de se apresentar com todos os tipos de clientes do mais simples até o mais sofisticado (RODRIGUES; CONTURSI, 1998).
O personal trainer possui grande capacidade de modificar os hábitos dos seus alunos, enfatizando aos seus alunos que com a mudança de certos hábitos como para de fumar, reeducação alimentar o mesmo terá sua qualidade de vida melhorada, provendo de saúde e uma longevidade. O personal trainer tem que acreditar que está fazendo as escolhas certas para ele e seus alunos e que em suas mãos estão às soluções de seus problemas demostrando através de sua aparência e maneiras de se expressar. Grande parte dos profissionais de sucesso carrega consigo o entusiasmo que lhes dá a energia e motivação para atingir aquele objetivo preestabelecido no começo, a dedicação constante não significa uma posição radical imposta pelo seu aluno ou pela sua profissão de personal trainer e sim um entusiasmo puro para fazer com que seu aluno ganhe estímulos para prosseguir com sua aula. (RODRIGUES; CONTURSI, 1998).

Um domínio técnico sobre o papel da intervenção do personal trainer se relaciona diretamente aos seus conhecimentos fisiológicos, psicológicos e em planejar uma atividade esportiva para seus alunos. Podemos destacar que um educador físico qualificado para trabalhar como personal trainer deveria ter um domínio de conhecimentos em treinamento de desporto, fisiologia do exercício, anatomia e biomecânica. Geralmente o conhecimento científico apresentado pelo personal trainer aos seus alunos faz menção aos conhecimentos relacionados a treinamento físico, fisiologia do exercício, aprendizagem motora e avaliação física, além disso, formação continuada é de grande importância e pode ser realizada a partir de um curso de extensão, pós-graduação ou algum tipo de treinamento específico de atualização profissional, levando em conta os avanços tecnológicos e também refletir sobre á pratica exercida atualmente levando o educador físico a pensar novas atitudes e mudança que estejam desatualizadas na sua área de atuação. Além do domínio dos conhecimentos acima referidos destacamos que o personal trainer, no seu exercício profissional deverá saber, quando intervir de forma á motivar seus alunos, saber ouvir e se colocar no lugar do mesmo. Adotar está conduta motivacional quer dizer conhecer seu aluno de diversas formas, promover assim bem-estar físico e mental utilizando-se de conhecimentos adquiridos em cursos e estudos de conhecimentos morfológicos, biológicos e psicológicos sem esquecer o condicionamento físico e os objetivos dos seus alunos (ANVERSA; OLIVEIRA, 2011).
O personal trainer deverá utilizar das condutas de postura proativo, ou seja, valer de capacidades de tomada de decisão rápidas e inteligentes, criando argumentos e atividades novas mediante a situação do dia a dia visando atingir os objetivos preestabelecidos por ele e seu aluno. O marketing pessoal é estabelecido através de um bom relacionando entre o personal trainer e seu aluno, estabelecer um bom nome no mercado das atividades personalizadas e fundamental para o personal trainer abrir espaço para ser conhecido por outros alunos tanto em sua academia de atuação como em outras academias, assim esse profissional teve ter em mente que precisa ser gentil, amigo, humilde, cortes, pontual, simpático, educado, atencioso, preocupado, respeitoso, motivado, criativo, seguro e confiante. Destacamos também que um bom personal trainer se vale das relações publicas para se promover, promover seu trabalho e promover sua profissão, utilizar de ferramentas de mídia como telefonemas, mensagens e e-mail para atualizar seus alunos com informações que destacam seu trabalho, reportagens sobre atividades de destaque, isso mostra para o aluno que o seu personal trainer e interessado no aluno fazendo com que o aluno fique fidelizado ao seu trabalho. A ética profissional também é considerada muito importante para seus alunos, costumes e hábitos construídos a partir das relações coletivas e humanas no ambiente onde vivemos. Um personal trainer com essas características demonstra interelações justas e aceitáveis sob uma serie de normas a cumprir da empresa e da sua profissão (ANVERSA; OLIVEIRA, 2011).
A prescrição de atividades física e de suma importância para elaboração e atingimento das metas estabelecidas pelo personal trainer junto com seu cliente, saber prescrever treinos de maneira assertiva e segura, conhecer as condições de saúde do seu aluno, os níveis de condicionamento e informações como sexo, idade, percentual de gordura, motivação e disponibilidade de tempo além do objetivo do aluno é item determinante para o sucesso do treino. O personal trainer ao prescrever o treino deve conhecer afundo as condições atuais de condicionamento do seu aluno, seus hábitos de exercícios seus interesses e objetivos a curto, médio e longo prazo a fim de fazer uma orientação e uma avalição correta do aluno, desta maneira será muito mais fácil de alcançar os objetivos traçados. (VIANNA; VIANNA, 2004).
O profissional atuante como personal trainer deve além de tudo conhecer outros saberes, por exemplo, conhecer o estresse e saber que a atividade física existe como opção a busca do prazer, relaxamento e bem-estar, eliminando a sensação de fadiga e estresse do seu aluno, essas novas tecnologias aproxima o corpo e a mente gerando novos pensamentos e comportamentos colocar em prática seu conhecimento e valores em suas aulas. Transmite ao seu aluno de maneira direta um comprometimento com o resultado. O personal trainer é o responsável por dar ao seu aluno a visibilidade de corpo perfeito mesmo que esse corpo perfeito seja o projetado no professor por seu aluno, desta forma essa responsabilidade vem de encontro com a perspectiva que o personal trainer tem de si próprio, manter seu corpo em forma, está satisfeito consigo reflete diretamente na visão que seu aluno terá do personal trainer que o acompanha. Neste mundo que a principio parece ser fácil de conquistar para alguns para outros não e assim tão fácil desta forma fica a reflexão sobre á prática de atividades globalizadas o personal trainer deve fornecer a seu aluno praticas de esportes, dança, atividades lúdicas, lutas etc. assim ao personal trainer resta buscar e trazer para seus alunos um serviço inusitado e com diferenças táticas (CARMO JUNIOR; GOBBI; TEIXEIRA, 2013).
É possível verificar que há professores recém-formados em licenciatura que vêm atuando de forma ilegal nas academias de todo o Brasil, pois esse tipo de formação enfatiza a formação e atuação de professores para a educação básica, todavia há relatos de professores licenciados que tem atuado em academias de ginastica. Este fato se torna preocupante, pois em sua formação não tiveram conhecimento técnico aprofundado para sua atuação neste campo da educação física Contudo alguns professores buscaram se especializar e estudar de maneira a complementar sua formação, dando início em cursos de especialização na área de atividades físicas (MEDEIROS; PAIXÃO; SANCHES, 2008).
6 CONSIDERAÇÕES FINAIS

O principal objetivo dessa revisão foi identificar o perfil profissional do personal trainer no campo de trabalho, suas características pessoais (modo de falar, vestir e se comportar), formação acadêmica e seus procedimentos técnico-didáticos na hora da prescrição dos treinos individualizados. Podemos definir o perfil do personal trainer como sendo um profissional graduado em educação física registrado no CREF. Um profissional que em seu trabalho com treinamento individualizado realiza em seus alunos avaliações físicas periódicas dialoga com outros profissionais da área da saúde para agregar valor em seu treinamento e alcançar os resultados esperados pelos seus alunos. E um profissional que usa em sua maior parte o espaço das academias de ginastica para realizar seus treinos, não deixando de lado outros espaços como praia e praças, em se tratando de valores não chegaram a um consenso, pois não existe registro de tabelas de preço para o serviço de personal trainer assim esses valores são combinados entre o professor e o aluno.
O trabalho de um personal trainer demanda um profissional com formação superior e de preferência com especialização na área, que tenha competência sobre o conhecimento técnico, relacionamento interpessoal, postura ética, conhecimentos motivacionais além do seu marketing pessoal. Para isso temos em destaque a formação continuada, proporcionando atualização de práticas formativas e interventivas, dando respaldo para o personal trainer de contornar as imposições profissionais e a desvalorização do serviço.
Ademais foi possível verificar na literatura que uma parcela dos profissionais de Educação Física que atuam na área de treinamento individualizados se diz satisfeitos com os objetivos alcançados tanto na sua vida pessoal, quanto na vida profissional, os mesmos sentem que a profissão é reconhecida pelos seus alunos e reconhecida no Brasil e afirmam que não mudariam de profissão e nem de área, pois estão realizados como personal trainer.
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