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RESUMO

O presente trabalho realizado na Uniasselvi para aquisição de nota parcial para a disciplina de seminário da Prática I teve como objetivo através da pesquisa bibliográfica, conhecer a história do grande matemático Leonhard Euler e suas grandes contribuições para o ensino da matemática e quais foram seus legados deixados, onde podemos citar fórmulas e teorias que são utilizadas nos dias atuais, principalmente nas áreas de engenharia, alguns trabalhos de Euler sofreram algumas modificações para facilitar o entendimento. Euler foi muito famoso em sua época, por ter sido um dos melhores e mais produtivos matemáticos da história, várias homenagens foram feitas a ele, das quais podemos citar cédulas de dinheiro, selos com sua imagem e o asteróide de 2002 com seu nome. No trabalho é citado obras conhecidas e importantes como a Teoria da Flambagem, relação de Euler, teoria dos grafos. Na pesquisa buscou-se demonstrar através da definição e fórmulas matemáticas os avanços que Euler obteve nos seus estudos, no trabalho também foi citado o início da carreira e quais os caminhos Euler percorreu para alcançar o sucesso. As informações foram obtidas através de pesquisas em sites confiáveis da internet.                                                
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 1 INTRODUÇÃO

A matemática é uma ciência exata e tem origem grega, significa aquilo que se pode aprender. Essa ciência estuda quantidades, medidas, espaços, estruturas, variações, estatísticas e formas, possuindo uma linguagem própria para sua representação.
Os registros mais antigos encontrados datam de 2400 a.C e são vários os estudiosos que contribuíram para o avanço da Matemática. Será destacado neste trabalho o matemático Leonhard Euler e suas contribuições para a humanidade e progresso da Matemática.

Leonhard Euler se dedicou a quase todas as áreas da Matemática, principalmente em geometria, cálculo infinitesimal, trigonometria, álgebra e teoria dos números, bem como deu continuidade na física newtoniana, teoria lunar e outras áreas da física. Contribuiu também com centenas de artigos e publicações durante sua vida.

A metodologia utilizada para a realização deste trabalho será a pesquisa bibliográfica mostrando a história da vida de Euler e seus primeiros passos na Matemática até os seus últimos trabalhos antes do seu falecimento. 

2 DESENVOLVIMENTO

2.1 BIOGRAFIA DE LEONHARD PAUL EULER
Leonhard Euler, matemático e físico nasceu em uma cidade da Suíça chamada Basileia, em 15 de abril de 1707 e morreu de hemorragia cerebral em São Petersburgo em 1783 foi considerado o melhor matemático de todos os tempos, filho de Paul Euler e Margaret Brucker, teve duas irmãs mais novas, Anna Maria e Maria Magdalena, uma família tradicionalmente que se dedicava a pesquisas científicas.
Com um ano de idade foi morar para Riehen, perto de Basileia, cidade na qual passou maior parte da sua infância. Sua admiração pela matemática foi avançando desde cedo por meio das aulas que seu pai lhe dava.
 Quando teve idade de ir para a escola voltou para Basileia onde ficou com sua avó. Na escola não teve um bom conhecimento sobre Matemática. Logo, a admiração não aconteceu na escola, a vontade que tinha pela disciplina levou-o a estudar sozinho diversos livros de Matemática e a ter lições às escondidas.
Seu pai sonhava com a carreira de teólogo para o filho, matriculou o jovem Leonard na Universidade de Basileia para estudar Teologia. Leonard entrou para a universidade em 1720, com 14 anos. 
Em 1722 recebeu o diploma de Mestre em Artes. Neste mesmo ano deu início ao curso de Teologia, atendendo a vontade de seu pai. No entanto, sendo um cristão devoto, jamais teve o mesmo fascínio pela Teologia como teve pela Matemática.
No ano de 1726 completou os estudos na Universidade de Basileia. Um ano após foi escolhido para o Grande Prêmio da Academia de Paris com a produção sobre mastros de navios, obtendo a segunda posição, esta que fez ao jovem Euler, um grande incentivo.
Em 1735, Euler ficou mundialmente conhecido por solucionar um problema chamado “problema da Basileia”. Que é a soma da série infinita dos inversos dos quadrados. Johann Bernoulli tinha trabalhado com este problema durante anos, desafiando matemáticos de todo o mundo. Euler criou um novo método analítico para resolver o problema. 
Seu método também permite somar todas as séries infinitas do mesmo tipo em que o expoente é um número par. No mesmo ano, Leonhard perdeu a visão de um olho, resultando um problema neurológico. 
A imaturidade e a potencialidade de seus primeiros trabalhos despertaram o interesse dos principais matemáticos de sua época, como Jean Bernouilli e seus filhos, e tornando, aos vinte anos, membro associado da Academia de Ciências de São Petersburgo. Através de livros e monografias que exibiu à Academia, Euler melhorou os seus conhecimentos da época sobre cálculo integral, desenvolveu a teoria das funções trigonométrica e logarítmica e facilitou as operações relacionadas a análise matemática. A contribuição que Euler deu à geometria analítica e para a trigonometria é semelhante à de Euclides para a geometria plana. 
Euler se dedicando nos anos seguintes conseguiu mudar a Matemática e a Física. Em seis anos produziu trabalhos que são fundamentais em teoria dos números, cálculo de variações, mecânica, séries e muitos outros.
O Grande Prêmio da Academia de Paris, Euler ganhou por duas vezes, recebendo o convite de Frederico, o Grande para ser membro da Academia de Ciências da Prússia, em Berlim. Não aceitando o convite inicialmente, mas para os estrangeiros viver na Rússia não era fácil, Euler acabou aceitando o pedido.
Em 19 de junho de 1741, foi morar em Berlim onde viveu por 25 anos, escrevendo mais de 380 artigos.
A contribuição que Euler deu para a ciência matemática foi publicada em Berlim e teve como um de seus pilares a Introductio in analysim infinitorum (1748); Introdução à análise dos infinitos), obra que cria um dos fundamentos da matemática moderna.
Entre 1727 a 1728, Euler usou a letra para fazer a representação da base do sistema de logaritmos naturais. Após esta representação Euler fez várias outras, até que no ano de 1771, em um incêndio na sua casa perdeu todos os seus manuscritos matemáticos. No mesmo ano fez uma cirurgia de catarata, assim tendo sua visão durante um breve período de tempo. Mas, por Euler não tomar os cuidados médicos necessários ficou cego permanentemente.
Visto com um ser de auto superarão, de forma impressionante, deu continuidade em seus projetos científicos, pois com sua memória fantástica e com a ajuda de várias pessoas, entre elas, seu filho Albrecht Euler que lhe ajudou na publicação de um trabalho com 775 páginas sobre o movimento da Lua, em 1772 e Fuss ajudou-o com mais de 250 artigos, durante 7 anos, tornando-se mais tarde seu assistente.
A Universidade onde trabalhava ficou quase 50 anos para publicar todo o material deixado por ele, pois após a sua cegueira escreveu muitos artigos. A cegueira de Euler não lhe fez parar suas pesquisas e suas publicações que continuaram até 1783, quando, aos 76 anos faleceu subitamente enquanto tomava chá com um dos seus netos.
2.2 CONTRIBUIÇÕES PARA A MATEMÁTICA

Depois de não terem aceito como professor de Física na Universidade de Basileia, mudou-se para São Petersburgo, na Rússia, onde desenvolveu suas teorias de produção de voz humana, de som e música, mecanismos da visão, percepção telescópica e microscópica. Em 1779 com os últimos trabalhos realizados por Euler, cientistas conseguem realizar os primeiros telescópios e microscópios. Euler tevê grande participação no desenvolvimento do modelo de viga de Euler-Bernoulli, no qual veio a se tornar um grande marco para a engenharia. Tevê sucesso com o uso de suas ferramentas analíticas para o problema em mecânica clássica, usou também essa técnica para os problemas celestes.
Para a Astronomia comprova que a Lua e Vênus tinham atmosfera. Fato que até então cientistas não tinham detalhado do eclipse do Sol. Euler contribuiu para a realização das tabelas de longitude precisas.
Com tudo isso, Euler tevê importante contribuição para óptica, não concordando com a teoria corpuscular de Newton da luz nos Opticks, que era a teoria que se prevalecia até então. Os trabalhos realizados sobre óptica em 1740, garantiu que a teoria ondulatória da luz apresentado por Christiaan Huygens se tornasse o modo dominante até o desenvolvimento da teoria quântica da luz.
No ano de 1757 divulgou um importante conjunto de equações, que então conhecida como Equações de Euler. Na forma diferencial, as equações são:

Onde:

·  QUOTE  é a densidade do fluido;

· u  é o vetor de velocidade do fluido, com os eixos u, v e w;

· E = ρ e + ½ ρ (u2 + v2 + w2) é a energia total por unidade (volume), com e sendo a energia interna por unidade de massa para o fluido;

·  QUOTE  é a pressão;

· {\displaystyle \otimes }⊗ denota o produto tensorial, e;

· 0 sendo o elemento zero.

Euler teve influência em muitas partes da matemática e da física. Euler é o único matemático que possui dois números em sua homenagem, o número “e’’ igual a 2,71828 e o número “y’’ (gama) igual a 0,57721 também chamada de a constante de Euler.
2.2.1 Flambagem
Euler também tevê contribuição na engenharia, onde criou a fórmula de flambagem.  Que é um elemento estrutural comprido e perfeito, sofre uma força de compressão axial. Ou seja, uma força nas suas extremidades, que faz ocorre a deflexão lateral de uma coluna.
FIGURA 1 – FLAMBAGEM                         
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Y e z são eixos principais
Em uma posição determinada pelo coordenada x: Mz = Py
Como:  QUOTE   = -  QUOTE  
Resultante:  QUOTE   onde K² =  QUOTE  

Solução y = A sen kx + B cos kx

Condições de contorno: 

y = 0 para x = 0, resultando B = 0 e;

y = 0 para x = l

Resultando A sen Kl =0

A última equação tem três métodos possíveis para satisfazer:

A= 0, que significa que a barra não tem deflexão alguma, permanecendo reta;

Kl = 0, que significa que nenhuma carga está sendo aplicada;

Kl = nπ, que é a condição que interessa, quando ocorre a flambagem da barra.

Sendo assim:

 QUOTE  ² =  QUOTE   ⇒ P =  QUOTE  
Fazendo n = 1 (barra com articulações em ambas extremidades), a carga crítica de Euler é dada por:

Pcr =  QUOTE  

Fazendo I = Ag r²

cr =  QUOTE  
2.2.2 Ângulos de Euler
Um objeto qualquer pode ser rotacionado em vários sentidos. Para representar a posição do objeto no espaço se faz necessário de três números, um para cada dimensão.
 Os ângulos de Euler é uma forma de representar qualquer sentido através do uso de três ângulos, sendo assim chamados de cima-baixo, esquerda-direita e frente-trás.

 São representados pelas letras gregas phi (π), theta (ϑ) e psi (Ψ), é uma forma de representar a rotação. Estes ângulos são utilizados pela aeronáutica, giroscópio e robótica.
FIGURA 2 – ÂNGULOS DE EULER
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FONTE: Física da Natureza
2.2.3 Relação de Euler 

A relação criada pelo matemático suíço Leonhard Euler é de extrema importância na determinação do número de arestas, vértices e faces de qualquer poliedro convexo e alguns não convexos. Essa relação permite que os cálculos sejam realizados no intuito de determinarmos o número de elementos de um poliedro. A fórmula criada por Euler é a seguinte:
V – A + F = 2, onde V = número de vértices, A = número de arestas e F = número de faces.
2.2.4 Notação matemática

Euler foi o primeiro a utilizar a expressão f(x) para demonstrar a função “f” para o argumento “x”. Euler também popularizou diversas notações matemáticas através de seus inúmeros livros como:  a letra grega “Σ’’ (sigma maiúsculo) para somatórios, a letra “i’’ para unidade imaginária e a letra grega “π’’ (pi) para demonstrar a razão entre a circunferência e o diâmetro de um círculo. Euler teve participação no desenvolvimento do cálculo infinitesimal, tendo tido grande participação no início deste trabalho. Euler também criou o que ficou conhecido como a fórmula de Euler que demonstra uma relação entre funções trigonométricas e funções exponenciais.

eix=cos(x)+i sen(x)

 Onde:

X : argumento real em radianos:

E : base de logaritmo

I2 : unidade imaginaria

Sen(x) cos(x) : funções trigonométricas

Dentro da formula de Euler podemos encontrar uma exceção que é conhecida como identidade de Euler representada por:

Eiπ+1=0

“Em 1988, os leitores da Mathematical Intelligencer votaram como sendo ‘a fórmula matemática mais bela de todos os tempos’”.

2.2.5 Teoria dos grafos

Este estudo teve seu início no século XVIII com o problema das pontes de Konisberg, o problema consistia em cruzar todas as sete pontes da cidade sem passar duas vezes pela mesma ponte. Em 1736 Euler provou que não havia meios de se concluir tal façanha, ele provou isso através de um grafo. Neste ele explica que para tal feito só seria possível se cada vértice tivesse duas arestas, uma de entrada e outra de saída, ou no máximo duas arestas com número de vértices impares, onde uma seria a aresta de início e a outra seria a aresta de termino. Mas no problema retratado possuía-se quatro arestas com números de vértices ímpar, logo o problema das pontes de Konisberg não tem solução. 
Euler simplificou o mapa de Konisberg com as pontes por um grafo onde as áreas de terra foram substituídas por pontos (os vértices) e as pontes por arcos (as arestas).
FIGURA 3 – PONTES DE KONISBERG
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FONTE: Universidade de Coimbra
4 CURIOSIDADES SOBRE EULER
· Por ter sido um dos melhores e mais produtivos matemáticos da história, foi representado na sexta série das notas do banco Suíço e em numerosos selos da Suíça, Alemanha e da Rússia.

· Também um asteroide em 2002 foi chamado de Euler em sua honra.

· Euler inspirou a criação do jogo Sudoku Umpuzzlein-Spirado (provavelmente) no quadrado latino, invenção do século XVIII de Euler.

· Tão sábio que criaram até uma anedota em que Euler teria uma fórmula matemática que provava a existência de Deus, mas foi uma anedota falsa e absurda.
· Leonhard Euler morreu bebendo chá.
3 CONSIDERAÇÕES FINAIS

As contribuições do matemático Leonard Euler foram de grande importância para desenvolvimento da matemática, esse trabalho possibilitou conhecer de forma mais aprofundada as principais contribuições, pois Euler foi considerado um dos melhores e mais produtivos matemáticos da história.

Euler também contribuiu para as áreas de física, astrologia escrevendo e publicando diversos artigos.
O trabalho também possibilitou conhecer um pouco da vida de Euler, onde iniciou seus estudos, quais foram suas influencias, os grandes matemáticos que contribuíram para seu trabalho e por fim como terminou seus trabalhos.

As histórias de vida contribuem de forma extremamente satisfatória, pois, ao se conhecer a biografia de uma pessoa, descobrimos suas potencialidades e os motivos que a fizeram percorrer o caminho trilhado, assim deixando ricas descobertas e avanços matemáticos, utilizados principalmente na área de engenharia.
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