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            O artigo tem por objetivo, mostrar a forma pela qual as atividades desenvolvidas por uma empresa são divididas, organizadas, dirigidas e interferem na gestão financeira. 
O trabalho apresentado mostra uma empresa onde a administração prioriza a departamentalização, as responsabilidades e o comprometimento dos gestores perante suas atividades, fazendo com que eles tenham iniciativa e utilizem os recursos adequadamente, para que as metas sejam atingidas, proporcionando avaliação e desempenho de cada departamento. 
De acordo com o artigo a gestão financeira é uma ferramenta essencial, pois permite que as tomadas decisões pelos gestores sejam transformadas em recursos monetários, cada área atuando como uma empresa pequena, onde  os gestores tem obrigação de prestar conta e não apenas o responsável pela área financeira.
A preocupação principal das autoras foi o estudo do problema de mensuração do ambiente de gestão financeira, demonstrando que ela esta dissolvida nas diferentes áreas de responsabilidade da empresa. Para explicar este conceito, fez uso de argumentos como o ciclo de caixa.
Recomendo a leitura deste artigo, pois é uma linguagem de fácil compreensão, e o tema abordado de maneira simplificada mostra a importância do gestor na empresa e como se faz necessário que eles tenham uma visão proativa, direcionando os recursos adequadamente, independentes da área a qual pertença, visando melhores resultados na empresa.  
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