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A monografia de conclusão de curso de ciências contábeis, de Silvestre Queiroz Soares apresenta como tema o fluxo de caixa – ferramenta de gestão empresarial.
O trabalho descreve a importância do fluxo de caixa como um dos instrumentos de gerenciamento financeiro, evidenciando uma estimativa de liquidez, um dos pontos relevantes para uma tomada de decisão. O modelo citado permite uma visualização antecipada das necessidades ou sobras de caixa no curto prazo, auxiliando o gestor a planejar o negócio da empresa. Evidencia as entradas e saídas de caixa, como também o conjunto de tomada de decisões que atingem direta ou indiretamente a saúde financeira da instituição.
No decorrerawa enfrentam diariamente, com a exigência da globalização econômica, a acelerada evolução tecnológica, o cliente cada vez mais exigente e conscientes de seus deveres aos quais são oferecidos. Há uma breve descrição teórica sobre a constituição de fluxo de caixa, que engloba alguns indicadores como os fluxos operacionais, os fluxos de investimentos e os fluxos de financiamento. Aborda, também, a importância de um bom planejamento com prazos e elaboração do fluxo de caixa. No fim usa tabelas como modelos ou exemplos a serem seguidos como forma de uma orientação aos gestores.
 O autor usou a bibliografia como metodologia com revisões literárias para analisar os procedimentos e modelos adotados sobre a elaboração do fluxo de caixa. Utilizou também uma pesquisa explicativa visando uma proposição de instrumento para orientação à gestão financeira. O texto traz uma revisão em literatura e discussão de dados a respeito do fluxo de caixa, na qual é falado sobre a importância do mesmo, citando como uma ferramenta para uma boa gestão dos recursos financeiros evitando insolvência ou falta de liquidez na empresa.
Recomento a leitura dessa monografia pois é uma linguagem simples, com citações de poucos autores, de fácil compreensão. No final do trabalho ele ilustra com três tabelas de caixa, dando como exemplo de como deve ser utilizada de maneira eficaz esse mecanismo. A relevância no processo de planejamento junto com a elaboração e modelos de fluxo de caixa para as empresas utilizem esse meio como forma de sucesso num mercado de trabalho. 
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