ESTE PAÍS É UMA...
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	Desculpe o termo, principalmente por se tratar do primeiro artigo escrito em 2018, mas estou cansado com a conduta dos políticos deste país que tratam o povo como otário. Para elucidar, nestes dias escutava a Voz do Brasil (voz da vergonha) é impressionante como tudo vai às mil maravilhas no Brasil, a inflação a mais baixa dos últimos vinte anos e apresentam entrevistas com o povo “satisfeitíssimo” com o governo! Quanta palhaçada, piada e enganação! A realidade é nua e crua: entre no supermercado, vá para uma farmácia, tente encher o tanque de combustível de seu carro e sentirá em seu bolso como anda este país!
	Cansei de ouvir tanta besteira, na verdade este país é uma... “coisa boa”, onde tudo é maravilhoso. Além do supermercado, farmácia e posto de combustível, lembro-me de mais uma pérola: as rodovias, obviamente não as pedagiadas. Aliás, tendo sorte de rodar onde há pedágio, você poderá até fazer boa viagem, mas caso precise de rodovia federal ou estadual encontrará o ‘verdadeiro Brasil’ e o descaso para com o cidadão. Quando estou neste tipo de estradas, penso para onde vão os impostos de meu salário e dos produtos que embutem em seus preços impostos. Não escrevo das rodovias do norte, nordeste ou centro-oeste, mas das rodovias do sul, consideradas de boa qualidade, entretanto, muitas delas transformadas em “carreiros” e que ceifam a vida de famílias inteiras. 
[bookmark: _GoBack]Relatei alguns setores, mas não posso esquecer a saúde pública. Infelizmente é outro quesito repugnante, estressante e demonstra o ponto da ingerência, descaso e falta de humanidade dos governantes deste país.  E a safadeza destes governantes é tão grande que em suas propagandas eles têm a cara de pau de afirmar o percentual de investimento nestes setores!
	De fato, amigo leitor, não há como dar crédito a ‘voz do Brasil’, pois ela não condiz com a realidade, na verdade vivemos no país da precariedade, corrupção, demagogia, hipocrisia e do faz de conta! Ainda relato algo pior: este ano será de eleição e os caloteiros vão bater em sua porta e com suas balelas, vão convencer os ‘ingênuos’. Os caciques contrataram seus batalhões para pedir votos, o povo irá elegê-los e tudo continuará da mesma forma. De fato, este é ou não um país... ‘fantástico e único’? 
Muitas vezes pergunto-me se vale a pena escrever como desabafo; contudo, quando penso nas hipocrisias utilizadas em nossa história desde a chegada dos portugueses, percebo que a omissão é covardia. Sei que muitos irão ler este artigo, vão comentar com outros e, desta forma, demonstraremos indignação.
Novamente peço desculpas aos meus amigos leitores, aos quais agradeço pela leitura dos meus artigos, mas não posso ficar calado ao ver famílias sendo destruídas pelas más condições das rodovias, por pais que perdem seus filhos por falta de medicamentos e melhorias nos hospitais públicos, principalmente nas pequenas cidades; bem como ver que nos postos, como do Paraguai, a gasolina custa R$ 2,60.  
E para você, este país é o que? Pense nisto e até o próximo. 
