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Who Is the Prophet Muhammad ﷺ?

Prophet Muhammad (Peace and blessings be upon him) was born in Makkah in the year 570. Since his father died before his birth and his mother died shortly thereafter, he was raised by his uncle who was from the respected tribe of Quraysh. He was raised illiterate, unable to read or write, and remained so till his death. His people, before his mission as a prophet, were ignorant of science and most of them were illiterate. As he grew up, he became known to be truthful, honest, trustworthy, generous, and sincere. He was so trustworthy that they called him the Trustworthy. Muhammad ﷺ was very religious, and he had long detested the decadence and idolatry of his society.

At the age of forty, Muhammad ﷺ received his first revelation from God through the Angel Gabriel. The revelations continued for twenty-three years, and they are collectively known as the Quran.

As soon as he began to recite the Quran and to preach the truth which God had revealed to him, he and his small group of followers suffered persecution from unbelievers. The persecution grew so fierce that in the year 622 God gave them the command to emigrate. This emigration from Makkah to the city of Madinah, some 260 miles to the north, marks the beginning of the Muslim calendar.

After several years, Muhammad ﷺ and his followers were able to return to Makkah, where they forgave their enemies. Before Muhammad ﷺ died, at the age of sixty-three, the greater part of the Arabian Peninsula had become Muslim, and within a century of his death, Islam had spread to Spain in the West and as far East as China. Among the reasons for the rapid and peaceful spread of Islam was the truth and clarity of its doctrine. Islam calls for faith in only one God, Who is the only one worthy of worship.

The Prophet Muhammad ﷺ was a perfect example of an honest, just, merciful, compassionate, truthful, and brave human being. Though he was a man, he was far removed from all evil characteristics and strove solely for the sake of God and His reward in the Hereafter. Moreover, in all his actions and dealings, he was ever mindful and fearful of God.








Quem é o Profeta Muhammad ﷺ?


O Profeta Muhammad (que a paz e as bênçãos estejam sobre ele) nasceu em Makkah no ano 570 DC. Apesar do fato que seu pai faleceu antes de seu nascimento e sua mãe pouco depois, ele foi criado por seu tio que era de uma tribo respeitada chamada Quraysh. Ele foi criado sendo iletrado, incapaz de ler ou escrever, e permaneceu assim até sua morte. Seu povo, antes de sua missão como profeta, ignorava a ciência e a maioria deles eram iletrados. Conforme ele ia crescendo, foi se tornando conhecido por ser sincero, honesto, confiável, generoso e sincero. Ele era tão confiável que o chamavam de “O Confiável”. Muhammad ﷺ era muito religioso, e desde muito tempo ele detestava a decadência e a idolatria de sua sociedade.

Aos quarenta anos de idade, Muhammad ﷺ recebeu sua primeira revelação de Deus através do Anjo Gabriel. As revelações continuaram por vinte e três anos, e são coletivamente conhecidas como o Alcorão.

Assim que ele começou a recitar o Alcorão e a pregar a verdade que Deus lhe revelara, ele e seu pequeno grupo de seguidores sofreram perseguição dos incrédulos. A perseguição tornou-se tão feroz que, no ano 622, Deus lhes deu o comando para emigrar. Esta emigração de Makkah para a cidade de Madinah, cerca de 420 quilômetros ao norte, marca o início do calendário muçulmano.

Após vários anos, Muhammad ﷺ e seus seguidores puderam retornar a Makkah, onde perdoaram seus inimigos. Antes que Muhammad ﷺ falecesse com a idade de sessenta e três, a maior parte da Península Arábica já havia se tornado muçulmana, e em um século após a sua morte, o Islam já havia se expandido até a Espanha no Ocidente e no outro extremo até o leste da China. Entre as razões para a disseminação rápida e pacífica do Islam foi a verdade e a clareza de sua doutrina. O Islam chama para a crença em um único Deus, quem é o Único digno de adoração.

O Profeta Muhammad ﷺ era um exemplo perfeito de um ser humano honesto, justo, misericordioso, compassivo, verídico e corajoso. Embora ele fosse um homem, ele estava longe de todas as características do mal e se esforçou unicamente por causa de Deus e Sua recompensa na vida após a morte. Além disso, em todas as suas ações e tratos, ele estava sempre atento e temeroso de Deus.

