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· Bom dia para todos (saudação e agradecer o convite da Ilse e Marines);
· Penso que nossa Igreja só prospera se de fato buscar pensar, refletir e encontrar o melhor caminho para cada vez mais avançar;
· Se a sociedade esta em crise – A Igreja que está dentro desta sociedade, se não buscar formação – aprimoramento – inovação – novas estratégias – dinamismo em suas ações – não tenham dúvidas – essa crise estará também presente em nossa Igreja;
· É por isso que aqui hoje estamos, pois temos a consciência de que cada um de nós que aqui se encontra, na verdade, é um líder vamos chamar de coordenador-líder dentro de nossa Igreja – pois, afinal de contas, sempre estamos à frente de tudo o que acontece na Igreja – e que está na frente sempre será avaliado – pois assim funciona a vida em sociedade;
· Não podemos viver de aparências – contudo bem sabemos que mesmo fazendo parte de uma instituição que é a Igreja, que enfatiza os aspectos divinos – cada um de nós é humano – tem defeito – e parece que o Evangelho de hoje nos ajuda a pensar nessa questão – mesmo que tenhamos falhas “A bondade de Deus vem ao nosso encontro”, por isso, é importante descer de nossas seguranças e esconderijos para hospedá-lo em nossas vidas;
· Penso que se a Bondade de Deus vêem ao nosso encontro, cada um de nós precisa fazer a sua parte, buscar o aprimoramento – esse aprimoramento vem pela busca de querer se formar, se formar como ser humano integral – se eu, por mim mesmo não busco me formar, lendo boas revistas e aqui digo mesmo nas questões ligadas com a nossa Igreja – lendo uma Família Cristã, Mensageiro, Mundo Jovem, Almanaque de Santo Antônio, o Jornal Elo – ou quem pode acessar a Internet tem inúmeros sites católicos que nos ajudam a nos formar, para que nossa identidade seja reconhecida...
· Projetar o texto – A MARCA DE NOSSA IDENTIDADE
· Depois que trabalhar o texto....
·  A sociedade que nós vivemos precisa muito de cada um de nós, em cada lugar que estivermos, é neste  local que devemos  agir, agir da melhor forma – deixar nossa marca – marca positiva - dizendo que se eu existo, eu existo para alguma coisa;
· Não podemos desanimar no meio desse caminho: devemos seguir em frente, porque e na medida que caminhamos que os nossos horizontes se tornarão amplos e maravilhosos. Não vamos nos iludir, só chega lá, só vence, só atinge o pico da montanha, quem estiver decidido a enfrentar o grande esforço da caminhada. 
· [bookmark: _GoBack]Mais do que nunca a nossa sociedade necessita de líderes – precisamos exercer essa liderança onde quer que estejamos – no trabalho  – em nossa casa – e principalmente em nossa Igreja – PRECISAMOS SER LÍDERES POSITIVOS ONDE QUER QUE ESTIVERMOS;
· Mas como ser um coordenador-líder fascinante? 
· Entrar no Texto Cury - BONS COORDENADORES-LÍDERES TÊM METODOLOGIA, COORDENADORES-LÍDERES FASCINANTES TÊM SENSIBILIDADE;
· Depois de encerrada a discussão do texto do Cury entrar nas qualidades de um verdadeiro líder:
· Que pensa não só em si, mas nos outros;
· Que enxerga na frente. Ou seja, não precisa que o padre, a coordenação central da Igreja venha lhe falar ou dizer o que precisa ser feito...
· Que sabe se relacionar com todos, não tem problemas de relacionamentos com ninguém;
· Que sempre pensa em algo de bom, para a toda sua Igreja e também pela sua comunidade... Ou seja, ele pensa estrategicamente... se existe um problema já fica pensando  como posso fazer para ajudar a resolver este problema? (não fica apenas criticando);
· Busca ajudar sempre os outros, ou seja, quer ajudar os outros para construir uma sociedade mais humana, justa e igualitária;

