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Resumo

O artigo sobre Dança da Cultura Chuabo Estudo de Caso da dança Yalula na Cidade de Quelimane. Visa analisar a dança na cultura chuabo, tem como pergunta de partida a que se deve a fraca participação dos jovens na da dança Yalula, por parte dos jovens na cidade de Quelimane. Devido a sobreposição de valores que se nota essa onda de fraca participação, isto é as culturas importadas através da globalização, atitulo de exemplo o carnaval. Visto que a cultura desempenha um papel fundamental no combate a pobreza, no seu modo da transversalidade, na educação permitirá a introdução da dança yalula nos conteúdos locais, onde será praticada, facilitando a preservação a geração vindoura. Porém, a nível económico em coordenação com serviços culturais, através do incremento do turismo contribuíra para obtenção de renda através dos turistas, quando estes turistas vão assistindo esta dança nos locais turísticos da cidade de Quelimane. O tipo de pesquisa, quanto a bordagem é qualitativa, quanto ao objectivo é descritiva e quanto ao método procedimento do tipo bibliográfico, monográfico e etnográfico. Duma forma geral para não se notar a fraca participação ou fraca aderência dos jovens na dança em estudo, é necessário criar-se programas a nível das escolas para ensinar-se esta dança aos alunos através da aula de educação física. Assim sugere-se a necessidade de promoção da Yalula como forma de não imortalizar esta dança.

Palavra Chaves: Dança; Yalula; Cultura; Tradição e Danças Tradicionais.

Abstract

The article about Dance of the Chuabo Culture Case Study of the Yalula dance in the City of Quelimane. It aims to analyze dance in the culture chuabo, has as a question of departure that is due to the weak participation of young people in dance Yalula, by young people in the city of Quelimane. Due to the overlapping of values ​​that shows this wave of weak participation, this is the cultures imported through globalization, such as the carnival. Since culture plays a fundamental role in the fight against poverty, in its way of transversality, education will allow the introduction of dance andalula in the local contents, where it will be practiced, facilitating the preservation of the coming generation. However, at the economic level in coordination with cultural services, through the increase of tourism contributed to obtain income through the tourists, when these tourists are watching this dance in the tourist sites of the city of Quelimane. The type of research, as far as the embroidery is qualitative, as far as the objective is descriptive and as for the method method of the bibliographical, monographic and ethnographic type. In general, in order not to notice the poor participation or weak adherence of the young people in the study dance, it is necessary to create programs at the level of the schools to teach this dance to the students through the physical education class. Thus it is suggested the need to promote Yalula as a way of not immortalizing this dance.
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Introdução

O presente artigo apresenta-se sob tema: Dança da Cultura Chuabo Estudo de Caso da dança Yalula na Cidade de Quelimane. Com o trabalho, pretendemos compreender a dança yalula, assumindo como cultura, tendo em conta o contexto actual”.

O nosso estudo materializou-se na cidade de Quelimane, concretamente nos bairros de Namuinho, Janeiro, 3 De Fevereiro, é na Localidade de Maquival, onde se pratica esta dança yalula na província da Zambézia. Portanto optamos por este local por ser o  espaço que nos despertou interesse no tema, após ter vivenciado, algumas sessões de yalula.

Para tal, o tipo de pesquisa, quanto ao método de abordagem é qualitativo, método quanto ao objectivo e descritivo, o método de procedimento monográfico e bibliográfico, pois, pretende-se com a pesquisa estudar fenómenos sociais particulares e singulares no seu contexto real. Para a realização desta pesquisa, foi feita uma revisão bibliográfica em torno de obras que discutem sobre o tema em estudo. Essa revisão serviu para contextualizar o tema desta pesquisa e fundamentar a análise dos dados que serão extraídos do estudo de caso.
Caraterizaçᾶo e Localização Geografica da Área de Estudo
Distrito de Quelimane divisão administrativa

Quelimane é a capital da maior cidade da província da Zambézia. Esta localização encontra-se ao pé do rio dos bons sinais, acerca de 20km do oceano indico. Por isso a cidade conta com um porto que é uma das actividades económicas, centro de uma importante indústria pesqueira. A cidade é administrativamente um município com área de 117km2 e tem cerca de 2000 de habitantes. (CALDEIRA, s/d: 99).

A cidade de Quelimane é administrativamente um município com um governo local eleito e também um distrito, que administra as competências do governo central.4
Historial do Distrito de Quelimane

A origem de Quelimane, provém da versão que diz o nome desta cidade vem dos tempos da descoberta de Vasco Da Gama que vendo algumas pessoas a cultivar aterra, lhes perguntou como se chama esta terra? Não entendendo a pergunta um dos locais da terra terá dito Kulimane que significa estamos a cultivar. (CALDEIRA, s/d: 99).

Existem várias versões sobre a origem de Quelimane, uma versão aponta que a origem do nome Quelimane deriva das palavras inglesas Kiling-man que significa mata Homem e que teria evoluído para Queli-Man pós esta zona de Moçambique era infectada de mosquitos transmissores da malária e muitos dos homens das tripulações morreram em consequência dessa doença.


4 Extraido em : https://pt.wikipedia.org/wiki/Quelimane.
Hábitos culturais

A cultura do povo chuabo é meramente materna. As famílias são consideradas mais a parte materna da mãe, os hábitos culturais assentam-se no lobolo denominado por  Pethe e conselhos familiares. As uniões matrimonias é monogâmico. Danças tradicionais são divididas em grupos, isto é, jovens e velhos, sendo como principais, Yalula, ibodo e Nhambaro.

Actividades Económicas

Sob ponto de vista económico, a população de Quelimane é notório a campesina, isto é tendo como actividade principal a agricultura, pois produzindo: o arroz, a batata , coco  e mandioca. Por causa da sua localização plana que possibilita o distrito torna-se um potencial produtor de cocos e arroz a nível de outros distritos. Portanto a falta de uma actividade agrícola mecanizada, faz com que a agricultura torne-se para fins alimentícios.

Origem e Evolução

Para perceber qual é a origem da dança YALULA de acordo com os entrevistados, o Tais como: os praticantes dança Yalula, os liders da comunidade e aos funcionários DPCZ.

Etimologicamente a designação desta dança provém da palavra Elula5 que se refere ã podridão ou mão cheiro. Através da derivação por prefixação e sufixação palavra elula passou a chamar-se de YALULA.

De acordo com o PDY 1, entrevista realizada no dia 27.02.2018. vulgarmente como sendo o pai da dança Yalula, diz que:

Começou quando era adolescente, que numa primeira fase o grupo era de 3 membros Eu e os meus dois amigos, onde começamos a tocar como uma simples dança, de divertimento".

O surgimento da dança yalula de PDY 2, entrevista realizada no dia 25.02.2018 disse o seguinte:

Que o termo yalu- significa o movimentos ou o exercício das nadigas ou das bundas, porque esta dança aparece quando as moças iam nos bailes antigamente, agora  podemos chamar de discoteca. Onde passou a ser chamada de yalula, isto aqui em Quelimane mas a lá no Maquival. A canção que fala da origem eː

Yalula omirole bani
Yalula quem começou

Omirole dhe avo
quem comecaou foi vovo

E avo ba mbala mama
e vovo nasceu mama


5 Siguinifica o mau cheiro . quanto a este contexto refere-se a um peixe preparado e depois aprodeceu, alega-se tambem na origem na dança yalula de a cordo com os entrevistdaos.

Mama dhi bala miyo
mama mi nasceu eu

Ba dhi fanha nzoma na yalula.
Onde eu encontrei estadanca de yalula

Em relação a origem da dança yalula, Segundo F1, entrevista realizada no dia 14.02.2018 afirma o seguinte:

Aventa-se a hipótese de que surgiu nos tempos arcaicos, pois para surgimento desta dança foi através da discussão de um casal que supostamente, a mulher preparava uma refeição do dia e logo o seu conjugue larga do seu sector do serviço, porém ao servir a comida denota que a comida estava em estado de podridão, e o marido começa a espanca-la, e a mulher sai de casa para em casa da suas amigas para desabafar e dai começam a dançar, isto é, a yalula. Provém do termo elula isto que significa estado de podridão ou mau cheiro".

No tocante a introdução desta dança na região dos chuabos de acordo com PDY 3 entrevista realizada no dia 16.02.2018, prestou o seguinte depoimento:

A dança yalula começou em dois locais de origem em Namacurra e na Maganja da costa Os nativos maioritariamente jovens que dançavam no final de semana é nos casamentos e noutros momentos de festa. Nos distritos de Chinde, Inhassuge, Madal, Quelimane, Namacurra, Nicoadala, Macuzi e Maganja da costa."

Confrontando base nas 4 versões do depoimento que diferem particularmente na origem da dança yalula diferem particularmente em termos de locais. A partir destes depoimentos percebe-se que esta dança, teve a sua origem concretamente em Maquival na localidade de são Paulo. Portanto, quanto a outra região de origem, onde-se pratica esta dança podemos dizer foi uma das forma de propagação, pois esta propagação pode não ser duma forma oficial, mas através de alguém que pode ter notado a execução desta dança yalula, ao introduzir na sua região poderá ter organizado um grupo de dança yalula e passou ou a ser uma dança oficial daquela região.

De modo geral, podemos dar um olhar as canções ou danças actuais a titulo de exemplo de carnaval, E sabido que o carnaval não é a nossa cultura de raiz . Trata-se de cultura importada no Brasil, em alguns países que praticam esta dança, a sua origem e no Brasil. Nesses locais onde se acomodou foi uma forma de propagação. Isto também aconteceu com a dança Yalula na região dos chuabos.

Faixa Etária dos Praticantes da Dança Yalula

No que tange a faixa etária o PDY 1, entrevista realizada no dia 27.02.2018 afirmou o seguinte:

Na sua origem a faixa etária era composta por jovens do sexo masculino e feminino,  isto é, 16 a 25 anos. Onde a forma de dançar é que nem um estilo musical de silo, isto é o silo tradicional que dançavam em par de casal.

Com o passar dos tempos geralmente começou a ser praticado por mulheres e poucos jovens e crianças, é composto aproximadamente por 25 elementos. DIAS (1986), refere que nas danças essencialmente femininas, como consequência natural da sua construção e função, os movimentos são muito mais restritos, e satisfazem com os passos pequenos.

Segundo F2 entrevista realizada no dia 14.02.2018,Salienta: Quanto a faixa etária é uma forma mista, isto é, participam jovens, idosos e crianças cuja idade varia de 14 anos a 60 anos. Onde a maioria são pessoas mais idosas. Há que frisar que os jovens não querem participar nos grupos. Alegam ser uma brincadeira , leva eles a não aderirem, por orgulho chama seus hábitos e costumes de brincadeira e com um olhar de desprezo. A camada juvenil aderem mais o carnaval do que a dança tradicionais, isto é, caso da dança yalula e não valorizam aquilo que é deles.

Com base nesses dois depoimentos a faixa etária com o passar dos tempos sofre uma alteração na mente humana e também com a vinda da globalização, isto é, através da redes socias as pessoas deixaram de valorizar a sua cultura ou dança local. Pois, é notório no jovens de hoje, de nᾶo valorizarem a sua cultura, faz com que os jovens deixem de praticar a dança yalula.

Instrumentos

Num outro depoimento na questão da instrumentalização desta dança o PDY 1, entrevista realizada no dia 27.02.2018 acrescenta dizendo:

Em termos de instrumentos musicais, o primeiro instrumento foi buli,6 isto é na língua local. significa- bidão ou galão, foi o primeiro batuque desta dança yalula. Com passar dos tempos começou a surgir mais elementos.

Num outro depoimento na questão da instrumentalização desta dança o PDY 3, entrevista realizada no dia 27.02.2018 acrescenta dizendo:

Com decorrer dos tempos os instrumentos mudam. A dança yalula passa a ser praticada ao ritmo de batuque, na língua local que chama-se, Ngoma que é feito através de tronco de uma árvore ou de coqueiro e da pele de animais ,por exemplo o boi, cabrito e outros. Segundo instrumento é o Massecre que é feito com latas de fantã, onde furace a lata com dois pauzinhos e coloca-se dentro de latas pequenos granitos de pedrinhas ou graus de feijão tais como bwere e nhemba. Terceiro instrumento é o apito, que é comprado nos mercados.

Estes depoimentos vem comprovar com o passar do tempos, o bidão foi substituído por 3 batuques, nomeadamente: batuque médio que tem formato de um pilão escavado e coberto em cima por pele de animal, porém orienta as fases da dança e batuque grande, coberto com pele no topo, com a função de dar um ritmo constante a dança yalula e o batuque mais pequeno que tem como função de introduzir sons da acompanhamento, isto é, através da vocalização, o apito e os 3 batuques permitem dar ritmo ,harmonia e melodia da canção é dos passos de execução da dança yalula.

Coreografia

Na coreografia da dança yalula , Segundo a F1, entrevista realizada no dia 14.02.2018 acrescenta o seguinte:

A dança yalula está em diferente distritos da província da Zambézia, porém a coreografia vária com o contexto em que é apresentada e de grupo para grupo, segundo as habilidades e agilidades dos seu praticantes.

A dança yalula passou pelo processo de mudança de acordo como foi espalhada. Há que salientar na visão de MARTINEZ (2009), ao afirmar por lei de vida acultura muda


6 É na lingua local chuabo, que siguinifica galᾶo ou bidão, foi um dos primeiros intrumentos da dança yalula.

como o ser vivo que cresce e vai se transformando-se em constantemente ou seja a cultura se desenvolve como um movimento espiral, que em cada giro vai encantando elementos novos que podem incorporar na sua constituição.

Por seu turno em função da coreografia, PDY 4. Entrevista realizada no dia 16.02.2018, acrescenta ainda dizendo:

A coreografia ou o perfil da dança inicia com um canto, marchando dois a dois e fazem uma roda onde o batuqueiro, fica ao meio e formam dois círculos a forma da dança é de inclinar a cabeça para baixo e para cima e dançam dois a dois. O tipo de mensagem vária de acordo com cada momento, no geral é uma mensagem de animação e alegria.

Na questão da execução dos movimentos ou passos desta dança yalula, COSTA (2010:20), comenta dizendo: que o vínculo da música e dança garante a corporização a interiorização e expressão dos elementos musicais essencialmente os que tem relação com o ritmo, e os servirão de padrões internos par futura improvisação.

Nos dois depoimentos é notório a diferença na coreografia, tem a ver com a cerimónia no casamento ou lobolo, momentos de lazer ou da recepção da visita de alto nível e também coreografia vária de acordo com o tipo de canção entoada. Pois trata-se de uma manifestação cultural cujo a sua forma de dançar requer um domínio corpo, com a flexibilidade das diferentes partes do corpo .Também a coreografia da dança faz-se em pares ou quartetos ou em círculos, pois permite cada par mostrar as suas habilidades. Regra geral, as mulheres que estão presente nesta dança formam semi-circulo ou círculo a uma distância de 5 a 6 metros a frente os bateristas.

Indumentária

Num outro depoimento na questão das indumentárias desta dança o PDY 1, entrevista realizada no dia 27.02.2018 acrescenta dizendo:

Na sua origem este agrupamento ou dança yalula não possuía uniforme, isto é, usavam uma veste normal ou seja do dia-a-dia." Quanto ao veste da dança yalula de PDY 5, entrevista realizada no dia 25.02.2018 acrescentou dizendo:

Quanto ά indumentaria, ou seja, o uniforme é capulana é um lenço na cabeça, de acordo com o momento.

Em função do que foi abordado, se nota na origem deste grupo na tinha uma indumentaria com uma única coloração, Usavam vestes normais constituídas por: saias, capulanas, blusas e lenços. Além da capulana usar-se , para limpar e embrulhar as crianças, para as amarrar às costas, como toalha e como cortina. Ou na mudança de casa. Com decorrer do tempo houve a necessidade de cada grupo da dança yalula se reorganizar, isto é passam a adoptar uma única coloração na sua veste, a capulana passa a ser o uniforme ou indumentária do grupo.

Contexto de Execução da Dança

A dança yalula praticada na etnia chuabo, na sua essência surge como dança de alegria De acordo com o PDY 3, entrevista realizada no dia 27.02.2018 acrescenta :

Esta dança é apresentada nos momentos de lazer e diversão tais como; no casamento, nos finais de semana, em convívios e noutros momentos de alegria da comunidade.

A dança yalula surge como uma dança para diversão, com o passar do tempo a expressão cultural ganhou a uma nova faceta nos momentos de execução da dança, do contexto social passou a ser apresentada em cerimónias de lobolo, isto é casamento tradicional e nascimento de uma criança. Yalula foi se desenvolvendo passando por objecto de competição entre vários grupos. Pois cada grupo tinha ou tem como objectivo sobressair e ser considerado o melhor. A rotatividade é de zona para zona, era uma das formas que criava muita espectativa no seio dos grupos, sendo que cada grupo pretendia mostrar a sua valentia. O prémio do grupo vencedor constituía grande honra não só dos participantes, mas também dos organizadores locais. De acordo com DIAS (1986:218) : que dançar e uma espécie de comunhão com forcas vitais, com tudo o que adoram e o que temem e que une a e reforça neste intuito da comunidade.

Conteúdo das canções

As canções geralmente são orientados por uma maestra. As canções têm características da música tradicional. Quando apresentada em cerimónia de festa de boa colheita o assunto é alegria e agradecimento.

LC1. entrevista realizada no dia 25.02.2018 acrescentou dizendo:As cerimónias de casamento, as canções entoadas falam sobre a questão social ou da sociedade, sobretudo dos noivos alertando-os dos desafios da vida conjugal.

Mas se é apresentada em simples convívios da comunidade o conteúdo pode ser de natureza critica ou de exortação da pessoas e de lider nacional. Actualmente as canções falam sobre o quotidiano da sociedade e critica a sociedade pelo seu modo de vida.

É exaltam a história e enaltecem as grandes realizações da governação, em datas comemorativas e na recepção da visita de alto nível.

As causas da Fraca Participação dos Jovens na dança Yalula

Segundo F1, F2, PDY 1, PDY 2, PDY 3, PDY 4 , LC 1é LC2. Entre o evento carnavalesco é dança YALULA, onde as pessoas ou munícipes aderem é o evento carnavalesco.

Porque o evento carnavalesco é um evento que realiza anualmente. Portanto, as danças tradicionais o caso da dança em estudo, é normal durante um ano não se realizar este evento específico de danças tradicionais a nível local. Faz com que os munícipes de não se familiarizarem com esta dança. Por causa da sobreposição de valores externos, acabamos por assumir outros valores culturais importados a título de exemplo o carnaval. Deve-se fazer um manifesto próprio de acordo com cada momento, é uma maneira de manifestação de alegria, isto é, anualmente ou semestralmente seria uma forma de preservar a dança yalula para não estar em extinção.

A Estratégias para Perseveração da Dança Yalula

De acordo com F2 entrevista realizada no dia 14.02.2018 acrescentou dizendo ꞉ que se deve melhorar para ter um sentido tradicional:

Onde os governos devem valorizar esta dança através das instituições específicas, isto é, para a dança yalula para não entrar extinção. Por exemplo nas escolas deviam existir aperfeiçoamento da dança. A instituição responsável pela cultura Deve usar os meios de comunicação local, para informar e difundir a dança yalula. Com auxílio da UNESCO para seu reconhecimento em coordenação com a casa provincial da cultura. Pois, esta dança esta em via de extinção.

Conclusão

Em jeito de conclusão, e de salientar que diversidade cultural da província da Zambézia e necessário preservar e valoriza-la. A yalula e uma dança  originaria , executada entre  o povo Chuabo, pois é uma dança de conteúdo e significados profundos, praticada numa vasta zona da Zambézia que compreende os distritos de Quelimane, Namacurra,e Chinde.

Depois da pesquisa e a colecta de dados sobre o problema abordado na monografia conclui-se a que a dança yalula evolui com passar do tempo e exclusivamente praticada por cidadãos da terceira faixa etária e nota-se pouca participação dos jovens.

Olhando para problema em estudo na presente monografia que se baseou em compreender, A que se deve a fraca aderência dos jovens na dança Yalula na cidade de QuelimaneɁ Conclui-se por causa da sobreposição de valores externos, acabamos por assumir outros valores culturais importados a título de exemplo o carnaval. Deve-se fazer um manifesto próprio de acordo com cada momento, onde anualmente ou semestralmente se devia fazer pequenos festivais de dança a nível dos bairros, seria  uma forma de preservar a dança yalula para não estar em extinção. Introduzir esta  dança no currículo local através da disciplina de educação moral cívica, e disciplina de educação física para os jovens para poderem aprende-la , valoriza-la é pratica-la. Manifestando-se sentimento de alegria, tristeza e crítica social. A esta dança, teve a sua origem concretamente em Maquival na localidade de são Paulo.
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