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Resumo

A presente pesquisa, aborda sobre o Clima Organizacional: nível de satisfação dos Funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia, tem como objectivo principal compreender o nível de satisfação dos funcionários da instituição acima referenciada baseando-se num estudo de caso sobre as condições ambientais de trabalho que a empresa dispõe. A pesquisa tem como problema: Até que ponto o clima organizacional influencia na satisfação dos funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia? A partir do inquérito feito através do problema em causa foi possível apurar que não só o salario influencia na manutenção do funcionário na instituição, mas também a boa comunicação entre a chefia e subordinados e colaboradores entre si, mas também os resultados da pesquisa permitiram concluir que a maior parte dos funcionários se sentem satisfeitos com o ambiente oferecido pela instituição, pelas politicas salariais existentes. Num outro ponto deu pra perceber que quase todos funcionários não se sentem satisfeitos nos sectores em que se encontram a trabalhar, desejando mudar para outros sectores da instituição.

Palavras-Chave: Clima organizacional, índice de satisfação, funcionários.
Abstract
The present research focuses on the Organizational Climate: satisfaction index of the Employees of the Technical Secretariat of the Provincial Assembly of Zambézia, its main objective is to know the current employee satisfaction index of the institution referred to above based on a case study on the current Environmental conditions that the company has. The research has as problem: To what extent does the climate influence the satisfaction of the employees of the Technical Secretariat of the Provincial Assembly of Zambézia? From the survey carried out through the problem, it was possible to verify that not only money influences the maintenance of the employee in the institution but also the good communication between the manager and subordinates and collaborators among them, but also the results of the research allowed to conclude that Most employees are satisfied with the environment offered by the institution, by the existing wage policies. At another point you can see that almost all employees are not satisfied in the sectors in which they are working, wishing to change to other sectors of the institution.

Key-words: Organizational climate, satisfaction index, employees.

1. Introdução.
O clima organizacional é uma das ferramentas indispensáveis para o sucesso de uma organização, bem como a satisfação dos seus integrantes, com isso as organizações devem optar em oferecer condições adequadas de trabalho aos seus colaboradores, uma melhor comunicação entre funcionários e a chefia ou entre funcionários da mesma categoria.
O presente trabalho de pesquisa tem como objectivo principal conhecer o actual índice de satisfação dos funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia em relação ao ambiente de trabalho em que vivem, compreendendo as relações interpessoais, a satisfação com o posto de trabalho, a satisfação com os colegas, com a chefia dos funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia.

A pesquisa teve como problema: Até que ponto o clima organizacional influencia na satisfação dos funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia? A partir do inquérito feito através do problema em causa foi possível apurar que não só o salario influencia na manutenção do funcionário na instituição, mas também a boa comunicação entre a chefia e subordinados e colaboradores entre si, mas também os resultados da pesquisa permitiram concluir que a maior parte dos funcionários se sentem satisfeitos com o ambiente oferecido pela instituição, pelas politicas salariais existentes.
2. Revisao da Literatura.
2.1. Organização

Junior (2012), define a organização como um sistema de actividades conscientemente coordenadas de duas ou mais pessoas. A cooperação entre elas é essencial para a existência da organização.
Ainda para o autor, uma organização somente existe quando há pessoas capazes de se comunicarem e que estejam dispostas a contribuir com acção conjunta, a fim de alcançarem um objectivo comum.
2.2. Clima organizacional
O clima é o grau de motivação dos membros duma organização, medido através de várias dimensões (Oliveira & Rocha, 2007).

Segundo Oliveira & Rocha (2007), o clima organizacional é a motivação que certos funcionários têm em determinada organização, e este clima é medido através de varias dimensões que se podem destacar as políticas de benefícios e salários, as condições de trabalho, a comunicação interpessoal entre outros factores tidos como intervenientes na satisfação dos colaboradores.

2.3. Satisfação no trabalho 

Ferreira; Neves & Caetano (2011), são inúmeras as definições existentes do conceito de satisfação no trabalho, por um lado tem autores que se referem a satisfação enquanto um estado emocional, sentimentos ou respostas afetivas.

Para os autores a satisfação apresenta duas dimensões: a unidimensional em que a satisfação é vista como uma atitude em relação ao trabalho em geral, e a multidimensional que considera que a satisfação deriva de um conjunto de factores associados ao trabalho.

3. Metodologia
A pesquísa foi de natureza aplicada, Quanto a Abordagem foi Qualitativa, relativamente aos Objectivos foi uma pesquisa Exploratória. Quanto a procedimentos técnicos usou-se a pesquisa bibliográfica.
O universo desta pesquisa foram 29 funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia. A pesquisa teve uma amostra de 14 funcionários, dos quais 8 do sexo masculino e 6 do sexo feminino. Por forma a materializar o trabalho no campo, o pesquisador apoiou-se com a utilização dos seguintes instrumentos de recolha de dados:

· Questionário dirigido aos funcionários da instituição, teve como foco uma população total de 29 pessoas e tendo trabalhado com 14 pessoas apenas, todas as perguntas foram respondidas por escrito. O questionário contemplou questões semi-abertas;
· Entrevista, que foi dirigida ao nível de gestão (topo) da instituição com relação a satisfação com os seus subordinados bem como, com o próprio ambiente de trabalho.
4. Apresentação e Discussão dos Resultados
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Sente-se satisfeito com o trabalho que realiza?

SimNão 


Fonte: Autor, (2017)

No que diz respeito a questão “sente-se satisfeito com o trabalho que realiza?”, tendo em conta que a amostra deste estudo foi de 14 funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia, constatou-se que 93% dos inquiridos afirmaram se sentirem satisfeitos, no entanto, constatou-se que 7% dos inquiridos afirmaram se sentirem insatisfeitos com o trabalho que realizam. O que leva a concluir que o maior número de funcionários se sente motivado com a actividade que realiza na instituição.
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Sente-se satisfeito com a chefia, em relação a qualidade ao nível de relacionamento interpessoal?

SimNão As vezes


Fonte: Autor, (2017)

Em relação a questão “sente-se satisfeito com a chefia, em relação a qualidade ao nível de relacionamento interpessoal?”, notou-se que 93% dos inquiridos que corresponde a 13 funcionários consideram-se satisfeitos com o relacionamento que tem com seus chefes, 7% dos inquiridos que equivale a 1 funcionário afirma que as vezes se sentem satisfeito e 0% não responderam a nenhuma questão. 

Olhando para as respostas dadas pelo Director em relação ao desempenho e o nível de relacionamento com seus subordinados e a percentagem que o gráfico ilustra, conclui-se que o relacionamento entre a chefia e os colaboradores é saudável.
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Os colegas de trabalho apresentam competências na realização das tarefas ou prestam apoio aos colegas manifestando amizade dentro da organização?

SimNãoPoucas vezes


Fonte: Autor, 2017
Relativamente a esta questão, com objectivo de avaliar o que cada um tem a dizer quanto as competências do colega na realização das tarefas se o fazem com conhecimento, se possuem habilidades necessárias bem como as suas atitudes se contribuem para o alcance dos objectivos organizacionais, 11 funcionários que corresponde a 79% disseram que sim, nenhum funcionário que corresponde a 0% não responderam a questão e 3 dos funcionários correspondendo a 21% do universo estudado disse que não.

De uma forma geral nesta questão chegou-se ao ponto que muitos dos funcionários apresentem competências necessárias na realização de suas tarefas e também apoiam seus colegas manifestando amizade dentro da organização.
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Sente-se satisfeito com a organização e a Direcção, destacando-se as políticas de benefícios e salários?

SimNãoPoucas Vezes


Fonte: Autor, (2017).

Um facto a destacar neste gráfico é o salario. O salário é um desafio para as organizações, é o salário que leva as pessoas a agirem em direcção ao alcance dos objectivos da organização.

As pessoas tem o desejo a realizar algo para conquistar uma recompensa, dai que o objectivo desta questão era de identificar até que ponto os funcionários se sentem satisfeitos com os benefícios e salários que a instituição lhes proporciona, com isso constatou-se que a maior parte dos quais 10 se sente satisfeito com as politicas remuneratórias vigentes na organização correspondente a 73% dos funcionários, sendo que 3 que corresponde a 21% disse que não se sentem motivados com as mesmas politicas e por ultimo 1 funcionário que corresponde a 7% destes disse que se sentia poucas vezes satisfeito com as politicas de benefícios e salários da instituição.
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A satisfação com o reconhecimento, contemplando elogios ou críticas aos trabalhos realizados, o que tem a dizer quanto a esta componente?

SatisfeitoPouco SatisfeitoNeutro


Fonte: autor, (2017)

Em relação a esta questão, 10 funcionários (71%) afirmaram sentirem-se satisfeitos com a chefia no concernente ao reconhecimento e elogios aos trabalhos realizados bem como as criticas aos trabalhos realizados de maneira deficiente, 4 funcionários (29%) disseram que se sentem indiferentes (neutros), o que leva a perceber de que nem satisfeitos e nem insatisfeitos estão quanto ao reconhecimento por parte da organização para com os mesmos.  

Conclusão

Partindo dos dados que foram colhidos, assim como da bibliografia pesquisada chegou-se a conclusão que validam os objectivos traçados e respondem a questão de investigação levantada: Até que ponto o clima organizacional influencia na satisfação dos funcionários do Secretariado Técnico da Assembleia Provincial da Zambézia? Graças aos métodos que foram usados para o trabalho. A partir da entrevista, o autor constatou que ao nível do topo da hierarquia da instituição há satisfeito com o desempenho dos seus funcionários bem como o clima organizacional é satisfatório contribuindo para a manutenção dos mesmos. Mas também o que mais contribui para manter os funcionários satisfeitos são algumas estratégias adoptadas a nível interno que de uma ou de outra forma contribuem no alcance dos objectivos organizacionais.

Foi possível a partir da entrevista que se chegou a atingir o primeiro objectivo específico que era apresentar as estratégias adoptadas pela organização para garantir uma maior satisfação aos seus funcionários através desta entrevista tida com o responsável da instituição foi possível trazer as estratégias usadas na instituição que contribuem para a maior motivação dos funcionários, estratégias estas que estão detalhadas na apresentação do resultado da entrevista. E pelo inquérito realizado foi possível validar o segundo objectivo especifico que era identificar o nível de percepção que os funcionários têm em relação ao clima organizacional, através das respostas dadas deu a perceber que os funcionários têm se preocupado em ter um ambiente de trabalho saudável que contribua para um melhor desenvolvimento das suas actividades.

Os inquiridos quando questionados sobre a sua opinião quanto ao reconhecimento, contemplando elogios ou críticas aos trabalhos realizados, houve unanimidade em 71% que representa 10 dos funcionários inquiridos relativamente satisfeitos. 
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Sente-se satisfeito com a organizacao e a Direccao, destacando-se as politicas de beneficios e salarios?
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Os colegas de trabalho apresentam competencias na realizacao das tarefas ou prestam apoio aos colegas manifestando amizade dentro da organizacao?
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