196 ANOS DE INDEPENDÊNCIA DO BRASIL!

Professor Me. Ciro José Toaldo 

Neste primeiro de setembro estamos iniciando mais uma Semana da Pátria. Em todos os rincões desta nação, lembramos os feitos ligados com D. Pedro I, sem esquecer seu pai. D. João VI que levaram a acontecer a Independência, desta pátria querida e amada, chamada Brasil!
Em que pese o contexto histórico como ela ocorreu (um acerto entre as elites), o importante é celebrar a nossa Independência, seja nas escolas, nos órgãos públicos ou em qualquer lugar. Cantar o Hino Nacional em clima de festa e orgulho; urge resgatar o sentimento cívico de se sentir brasileiro tendo orgulho de sua pátria.
O patriotismo deve ser aflorado em todo o peito do cidadão consciente, afinal estamos em uma nação livre, independente e repleta de desafios. A história de nossa Independência é bem anterior ao ato de D. Pedro I, com seu brado: Independência ou Morte! Ela nos remete ao período colonial, quando se deflagraram as Inconfidências Baiana e Mineira! 
Uma pena que nossa História é pouco conhecida e debatida! De 1822, com o sete de setembro até 2018, com as eleições de outubro, passaram-se 196 longos anos, entre acertos e erros, muito precisa ser estudado e debatido, mas estamos vivendo no Brasil que é nossa grande Nação! O País de todos os brasileiros!
Escrever sobre independência não é tarefa fácil, especialmente quando se trata da nação onde nascemos. Entender o dia da independência de um país, como a data da sua maioridade, seria como reportar-se a vida de um jovem. Somente após sua independência, este jovem vislumbra prosperidade e crescimento, fato este que também aconteceu com o Brasil!
Comemoremos o sete de setembro, ele deve ser rememorado, mas saibamos refletir, pois se trata de uma data importante para toda nação, ela deve ser destacada, não apenas como feriado nacional, mas todos devem entender que a Pátria não é ninguém, mas somos todos em um só coração! 
	É o sentimento de patriotismo que deve ser resgatado pelo brasileiro que precisa ter forte em seu peito o anseio e o amor por sua pátria amada, ela deve ser defendida por todos, portanto, temos que cobrar dos nossos representantes; estes devem ser bem escolhidos, mas também é preciso ter sabedoria para denunciar os que cometem injustiças, envolvem-se com corrupção e com a desonestidade para com sua pátria!  O cidadão deve ter coragem de sair às ruas de mãos dadas, quando necessário, com ordem, sem violência, pois a máxima é sempre válida: “quem ama cuida e jamais deseja ver sua pátria destruída!”.
Apesar de ser um slogan positivista (não é momento de aprofundar-se nesta questão), mas deveríamos fazer valer o lema da nossa Bandeira: Ordem e Progresso! Mas, uma ordem que seja para todos, com respeito e honestidade para que também todos possam usufruir de um progresso que gera a prosperidade aos cidadãos.
São 196 anos de independência de uma pátria com muitas glórias, mas também de sofrimento. O momento é de darmos a volta por cima, honrar nosso Brasil, banir os corruptos, valorizar os bons princípios, sobretudo da honestidade para realmente sermos independentes! 
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