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1.INTRODUÇÃO

O presente trabalho, traça o perfil do Espirito Santo e sua missão na terra após a morte de Jesus, O mesmo está entre nós para nos confortar e ajudar-nos a dar continuidade a missão evangelizadora de Jesus.
A extensão da missão do Espirito Santo é tornar Jesus presente no meio do povo. O Espirito Santo foi enviado a todos os homens na terra e em todas as gerações. Assim, o Espirito Santo não separa mas une. Não se diz que Ele habita em todos os homens, que é enviado a todos sem distinção de crença religiosa, dependendo de cada um aceita-lo ou não.
A missão do Espirito é complementar a missão de Jesus, pois o mesmo faz parte da trindade santa; Pai, Filho e Espirito. O Espirito é quem torna Jesus presente em todas as gerações. O Espirito tem a missão de unir Jesus a humanidade inteira, construindo o corpo completo de Cristo. O Espirito Santo habita nos homens que o aceitam em seus corações, Ele nos torna filhos de Deus livres para viver o amor em comunhão e praticar a solidariedade para com todos. O Espirito santo infundi coragem e fé para pregar o evangelho em diversos povos e em culturas diferentes, convivendo com perseguidores, passando por dificuldades de todos os tipos, fome e frio, e é o espirito de Deus que conforta para realizar a missão de anunciar o evangelho.
A missão do Espirito Santo, já é vista na Bíblia, no antigo testamento, como podemos ver em Isaias 11,2-3.
O Espirito do Deus Eterno estará sobre Ele e lhe dará sabedoria e conhecimento, capacidade e poder. Ele temerá ao Deus Eterno, conhecerá sua vontade e terá prazer em obedecer-lhe.   
O Espirito estava com Deus na criação do mundo, o mesmo conduzia o povo pelo deserto através da força e fé que depositada nos profetas escolhidos para caminhar a frente do povo sob a vontade Deus. O Espirito Santo sempre esteve e está presente na história da humanidade. Como vimos em Isaias 11,2-3, no antigo testamento já previa a vinda de Jesus e o Espirito Santo sobre Ele, podemos rever essa confirmação no batismo, na evangelização, na morte e na ressureição de Jesus, pois o Espirito sempre esteve com Ele.
Jesus cheio do Espirito santo, voltou do rio Jordão e foi levado ao deserto pelo mesmo Espirito. Jesus voltou a região da Galileia, e o poder do Espirito Santo estava com Ele. Lucas 4, 1.14.

	


2.DESENVOLVIMENTO

O Espirito Santo foi enviado por Deus pai e por Jesus Cristo, para fazer com que neste mundo tudo seja novo e transformado através de sua ação. O objetivo da missão do Espirito Santo é de evangelizar e levar o anuncio do evangelho a todos os povos, através de sacerdotes, leigos, padres, bispos, etc., os encorajando-os dando alegria, coragem, sabedoria, alegria e esperança a todos que dispõe seguir a missão deixada por Jesus como exemplo. O Espirito se manifesta aos povos de diversas maneiras: como Espirito Criador, porque estava com Deus na criação da humanidade, a sua ação de levar esperança a todos que queriam desanimar no caminho de chegar a terra prometida é que foi a força fundamental para se realizar o intuito de Deus. A pessoa do Espirito Santo não visível aos olhos humanos, mais suas ações são vistas claramente por todos aqueles que tem fé e o procuram; e é essa fé no invisível que nos conduz rumo ao reino de Deus, portanto através da libertação ofertada pelo Espirito que podemos buscar a vida eterna. O Espirito como trindade liga-nos ao pai e ao filho, os três tem o mesmo objetivo o de guia-nos a vida eterna e termos a ressureição do espirito.
A pessoa do Espirito Santo, conduz o ser humano a viver de acordo com a ética e a moral, mesmo a sociedade mostrando outros caminhos e induzindo-os a fazer o que é errado, o Espirito conduz a fazer o que é correto e integro. O Espirito Santo leva o ser humano a viver com dignidade por todos os níveis sociais, não dependendo sua cor, raça, cultura, situação financeira, ou religiosa. Ter fé no Espirito Santo é acreditar no invisível, no que não ser visto e tocado é estar disposto a viver acreditando nos exemplos vividos e salvivicos de Jesus, que viveu numa época diferente da nossa, o Espirito faz nascer em nós a fé e a crença no invisível, que é real aos que creem na morte na cruz e na ressureição em Cristo.   
O Espirito Santo reconstrói a vida do pecador, transformando em ser novo, capaz e pronto a viver de acordo com a verdade, a ética e a moral estabelecida com os bons costumes de Deus e a da sociedade. O Espirito é aquele que nos oferta seus dons de sabedoria, para ser usado na ciência, na física, química e na vida pessoal de cada ser, pois sem Ele a vida não teria sentido, seriamos mornos sem vida, sem alegria, seriamos vazios e com o Espirito Santo vivemos alegres, cheios de vida e garra para batalhar por nossos objetivos particulares e comunitários, Ele nos preenche de vida e nos renova com seus dons.




3.CONCLUSÃO

Traçar o perfil do Espirito Santo e sua missão no meio de nós é viver a fé na trindade, mantendo nossa fé sempre viva, mesmo com os desafios do dia-a-dia. Observar que a missão do Espirito Santo começou desde a criação do mundo e permanece até os dias atuais. Portanto o Ele reúne em si diversos dons os quais transmite para nós seres humanos pecadores, mas este mesmo Espirito nos ajuda a arrepender-nos de nossos pecados e viver renovados na fé em cristo.
O Espirito Santo nos mostra, nos leva, nos conduz: a evangelização, a libertação dos pecados, ao caminho de uma vida nova, a liberdade, ao discernimento, a fé, a esperança, e ao reino de Deus.
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1-INTRODUÇÃO

O presente trabalho traça o perfil de Cristo, durante sua passagem de vida e evangelização na terra, e como seu exemplo de evangelizador e salvador da humanidade está sendo vivido nos dias e hoje.
Notoriamente buscamos compreender e vivenciar os atos de Cristo como exemplo de vida para todos aqueles que professam sua fé e busca viver de acordo com seus preceitos. 
A vida e a missão de Jesus Cristo foi marcada por diversos milagres e perseguições conturbadas as quais mostra-nos que Ele mesmo sendo o filho de Deus viveu e sofreu como os seres humanos. O mesmo deu exemplo de vida a ser seguido por todos e de misericórdia para que todos pudessem viver em comunhão uns com os outros. Tendo em vista que sua missão era morrer na cruz, Jesus cristo buscou mostrar a todos de sua época que todos os cristãos sendo ele pobre ou rico tinham o mesmo direito de liberdade e de professar sua fé em Deus, e assim chegar ao reino Deus e viver na vida eterna a partir da ressureição não da carne mas sim do Espirito.
Porque Deus amou ao mundo de tal maneira que deu seu filho unigênito, para que todo que nele crê não pereça, mas tenha a vida eterna. Citação tirada do livro do evangelista João 3,16.
Jesus veio ao mundo com a missão de evangelizar o povo de Israel, contudo sua ação evangelizadora de profeta e pastor foi além de Israel e percorreu todo o mundo, mudando pessoas, atitudes de governantes, transformando vidas e corações, seu legado de missionário dura até hoje, pois seus seguidores continuam fazendo seu papel missionário em todos os lugares. Jesus como missionário foi justo, pois pregava a justiça, porém também teve misericórdia de todos que o buscava e seguia seus milagres curarão diversos tipos de enfermidades e até hoje milhares de pessoas buscam curas do corpo de alma através da fé.
Aproximou-se dele um leproso rogando-lhe de joelhos: Se quiseres, pode purificar-me. Jesus profundamente compadecido, estendeu a mão, tocou-o e disse-lhe: Quero, fica limpo! No mesmo instante, lhe desapareceu a lepra, e ficou limpo. Citação tirada do evangelho de Marcos1.40,42.
 Jesus Cristo era o mestre mas vivia como servidor dando exemplo para quem o seguia em missão, sendo exemplo também para os dias atuais.

2-DESENVOLVIMENTO

Para traçar o perfil de Jesus Cristo, é necessário analisá-lo por diversos contextos, pois o mesmo é uma trindade, sendo Ele, pai filho e espirito, viveu na forma humana como filho e vive e reina como Deus pai criador do céu e da terra e permanece entre nós como o Espirito Santo que fortalece e protege a todos os seres e criaturas suas. Contudo Cristo como profeta, modificou várias leis do antigo testamento para que o povo pudessem vivenciar os mandamentos da lei dada por Deus a Moisés e assim o povo viveria de acordo com os preceitos da lei de Deus, como profeta Cristo mostrou que veio para conduzir seu povo, mas também para corrigi-lo, mostrou sinais da libertação e ressureição oferecida por Deus a todos que o quisesse, o buscasse e o seguisse. Jesus como mestre e pastor ensinou da forma mais simples para que todos compreendessem e vivenciassem isto Ele fez por meio de parábolas ensinou ao povo sobre diversos assuntos e todas as suas parábolas tinham um ensinamento para fosse vivido: como a parábola da figueira, do filho pródigo, do semeador entre outros, mas Jesus também foi radical em muitas pregações e atos, para ensinar e corrigir seu povo a viver de acordo com que é correto.
E encontrou no templo os que vendiam bois, ovelhas e pombos e também os cambistas assentados; tendo feito um azorrague de cordas, expulsou todos do templo, bem como as ovelhas e os bois, derramou pelo chão o dinheiro dos cambistas e virou as mesas. Citação tirada do evangelho de João: 2.13-15.
Jesus como rei e messias veio ao mundo sacrificou-se para remissão do pecado da humanidade e ressuscitou ao terceiro dia como estava escrito na escritura sagrada, porém seu papel de sacerdote foi o mediador entre os homens pecadores e Deus, para houvesse reconciliação entre ambos, fazendo uma nova aliança de sangue e amor pois o próprio Cristo morreu na cruz por todos e nos amou com muita intensidade de pai, filho e Espirito confortador, até que compreendamos seu sacrifício. Jesus nasceu em Belém, viveu com sua família em Jerusalém, seguia a lei de Moisés, durante três anos pregou o evangelho por todos as regiões de Jerusalém, morreu por nós e nos deixou um legado a ser vivido pois ele é o caminho a verdade e a vida para a ressurreição pois o mesmo ressuscitou dos mortos. E disse jesus:
Eu sou o caminho, a verdade e a vida ninguém vai ao pai se não por mim. Jo 14,6 
3-CONCLUSÃO

Ao concluir este trabalho, vejo a importância de conhecer a história da vida de jesus Cristo e sua missão na terra e após sua morte e ressureição, o mesmo viveu de forma simples, como as pessoas de sua época, porém foi grandioso em sabedoria, humildade por onde passava e ensinava; seus gestos de bondade para com o povo oprimido e rejeitado pela sociedade, mostrou o quanto amava o povo ao qual veio salvar. Este mesmo Cristo veio ao mundo como filho de Deus, viveu como tal e como homem para sentir as dores da carne, foi sacerdote em tudo que pregou, evangelizador, mestre, pastor, profeta e amou-nos de tal que forma que morreu por nossos pecados e ressuscitou como o mesmo disse. E disse Jesus:
O filho do Homem será entregue nas mãos dos homens, e o matarão; três dias depois de sua morte, ressuscitará. Marcos, 9, 31.
A forma como Jesus Cristo se propôs a guiar se povo como mestre e viveu sua missão em Israel e em toda a Jerusalém mostrar-nos que Ele como pastor tinha amor e autoridade e pregava com sabedoria para todos, o próprio deu exemplo de amor se doando como sacrifício, o mesmo viveu seu mandamento, “amai-vos uns aos outros como eu vos amo”, João 15, 12.
4-BIBLIOGRAFIA
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1.INTRODUÇÃO

O presente trabalho, traça o perfil da igreja e sua missão no mundo, A qual tem como papel fundamental acolher o cristão e levar a mensagem do evangelho a cada cristão que a procura.
A igreja consiste dois aspectos: um visível, que onde a comunidade se reúne para rezar, dar graças a Deus, para recordar jesus cristo na Eucaristia, para cantar louvores e onde se reúnem para servir e ajudar ao próximo Ainda podemos definir a igreja como: Templo, local público onde as pessoas se reúnem para ouvir, conversar, rezar sobre Cristo e sobre os acontecimentos atuais, é nesse ambiente em que as pessoas são evangelizadas e também catequizadas de forma correta sobre a vida e a sociedade em que vivem; o invisível, se dá na simplicidade das comunidades e das pessoas que frequentam a igreja e  crê no Espirito Santo que é invisível aos olhos humanos e visível em suas ações, o Espirito Santo, santifica, confere forças e energias a ponto de as comunidades se tornarem capazes de seguir o caminho de Jesus. Pode-se dizer também que igreja é viva, pois todo aquele que crê em Cristo e propaga sua missão a outro cristão se torna igreja viva.  
A missão da igreja é difundir a missão evangelizadora e salvadora de Cristo, entre os povos, através de leigos, padres, bispos, missionários, diáconos, freis e do pastor maior aqui representado pelo papa Francisco. O próprio Cristo enviou dois a dois para todos os lugares, para que anunciassem a mensagem do evangelho a todos que encontrassem. E disse Jesus:
O Senhor escolheu outros setenta e dois dos seus seguidores e os enviou de dois em dois para que fossem adiante dele a cada cidade e lugar aonde Ele tinha de ir. Lucas 10,1.
Na igreja todos vivem na unidade, buscando através da fé e da esperança viver comunhão uns com os outros, Ela se mantem ativa por meio da caridade e da solidariedade. É uma unidade livre e voluntaria, baseada no respeito ao outro e na vocação comum para formar um povo voluntario. A unidade se expressa por meio da colaboração e do reconhecimento mútuo, e também por meio da ação evangelizadora comum no mundo. A missão da igreja no mundo cresceu muito nos últimos anos, e mudou também com as mudanças do concilio Vaticano II, estas mudanças inovou muitos princípios da igreja e estes valorizou a diversidades das igrejas locais, abrindo espaço para todas as diversidades existentes, negros, índios, brancos, místicos, para igreja não importa cor, raça, idioma ou etnia, o importante é propagar a fé todos os povos existente na terra. Como disse Jesus:
Vão pelo mundo inteiro e anunciem a Boa- Noticia do Evangelho a todas pessoas. Marcos 16,15

2.DESENVOVIMENTO

Para Traçar o perfil da igreja e sua missão no mundo, temos que abordar vários tópicos que forma a igreja de Cristo, a missão da igreja é um serviço para a evangelização do mundo e sua transformação pela força do evangelho. Esta missão se cumpre por intermédio de homens conscientes. A consciência acompanha toda missão sendo ela peregrina ou local.
A igreja católica tem a missão de unir todos os povos numa comunhão de igrejas. Desde o princípio ela se mostra aberta a todos os povos, e todos os povos tem valor igual e lugar igual na igreja. Apesar disto, a igreja não é uma organização uniforme em todos os países e também não é um modelo único centralizado em todo o mundo mais sim uma comunhão de múltiplas igrejas locais para bem comum e evangelização de todo cristão batizado ou não. Quando Jesus se referiu aos discípulos para propagarem ao Evangelho pelo mundo se referiu também cada homem e a cada mulher, pois todos se tornam igreja viva se propagar a missão de Cristo. E disse Jesus:
Portanto vão a todos os povos do mundo e façam que sejam meus seguidores, batizando em nome do Pai, do Filho e do Espirito Santo e ensinando-os a obedecer a tudo que tenho mandado. E lembre-se que estarei com vocês todos os dias, até os fins dos tempos. Mateus 28, 19-20.  
No entanto, a igreja é santa e pecadora pois ela é composta de homens que buscam o perdão dos pecados, através da conversão e do arrependimento e santa porque permanece num processo permanente de conversão e ainda por esta presente o corpo de Cristo neste ambiente.
A igreja de Deus vive em constante oração, pois a oração é a atitude da consciência humana ao serviço de Deus, embora sua finalidade seja a evangelização para conversão da humanidade e a ressureição através da fé em Jesus Cristo.
A igreja também forma o cristão em cidadão ético, pois a igreja tem o dever de abordar todos os temas para que o homem e a mulher possa fazer parte da sociedade em que se vive de forma a saber como proceder diante dos acontecimentos reais da sociedade. Não podemos falar da igreja sem retratar a pessoa de Maria, mãe de Jesus, pois a mesma ajudou a fundar as primeiras igrejas existentes por isso Maria recebeu o título de Maria Mãe da Igreja. A teologia bíblica de Maria esta sobretudo representada por São Lucas. Na obra de São Lucas, Maria é a encarnação do povo de Israel, Ela vive e celebra a libertação de seu povo. O Magnifica expressa a síntese desta teologia. 


3. CONCLUSÃO   


Traçar o perfil da Igreja de Cristo é preciso mencionar ela como igreja de pedra onde as pessoas celebram a partilha do Evangelho e boa nova anunciada por Jesus entre nós e também como igreja viva, templo de Cristo em cada cristão que o aceita.
A igreja tem como objetivo em missão no mundo propagar o evangelho a todos os povos e raças, sendo acolhedora, vivendo o ecumenismo com outras religiões, propagar a fé em Deus e levar o ser humano a buscar em Cristo uma vida plena de esperança e virtudes que só a trindade Santa os oferece.
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1.INTRODUÇÃO

O presente trabalho, traça o perfil das comunidades de Cristo, sendo as mesmas de sua missão na terra, após a morte de Jesus dando continuidade a missão evangelizadora de Jesus.
Analisar as comunidades de base, é mostrar como elas vivem e sobrevivem nos dias atuais com seus desafios e problemas mostrados pela sociedade, como ajudar os fies a conviver com tantas dificuldades morais, pessoais, casuais e ainda manter sua fé viva e ser um católico praticante.
As comunidades tem como papel principal levar a boa nova do Evangelho a todos os povos, lugares distantes das grandes cidades, em comunidades grandes ou pequenas, pois o próprio Jesus disse onde estiver dois ou três juntos em meu nome Eu estarei com eles, mas também tem o dever de informar as pessoas, ajudar a entender o mundo, as mudanças sofrida pela sociedade desde o tempo de Jesus até hoje, e também lhes mostrar como era o povo da época de Jesus, seus costumes e tradições e mostrar como essas mudanças refletem na fé do povo e na vida particular de cada um, portanto viver em comunidade é partilhar conhecimento, vivencia e comungar juntos da palavra de Deus.
Nem sempre é fácil viver em comunidade por isso é necessário trabalhar todos juntos em pró de um bem comum de todos, trabalhar em comunidade é como cultivar a terra, só vemos os frutos depois de plantar a semente e para que essa semente germine são necessários: água, luz, chuva e o calor do sol. Para se viver comunidade é necessário que haja pessoas dispostas há a serem líderes e esses líderes serão responsáveis, por manter viva a chama da fé nas pessoas que compõem a mesma. Toda pessoa que vive em comunidade demonstra um modo diferente de ver os fatos e acontecimento da sociedade e ela se torna sociável e usa da ética da moral para circular nos ambientes que compõem a sociedade.
A vida da comunidade tem que ser alimentada como nossa vida precisa do alimento para viver, precisa do trabalho, como todo ser humano precisa trabalhar para crescer como pessoa, o trabalho é a base da existência humana na terra sendo este o meio de adquirir a sua subsistência. Sem trabalho não há comida, o trabalho produz o pão de cada dia, dá o homem e mulher a vida, há diversos tipos de trabalho, existem aqueles que necessita de um profissional formado e qualificado como médico, advogados entre outros e aqueles que necessitam apenas saber como se elabora tal serviço, mas não devemos nos deixar controlar pelo serviço, nos cansar, nos esgotar para ter uma condição social alta ,mas sim devemos trabalhar com amor e também saber aproveitar a vida usufruindo dos méritos recebidos por nossos serviços prestados.

2.DESENVOLVIMENTO

Para Traçar o perfil das comunidades, temos que abordar vários tópicos que forma a comunidade, a missão da igreja é um serviço para a evangelização do mundo e sua transformação pela força do evangelho. Esta missão se cumpre por intermédio de homens conscientes. A consciência acompanha toda missão sendo ela peregrina ou local, igual ou diferente em cada comunidade.
Viver em comunidade é simplesmente saber conviver com defeitos e qualidades dos outros, pois nos deparamos com a realidade vivida por pessoas diversas. Onde que de muitos seremos amigos e de alguns até inimigos, pois onde há pessoas reunidas surgem os conflitos os quais precisam ser resolvido para que haja paz e tranquilidade na comunidade.
A Bíblia mostra que Jesus não faz distinção entre ricos e pobres, porém em nossas comunidades vemos que os seres humanos fazem, ser pobre é simplesmente carência de bens matérias, mas isto não significa ser pobre de Deus, de conhecimento, de educação e de dignidade e ser rico já sabemos são pessoas que levam uma vida cômoda, acumulam riquezas, tem prestígios financeiros e outras comodidades trazidas pelo dinheiro, nem por isso quer dizer que tenham dignidade e que trate todos com educação.
Viver em comunidade é também saber viver em família com responsabilidades, para que a família viva estruturada em comunhão, amor e seguido os mandamentos de Deus e da Igreja, tudo isso resulta em viver bem com os esposos e filhos, educando-os para que cheguem a maturidade e seja um ser humano responsável, integro e feliz é uma responsabilidade, uma das mais interessantes e mais importante que um ser humano pode encontrar na sua vida. Formar um ser humano requer mais inteligência, mais coração, mais arte do que qualquer trabalho possível. Os cristãos tem uma obra de educação mais completa. Como cristãos receberam a mensagem do evangelho e vivem-na na sua casa e no seu relacionamento como na sua projeção de vida pública, tem a missão de ajudar na transmissão do evangelho aos filhos, ainda que não possam assumir toda esta tarefa sozinhos, a sua participação é fundamental.
Filhos, obedecei a vossos pais no senhor, pois é
                                                    Justo. Honra teu pai e tua mãe, para que te vá                                                         bem, e sejas de longa vida na terra. Efesios6,1-3.










3. CONCLUSÃO   


Traçar o perfil das comunidades é preciso mencionar ela como igreja de pedra onde as pessoas celebram a partilha do Evangelho e boa nova anunciada por Jesus entre nós e como sociedade onde vivem e convivem pessoas com defeitos e qualidades de carne e osso.
A igreja tem como objetivo em missão no mundo propagar o evangelho a todos os povos e raças, sendo acolhedora, vivendo o ecumenismo com outras religiões, propagar a fé em Deus e levar o ser humano a buscar em Cristo uma vida plena de esperança e virtudes que só a trindade Santa os oferece.
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1.INTRODUÇÃO

O presente trabalho, fala sobre a filosofia e a fé cristã na igreja a qual tem como papel fundamental acolher o cristão e levar a mensagem do evangelho de forma correta.
Falar de filosofia e fé na igreja é transcender sobre o natural e o espiritual do ser humano, do ser vivo cristão que acredita num Deus vivo e presente entre nós o qual é completo de corpo, alma e divindade, o qual nos leva a crê na vida eterna no reino dos céus e na ressureição da alma que dá vida ao espirito e ao corpo de todo ser vivo.

2.DESENVOLVIMENTO


                    Para abordar esse tema, levamos em consideração uma pergunta, o que é filosofia e fé para os cristãos? Filosofia e fé, tem algo em comum que é acreditar no sobrenatural, no que não se ver e nem se toca, mas sabemos que existe por que vemos as manifestações do pensamento e sentimos dores, felicidade, prazer, alegria, amor, ódio e são estes sentimentos que dão vida a filosofia que é acreditar em sentimentos invisíveis aos olhos e visíveis ao coração que leva boas sensações ao cérebro e fé é buscar forças através do invisível e acreditar no Deus vivo que faz milagres que cura e renova a vida de quem acredita nele e o busca através da fé. Para muitos cristãos acreditar no Espirito Santo é filosofia e fé, pois O mesmo é invisível aos olhos e visível ao pensamento de quem crê na trindade santa.
A missão do Espirito Santo, já é vista na Bíblia, no antigo testamento, como podemos ver em Isaias 11,2-3.
O Espirito do Deus Eterno estará sobre Ele e lhe dará sabedoria e conhecimento, capacidade e poder. Ele temerá ao Deus Eterno, conhecerá sua vontade e terá prazer em obedecer-lhe.   

A extensão da missão do Espirito Santo é tornar Jesus presente no meio do povo. O Espirito Santo foi enviado a todos os homens na terra e em todas as gerações. Assim, o Espirito Santo não separa mas une. Não se diz que Ele habita em todos os Phomens, que é enviado a todos sem distinção de crença religiosa, dependendo de cada um aceita-lo ou não.
A missão do Espirito é complementar a missão de Jesus, pois o mesmo faz parte da trindade santa; Pai, Filho e Espirito. O Espirito é quem torna Jesus presente em todas as gerações. O Espirito tem a missão de unir Jesus a humanidade inteira, construindo o corpo completo de Cristo. O Espirito Santo habita nos homens que o aceitam em seus corações, Ele nos torna filhos de Deus livres para viver o amor em comunhão e praticar a solidariedade para com todos. O Espirito santo infundi coragem e fé para pregar o evangelho em diversos povos e em culturas diferentes, convivendo com perseguidores, passando por dificuldades de todos os tipos, fome e frio, e é o espirito de Deus que conforta para realizar a missão de anunciar o evangelho.

3.CONCLUSÃO

 Este trabalho é de suma importância para o cristão que fundamenta sua fé em Jesus Cristo e na Trindade Santa e também para a igreja que tem como objetivo em missão no mundo propagar o evangelho a todos os povos e raças, sendo acolhedora, vivendo o ecumenismo com outras religiões, propagar a fé em Deus e levar o ser humano a buscar em Cristo uma vida plena de esperança e virtudes que só a trindade Santa os oferece.
O Espirito Santo nos mostra, nos leva, nos conduz: a evangelização, a libertação dos pecados, ao caminho de uma vida nova, a liberdade, ao discernimento, a fé, a esperança, e ao reino de Deus, através da força do pensamento da filosofia e da fé no Jesus que morreu na crus por todos os seres vivos.
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1.INTRODUÇÃO

O presente trabalho, relata a missão do Espirito Santo e da Igreja no mundo nos dias atuais, os quais tem como papel fundamental acolher o cristão e levar a mensagem do evangelho a cada cristão que os procura. Irei separa-lo por parte, falarei primeiro da missão da igreja e em seguida da missão do Espirito Santo.
A igreja consiste dois aspectos: um visível, que onde a comunidade se reúne para rezar, dar graças a Deus, para recordar jesus cristo na Eucaristia, para cantar louvores e onde se reúnem para servir e ajudar ao próximo Ainda podemos definir a igreja como: Templo, local público onde as pessoas se reúnem para ouvir, conversar, rezar sobre Cristo e sobre os acontecimentos atuais, é nesse ambiente em que as pessoas são evangelizadas e também catequizadas de forma correta sobre a vida e a sociedade em que vivem; o invisível, se dá na simplicidade das comunidades e das pessoas que frequentam a igreja e  crê no Espirito Santo que é invisível aos olhos humanos e visível em suas ações, o Espirito Santo, santifica, confere forças e energias a ponto de as comunidades se tornarem capazes de seguir o caminho de Jesus. Pode-se dizer também que igreja é viva, pois todo aquele que crê em Cristo e propaga sua missão a outro cristão se torna igreja viva.  
A missão da igreja é difundir a missão evangelizadora e salvadora de Cristo, entre os povos, através de leigos, padres, bispos, missionários, diáconos, freis e do pastor maior aqui representado pelo papa Francisco. O próprio Cristo enviou dois a dois para todos os lugares, para que anunciassem a mensagem do evangelho a todos que encontrassem. E disse Jesus:
O Senhor escolheu outros setenta e dois dos seus seguidores e os enviou de dois em dois para que fossem adiante dele a cada cidade e lugar aonde Ele tinha de ir. Lucas 10,1.
Na igreja todos vivem na unidade, buscando através da fé e da esperança viver comunhão uns com os outros, Ela se mantem ativa por meio da caridade e da solidariedade. É uma unidade livre e voluntaria, baseada no respeito ao outro e na vocação comum para formar um povo voluntario. A unidade se expressa por meio da colaboração e do reconhecimento mútuo, e também por meio da ação evangelizadora comum no mundo. A missão da igreja no mundo cresceu muito nos últimos anos, e mudou também com as mudanças do concilio Vaticano II, estas mudanças inovou muitos princípios da igreja e estes valorizou a diversidades das igrejas locais, abrindo espaço para todas as diversidades existentes, negros, índios, brancos, místicos, para igreja não importa cor, raça, idioma ou etnia, o importante é propagar a fé todos os povos existente na terra. Como disse Jesus:
Vão pelo mundo inteiro e anunciem a Boa- Noticia do Evangelho a todas pessoas. Marcos 16,15

2. IGREJA VIVA E DE PEDRA

Para Traçar o perfil da igreja e sua missão no mundo, temos que abordar vários tópicos que forma a igreja de Cristo, a missão da igreja é um serviço para a evangelização do mundo e sua transformação pela força do evangelho. Esta missão se cumpre por intermédio de homens conscientes. A consciência acompanha toda missão sendo ela peregrina ou local.
A igreja católica tem a missão de unir todos os povos numa comunhão de igrejas. Desde o princípio ela se mostra aberta a todos os povos, e todos os povos tem valor igual e lugar igual na igreja. Apesar disto, a igreja não é uma organização uniforme em todos os países e também não é um modelo único centralizado em todo o mundo mais sim uma comunhão de múltiplas igrejas locais para bem comum e evangelização de todo cristão batizado ou não. Quando Jesus se referiu aos discípulos para propagarem ao Evangelho pelo mundo se referiu também cada homem e a cada mulher, pois todos se tornam igreja viva se propagar a missão de Cristo. E disse Jesus:
Portanto vão a todos os povos do mundo e façam que sejam meus seguidores, batizando em nome do Pai, do Filho e do Espirito Santo e ensinando-os a obedecer a tudo que tenho mandado. E lembre-se que estarei com vocês todos os dias, até os fins dos tempos. Mateus 28, 19-20.  
No entanto, a igreja é santa e pecadora pois ela é composta de homens que buscam o perdão dos pecados, através da conversão e do arrependimento e santa porque permanece num processo permanente de conversão e ainda por esta presente o corpo de Cristo neste ambiente.
A igreja de Deus vive em constante oração, pois a oração é a atitude da consciência humana ao serviço de Deus, embora sua finalidade seja a evangelização para conversão da humanidade e a ressureição através da fé em Jesus Cristo.
A igreja também forma o cristão em cidadão ético, pois a igreja tem o dever de abordar todos os temas para que o homem e a mulher possa fazer parte da sociedade em que se vive de forma a saber como proceder diante dos acontecimentos reais da sociedade. Não podemos falar da igreja sem retratar a pessoa de Maria, mãe de Jesus, pois a mesma ajudou a fundar as primeiras igrejas existentes por isso Maria recebeu o título de Maria Mãe da Igreja. A teologia bíblica de Maria esta sobretudo representada por São Lucas. Na obra de São Lucas, Maria é a encarnação do povo de Israel, Ela vive e celebra a libertação de seu povo. O Magnifica expressa a síntese desta teologia. 


3.A MISSÃO DO ESPIRITO SANTO NOS DIAS ATUAIS
A extensão da missão do Espirito Santo é tornar Jesus presente no meio do povo. O Espirito Santo foi enviado a todos os homens na terra e em todas as gerações. Assim, o Espirito Santo não separa mas une. Não se diz que Ele habita em todos os homens, que é enviado a todos sem distinção de crença religiosa, dependendo de cada um aceita-lo ou não.
A missão do Espirito é complementar a missão de Jesus, pois o mesmo faz parte da trindade santa; Pai, Filho e Espirito. O Espirito é quem torna Jesus presente em todas as gerações. O Espirito tem a missão de unir Jesus a humanidade inteira, construindo o corpo completo de Cristo. O Espirito Santo habita nos homens que o aceitam em seus corações, Ele nos torna filhos de Deus livres para viver o amor em comunhão e praticar a solidariedade para com todos. O Espirito santo infundi coragem e fé para pregar o evangelho em diversos povos e em culturas diferentes, convivendo com perseguidores, passando por dificuldades de todos os tipos, fome e frio, e é o espirito de Deus que conforta para realizar a missão de anunciar o evangelho.
A missão do Espirito Santo, já é vista na Bíblia, no antigo testamento, como podemos ver em Isaias 11,2-3.
O Espirito do Deus Eterno estará sobre Ele e lhe dará sabedoria e conhecimento, capacidade e poder. Ele temerá ao Deus Eterno, conhecerá sua vontade e terá prazer em obedecer-lhe.   
O Espirito estava com Deus na criação do mundo, o mesmo conduzia o povo pelo deserto através da força e fé que depositada nos profetas escolhidos para caminhar a frente do povo sob a vontade Deus. O Espirito Santo sempre esteve e está presente na história da humanidade. Como vimos em Isaias 11,2-3, no antigo testamento já previa a vinda de Jesus e o Espirito Santo sobre Ele, podemos rever essa confirmação no batismo, na evangelização, na morte e na ressureição de Jesus, pois o Espirito sempre esteve com Ele.
Jesus cheio do Espirito santo, voltou do rio Jordão e foi levado ao deserto pelo mesmo Espirito. Jesus voltou a região da Galileia, e o poder do Espirito Santo estava com Ele. Lucas 4, 1.14.

	




4. O ENVIO DO ESPIRITO SANTO AO MUNDO

O Espirito Santo foi enviado por Deus pai e por Jesus Cristo, para fazer com que neste mundo tudo seja novo e transformado através de sua ação. O objetivo da missão do Espirito Santo é de evangelizar e levar o anuncio do evangelho a todos os povos, através de sacerdotes, leigos, padres, bispos, etc., os encorajando-os dando alegria, coragem, sabedoria, alegria e esperança a todos que dispõe seguir a missão deixada por Jesus como exemplo. O Espirito se manifesta aos povos de diversas maneiras: como Espirito Criador, porque estava com Deus na criação da humanidade, a sua ação de levar esperança a todos que queriam desanimar no caminho de chegar a terra prometida é que foi a força fundamental para se realizar o intuito de Deus. A pessoa do Espirito Santo não visível aos olhos humanos, mais suas ações são vistas claramente por todos aqueles que tem fé e o procuram; e é essa fé no invisível que nos conduz rumo ao reino de Deus, portanto através da libertação ofertada pelo Espirito que podemos buscar a vida eterna. O Espirito como trindade liga-nos ao pai e ao filho, os três tem o mesmo objetivo o de guia-nos a vida eterna e termos a ressureição do espirito.
A pessoa do Espirito Santo, conduz o ser humano a viver de acordo com a ética e a moral, mesmo a sociedade mostrando outros caminhos e induzindo-os a fazer o que é errado, o Espirito conduz a fazer o que é correto e integro. O Espirito Santo leva o ser humano a viver com dignidade por todos os níveis sociais, não dependendo sua cor, raça, cultura, situação financeira, ou religiosa. Ter fé no Espirito Santo é acreditar no invisível, no que não ser visto e tocado é estar disposto a viver acreditando nos exemplos vividos e salvivicos de Jesus, que viveu numa época diferente da nossa, o Espirito faz nascer em nós a fé e a crença no invisível, que é real aos que creem na morte na cruz e na ressureição em Cristo.   
O Espirito Santo reconstrói a vida do pecador, transformando em ser novo, capaz e pronto a viver de acordo com a verdade, a ética e a moral estabelecida com os bons costumes de Deus e a da sociedade. O Espirito é aquele que nos oferta seus dons de sabedoria, para ser usado na ciência, na física, química e na vida pessoal de cada ser, pois sem Ele a vida não teria sentido, seriamos mornos sem vida, sem alegria, seriamos vazios e com o Espirito Santo vivemos alegres, cheios de vida e garra para batalhar por nossos objetivos particulares e comunitários, Ele nos preenche de vida e nos renova com seus dons.





5.CONCLUSÃO 
Falar da Igreja de Cristo é preciso mencionar ela como igreja de pedra onde as pessoas celebram a partilha do Evangelho e boa nova anunciada por Jesus entre nós e também como igreja viva, templo de Cristo em cada cristão que o aceita.
A igreja tem como objetivo em missão no mundo propagar o evangelho a todos os povos e raças, sendo acolhedora, vivendo o ecumenismo com outras religiões, propagar a fé em Deus e levar o ser humano a buscar em Cristo uma vida plena de esperança e virtudes que só a trindade Santa os oferece.
 Espirito Santo e sua missão no meio de nós é viver a fé na trindade, mantendo nossa fé sempre viva, mesmo com os desafios do dia-a-dia. Observar que a missão do Espirito Santo começou desde a criação do mundo e permanece até os dias atuais. Portanto o Ele reúne em si diversos dons os quais transmite para nós seres humanos pecadores, mas este mesmo Espirito nos ajuda a arrepender-nos de nossos pecados e viver renovados na fé em cristo.
O Espirito Santo nos mostra, nos leva, nos conduz: a evangelização, a libertação dos pecados, ao caminho de uma vida nova, a liberdade, ao discernimento, a fé, a esperança, e ao reino de Deus.
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