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Professor Doutrinador: Aluno, você será um vencedor, observando as particularidades dos outros.
Professor “Visionário”: Aluno, você será um vencedor, com seus próprios méritos, e cegará o momento que você terá que arriscar...
[bookmark: _GoBack]Professor Doutrinador: Lembre-se os livros são importantes, mas quando chegar no médio e na faculdade leia Lenin, Mao Tsé, Karl Marx, Engels...
Professor “Visionário”: Os livros são muito importantes para somar com outros conhecimentos adquiridos, mas assim para aprimorar-te, leia Joseph Schumpeter, Adam Smith, Mário Simonen...
Professor Doutrinador: Aluno valorize seus amigos, seus colegas, seus parceiros e a vida simples.
Professor “Visionário”: Valorize a vida como dom de Deus, mas valorize seus pais, amigos da igreja, seus professores e pessoas de bem...
Professor Doutrinador: aluno, seja conquistador, usando algumas escadas já prontas, se fazem necessárias por que o mundo “é dos espertos”.
Professor “Visionário”: aluno, seja esperto, o mundo não é feito de flores, construa sua escada degrau por degrau, pois o mundo é daqueles que desde cedo se dedicam ao sucesso...
Professor Doutrinador: Seja um leitor, a leitura é importante, mas é melhor a oralidade do que a interpretação dos fatos.
Professor “Visionário”: Aluno, seja um leitor, a leitura é importantíssima, mas a interpretação com uma boa leitura se complementam...
Professor Doutrinador: A natureza é fundamental, mas as árvores como as pessoas devem durar eternamente.
Professor “Visionário”: aluno, ame a natureza, e que, mesmo sabendo que as árvores são presentes de Deus, elas como nós, não durarão para sempre, é necessário replantar...
Professor Doutrinador: Aluno, aproveite os momentos na casa de seus pais, eles acabam e você para continuar deve casar ou não... depende de você.
Professor “Visionário”: Aluno, aproveite os momentos na casa de seus pais, mas não se comporte como “hóspedes”, aprenda nas pequenas coisas a construir, desde já, seu futuro.
Professor Doutrinador: aluno, se alguém lhe ofender, retruque para cima, você não pode levar desaforo para casa.
Professor “Visionário”: Aluno, se alguém lhe provocar, tente encontrar a razão do conflito e discuta as possíveis saída para o mesmo junto ao “agressor”.
Professor Doutrinador:   Aluno, se há esperança em você de encontrar os melhores caminhos, procure se espelhar naqueles que lhe indicando os melhores parceiros: dizendo que, é melhor acreditar nos estranhos do que nos familiares...
Professor “Visionário”:  Na esperança de encontrar os caminhos e saídas seguros, procure os sábios certos, e não desperdice as ferramentas lhes foram dadas ao longo do tempo, são as chaves para a sua conquista.
Professor Doutrinador: Aluno, o Capitalismo é a ruína da sociedade e o descaminho da esperança. No próximo churrasco não esqueça de levar cerveja, carvão vegetal, carne de primeira, som de qualidade.
Professor “Visionário”: Aluno, somos capazes de enfrentar as intempéries da vida, e saiba que alguns avanços no progresso e desenvolvimento algumas coisas foram sacrificadas, mas seja consumista e não um viciado nas coisas. Pois tudo passa!
Professor Doutrinador: Olhe que você tem possibilidades na sua alimentação saudável, mas se de vez em quando tiver uma coca-cola, refrigerantes, pizzas, não faz mal, estamos para viver e não para se suprimir a vida.
Professor “Visionário”: A vida é feita de altos e baixos, mas quanto a sua saúde em relação alimentação você tem escolhas, seja seletivo nas escolhas, mas não escravo dos produtos manufaturados.
Professor Doutrinador: seja muito otimista, mas o pessimismo de vez em quando vale para quebrar os paradigmas sociais, inclusive quando você tem a obrigação de culpar os governantes.
Professor “Visionário”: seja menos pessimista, a vida é sua, o otimismo vale muito mais do que duas escadas, assim como a humildade. Lembre-se que as coisas na vida muitas delas são você que provoca, não o poder público, portanto, antes de criticar aja, além de seus direitos, você tem em primeiro lugar os seus deveres...
Professor Doutrinador: alunos as coisas se conquistas com facilidade e que depende muito de seu suor e de outros, as oportunidades estão aí para não serem perdidas...
Professor “Visionário”: alunos, as coisas se conquistam também, mas as facilidades nem sempre estão presentes, depende muito de nós, como muito suor e esforços próprios, além de dedicação, perseverança e persistência, as oportunidades sempre criamos, logo não podemos esperar portas abrir, temos que construí-las...
