Didática do planejamento
· Metodologia de ensino

A metodologia de ensino compreende todas as ferramentas que os educadores utilizam para transmitir seus conhecimentos aos alunos, cada professor utiliza um método para tal, em busca da melhor forma de motivar as crianças e jovens, direcionando-as ao aprendizado. Logo pode se perceber que é a soma de atitudes que molda a forma que os professores ministram as suas aulas, e lidam com o conhecimento transmitido aos seus alunos, para este processo educativo pode ser utilizadas ferramentas como leituras, os recursos visuais e sonoros.
É possível colocar em pratica sua missão, visão e valores implementados na aprendizagem dos discentes, desse modo estarão seguindo seus princípios, motivados pelo que a gestão acredita ser melhor para o desenvolvimento pessoal e profissional dos seus estudantes, indicando novas formas de ensino e, as vezes, até mesmo novos recursos de aprendizagem, alem disso é fundamental para tranquilizar os pais a respeito do que é transmitido aos seus filhos. Sabendo que a metodologia de ensino é de suma importância para as escolas, é preciso destacar que existem diferentes modelos pedagógicos que podem ser aplicados.
O ensino de metodologia tradicional é feito a partir das aulas padronizadas e materiais prontos, comumente em apostilas , por meio desses recursos, os alunos estudam com objetivo de adquirir conhecimentos e alcançar boas notas, e para auxiliar aqueles que não conseguem atingir o mínimo solicitado pela escola, existem atividades de recuperação. Uma inverter da metodologia de ensino tradicional é a sociointeracionista, na qual os alunos são motivados por meio de atividades em equipe, os alunos são incentivados a inovar, liderar projetos, criar soluções e lidar com outras pessoas.
O educador austríaco Rudolf Steiner foi o responsável por criar a metodologia Waldorf, sua abordagem é mais humanista, visando o aprendizado equacionado e interdisciplinar, com o auxilio de elementos artísticos e práticos. A metodologia consiste em um modelo de aprendizagem como maior objetivo tornar o estudante motivado, interessado e engajado ao longo do ano letivo, isso abre espaço para a interação e a participação cada vez proeminente dos estudantes na construção do saber. Os educadores colocam-se na posição de aprender com os seus alunos, o que até acontece em outros métodos de ensino, mas não de forma declarada, a aprendizagem é pautada, então, na participação de todos, em outras palavras, é possível repensar e reconstruir constantemente os conceitos e conhecimentos.

