                                           O Lobo e as ovelha 

Em uma floresta habitava um lobo malvado e faminto, sempre que sentia fome ele seguia até o campo atrás de seu alimento preferido, as pobres ovelhas. Quando elas percebiam que o lobo estava ali, já começavam a ficar apavoradas e corriam de medo para se salvar, mas nem todas conseguiam fugir de sua armadilha, e assim se passaram algumas semanas; cansadas de sofrer com os ataques daquele malvado.
Após várias noites de tormenta, uma das ovelhinhas se encorajou pensando em enfrenta-lo, logo contou seu plano para as outras, mas ao contrário dela suas companheiras não concordaram , achando sua ideia  absurda e a convenceram não fazer o que pensou, desde então ela percebeu que o medo de suas companheiras não permitiam que tentassem se livrar do mal que vinham enfrentando e pensou: “ não é possível que elas se acostumaram com os ataques desse predador impiedoso, preciso tomar uma atitude para nos livrar dos atentados daquele perverso.”
Começou a estudar novas estratégias para colocar em prática, na noite seguinte o lobo voltou e foi direto ao ataque, enquanto todas corriam desesperadas a ovelhinha foi ate a casa de seu dono e começou a berrar, mais não adiantou muito sua tentativa pois o pastor pensou que ela havia se afastado do rebanho e a levou de volta, e novamente ela voltou a pensar, “ quando chegar lá ele vai ver que o lobo está nos atacando”.
E  quando chegaram ao campo o lobo já tinha ido embora todo satisfeito e de barriga cheia , porem o camponês percebeu que tinha menos ovelhas e em seguida voltou para sua residência, inconformada com seu progresso ela começou a desabafar – até quando vamos permitir que esse lobo consiga o que quer, precisamos nos unir para vencermos esses ataques, não podemos mais aceitar que coisas ruins nos aconteça, porem eu preciso da colaboração de todas. E nesse exato momento o rebanho completo se deu conta de que ela estava certa, não adiantaria apenas uma lutar para se livrar dos golpes sofridos, era necessário que trabalhassem juntas nessa causa para vencer aquele desalmado.
Enfim, todas se juntaram para  deter o tenebroso lobo, e mal sabia elas que o pastor também procuraria uma solução para o problema, na manhã seguinte quando foi passar o rebanho para outro lado do campo aproveitou para levar um cachorro feroz e bem treinado, chegando lá as pequenas ouviam seus murmúrios e assim dizia : “ agora com esse cachorro para lhes proteger esse lobo não vai mais atacar.” E tinha toda razão, mais tarde o lobo  voltou e já foi direto para abocanhar as indefesas, quando de repente o cachorro surge e ataca o lobo com toda sua força, após alguns minutos de luta o lobo vai embora ferido e afirmando nunca mais voltar naquele lugar, e foi assim que a paz voltou a  reinar para todos

Moral da história: Uma andorinha só não faz verão
Sempre que houver problemas que muitos estejam envolvidos é preciso que haja união  de todos para conseguir reverter as circunstancia , pois uma só com atitude não tem poder suficiente para mudar a situação.
