HISTÓRIA DO ARA DE NAVIRAÍ

PROFESSOR Me. Ciro José Toaldo 
A ARA – ASSOCIAÇÃO DE RECUPERAÇÃO DE ALCOÓLATRAS é uma entidade Filantrópica – sem fins lucrativos – cadastrada no CNPJ/MF sob o número 03.907.830/0001-04, fundada em 26 de Julho de 1980 – por um grupo de pessoas da sociedade naviraiense, preocupado com os DANOS CAUSADOS pelo ALCOOLISMO: - Doença Crônica – Progressiva e Fatal – um mal que assola pessoas de bem.
O alcoolismo não FAZ DISTINÇÃO de pessoas: SEJA HOMEM ou MULHER – seja POBRE ou RICO – seja CULTO ou ANALFABETO – podem ser alvo desta doença – não importando com a COR – CREDO ou NÍVEL SOCIAL.

A ARA é constituída por um QUADRO SOCIAL – composto por ex-alcoólatras (chamados alcoólatras em recuperação), devidamente identificados e por colaboradores espontâneos, que POR UM MOTIVO OU OUTRO – aderiram ao trabalho, que essa entidade abraçou com muito afinco e amor.

O associado de ARA – é ISENTO de qualquer TAXA ou MENSALIDADE. A ARA sobrevive de doações espontâneas, de pessoas que vêem em seu trabalho a NECESSIDADE DE AJUDA. NESTE TOCANTE não podemos reclamar, pois sempre ARA tem encontrado o DEVIDO RESPALDO da sociedade naviraiense. SEM o QUE – não existiria ARA há 33 anos, com suas portas abertas.
Por seu excelente trabalho na recuperação de DEPENDENTES ALCOÓLICOS, que já ultrapassou a casa de 780 pessoas, entre homens, mulheres e jovens. A ARA é CONSIDERADA ENTIDADE DE UTILIDADE PÚBLICA através da Lei Municipal         nº 236 de 02 de Junho de 1981. É reconhecida também no âmbito ESTADUAL e FEDERAL.

As reuniões de ARA são abertas a visitantes e são realizadas todas as segundas e sextas-feiras – no horário das 19:30 às 21:00 horas.

QUEM VISITA ARA, surpreende-se com emocionantes depoimentos de pessoas que se libertam do vício do alcoolismo e hoje – DOAM o seu TEMPO DISPONÍVEL, sem qualquer forma de anonimato – para AJUDAREM outras pessoas DOMINADAS POR ESSE INCALCULÁVEL MAL. Há casos e vários, aqui na ARA de pessoas que há mais de 30 anos – entraram nessa casa e até hoje: “EVITAM O 1º GOLE” e afirmam que são felizes.

A Diretoria de ARA, de conformidade com os seus estatutos sociais – é eleita por Voto Livre e Direto de seus associados em pleno gozo de seus direitos estatutários, e EXERCEM O MANDATO PELO PERÍODO DE DOIS ANOS.
O 1º PRESIDENTE dessa associação e também atual é NORBERTO ANANIAS, seguido de: HOQUE GOMES DUARTE, MIGUEL DANTAS SOARES, FIORINDO CAVALLI, MIGUEL SOTANI E HILTON GIRARDI CORDEIRO, todos já falecidos, “IN MEMRIAM” e também SILVIO CÂNDIDO DE MARCO, JOSÉ LUIZ DOS SANTOS, VALDOMIRO LUCAS TONINI, ISRAEL DIAS DE OLIVEIRA, GERALDO ALVES LEANDRO, FRANCISCO ALVES DE SOUZA, MANOEL FIRMINO NERI, JOÃO FELISBINO BATISTA, JOÃO BATISTA VENTURINE, CÍCERO CÂNDIDO DE OLIVEIRA E DINÁ MARIA SANTANA.

Os arianos de Naviraí, levaram este importante serviço social, além das fronteiras do nosso município – AJUDANDO NA FORMAÇÃO DE OUTROS ARA’s em diversas localidades: JUTI, ITAQUIRAÍ, CAARAPÓ, GLÓRIA DE DOURADOS, ANGÉLICA, IVINHEMA – e atualmente ARA está presente – com a ajuda de alguns abnegados irmãos, no ARRENDAMENTO JUNCAL. EM BREVE, sob a proteção de DEUS, ARA estará produzindo frutos no ASSENTAMENTO JUNCAL – AS SEMENTES FORAM LANÇADAS.

A ARA não tem VÍNCULO a nenhum partido político. NÃO FAZ APOLOGIA A NENHUMA RELIGIÃO. Embora seus componentes CREIAM VERDADEIRAMENTE NA EXISTÊNCIA DE DEUS, todo poderoso e que – SEM ELE - TODO trabalho seria em vão e EM TUDO, DEPENDEMOS DELE – do seu Querer e da sua Misericórdia.
A ARA sabe que uma PESSOA QUE DEIXA O SEU VÍCIO, É ALEGRIA PARA UMA FAMÍLIA – PARA A ESPOSA, MÃE E FILHOS. A sociedade também ganha, e muito, com um ALCOÓLATRA A MENOS: É UM LEITO A MAIS NO HOSPITAL, É UMA CELA A MENOS NO PRESÍDIO, É UM PAI A MAIS QUE RETORNA PARA SEU LAR – É UM MENOR A MENOS A MENDIGAR PELAS RUAS, É UM PEDINTE A MENOS NAS PORTAS DE NOSSAS CASAS E NA PORTA DA PREFEITURA, É UMA CRIANÇA A MENOS A PROSTITUI-SE PELOS BECOS DE RUA, É UM JOVEM A MENOS EM BUSCA DAS DROGAS. Enfim, MUDA a sociedade em que VIVEMOS PARA MELHOR. E SAIBA: ISTO DEPENDE UM POUCO DE TODOS NÓS.

