VOCÊ ACREDITA EM MENTIRA?
Professor Me. Ciro José Toaldo. 

 	Quem não ouviu aquela máxima: uma mentira dita mil vezes, transforma-se numa verdade! Escrever este artigo gerou-me angústia, perplexidade e revolta! Cegos ou alienados não percebem manobras que contam com ajuda (bem pagas) feita pela imprensa com consentimento deste desgoverno federal. Essa mídia não tem imparcialidade em suas narrativas, quanto aos fatos atrelados aos atuais comandantes da nação! Estes querem forjar a construção de descrição para enganar o povo, fazendo-os acreditar em mentiras para às tornar legítimas!
	A semana que passou foi recheada deste tipo de situações! Contudo, faz necessário ter lucidez, olho aberto e senso de criticidade para estar em alerta total, assim não há como engolir mentiras transformadas em verdade e, até mesmo erros afirmados como certos! 
Vamos analisar alguns fatos da malfadada semana: começando pela reunião do G20 que trouxe ao Brasil, no Rio de Janeiro, as principais autoridades do mundo, como por exemplo, Joe Biden presidente dos EUA e o líder Chinês Xi Jinping. Estas duas figuras representam as duas maiores potencias mundiais. Inclusive o primeiro, com seus 82 anos, onde seu partido perdeu as eleições para Donal Trump, foi até a Manaus para conhecer a floresta Amazônica, após cerimônia patética com índios calçando tênis Nike, Biden parecia perdido, sem saber o que fazia! Também na reunião do Rio, viu-se o descontrole da primeira dama, Janja desafiando Elon Musk que será assessor de Trump. A atitude de Janja repercutiu negativamente no mundo. Outro fato ligado a ela foi o evento intitulado ‘Janjapalooza’, ligado ao G20, aonde gastou milhões em cachês aos artistas!       
   	E, onde estão as mentiras relacionadas com estes fatos? Encontram-se na forma como os meios de comunicação brasileiros veiculam notícias do desgoverno, uma vez que abre os cofres públicos a uma única emissora (Globo) que recebe em dois anos, mais grana que em quatro anos do governo anterior. Por que para essa emissora tudo e, as outras migalhas? Um desgoverno que dá isenção as empresas do influenciador de mídias e apoiador de Janja, chamado Felipe Neto. Lembra: aos amigos tudo, aos inimigos a lei! 
O pior que o G20 foi uma catástrofe, pois o chefe do desgoverno forjou algo que nem no seu país tem domínio: a fome. Também, só em falas, ele quer levar a nação ser ‘desenvolvida’, entretanto, adota políticas econômicas contrárias a essa teoria!  
A parafernália continua, no final do encontro no Rio, na capital federal, o chefe chinês Xi Jinping foi recebido pelo presidente deste desgoverno, onde foram assinados 37 acordos. Que acordos foram esses? Serão realmente beneficiários ao Brasil? Que ligação existe entre estes acordos e a eleição de Trump nos EUA que ainda não assumiu o poder? 
Preocupemo-nos! E, para tirar o povo do foco destas questões, na mesma semana, ocorre uma ação da polícia federal para prender supostos envolvidos em um golpe para matar o líder do desgoverno, seu vice e um ministro do STF. A imprensa fez alerde de mentiras da coleta de depoimentos de supostos organizadores de referido golpe! 
Portanto, estamos assim: continuamos sob o comando de quadrilha que assumiu o poder, onde se comprovou ‘roubos’ e lambança atrelada à corrupção, mesmo assim, por passe de mágica, tornaram ‘absolvidos’ pelos poderosos do STF. E, sabem que pode contar com apoio da maior emissora do país (citada acima), ela sabe ludibriar o povo, levando-o acreditar que o gargalo não é a gangue do atual desgoverno, porém, nas ações de outras criaturas do governo anterior! 
Acorde! Caso contrário, engoliremos outras mentiras transformadas em verdades com o aval da própria justiça!
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