SEREMOS ENCURRALADOS?
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	São tantas as questões para abordar neste pequeno artigo, contudo serei sucinto! O título, obviamente remete as continuas e desacertadas ações feitas pelo desgoverno federal. De fato, parece ter perdido o rumo da governança!
	Na semana passada, tivemos o caso de ampla repercussão, vimos à garra e hombridade do jovem deputado federal de Minas Gerais, Nicolas Ferreira (PL) expondo a sua indignação sobre a taxação do PIX e, após milhões de visualizações e compartilhamentos nas redes sociais, o desgoverno recuou em sua medida sobre o PIX. Em que pese a polêmica desta questão, há três pontos positivos: população não dando ouvido ao apelo da impressa paga para defender o desgoverno; meios de comunicação alternativos ligados com a internet, tornaram-se ferramenta na mão do povo e, existem políticos preocupados com o bem estar de todos!
Mas, em meio desta mobilização, por quais razões poderemos estar sendo encurralados? Os motivos dessa indagação se relacionam ao fato de estarmos atrelados a três poderes interessados exclusivamente em seus próprios interesses. O executivo traz para dentro de sua corruptela seus séquitos ‘absolvidos’ pelo outro poder que apenas tem nome de ‘judiciário’. O legislativo, com raras exceções, como o deputado citado acima, atrela-se, para não dizer, ajoelha-se frente ao executivo para receber propinas, além de morrer de medo do poder da ‘capa preta’! 
Taxação de tudo, impostos altíssimos, dólar em alta, bolsas de valores em queda, aumento dos produtos nos supermercados e logo chegando o aumento dos combustíveis; volta do imposto sindical, mas, o famigerado desgoverno, além de dar risada em nossa cara, não está preocupado em cortar seus próprios gastos. Todos afirmam estarmos frente ao desgoverno ‘gastador’. Este é um cenário enfadonho e mergulha a nação numa profunda crise, tendo a volta da inflação. Essa história é conhecida, basta verificar o segundo governo da petista Dilma. O pior é observar estes salafrários defendendo o tal ‘socialismo’, mas, amam as prerrogativas do capitalismo e, para fazer valer somente suas ideologias, buscam ter o controle absoluto de tudo, especialmente em conter a liberdade de expressão da população! 
E ai caro leitor! Como você se sente? Encurralado ou não? Desculpem, opine somente se você trabalha arduamente, tentando ganhar seu honesto dinheiro, mas precisa pagar impostos de forma abusiva, e ainda por cima não podendo expressar sua opinião! 
Sinto na carne as mazelas em viver num país com uma justiça que funciona apenas aos ‘amigos do poder’, portanto, exerce o papel da promoção da ‘injustiça’! Como me amargura essa situação! Faz 37 anos que ensino aos meus alunos e, ensinei balelas sem valor, ou seja, em 1988, a Constituição atual do Brasil afirmava independência entre os três poderes, entretanto, isso é uma farsa! Na verdade um poder é amarado até o pescoço do outro. Vocês irão ver muita coisa acontecer até o início de fevereiro, quando terá eleições no Congresso Nacional, presidência do Senado e Câmara Federal. Alguém tem dúvida quem será vitorioso?  
Enfim, entre enganação e encurralados ou não, o chicote pega em quem trabalha ou precisa gerar empregos. Enfim, a angústia fica para os honestos, os não sonegadores e não alienados, mas devem engolir com a boca fechada as barbaridades da impressa corrupta, bem paga, fiel em sua missão da defesa de um tirano desgoverno que leva a nação ao buraco!
Pense nestas questões e saia do comodismo! 
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