UM JOVEM SONHADOR FRUSTRADO!
Professor Me. Ciro José Toaldo

Quando se tem o dissabor de lembrar o histórico de vida relacionado com a política e, junto dela estar atrelado a sua Terra Natal, não há como apagar as lembranças, mesmo que sejam amargas, pois, as atitudes impensadas ligadas com a política, acabam ‘queimando’ o próprio nome e levam a perder-se as possibilidades de prosperidade nesta Terra Natal!
A juventude empolga, entretanto, ela tem liga com ideias revolucionárias, muitas vezes atrelando-se com a imbecilidade. Essa dimensão leva o jovem a ser presa frágil da alienação, pois a ideologia (feita pela lavagem cerebral), vai cegando e fazendo embebedar-se no deleite da transformação utópica do próprio mundo e, especialmente para a vida da dita ‘classe trabalhadora’!
Nesta ilusão e enganação muitos jovens, tornam-se escudos, dando a cara bater e vão sustentando os comandantes que desejam privilégios para obter o poder por qualquer custo! 
Infelizmente fui um destes jovens sonhadores que se iludiu com as balelas revolucionárias, tudo engolia, imaginando que com a misera luta e contribuição, inclusive financeira, alavancaria a mudança que aconteceria pelo partido ‘dito’ como defensor do trabalhador. 
Na época com minha rural willys, tendo uma estampa de estrela vermelha, acenava pelas ruas da cidade a bandeira vermelha deste partido. Inclusive servindo de chacota para muitos. 
Nessa rebeldia, fui o primeiro a assinar a ficha de filiação deste partido na terra em que nasci. Isto ocorre entre 1986 e 1990, aonde por meio de uma série de atos de loucura deixei meu pai em situação crucial, ele era defensor da UDN e Gerente de Produção da maior indústria da cidade na época. 
Era sonhador! Mas, com o passar do tempo frustrei-me com essa experiência política. Deixo claro que não julgo ou ataco colegas da época, apenas afirmo: fui ‘usado e engando’! Após deixar minha Terra Natal, Capinzal SC, vereadores e até prefeito foram leitos por este partido, entretanto, que cada um responda por sua história, atos, atitudes e conquistas!
E, para contribuir com esta história frustrante com este partido medíocre, anos depois de chegar a outro estado e enraizar-me em uma cidade interiorana, novamente me envolvi na política e ajudei a eleger um prefeito, este me designou como ‘secretário de educação’, porém, essa pasta era almejada pelo ‘partido’ que havia me queimado em Capinzal. De fato, o partido dito dos trabalhadores, tudo fez até conseguir obter a aquela pasta e derrubaram-me.
Entretanto, existe a lei do retorno e aqueles que tramaram minha saída da cadeira da educação, foram presos, envolvendo-se em escândalo de corrupção na câmara de vereadores.
Muitos leitores não conheciam essa história. Alguns deverão compreender, outros colocarão adjetivos sobre minha pessoa. Entretanto, na atualidade vivo ‘tranquilo’ em relação à politica. Agradeço a espiritualidade maior pela oportunidade de ter deixado a minha Terra Natal.
E, quanto ao partido descrito neste artigo, hoje tem em suas mãos o governo federal e, continua fazendo suas lambanças, sempre beneficiando o seu grupo. Aliás, parece que tudo vai favorecendo este partido, não sei até quando! 
Caros jovens, tenham o cuidado para não ser sonhadores com frustração, sobretudo no campo da política; não se iludam com partidos políticos ou com os próprios políticos, muitos pensam ser donos da verdade. Em cada eleição analisem seus candidatos e a sua filiação partidária.
[bookmark: _qteafhrdr6q]Quiçá, desta forma tenhamos possiblidades de vislumbrar melhorias                                                                                                                                                                                                                          significativas ao Brasil, aonde poderemos viver sem a corrupção e sem as vantagens pessoais que muitos políticos e autoridades estão tendo! 
Essa é parte de minha história de vida, infelizmente de um jovem que se frustrou em relação à política! 
Obrigado pela leitura e até o próximo!                                                                                                                                                                                                                                                                       
    
