NO BRASIL O CRIME COMPENSA!
Professor Me. Ciro José Toaldo!

	É extremamente triste, lamentável e deplorável o que estamos presenciando em nosso país! Escrever um artigo de opinião tendo um título como este é constrangedor, afinal de contas, sendo cidadão não posso ficar tranquilo com tantas barbaridades acontecendo! A maioria dos brasileiros trabalha, vive na honestidade e adquire seus pertences com honra e bravura. Entretanto, quando passamos a fazer uma análise do setor político e, especialmente quem tem em suas mãos os principais poderes constituídos pela república, percebe aonde chegamos: somos governados por uma verdadeira quadrilha saqueadora de toda uma nação! 
	Estamos vivendo da seguinte forma: quem rouba e faz falcatrua em todos os poderes, tendo a audácia de prender velhinhos patriotas, usando a narrativa de ‘golpe’ são de fato os verdadeiros golpistas e insanos ladrões, junto com o chefe da quadrilha, fazem a festa roubando os velhinhos do INSS. Neste cenário eles contam com a ajuda da ‘rede lixo’, fazendo do errado o certo e o certo que seja errado, assim, manda quem rouba e quem reclama, além de ser calado vai para a prisão! Deus nos defenda e possa nos acudir, pois o maior ladrão virou presidente da nação, o advogado dele virou um juiz, o amigo dele, comunista e ex-governador de um estado do nordeste, virou também um togado da mais alta magistratura!
	E, quando vemos uma quadrilha comandando um país, rasgando a cada dia a Constituição, transformando a justiça em um grande escudo para seus crimes, podemos afirmar com todas as letras: no Brasil o crime compensa! Nesta balburdia estamos nós, simples mortais, pagadores de impostos, sentindo no bolso o drama de todas estas roubalheiras, inclusive pagando a aposentadoria para que o próprio governo nos roube! Um absurdo! Aliás, até o irmão do próprio presidente do desgoverno se envolveu no rombo do INSS. 
Mas, tem mais! O correio, uma estatal em meio a grande rombo, sem dinheiro para pagar os funcionários, mas, a mando do desgoverno banca R$ 4 milhões em uma turnê do cantor Gilberto Gil. E nada acontece! O programa pé-de-meia nas cidades da Bahia, Pará e Minas Gerais tem mais gente recebendo do desgoverno que alunos matriculados no Ensino Médio! E, ainda tem o caso do avião da FAB, gastando R$ 300 mil para buscar Nadine, mulher do ex-presidente do Peru, condenada a 15 anos de prisão por receber propina da Odebrecht, e agora se esconde da justiça com ajuda deste patético desgoverno!
E, para ter certeza da compensação do crime no Brasil, o ex-presidente Bolsonaro, internado dentro de uma UTI, após fazer a sétima cirurgia em decorrência de uma facada na eleição de 2018 (até hoje não foi apurado este caso), recebeu uma intimação de Alexandre de Morais. Fato gerador de repercussão internacional, pois é de crueldade imensa, ilegal e imoral levando o quadro clínico do ex-presidente se agravar. Não se trata de defender alguém, mas é notória a perseguição política, bem como a violação de direitos humanos básicos!  
Não fico surpreendido com as ações desta quadrilha; apenas lamento por parte dos políticos do Congresso Nacional corrompidos. Nossa democracia está altamente comprometida, pois até dois anos atrás você chamava alguém de genocida quem não era, mas, como vivemos em uma ditadura, você não pode chamar de ladrão e chefe de quadrilha do crime organizado, quem realmente é!
Espero termos sabedoria e lucidez neste momento angustiante, pois a nação está sendo assaltada cotidianamente! Oxalá os bons políticos consigam ter muitos adeptos para fazer algo pelo Brasil. Desta forma não podemos continuar!
Pense nisto e até o próximo!

