APERTEM OS CINTOS!
Professor Me. Ciro José Toaldo

Gostaria de escrever a respeito de notícias ou fatos positivos, ou até mesmo trazer minhas reflexões acerca da existência. Entretanto, como ser não alienado e imbecil, devo focar nos fatos atuais do Brasil!
Vivemos algo gravíssimo e corremos o risco de perder a liberdade de expressão. Muitos foram calados, outros deixaram o país, pois seus mandados de prisão foram estabelecidos pelo órgão máximo de nossa (in)justiça brasileira, pois passou a legislar sobre essa temática, algo contrário da própria Constituição de 1988, uma vez que determina ao Poder Legislativo essa função. 
Neste quesito, citamos o caso da deputada federal, uma das mais votadas do país, Carla Zambelli (PL/SP), ela precisou sair do Brasil, após ser condenada sem direito a instância superior, nem mesmo sendo levada aos procedimentos relacionados à Câmara dos Deputados. Este fato não é meramente jurídico, acima de tudo é político e, percebe-se nitidamente que a maior instituição da (in)justiça da nação está com a missão de eliminar os adversários do desgoverno. A referida deputada não se envolveu em falcatrua, nem roubo, como nos bilhões desviados do INSS, até agora não ocorreu nenhuma ação do STF em relação a este caso. Será pelo fato de o desgoverno estar envolvido?  
Deste caso envolvendo Zambelli, escrevo juntando-me a uma multidão, cada vez maior de vozes que não aceitam imposição em se calar e, muitas já silenciadas, outras exiladas ou encarceradas, pois sofrem o julgo de um falso pretexto: serem “contra” a democracia! Que absurdo! 
Mas, como pode uma democracia ter apenas um lado? Fazer críticas ao atual desgoverno é ser contra a democracia? Será este um caminho favorável à uma “ditadura”? Caros leitores, essa parafernália tem apenas um propósito: levar a perda da liberdade de expressão, seja falada, escrita ou em campos, como teatro, conforme ocorrido com o humorista Léo Lins, condenado a oito anos de prisão por fazer piadas com o atual desgoverno, ou até mesmo, por uma simples dona de casa ao chamar “Lula de ladrão” e deverá ser condenada à prisão. Estes procedimentos devem nos questionar e indignar em relação aos rumos do país! 
Apertem os cintos e prepararem-se para ficar calados e silenciar frente as aberrações de quem usa o poder para benefício pessoal e apresenta-se ao povo como ‘salvador’, enquanto a ‘classe média’ paga altos impostos para manter as falcatruas destes salafrários! 
Na dimensão continental brasileira, os detentores da maior rede de comunicação, fazem o ‘belo’ papel de divulgar as conveniências de quem está no poder; assim, este desgoverno destina R$ 300 milhões para o grupo chamado de Rede Globo (dados da Revista Oeste) para ‘garantir’ a informação do “pai dos pobres”. 
Além disto, o desgoverno, sem nenhuma sanção, apaga mais de 16 milhões de documentos do site da transparência, dados estes de repasses com estados, prefeituras e ONGs, tendo o pretexto de “proteção de dados”. Aliás, não importa se este dinheiro é público, uma vez que essa não é prioridade do STF. O trabalho deles consiste em preparar o ‘ninho’ (eleições) do cenário político de 2026; sendo missão maior: eliminar os fortes adversários e regulamentar as redes sociais. Neste sentido, ocorreu o acerto com o governo chinês que designará um representante que virá ajudar o Brasil a implementar a censura e regular, como naquele país ditatorial, o uso das plataformas sociais. 
Apertem os cintos, paguem seus impostos com pontualidade, caso contrário os juros são absurdos! Não critiquem o desgoverno que ‘auxilia’ os pobres, tirando os ricos, assim, defendem o socialismo, de quem ama as benesses do capitalismo, como as exorbitâncias do luxo e de paradisíacas viagens ao exterior!  
Acordemos enquanto temos tempo!

