O CLAMOR DAS RUAS!
Professor Me. Ciro José Toaldo
	No último domingo, 03/08, ficou evidenciado que no Brasil existe um alto percentual de cidadãos desejosos em consolidar de forma imediata a saída de duas 'tranqueiras' impactantes do cenário político e jurídico, um fantoche instituído presidente da república e, outro cumplice (amigo e companheiro) do primeiro, intitulado ‘todo poderoso togado’ do maior tribunal de justiça. Aliás, após ser condenado pelas leis americanas, foi assistir a uma partida de futebol e, sendo vaiado, mostrou o dedo ao povo numa demonstração de ser mal-educado e arrogante. Esse deve ser o comportamento de um juiz de alta magistratura?
	Essas duas horripilantes criaturas, além de sua sanguinária repulsa ao grupo dito de 'direita', estão destruindo a nação em vários quesitos, eles são difíceis de serem denominado neste artigo. Infelizmente os dois levam grande parte do povo não acreditar na justiça, muito menos na política. Essa descrença é terrível, pois teria sentido conviver em sociedade onde a justiça funciona apenas aos ditos amigos? E, onde a política torna-se mero arranjo aos politiqueiros que buscam blindar estas duas terríveis criaturas?
	E, justamente por não suportar estas falcatruas, zombarias e devaneios destes dois insanos, o povo resolveu usar sua grande arma, ou seja, ocupar as ruas e demonstrar sua indignação, revolta e insatisfação para com estes dois tiranos que imaginam ser ‘super criaturas’.
	Os clamores da população ao chegar até as ruas, tornam-se sinal de alerta, pois a luz vermelha ao ser acionada é sinal de perigo e, de chegada ao extremo limite. Não são somente estes dois os causadores de todos os males, contudo, o dito partido mandante de toda a quadrilha, conseguiu à custa de muita grana e distribuição de cargos, dominar as três esferas dos poderes da república. E, quando a corrupção é desmantelada e a sem-vergonhice espalhada, a história brasileira demonstra as garras do povo. Assim, apenas neste período de redemocratização, em dois momentos brilhantes por parte da população, ocorrem levantes para derrubar de dois mandatários: Collor e Dilma! 
	É preciso ficar na alta vigilância, infelizmente quem ocupa a cadeira de presidente deste desgoverno foi muito bem orientado para encher os bolsos, não somente dos famigerados politiqueiros e togados, também artistas e imprensa foram colocados dentro desta seara do devaneio do dinheiro público e, como os abutres que deliciam-se na carniça deste ‘podre’ dinheiro, e ao promover seus shows, noticiários e programas de qualquer espécie, atacam a ‘direita’ e todos os seus aliados, pisam na bandeira nacional e, sempre utilizando o arquitetado ‘oito de janeiro’ como o ‘golpe do golpe’, esbravejam o gripo: “sem anistia”! Para quem é sensato, torna-se incabível, uma veze ser aquele ato arquitetado por quem está no poder!
	Confesso ter entrado em desânimo e com vontade de jogar a toalha, entretanto, a imprensa alternativa, faz-me voltar a acreditar no poder e na força das mobilizações de rua. 
	Essa força, também é advinda das origens da verdadeira democracia que afirma: as mobilizações na história provocam resultados positivos e demonstram que nem tudo é perdido, pois há possibilidades para se crer na grandeza da justiça e na soberania da política; afinal são duas instâncias, atreladas com outras que tornam-se alicerces da vida em sociedade justa e equilibrada.
	Enquanto existir o clamor do povo nas ruas, com oportunidade de exercer sua soberana liberdade, acreditando em princípios democráticos e na dignidade e bravura na luta em coletivo, com a busca de implantação do bem comum, acreditem, os usurpadores de governos, como o atual, que faz da miséria e desfalecer do povo, o carro chefe dos votos inconscientes, asseguram que essa forma de conquistar e exercer o poder será desmantelada!
	Pense nisso! A luta é de todos!
