VIVEMOS DIAS HORRIPILANTES!
Professor Me. Ciro José Toaldo

Durante essa semana estive trabalhando com meus alunos, conceitos a respeito de democracia, política e movimentos sociais. Nosso país, por meio da Constituição de 1988, obteve avanços significativos nestes quesitos, sobretudo em relação aos princípios relacionados aos meios democráticos. 
Para comprovar nosso salto qualitativo da participação popular quanto a participação na política, observem o artigo primeiro desta Carta Magna que salienta questões de soberania, cidadania, dignidade humana, valores sociais do trabalho e livre iniciativa e a importância do pluralismo político. Em seu parágrafo único, evidencia que todo poder emanar do povo, que o exerce por meio de seus representantes eleitos.
É maravilhoso demonstrar estes conceitos e debatê-los com os estudantes. Contudo, nesta balburdia atual onde vivemos, percebe-se o caminho do lado contraditório da democracia, pois se avança em passos largos para sagrar novamente a horripilante ‘ditadura’! 
Temos uma ‘sina’, somos fadados ao comando de pequenos grupos, usurpadores do poder que beneficiam seus aliados, bajuladores e criam fanáticos e medíocres defensores da insanidade. Assim aconteceu na Era Vargas, no Estado Novo e, no governo militar, quando numa paranoia ocorreu o sumiço dos princípios da autêntica democracia!
Não há outro adjetivo para se escrever: vivemos em tempos horripilantes em relação à política e as aberrações que estão sendo feitas com a ‘democracia’. Quem não acompanha estes temas, estufa o peito para afirmar que tem ‘nojo’ deles, mas, estes ‘desinformados’ são levados, pelos meios de comunicação ‘comprados’ pelo grupo comandante do ‘poder federal, para expressar tais opiniões malévolas. Desta forma, essas criaturas que são manipuladas e, passam ser defensoras dos oportunistas, pois fazem com o poder suas acrobacias, sabendo que suas estratégias deram certo: eles prepararam todas as ‘maquinações’ possíveis para ludibriar a população não esclarecida. 
Cada fato, ato e desconserto destes últimos dois anos, foram bem planejados pela ‘esquerda’ e, na forma insana usam o ‘povo pobre e trabalhador’ para tentar defender suas ideologias ditas em ‘favorecer’ dos mais humildes! 
Esses maquiadores, mantem-se no poder, pelo viés macabro do dinheiro advindo da corrupção e, quiçá de tantos outros meios ilícitos. Os Três Poderes que deveriam ser harmônicos e independentes, estão atrelados e, deram todas as condições ao Poder Judiciário, por meio de seu maior tribunal para ser todo poderoso na defensa deste desgoverno federal.
Diga-se, este tribunal tornou-se um puxadinho do alto comando da esquerda brasileira, sendo seu objetivo, destruir por completo a direita. Essa é uma perversidade antidemocrática e, inúmeros congressistas corrompem-se por meio do recebimento de ‘grana pesada’, pois foram coniventes ao colocar dois ‘malandros’ para presidir as duas maiores casas de leis do Brasil. Quantas questões horripilantes!
E, lamento escrever, estamos no começo do rebuliço! Nestes mais de dois anos, onde temos um fantoche, dito presidente, usa diariamente seus devaneios, imaginando ser ídolo no Brasil, mas sem conseguir colocar sequer o pé na rua, pois seu fictício poder é mantido às custas do famigerado ‘dinheiro da máquina pública’, das mentiras e todas as maquinações em vários poderes, inclusive no midiático e artístico! 
Não se enganem, o que está acontecendo tem outra dimensão, essa vontade de perseguir quem é de direita é a estratégia da intimidação e da imposição do medo para ninguém se atrever a enfrentar o caminho da esquerda. Nomes deixam de ter importância, o fundamental é manter a missão ideológica de um sistema que destrua o Estado para no futuro, colocar a culpa em alguém da direita! O plano é diabólico! Como afirmou o filósofo Aristóteles, fazem mais de dois mil anos, estes politiqueiros oportunistas, não estão preocupados com a democracia, pois a transformam em demagogia e usam da corrupção!
E o povo? Ora, o povo se manipulado pelos meios de comunicação, artistas e todas as formas de desinformação! Horripilante! 
