QUANTO PIOR MELHOR!
Professor Me. Ciro José Toaldo

	Estamos a pouco mais de um ano para a próxima eleição, e o jogo sujo e destruidor, como em todos os pleitos eleitorais, anda com todo o vapor ocorre. Contudo, para essa votação, tudo indica que este desgoverno federal trama para lançar a nação em uma situação caótica e perversa. E sabem qual o motivo? Pasmem, mas é para ganhar novamente e permanecer no poder!
	O que leva a se chegar nesta conclusão? Primeiro pela ganancia em se manter no poder. A história demonstra os inúmeros casos horripilantes, tanto pela tomada do poder, quanto para nele se manter: Hitler, Stálin, Getúlio Vargas e o atual mandatário brasileiro são algumas demonstrações. Como nestes exemplos, o desejo macabro de usufruir dos ditames do poder, ajustando a ‘máquina administrativa’ para utilizar meios ilícitos, não importando os meios, no vale tudo para continuar, e nele se perpetuar, aonde se tira o ‘coro’ de quem produz e trabalha; o grupo do ditador se beneficia e obtém todas as comodidades advindas de falcatruas e de dinheiro ‘imundo’!
	Outra conclusão observada: as constantes ‘invenções (mentiras)’ arquitetas e colocadas em prática, como foi com o famigerado ‘oito de janeiro de 2022’, aonde se prenderam cidadãos que nunca cometeram delitos, e estão morrendo aos poucos na cadeia, ou então, foram condenados por escrever numa estátua: “perdeu mané”! E até acabando com a maior expressão de oposição deste desgoverno, o ex-presidente que deixou o governo em 2021, com o caixa positivo e com a nação caminhando para a prosperidade.
	E, neste contexto, qual o papel e relevância da “democracia”? Ora, quando há um judiciário trabalhando exclusivamente ao serviço de um desgoverno, e conta como parceiros os comandantes das duas casas do Congresso Nacional, a democracia torna-se ridícula, fictício e sem valor, sendo necessárias somente as práticas nefastas para fazer o Brasil retroceder!
Enfim, vivemos no tempo do quanto pior melhor, essa é visão de quem está no desmando da Pátria. Aliás, em plena semana da Pátria, escrever um artigo destes é vergonhoso e causa repulsa no cidadão esclarecido, pois consegue enxergar a malandragem dos hipócritas que deixam a nação seguir ladeira abaixo, assim irão culpar o governo anteriormente! É muito atrevimento e  insanidade destes medíocres desalmados, em nome de seus projetos dementes, e usando os menos esclarecidos com seus ‘pobres e desastrosos programas’, condenam uma nação inteira!
	Quanto pior melhor! Será que iremos nos acovardar e aceitar tantas canalhices? Quiçá essa CPMI do INSS, não se transforme em palanque para os ladrões de aposentados terem o descabido de colocar a culpa em outras criaturas. Tratando-se de Brasil e do toma lá, dá cá tudo é possível. Infelizmente, nesta republiqueta de bananas prevalece a máxima: “em terra de cego quem tem um olho é rei”! E, quanta gente vive na cegueira. O pior ainda é que estes ‘cegos’ não querem ter a possibilidade de curar-se, assim, quem tem um olho, tendo as prerrogativas do famigerado poder, alia-se com qualquer força para sustentar tal cegueira. Sem deixar de registar: a imprensa muito bem paga, tornando ‘trilionária’ e anda feliz com toda essa cegueira!
	Desculpem os patriotas e defensores de uma nação livre, democrática e onde os princípios e virtudes devem ser defendidos, sabedor que isto deveria ser enaltecido, de forma especial, nesta semana que antecede o sete de setembro. Digo, desculpem, pois estou enfurecido em ver o aumento da traquinagem, a perca da vergonha e do escrúpulo, destes algozes que afirmam ser necessário tirar dos que trabalham para dar aos que vivem das esmolas e migalhas do desgoverno que aposto no ‘quanto pior é melhor’. Isto gera duas atitudes: revolta e indignação!
	Deus salve essa nação!       
